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IMPORTANT RECOMMENDATIONS

SAFETY INSTRUCTIONS

Read these instructions carefully and keep them in a safe place.

- This appliance can be used by individuals lacking experience or
knowledge, or with reduced physical, sensory or mental capabilities,
as long as they have been trained to use the appliance safely, are
supervised and understand the risks involved.

« Children must not play with the appliance.

- This appliance can be used by children aged eight years or older as long
as they have been trained to use the appliance safely, are supervised
and understand the risks involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and maintenance of the appliance must not be
carried out by children unless they are aged eight years or older and
are supervised. Keep the appliance and its cord out of reach of children
younger than eight years old.

- This appliance is not intended for use by individuals (including
children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or
with a lack of experience or knowledge, unless they are supervised
or given prior instructions concerning the safe use of the appliance
by an individual responsible for their safety.

« Children should be supervised to ensure that they do not play with
the appliance.

- Ifthe power cordis damaged, it must be replaced by the manufacturer,
their after-sales service or a similarly qualified person to prevent any
hazards.

- Keep the appliance and its cord out of reach of children younger than
eight years old.

- This appliance can be used at an altitude of up to 2000 m.

- This appliance can be used by children aged eight years or older and
by individuals with reduced physical, sensory or mental capabilities,
or lacking experience or knowledge, as long as they are properly
supervised or they have been given instructions on how to use the
appliance safely and understand the risks involved. Children must
not play with the appliance. Cleaning and maintenance must not be
carried out by children without supervision.
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« This appliance is designed for domestic use only.
- Itis not designed for use in the following cases, which are not covered

by the guarantee:

- in staff break rooms in shops, offices and other professional

environments

- on farms

- by guests in hotels, motels and other residential environments

- in bed and breakfast environments.

« Be careful when pouring hot liquid into the food processor or blender,

since there is a risk it may be ejected from the appliance due to
sudden boiling.

Always disconnect the appliance from the power supply if you are leaving
it unattended and before assembling, disassembling and cleaning.
If this symbol N appears on the appliance, it means “Caution: Accessible
surfaces may be hot when the appliance is running. Do not touch the
appliance’s hot surfaces”.

For your safety, this appliance complies with the applicable standards
and regulations (Directives regarding low voltage appliances,
electromagnetic compatibility, materials in contact with foodstuffs,
the environment etc.).

Never immerse the appliance in water.

Use a damp cloth or sponge with washing-up liquid to clean the
accessories and parts that come into contact with food. Rinse with a
damp cloth or sponge. Dry the accessories and parts that come into
contact with food using a dry cloth.

Caution: The surface of the heating element stays hot for a while after
use.

You could burn yourself if you come into contact with the appliance’s
hot surfaces, hot water, steam or food.

Do not touch the appliance when it is producing steam and use
protective gloves to remove the lid and steam attachment.

« The use of a microwave to heat food placed in the storage pots

provided may affect their nutritional value and lead to uneven
heating. Always mix the heated food to ensure even heat distribution
and test the temperature before serving.

« Check that the power supply voltage corresponds to that shown on

the appliance (e.g. alternating current).
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« Do not place the appliance next to a heat source or on a hot plate as
this may cause serious damage.

« Do not use an extension cord. If you do chose to use one at your
own risk, only use an extension cord that is in good condition, has an
earthed plug and is compatible with the power of the appliance.

- Do not place the appliance near walls or cabinets, as the steam
produced may cause damage.

« Cooking times are indicative only.

- Do not leave the cord hanging.

- Always plug the appliance into an earthed socket.

« Place on a flat and stable work surface, away from any splashing water.

- Do not unplug the appliance by pulling on the power cord.

Be careful when moving the appliance so as not to spill any contained

liquids.

« Do not use the appliance if:

- it or its power cord is damaged.

- the appliance has been dropped, has visible damage or does not
work properly.

In these cases, the appliance must be sent to your local Service Centre.

- Never dismantle the appliance yourself.

« The manufacturer’s liability and the guarantee will not be valid in
cases of professional use, improper use or use that does not comply
with the operating instructions.

- To avoid any risk of accident due to the overheating prevention
device resetting unexpectedly, do not connect this appliance to an
external connection device (e.g. timer) or to a circuit regularly cut off
by the electricity supplier.

- When the steaming process is finished, hot steam will continue to
come out through the steam outlet in the lid of the bowl for a while.

- Do not place the appliance on or near a hot plate or hot stove.

- Never use the bowl or any other part of the appliance in a microwave,
since the metal parts are not suitable for this use, except for the two
ceramic pots and lids provided.

« Never heat the ceramic pots or other accessories in the oven

« Never sterilise the bowl or any other part of the appliance in a
steriliser since the metal parts are not suitable for this use.

« Let the appliance cool down for one minute before cooking another
batch of ingredients.

- Before opening the lid and adding other ingredients to be blended,
if necessary, make sure that the lid has cooled down sufficiently after
cooking.

- Always check the temperature of the food on the back of your hand
before feeding your child.

- Always check the consistency of food for young children. Make sure
that there are no lumps in the food.

« Never use bleach or chlorine-based products on the surface of your
utensils, even when diluted. They are extremely corrosive when in
contact with stainless steel.

- Keep the instruction manual in a safe place. Do no throw it away.

« In light of the various standards in effect, if the appliance is used in a country other than
the one in which it was purchased, it should be checked by an approved service centre.

« The appliance is not designed to chop hard ingredients such as ice cubes or sugar lumps.

« Never use the steaming function without water (an E1 error message will appear if there is
no water in the water tank).

- Make sure that you don't fill the water tank above its maximum capacity (250 ml).

« When steaming ingredients, be careful not to overfill the bow! (see max. level).

« When you are blending ingredients, do not exceed the maximum level indicated on the bowl.

- Do not insert any objects into the water tank.

« Regular descaling prevents damage to the appliance.

« If you have any issues, consult your after-sales service or the website, groupeseb.com.

Protecting the environment

- Your appliance is designed to work for many years. However, should you start thinking
about replacing your appliance, you may wish to think about how you can protect the
environment.

- Approved Service Centres will take back your used appliances and dispose of them in an
environmentally friendly manner.

Environment protection first!

® Your appliance contains valuable materials which can be recovered or recycled.
< Leave it at a local civic waste collection point.



DESCRIPTION

A- Lid H - Spatula

B - Ceramic pot lids I- Reheat function button
C - Ceramic pots J - Steam function button

D - Steaming basket K - Defrost function button
E - Blades L- Timer

F - Bowl (Choose desired position
with handle on the right or left)
G - Base/Water tank

USE

The 4-in-1 Yummy Gourmet food processor comes with convenient
features, which means you can make healthy meals for your children from
a very early age! Make a variety of convenient recipes for your little ones
to keep or take with you wherever you go, using the small ceramic pots
provided with your appliance.

With the Yummy Gourmet, you can choose from a number of preparation

methods: steaming @, blending ingredients with the processor, reheating
‘% and defrosting % your food with just one single appliance.

M - +/- settings buttons
N - Start/Stop button

Caution : This appliance is NOT designed for the following uses :
- Cooking frozen raw ingredients
- Cooking previously blended ingredients without a storage pot
- Cooking the same ingredients for more than 30 minutes
- Cooking rice and pasta
- Heating or reheating liquids, such as soups, sauces or water
- Keeping food warm for several hours
- Chopping hard ingredients such as ice cubes or sugar lumps, or sticky ingredients
such as cheese

Before first use
- Take the appliance out of the packaging.
Remove the protective film from the display.
Unlock and lift the lid (A).
Use a damp, non-abrasive sponge to clean the lid (A).
Wash all detachable parts (bowl (F), basket (D), ceramic pots (C), silicone lids (B),

blades (E)) in warm water with washing-up liquid, rinse and dry.

Please note : We recommend carrying out a steaming cycle @ with an

empty bowl (F) before using your appliance for the first time.

1. Cooking method
Caution : Always check the temperature of cooked food on a sensitive part
of skin to make sure that it is safe for your baby.

Do not use any seasoning or liquid other than water in the water tank (G).
Make sure that there is water in the water tank (G) before starting.

Note: Your Yummy Gourmet’s bowl capacity is ideal for batch cooking
(anything left over after blending can be kept in storage canisters).

To ensure optimal consistency for smaller quantities, please drain the water
from the bottom of the bowl once the cooking cycle is complete and before
blending.

250g pumpkin
. . . Blend during
Pumpkin puree 20 min cooking .
80g potatoes 30s to 1 minute
200g zucchini
Chllc!<en 1209 potatoes 20min cooking Blend durmg 30sto
zucchini puree 1 minute
30g chicken
250 ml of water
in the water 130g beans 20min of Blend during 30s to
Green puree tank cookin 1 minute
2709 peas 9
3009 potatoes i
Shepherd’s pie 25min cooking Blend1dur|ng 30sto
minute
50g ground beef
Banana pear 1509 pears . . Blend during 30s to
10 min cooking .
compote 2509 banana 1 minute

1.1. Steaming with blending

- Plug the appliance in. (fig 1)

- Turn the bowl (F) in a counter-clockwise direction to unlock it and remove the bowl
from the base. (G) (fig. 2)

- Open the water tank (G) by turning its lid in a counter-clockwise direction then
lifting. (fig. 3)

— Fill the water tank (G). Do not fill above the maximum level indicated on the water
tank (the MAX mark). (fig. 4-5)

- Replace the lid on the water tank by turning it in a clockwise direction (fig. 6). If this
lid is missing or incorrectly fitted, an error message “E2” will appear on the display.

- Release the lid and remove it from the bowl. (fig. 7)

- Put the blades (E) in the bowl (F) of the 4-in-1 Yummy Gourmet. (fig. 8)

(]



- Place the ingredients into the bowl (F) without filling it above the maximum level
(the MAX mark). (fig. 9)

- Replace the lid (A) on the bowl (F) then turn it in a clockwise direction to lock. (fig. 10)

- Place the bowl (F) on the base (G) and lock the bowl by turning it in a clockwise
direction until you hear a beep. (fig. 11)

~ Select the STEAM programme by pressing the I, icon (fig. 12)

- The default steaming time is 20 minutes. You can change the steaming time by
pressing the + and - buttons, ranging from 1 to 25 minutes.

- Press the START/STOP button to start the programme. (fig. 13)

- Be careful while the cycle is running as hot water may spit from the steam
spout. (fig. 14)

Please note: You can pause the cycle at any time to check the progress of the steaming
by pressing the START/STOP button or by opening the lid (A).

Caution: Wait one minute before opening the lid (A) to avoid getting burnt. The
appliance remembers the current cycle for two minutes, so it can resume the cycle
where it was paused. After two minutes on pause, the current cycle will be cancelled.

- At the end of the programme, you will hear a beep.

- Wait one minute before blending your food.

- To blend, place the blender part on the lid of the bowl (A) and plug it (fig 15 - 15a)

- Press the START/STOP button on the blender to blend until you reach your desired
texture. (fig. 16-17)

- A Caution: After blending, always check the texture of the food; it must be
smooth to avoid any choking hazards for your child. If the texture is not smooth
enough, repeat the steps for blending.

— Store the food you want to keep in the small ceramic pots (C) and serve the rest in
a suitable bowl. (fig. 20)

Please note : Wait about five minutes for the appliance to cool to room
temperature, then pour the remaining water out of the tank. To empty or clean
the water tank, read the chapter “Cleaning and descaling”.

Caution : Steam or hot water can burn your fingers. Do not touch the hot parts
of the appliance, or any steam that escapes from the top, to avoid getting burnt.
Make sure that children also follow this safety measure.

If ingredients remain stuck to the blades, unplug the appliance and remove them
with offered spatula.

1.2. Steaming without blending
- Plug the appliance in. (fig. 1)
- Turn the bowl (F) in a counter-clockwise direction to unlock it and remove the
bowl from the base (G). (fig. 2)
- Open the water tank (G) by turning its lid in a counter-clockwise direction then
lifting. (fig. 3)

- Fill the water tank (G). Do not fill above the maximum level indicated on the water
tank (the MAX mark). (fig. 4-5)
- Replace the lid of the water tank by turning it in a clockwise direction. (fig. 6)
- Release the lid and remove it from the bowl. (fig. 7)
- Insert the steaming basket (D) into the bowl (F).
- Place the ingredients in the steaming basket (D) respecting the MAX quantities in
the table above.
- Replace the lid (A) on the bowl (F) then turn it in a clockwise direction to lock. (fig. 10)
- Place the bowl (F) on the base (G) and lock the bowl (F) by turning it in a clockwise
direction until you hear a beep. (fig. 11) N
- Select the STEAM programme by pressing the v icon. (fig. 12)
- The default steaming time is 20 minutes. You can change the steaming time by
pressing the + and - buttons, ranging from 1 to 25 minutes.
- Press the START/STOP button to start the programme. (fig. 13)
Be careful while the cycle is running as hot water may spit from the steam
spout. (fig 14)
- Please note: You can pause the cycle at any time to check the progress of
the steaming by pressing the START/STOP button or by opening the lid (A).
Caution: Wait one minute before opening the lid (A) to avoid getting burnt.
The appliance remembers the current cycle for two minutes, so it can resume
the cycle where it was paused. After two minutes on pause, the current cycle
will be cancelled.
- At the end of the programme, you will hear a beep.
Please note : Wait until the appliance has cooled to room temperature, then pour
out any remaining water from the tank. To empty or clean the water tank, read the
chapter “Cleaning and descaling”.

Caution : Steam or hot water can burn your fingers. Do not touch the hot parts
of the appliance, or any steam that escapes from the top, to avoid getting burnt.
Make sure that children also follow this safety measure.

2. Reheating mode 2
To be used only with the ceramic pots included
- Plug the appliance in. (fig. 21)
— Turn the bowl (F) in a counter-clockwise direction to unlock it and remove the
bowl (F) from the base (G). (fig. 22)
- Open the water tank (G) by turning its lid in a counter-clockwise direction then
lifting. (fig. 23)
- Fill the water tank (G). Do not fill above the maximum level indicated on the water
tank (the MAX mark). (fig. 24-25)



- Replace the lid of the water tank by turning it in a clockwise direction (fig. 26).

- Release the lid and remove it from the bowl. (fig. 27)

- Add the cooked preparation to heat in 1 or 2 small ceramic pots (C) provided
(according to your convenience) (fig 28)

- Close the pots with their cover (B) then place them in the steam basket (D)
(fig 29 and 29a)

- Place the steamer basket containing the small pots in the bowl (F) (fig 29b)

- Replace the lid (A) on the bowl (F) then turn it in a clockwise direction to lock. (fig. 29¢)

- Place the bowl (F) on the base (G) and lock the bowl (F) by turning it in a clockwise
direction until you hear a beep. (fig. 30)

- Select the REHEAT programme by pressing the % icon. (fig. 31)

- The default steaming time is 6 minutes. You can change the steaming time by
pressing the + and - buttons, ranging from 1 to 10 minutes.

Please note: Select the time that is most suitable for the food you want to reheat. You
can pause the cycle at any time to check the progress of the reheating by pressing the
START/STOP button or by opening the lid.

_ A Caution: Wait one minute before opening the lid (A) to avoid getting burnt.
The appliance remembers the current cycle for two minutes, so it can resume
the cycle where it was paused. After two minutes on pause, the current cycle
will be cancelled.

— Press the START/STOP button to start the programme. (fig. 32)

- Be careful while the cycle is running as hot water may spit from the steam
spout. (fig. 33)

- At the end of the programme, you will hear a beep.

Please note : Wait until the appliance has cooled to room temperature, then
pour out any remaining water from the tank. To empty or clean the water
tank, read the chapter “Cleaning and descaling”.

Caution : Steam or hot water can burn your fingers. Do not touch the hot
parts of the appliance, or any steam that escapes from the top, to avoid
getting burnt. Make sure that children also follow this safety measure.

1 box (1x120g) of carrot puree out of the fridge 250 ml of water in the steamer during 4 minutes

2 boxes of (2x120g) of carrot puree out of the fridge 250 ml of water in the steamer during 6 minutes

3. Defrosting mode
To be used only with the ceramic pots included
- Plug the appliance in. (fig. 34)
- Turn the bowl (F) in a counter-clockwise direction to unlock it and remove the
bowl (F) from the base (G). (fig. 35)

- Open the water tank (G) by turning its lid in a counter-clockwise direction then

lifting. (fig. 36)

- Fill the water tank. Do not fill above the maximum level indicated on the water
tank (the MAX mark). (fig. 37-38)
- Replace the lid of the water tank by turning it in a clockwise direction. (fig. 39)
- Release the lid and remove it from the bowl. (fig. 40)
- Add the frozen preparation in 1 or 2 small ceramic pots (C) provided (according to
your convenience)
- Close the pots with their lid (B) then place them in the steam basket (D) (fig 41 - 41a)
- Place the steamer basket containing the small pots in the bowl (F) (fig 41b)
- Replace the lid (A) on the bowl (F) then turn it in a clockwise direction to lock. (fig. 42)
- Place the bowl (F) on the base (G) and lock the bowl (F) by turning it in a clockwise
direction until you hear a beep. (fig. 43)
- Select the DEFROST programme by pressing the »}Ke icon. (fig. 44)
- The default defrosting time is 15 minutes. You can change the steaming time by
pressing the + and - buttons, ranging from 1 to 30 minutes.
Please note : Select the time that is most suitable for the food you want to defrost.
You can pause the cycle at any time to check the progress of the defrosting by
pressing the START/STOP button or by opening the lid.

Caution: Wait one minute before opening the lid to avoid getting burnt. The
appliance remembers the current cycle for two minutes, so it can resume the cycle
where it was paused. After two minutes on pause, the current cycle will be cancelled.

— Press the START/STOP button to start the programme. (fig. 45)

- Be careful while the cycle is running as hot water may spit from the steam
spout. (fig. 46)

- At the end of the programme, you will hear a beep.

Caution : Steam or hot water can burn your fingers.

Do not touch the hot parts of the appliance, or any steam that escapes
from the top, to avoid getting burnt. Make sure that children also follow
this safety measure.

1 box (1x120 g) of ) of frozen carrot puree 250 ml of water in the steamer during 15 minutes

2 boxes (2X120 g) of frozen carrot puree 250 ml of water in the steamer during 20 minutes

4, Blending mode
— Turn the bowl (F) in a counter-clockwise direction to unlock it and remove the
bowl (F) from the base (G). (fig. 47)
- Release the lid and remove it from the bowl (fig. 48)
- Put the blades (E) in the bowl (F) of the 4-in-1 Yummy Gourmet. (fig. 49)
- Place the ingredients into the bowl (F) without filling it above the maximum level
(the MAX mark). (fig. 50)
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Replace the lid (A) on the bowl (F) then turn it in a clockwise direction to lock. (fig. 51)
Plug the blender part in. (fig 52)

Place the blender part on the lid (A) of the bowl (fig. 53).

Press the START/STOP button on the blender to blend until you reach your desired
texture. (fig. 54-55)

100 g onion during 6 pulses x 1s
200 g almond blend during 30 sec in speed 2 of hand blender
20 g parsley blend during 5 sec in speed 2 of hand blender
CLEANING/DESCALING

1. Cleaning the appliance

After each use, unplug the appliance. (fig. 56)

Leave to cool completely before cleaning.

Check that the appliance has cooled down sufficiently before you empty the bowl
(F) and water tank (G).

Wash all detachable parts in warm water with washing-up liquid, rinse and dry.
(fig. 57)

A Caution : handle the blades with care. There is a risk of cutting yourself. (fig. 58)

Remove the seal from the lid of the bowl and clean it with warm water and
washing-up liquid, then rinse and dry to prevent stagnant water trickling into the
food. (fig. 59)

Do not immerse the electric base (G) or the lid (A) of the bowl in water. (fig. 60)
Do not rinse the electric base (G) or the lid of bowl (A) directly under the tap. (fig. 60)
You can put all parts, except the electric base (G) and the lid of the bowl (A),
in the dishwasher.

Never use abrasive cleaning products.

Food colouring may stain the components. (fig 66a-66b-66¢)

2. Descaling the appliance
To keep your appliance running at its best, descale it every 8 uses. To do this:
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Remove the bowl (F) from the base (G).

Open the water tank (G) by removing its lid. (fig. 61)

Pour 175 ml cold water into the water tank. (fig. 62)

Add 75 ml of white vinegar. (fig. 63)

Leave to soak overnight. (fig. 64)

Pour the water and vinegar out of the tank. (fig. 65-66)

Rinse the inside of the water tank several times with warm water.

If the limescale deposits are not completely removed, repeat the above steps.

Never use abrasive cleaning products.

ROUBLESHOOTING

Problem

Reason

Solution

The appliance does not work.

The appliance is not properly
plugged in. The bowl or the bow! lid
are not properly locked.

Check that the appliance is properly
plugged in. Lock properly the bowl
and the bowl lid on its base.

The appliance won't heat up.

You have not pressed the START/
STOP button.
The water tank is empty.

Press the START/STOP button.
Fill the water tank up to the MAX
mark.

Steam is escaping from in between
the lid and the appliance.

The lid is not properly fitted.

check that the lid and cover gasket
are properly fitted.

The food is not cooked properly.

There is no water or not enough
water in the water tank. or the
cooking time is too short.

Before and during cooking, check
the water level in the water tank.
If there is no water left during
cooking, the appliance will no
longer produce steam or cook the
food. Increase the cooking time.

The food hasn't defrosted after a
defrost cycle.

There is too much food to be
defrosted or it was not defrosted for
long enough.

Restart a defrost cycle.

E1 has appeared on the control
panel. + blinking red light

There is not enough water in the
water tank.

Fill the water tank after one minute
has elapsed to prevent steam jets
and potential burns

E2 has appeared on the control
panel.

The lid of the water tank is not on or
not properly locked.

Close the lid properly.

Water is flowing from the base.

There is a leak from the heating
element.

Take the appliance to an approved
Service Centre.

Food is taking longer to cook than
before.

The heating element is coated in
limescale.

Descale the heating element (see
paragraph “Cleaning/descaling”).

An unpleasant smell is coming from
the water tank when using it for the
first time.

You haven't cleaned the water tank
before using it for the first time.

Read the chapter "Cleaning /
descaling” to clean the water tank,
then start a steaming cycle with an
empty bowl.

The food hasn't heated evenly.

The pieces in the bowl are too big.

Cut the food into smaller pieces
(1 cm cubes maximum).

The storage pot leaks during
reheating/defrosting.

The storage pot lid is not properly
fitted.

Before placing the storage pot in
the bowl to reheat/defrost, make
sure that the lid is closed properly.

White dots have appeared on
the water tank, its lid, the bowl
and its lid.

These parts have limescale
deposits.

This is normal. Remove
limescale regularly. Clean

the lid of the water tank, the
bowl and its lid with a damp
cloth. Descale the water tank.
Read the section “Cleaning /
descaling”.

The surfaces that come into
contact with food are stained.

Food may stain parts it comes
into contact with.

This is normal. All of the parts
can still be used safely and
won't affect the food you cook.
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RECOMMANDATIONS IMPORTANTES

CONSIGNES DE SECURITE

Lire attentivement ces instructions et les conserver soigneusement.

« Cet appareil peut étre utilisé par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou qui manquent
d’expérience et de connaissances, si elles sont surveillées, si elles ont recu
les instructions sur |'utilisation de I'appareil en toute sécurité et si elles ont
conscience des dangers encourus.

« Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.

« Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans ou plus, s'ils
sont surveillés, s'ils ont recu des instructions sur I'utilisation de I'appareil en
toute sécurité et s'ils ont conscience des dangers encourus. Le nettoyage
et I'entretien ne doivent pas étre effectués par des enfants, sauf s'ils ont
8 ans ou plus et s'ils sont surveillés. Tenir I'appareil et son cordon hors de la
portée des enfants de moins de 8 ans.

« Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris
les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont
réduites ou des personnes dénuées d'expérience ou de connaissance sauf
si elles ont pu bénéficier par I'intermédiaire d’'une personne responsable
de leur sécurité, d'une surveillance ou d'instructions préalables concernant
I'utilisation de I'appareil.

« Il convient de surveiller les enfants pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.

+ Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le
fabricant, son service aprés-vente ou des personnes de qualification
similaire afin d’éviter un danger.

« Conserver l'appareil et son cable hors de portée des enfants agés de moins
de 8 ans.

« Cet appareil peut étre utilisé jusqu’a une altitude de 2000 metres.

« Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8 ans et par
des personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou dénuées d'expérience ou de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou si des instructions relatives a |'utilisation de
I'appareil en toute sécurité leur ont été données et si les risques encourus
ont été appréhendés. Les enfants ne doivent pas jouer avec |'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par 'usager ne doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.

« Cet appareil a été congu pour un usage domestique uniquement.

« Il n'a pas été congu pour étre utilisé dans les cas suivants qui ne sont pas
couverts par la garantie :

- dans les coins cuisines réservés au personnel dans des magasins,

bureaux et autres environnements professionnels

- dans des fermes

- par les clients des hotels, motels et autres environnements a caractére

résidentiel

- dans des environnements de type chambre d’hétes.

« Etre vigilant si un liquide chaud est versé dans le préparateur culinaire ou le
mélangeur dans la mesure ou il peut étre éjecté de I'appareil en raison d'une
ébullition soudaine.

« Toujours déconnecter |'appareil de l'alimentation si on le laisse sans
surveillance et avant montage, démontage ou nettoyage.

« Sile symbole A\ est indiqué sur I'appareil, ce symbole signifie “Attention :
La température des surfaces accessibles peut étre élevée lorsque I'appareil
est en fonctionnement. Ne pas toucher les surfaces chaudes de I'appareil. “

« Pourvotre sécurité, cetappareil est conforme aux normes et réglementations
applicables (Directives Basse Tension, compatibilité Electromagnétique,
matériaux en contact des aliments, environnement...).

« Ne jamais plonger I'appareil dans I'eau.

« Utiliser un chiffon humide ou une éponge avec du liquide vaisselle pour
nettoyer les accessoires et les parties en contact avec les aliments. Rincer
avec un chiffon ou une éponge humide. Sécher les accessoires et les parties
en contact avec les aliments avec un chiffon sec.

« Attention : la surface de I'élément chauffant est soumise a la chaleur
résiduelle apres utilisation.

« Des brilures peuvent étre occasionnées si I'on touche les surfaces chaudes
de I'appareil, I'eau chaude, la vapeur ou les aliments.

+ Ne pas toucher I'appareil lorsqu’il produit de la vapeur et utiliser des gants
de protection pour retirer le couvercle et I'accessoire vapeur.

« L'utilisation d’'un micro-ondes pour chauffer des aliments placés dans les
pots de conservation fournis peut affecter leur valeur nutritionnelle et créer
des points brllants. Mélangez toujours les aliments chauffés afin de garantir
une répartition homogéne de la chaleur et testez la température avant de
servir.

« Vérifier que la tension du réseau correspond bien a celle indiquée sur
I'appareil (courant alternatif).
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+ Ne pas placer I'appareil prés d’'une source de chaleur ou sur une plaque
chauffante sous peine de le détériorer gravement.

« N'utilisez pas de rallonge. Si vous en prenez la responsabilité, n'utilisez
qu’une rallonge en bon état reliée a la terre et adaptée a la puissance de
I'appareil.

« Ne pas placer I'appareil pres d’'un mur ou d’un placard : la vapeur produite
pouvant endommager les éléments.

« Les temps de cuisson sont donnés a titre indicatif.

« Ne pas laisser pendre le cordon.

« Toujours brancher I'appareil sur une prise reliée a la terre.

- Utiliser une surface de travail stable, plane, a I'abri des projections d’eau.

« Ne pas débrancher l'appareil en tirant sur le cordon.

Attention lors du déplacement de I'appareil a ne pas renverser le liquide
contenu.

+ Ne pas utiliser 'appareil si :

— celui-ci ou son cordon est défectueux
- l'appareil est tombé et présente des détériorations visibles ou des
anomalies de fonctionnement

« Dans ces cas, I'appareil doit étre envoyé a un centre de service le plus
proche de votre domicile.

« Ne jamais démonter I'appareil vous-méme.

« Toute utilisation professionnelle, non appropriée ou non conforme au
mode d’emploi n’engage ni la responsabilité, ni la garantie du constructeur.

« Afin d’éviter tout risque d’accident di a une réinitialisation inopinée du
dispositif anti-surchauffe, ne branchez pas cet appareil a un appareil de
connexion externe (minuteur) ou a un circuit réguliérement coupé par le
fournisseur d’électricité.

« Lorsque la cuisson a la vapeur est terminée, de la vapeur brulante continue
de sortir par la sortie vapeur sur le couvercle du bol pendant un certain
temps.

« Ne placez pas l'appareil sur ou a proximité d'une plaque chauffante ou
d’une cuisiniére en cours de fonctionnement ou encore chaude.

« N'utilisez jamais le bol ou aucune autre partie de I'appareil dans un
micro-ondes car les parties métalliques ne sont pas adaptées a cette
utilisation, a I'exception des 2 pots en céramique fournis et de leur
couvercle.

« Ne jamais chauffer des pots céramiques ou les autres accessoires dans le
four

« Ne stérilisez jamais le bol ou aucune autre partie de I'appareil dans un
stérilisateur car les parties métalliques ne sont pas adaptées a cette
utilisation.

- Laissez l'appareil refroidir pendant 1 minute avant de cuire un autre lot
d’ingrédients.

« Avant d'ouvrir le couvercle et d'ajouter d'autres ingrédients a mixer, si nécessaire,
assurez-vous que le couvercle a suffisamment refroidi apreés la cuisson.

- Vérifiez toujours la température des aliments sur le dos de votre main avant
de nourrir votre enfant.

- Vérifiez toujours la consistance des aliments pour jeunes enfants. Assurez-
vous que la nourriture ne contient pas de morceaux.

« N'utilisez jamais d’eau de javel ou de produits a base de chlore, méme dilué,
sur la surface de vos ustensiles : ils sont trés corrosifs pour l'acier inoxydable.

« Conservez toujours le manuel d’instructions dans un endroit sir.

- Compte tenu de la diversité des normes en vigueur, si I'appareil est utilisé dans un autre
pays que celui de 'achat, le faire vérifier par un centre de service agréé.

- L'appareil n'est pas congu pour hacher des ingrédients durs tels que les glacons et les
morceaux de sucre.

« N'utilisez jamais la fonction de cuisson a la vapeur sans eau (un message d'erreur E1
apparait s'il n'y a plus d’eau dans le réservoir).

« Veillez a ne pas remplir le réservoir au-dela de la capacité maximale (250 ml).

- Lorsque vous cuisez des ingrédients a la vapeur, veillez a ne pas trop remplir le bol (voir
niveau max).

- Lorsque vous mixez des ingrédients, ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol

+ N'insérez aucun objet dans le réservoir d’'eau

+ Un détartrage régulier permet d'éviter d'endommager l'appareil.
« Pour tout probléme, contacter votre service aprés-vente ou I'adresse internet : groupeseb.com

Protection de I'environnement

« Votre appareil est prévu pour fonctionner durant de longues années. Toutefois, le jour ou
vous envisagez de remplacer votre appareil, n‘oubliez pas de penser a la contribution que
vous pouvez apporter a la protection de I'environnement.

« Les Centres de Services agréés vous reprendront vos appareils usagés afin de procéder a
leur destruction dans le respect des regles de I'environnement.

Participons a la protection de I'environnement!

@® Votre appareil contient de nombreux matériaux valorisables ou recyclables.
< Confiez celui-ci dans un point de collecte pour que son traitement soit effectué.

. A DEPOSER A DEP SER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

ses accessoires
et cordons ou
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr

Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !



DESCRIPTION

A - Couvercle H - Spatule

B - Couvercle des pots en céramique 1= Bouton fonction Réchauffage

C - Pots en céramique J - Bouton fonction Cuisson vapeur

D - Panier vapeur K - Bouton fonction Décongélation

E- Lames L- Timer

F - Bol (Se positionne au choix avec M - Touches de réglages + / -
poignée a droite ou a gauche) N - Touche Start/Stop

G - Base/ Réservoir d’eau

UTILISATION

Le robot cuiseur Yummy Gourmet 4 en 1 vous offre des fonctions pratiques
pour réaliser des repas sains pour vos enfants deés leur plus jeune age!
Confectionnez pour les plus petits des recettes variées pratiques a
conserver ou emporter partout grace aux petits pots en céramique fournis
avec votre appareil.

Yummy Gou’[\met vous propose différents modes de préparation : cuisson

a la vapeur 1y, mixage des ingrédients grace au mixeur, réchauffage % et
décongélation de »}1{« vos préparations en un seul geste.

Attention : Cet appareil n’est PAS destiné aux usages suivants :
- Cuisson d'ingrédients crus surgelés
- Cuisson d'ingrédients précédemment mixés sans pot de conservation
- Cuisson des mémes ingrédients pendant plus de 30 minutes
- Cuisson de riz et pates
- Chauffage ou réchauffage de liquides, tels que soupes, sauces ou eau
- Maintien de nourriture au chaud pendant plusieurs heures
- Hachage d'ingrédients durs tels que des glacons ou des morceaux de sucre ou
des ingrédients collants tels que du fromage

Avant la premiére utilisation

- Retirez I'appareil de I'emballage.
Retirez le film de protection de I'écran.
Déverrouillez et soulevez le couvercle (A)
Passer une éponge non-abrasive humidifiée pour nettoyer le couvercle (A)
Lavez toutes les pieces amovibles (bol (F), panier (D), pots en céramique (C),
couvercle en silicone (B), les lames (E)) a I'eau tiede avec du liquide vaisselle,
rincez et séchez.

o

Note : Il est recommandé d'effectuer un cycle de cuisson vapeur "y avec le
bol (F) vide avant d'utiliser votre appareil pour la premiére fois.

1. Mode cuisson

Attention : vérifiez toujours la température des aliments cuisinés sur une
partie sensible de la peau pour vous assurer qu'ils soient sans danger pour
votre bébé.

N'utilisez pas d’assaisonnement ou de liquide autre que de I'eau dans le
réservoir (G). Assurez-vous de la présence d'eau dans le réservoir (G) avant la
mise en marche.

Note : votre produit Yummy Gourmet a une capacité utile du bol optimale
pour des recettes de grande quantité (le surplus de préparation apres
mixage pouvant étre stocké dans les boites céramique). Dans le cas d'une
utilisation avec des recettes de moindre quantités, nous recommandons,
a la fin du cycle de cuisson et avant la phase de mixage , d'évacuer I'eau
qui se trouve dans le fond du bol ; ceci pour permettre une préparation
optimale en consistance.

2509 de butternut
Purée de 20 min de Mixer pendant 30s
butternut 80g de pommes cuisson a Tmin
de terre
2009 de courgettes
Puré
coul:riitieau 120g de pommes 20 min de Mixer pendant 30s
9 de terre cuisson a Tmin
poulet
le
250 ml d’eau 30g de poulet
Purée de dans I(;alergaervow 130g de haricots verts 20 min de Mixer pendant 30s
légumes verts 270 de petits pois cuisson a Tmin
300g de pommes
Purée type de terre 25min de Mixer pendant 30s
parmentier cuisson a Tmin
509 de beoeuf haché
Compote 150g de poires 10 min de Mixer pendant 30s
banane poire 2509 de bananes cuisson amin

1.1. Cuisson a la vapeur avec mixage

- Brancher l'appareil. (fig 1)

- Tournez le bol (F) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour déverrouiller
et enlever le bol de sa base. (G) (fig 2)

— Quvrez le réservoir d'eau (G) en tournant son couvercle dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre puis soulever. (fig 3)

- Remplissez le réservoir d'eau (G). Attention, ne pas remplir au-dela du niveau
maximum indiqué sur le réservoir (matérialisé avec le repere MAX). (fig4 -5)



- Replacez le couvercle du réservoir d'eau dans le sens des aiguilles d'une montre
(fig 6) ; si ce couvercle est absent ou mal placé, un message d'erreur « E2 » apparait
sur I'écran.

- Déverrouillez et enlever le couvercle du bol (fig 7)

- Placez les lames (E) dans le bol (F) du robot. (fig 8)

- Disposez les ingrédients dans le bol (F) en respectant le repére MAX (matérialisé
avec un repére MAX). (fig 9)

- Placez le couvercle (A) sur le bol (F) puis tourner dans le sens des aiguilles d'une
montre pour le verrouiller. (fig 10)

- Placez le bol (F) sur la base (G) et verrouiller le bol en le tournant dans le sens des
aiguilles d'une montre jusqu’a entendre le signal sonore (BIP). (fig 11)

~ Sélectionnez le programme STEAM en appuyant sur l'icone X2 (fig 12)

- Par défaut, le temps de cuisson est de 20 min. Vous pouvez ajuster le temps de
cuisson en appuyant sur le bouton + et -, en allant d'1 minute a 25 minutes.

- Appuyez sur le bouton START/STOP pour lancer le programme. (fig 13)

- Attention durant le cycle, des gouttelettes d’eau briilantes peuvent sortir de
la buse vapeur.

Note : Vous pouvez mettre le cycle en pause a tout moment pour vérifier 'avancement
de la cuisson en appuyant sur le bouton START/STOP ou en ouvrant le couvercle (A).

Attention, attendez 1 minute avant d’ouvrir le couvercle (A) pour éviter le risque
de bralure. Le produit garde en mémoire pendant 2 minutes le cycle en cours, afin de
reprendre le cycle la ou il a été interrompu. Au-dela de 2 minutes apres l'interruption,
le cycle en cours sera annulé.

- Ala fin du programme, un signal sonore retentit.

- Attendez 1 minute avant de mixer votre préparation.

- Pour mixer, placez le corps du mixeur sur le couvercle du bol (A) et branchez le.
(ig 15 - 15a)

- Appuyez sur le bouton marche/arrét du mixeur pour mixer jusqu’a obtenir la
texture désirée. (fig 16 - 17).

A Attention : Aprés avoir terminé de mixer, vérifiez toujours la texture de la
préparation qui doit étre bien lisse afin d'éviter tout risque d'étouffement par
I'enfant. Si la texture n'est pas assez lisse, recommencer les étapes de mixage.

- Réservez votre préparation dans les petits pots en céramique (C) et servez la
préparation restante dans un bol approprié. (fig 20).

Note : Attendez environ 5 minutes que l'unité ait refroidi a la température
de la piéce, puis videz le réservoir de I'eau restante. Pour vider ou nettoyer le
réservoir d'eau, reportez-vous au chapitre « Nettoyage et détartrage ».

Attention : la vapeur ou I'eau chaude peut vous briler les doigts. Ne touchez
pas les parties chaudes de I'appareil, ni la vapeur qui s‘échappe de sa partie

supérieure afin d'éviter toute brdlure. Veillez a ce que les enfants respectent
également cette mesure de précaution.

Si des ingrédients restent collés aux lames, débranchez l'appareil et retirez les
résidus avec la spatule fournie avec le produit.

1.2. Cuisson a la vapeur sans mixage

- Branchez I'appareil. (fig 1)

- Tournezle bol (F) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour déverrouiller
et enlever le bol de sa base (G). (fig 2)

- Ouvrez le réservoir d'eau (G) en tournant son couvercle dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre puis soulever. (fig 3)

- Remplissez le réservoir deau (G). Attention, ne pas remplir au-dela du niveau
maximum indiqué sur le réservoir (matérialisé avec le repere MAX). (fig 4 - 5)

- Replacez le couvercle du réservoir d'eau dans le sens des aiguilles d'une montre.
(fig 6)

- Déverrouillez et enlever le couvercle du bol (fig 7)

- Insérez le panier vapeur (D) dans le bol (F).

- Disposez les ingrédients dans le panier vapeur (D) en respectant les quantités MAX
du tableau ci-dessus.

- Placez le couvercle (A) sur le bol (F) puis tourner dans le sens des aiguilles d'une
montre pour le verrouiller.

- Placez le bol (F) sur la base (G) et verrouillez le bol (F) en le tournant dans le sens

des aiguilles d'une montre jusqu’a entendre le signal sonore (ELP). (ig 11)

— Sélectionnez le programme STEAM en appuyant sur l'icone . x5 (fig 12)
- Par défaut, le temps de cuisson est de 20 min. Vous pouvez ajuster le temps de
cuisson en appuyant sur le bouton + et -, en allant d'1 minute a 25 minutes.
- Appuyez sur le bouton START/STOP pour lancer le programme. (fig 13)
- Attention durant le cycle, des gouttelettes d’eau brillantes peuvent sortir de
la buse vapeur.
Note : Vous pouvezmettre le cycle en pause a tout moment pour vérifier 'avancement
de la cuisson en appuyant sur le bouton START/STOP ou en ouvrant le couvercle (A).
Attention, attendez 1 minute avant d'ouvrir le couvercle (A) pour éviter le risque
de brdlure. Le produit garde en mémoire pendant 2 minutes le cycle en cours, afin de
reprendre le cycle la ou il a été interrompu. Au-dela de 2 minutes aprés l'interruption,
le cycle en cours sera annulé.
- Ala fin du programme, un signal sonore retentit.

Note : Attendez que l'unité ait refroidi a la température de la piéece, puis
videz le réservoir de I'eau restante. Pour vider ou nettoyer le réservoir d'eau,
reportez-vous au chapitre « Nettoyage et détartrage ».
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Attention : la vapeur ou l'eau chaude peut vous braler les doigts. Ne
touchez pas les parties chaudes de I'appareil, ni la vapeur qui séchappe de
sa partie supérieure afin d’éviter toute bralure. Veillez a ce que les enfants
respectent également cette mesure de précaution.

2. Mode Réchauffage %,
A utiliser uniquement avec les pots en céramique fournis

- Branchez I'appareil (fig 21).

- Tournezle bol (F) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour déverrouiller
et enlever le bol (F) de sa base (G). (fig 22)

- Ouvrez le réservoir d’eau (G) en tournant son couvercle dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre puis soulever. (fig 23)

- Remplissez le réservoir d’eau (G). Attention, ne pas remplir au-dela du niveau
maximum indiqué sur le réservoir (matérialisé avec le repere MAX). (fig 24 - 25)

- Replacez le couvercle du réservoir d'eau dans le sens des aiguilles d'une montre (fig 26).

- Déverrouillez et enlever le couvercle du bol (fig 27).

- Ajoutez la préparation cuite a réchauffer dans 1 ou 2 petits pots en céramique (C)
fournis (selon votre convenance) (fig 28)

- Fermez les pots avec leur couvercle (B) puis placez-les dans le panier vapeur (D)
(fig 29 et 29a)

- Placez le panier vapeur contenant les petits pots dans le bol (F) (fig 29b)

- Placez le couvercle (A) sur le bol (F) puis tourner dans le sens des aiguilles d'une
montre pour le verrouiller. (fig 29¢)

- Placez le bol (F) sur la base (G) et verrouiller le bol (F) en le tournant dans le sens
des aiguilles d’'une montre jusqu’a entendre le signal sonore (BIP). (fig 30)

- Sélectionnez le programme RECHAUFFAGE en appuyant sur l'icone % (fig 31)

- Par défaut, le temps de cuisson est de 6 minutes. Vous pouvez ajuster le temps de
cuisson en appuyant sur le bouton + et -, en allant d'1 minute a 10 minutes.

Note : Sélectionnez le temps le plus adapté aux aliments que vous souhaitez réchauffer.
Vous pouvez mettre le cycle en pause a tout moment pour vérifier I'avancement du
réchauffage en appuyant sur le bouton START/STOP ou en ouvrant le couvercle.

- Attention : attendez 1 minute avant d’ouvrir le couvercle (A) pour éviter le
risque de bralure. Le produit garde en mémoire pendant 2 minutes le cycle en
cours, afin de reprendre le cycle la ou il a été interrompu. Au-dela de 2 minutes
apres l'interruption, le cycle en cours sera annulé.

- Appuyez sur le bouton START/STOP pour lancer le programme. (fig 32)

- Attention durant le cycle, des gouttelettes d’eau brilantes peuvent sortir de
la buse vapeur.

- Ala fin du programme, un signal sonore retentit.
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Note : Attendez que l'unité ait refroidi a la température de la piece, puis
videz le réservoir de I'eau restante. Pour vider ou nettoyer le réservoir d'eau,
reportez-vous au chapitre « Nettoyage et détartrage ».

Attention : la vapeur ou l'eau chaude peut vous braler les doigts. Ne
touchez pas les parties chaudes de I'appareil, ni la vapeur qui séchappe de
sa partie supérieure afin d'éviter toute bralure. Veillez a ce que les enfants
respectent également cette mesure de précaution.

1 pot (1x120g) de purée de butternut du réfrigérateur | 250 ml d'eau dans le réservoir d'eau | pendant 4 minutes

2 pots (2x120g) de purée de butternut du réfrigérateur | 250 ml d'eau dans le réservoir d'eau | pendant 6 minutes

3. Mode Décongélation sk
A utiliser uniquement avec les pots en céramique fournis
- Branchez I'appareil (fig 34).
- Tournezle bol (F) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour déverrouiller
et enlever le bol (F) de sa base (G). (fig 35)
- Ouvrez le réservoir d’eau (G) en tournant son couvercle dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre puis soulever. (fig 36)
- Remplissez le réservoir d’eau. Attention, ne pas remplir au-dela du niveau
maximum indiqué sur le réservoir (matérialisé avec le repere MAX). (fig 37 - 38)
- Replacez le couvercle du réservoir d’eau suivant la figure (a conf) dans le sens des
aiguilles d'une montre. (fig 39)
- Déverrouillez et enlever le couvercle du bol. (fig 40)
- Ajoutez la préparation congelée dans 1 ou 2 petits pots en céramique (C) fournis
(selon votre convenance)
- Fermez les pots avec leur couvercle (B) puis placez-les dans le panier vapeur (D)
(ig 41 - 41a)
- Placez le panier vapeur contenant les petits pots dans le bol (F) (fig 41b)
- Placez le couvercle (A) sur le bol (F) puis tourner dans le sens des aiguilles d'une
montre pour le verrouiller. (fig 42)
- Placez le bol (F) sur la base (G) et verrouiller le bol (F) en le tournant dans le sens
des aiguilles d'une montre jusqu’a entendre le signal sonore (BIP). (fig 43)
- Sélectionnez le programme DECONGELATION en appuyant sur |'icone »}K« (fig 44)
- Par défaut, le temps de décongélation est de 15 minutes. Vous pouvez ajuster le
temps de cuisson en appuyant sur le bouton + et -, en allant d'1 minute a 30 minutes.
Note :Sélectionnezletempsle plusadaptéauxalimentsquevoussouhaitezdécongeler.
Vous pouvez mettre le cycle en pause a tout moment pour vérifier 'avancement de
la décongélation en appuyant sur le bouton START/STOP ou en ouvrant le couvercle.
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A Attention, attendez 1 minute avant d’ouvrir le couvercle pour éviter le risque de
bralure. Le produit garde en mémoire pendant 2 minutes le cycle en cours, afin de
reprendre le cycle la ou il a été interrompu. Au-dela de 2 minutes apreés l'interruption,
le cycle en cours sera annulé.

- Appuyer sur le bouton START/STOP pour lancer le programme. (fig 45)

- Attention durant le cycle, des gouttelettes d’eau briilantes peuvent sortir de

la buse vapeur.
- Ala fin du programme, un signal sonore retentit.

Attention : la vapeur ou l'eau chaude peut vous braler les doigts.

Ne touchez pas les parties chaudes de I'appareil, ni la vapeur qui s'échappe
de sa partie supérieure afin d’éviter toute bralure. Veillez a ce que les
enfants respectent également cette mesure de précaution.

1 pot (1x120 g) de purée de butternut congelée | 250 ml d'eau dans le réservoir d'eau | pendant 15 minutes

2 pots (2X120 g) de purée de butternut congelée | 250 ml d'eau dans le réservoir d'eau | pendant 20 minutes

4, Mode mixage

- Tournezle bol (F) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour déverrouiller
et enlever le bol (F) de sa base (G). (fig 47)

- Déverrouillez et enlever le couvercle du bol. (fig 48)

- Placez les lames (E) dans le bol (F) du robot. (fig 49)

- Disposez les ingrédients dans le bol (F) en respectant le repére MAX (matérialisé
avec un repére MAX). (fig 50)

- Placez le couvercle (A) sur le bol (F) puis tourner dans le sens des aiguilles d'une
montre pour le verrouiller. (fig 51)

- Branchez le mixeur. (fig 52)

- Placez le corps du mixeur sur le couvercle (A) du bol (fig 53).

- Appuyez sur le bouton marche/arrét du mixeur pour mixer jusqu'a obtenir la
texture désirée. (fig 54 - 55).

100 g oignon pendant 6 impulsions x 1s
200 g amandes mixer pendant 30s a vitesse 2 du mixeur
20 g de persil mixer pendant 5s a vitesse 2 du mixeur
NETTOYAGE/DETARTRAGE

1. Nettoyer I'appareil
- Aprés chaque utilisation, débranchez I'appareil. (fig 56)
- Laissez refroidir complétement avant le nettoyage.

- Vérifiez que l'appareil a suffisamment refroidi avant de vider le bol (F) et le
réservoir d'eau (G).

- Lavez toutes les pieces amovibles a I'eau tiede avec du liquide vaisselle, rincez et
séchez. (fig 57)

Attention : maniez les lames avec précaution. Risque de coupure. (fig 58)

- Retirez le joint du couvercle du bol puis nettoyez le a I'eau tiede avec du liquide
vaisselle, rincez et séchez pour éviter la stagnation d’eau qui peut ruisseler dans
la nourriture. (fig 59)

- N'immergez pas la base électrique (G) ou le couvercle (A) du bol. (fig 60)

- Ne rincez pas la base électrique (G) ou le couvercle du bol (A) directement sous le
robinet. (fig 60)

- Vous pouvez mettre au lave-vaisselle tous les éléments sauf la base électrique (G)
et le couvercle du bol (A).

- N'utilisez jamais de produits nettoyants abrasifs.

- Les colorants alimentaires peuvent décolorer les composants. (fig 66a-66b-66¢)

2. Détartrer I'appareil
Pour un fonctionnement optimal de votre appareil, détartrez-le toutes les 8
utilisations. Pour cela :

- Retirez le bol (F) de la base (G).

— Ouvrez le réservoir d’eau (G) en retirant son couvercle. (fig 61)

- Versez dans le réservoir d’eau 175 ml d’eau. (fig 62)

- Ajoutez 75 ml de vinaigre blanc. (fig 63)

- Laissez agir a froid pendant une nuit. (fig 64)

- Videz le réservoir contenant I'eau et le vinaigre (fig 65 - 66)

- Rincez I'intérieur du réservoir a eau plusieurs fois avec de I'eau tiede.

- Si les dépbts de calcaire ne sont pas complétement éliminés, répétez les

étapes précédentes décrites dans ce chapitre.
- N’utilisez jamais de produits nettoyants abrasifs.

ABLEAU DE LOCALISATION DES PANNES

Probléme Raison

Solution

L'appareil ne fonctionne pas. L'appareil n'est pas Vérifiez que l'appareil est
correctement branché. Le bol correctement branché. Verrouiller
ou le couvercle du bol ne sont | correctement le couvercle du bol

pas correctement verrouillés et le bol sur sa base

L'appareil ne chauffe pas. Vous n‘avez pas appuyé sur la Appuyez sur la touche START/
touche START/STOP STOP
Le réservoir d'eau n'est pas Remplissez le réservoir d’eau

rempli. jusqu’au MAX

De la vapeur s'échappe entre le | Le couvercle n'est pas bien en
couvercle et le produit place

Vérifiez que le couvercle et
le joint du couvercle sont
correctement mis.




Les aliments ne sont pas cuits.

Il n'y a pas d'eau ou pas assez
d'eau dans le réservoir. ou le
temps de cuisson lancé est trop
faible

Avant et pendant la cuisson,
vérifiez le niveau d'eau du
réservoir.

S'il n'y a plus d’eau pendant la
cuisson, l'appareil ne produit
plus de vapeur et ne cuira pas
les aliments. Augmentez le
temps de cuisson.

Mes aliments ne sont pas
décongelés aprés un cycle de
décongélation

Trop d'aliment a décongelé ou
si le temps de décongélation est
insuffisant

Relancer un cycle de
décongélation.

Affichage E1 sur le panneau
de commande + led rouge
clignotante

Il n'y a pas assez d’eau dans
le réservoir

Remplir le réservoir d'eau
apres 1 minute pour éviter un
jet de vapeur et une brdlure
potentielle «.

Affichage E2 sur le panneau de
commande

Le couvercle du réservoir est
non présent ou mal verrouillé

Fermez correctement le
couvercle

De l'eau s'écoule du socle

Fuite au niveau de I'élément
chauffant

Emmenez le produit dans un
centre de service agréé

Les aliments cuisent moins
rapidement qu‘avant

L'élément chauffant est entartré

Procédez au détartrage de
I'¢lément chauffant (voir
paragraphe « nettoyage/
détartrage »)

Une odeur désagréable se
dégage du réservoir d'eau lors
des premiéres utilisations

Vous n'avez pas prélavé le
réservoir d'eau avant |'utilisation

Reportez-vous au chapitre

« nettoyage/détartrage » pour
nettoyer le réservoir d'eau,
puis lancez un cycle de cuisson
vapeur avec un bol vide

Les aliments ne chauffent
pas de facon complétement
homogeéne

Les morceaux dans le bol sont
trop gros

Coupez les aliments en plus
petits morceaux (cubes d'1 cm
maximum)

Le pot de conservation fuit
pendant le réchauffage/la
décongélation

Le couvercle du pot de
conservation n'est pas fermé
correctement

Avant de placer le pot de
conservation dans le bol pour le
réchauffage/ la décongélation,
assurez-vous que le couvercle
soit correctement fermé

Des points blancs apparaissent
sur le réservoir d’eau, son
couvercle, le bol, son couvercle

Ces piéces présentent des
dépdts de calcaire

Ce phénomene est normal.
Eliminez régulierement le
calcaire. Nettoyez le couvercle
du réservoir d'eau, le bol et

son couvercle avec un chiffon
humide. Détartrez le réservoir
d'eau. Reportez-vous a la
section « nettoyage/détartrage »

Les surfaces en contact avec les
aliments sont décolorées

Il est possible que les aliments
décolorent les piéces avec
lesquelles ils sont en contact

Ce phénomene est normal.
Toutes les piéces peuvent étre
utilisées sans danger et n‘altérent
en rien les aliments cuits

.k |
RECOMENDACIONES IMPORTANTES

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Lee estas instrucciones detenidamente y guardalas en un lugar seguro.

« Este aparato puede ser utilizado por personas que carecen de experiencia
0 conocimientos, o con su capacidad fisica, psiquica o sensorial reducida,
siempre que hayan sido formados para utilizar el aparato de forma
segura, estén supervisados y comprendan los riesgos que conlleva.

« No debera permitirse que los nifos jueguen con el aparato.

- Este aparato puede ser utilizado por ninos a partir de 8 afnos siempre
que hayan sido formados para utilizar el aparato de forma segura,
estén supervisados y comprendan los riesgos que conlleva. No debera
permitirse que los nifos jueguen con el aparato. Los nifos no deben
realizar la limpieza y mantenimiento del aparato, a menos que tengan 8
anos o mas y estén supervisados. Mantén el aparato y el cable fuera del
alcance de los ninos menores de 8 anos.

- Este aparato no debe ser usado por personas (esto incluye nifios) con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales limitadas, o sin experiencia
0 conocimientos, salvo que estén bajo supervision o que reciban
instrucciones relacionadas con el uso del aparato por otra persona
responsable de su seguridad.

- Debera vigilarse a los nifos para garantizar que no juegan con el aparato.

- Si se dafa el cable eléctrico, debera sustituirlo el fabricante, su servicio
postventa o una persona con una cualificacién similar con el fin de evitar
peligros.

- Mantén el aparato y el cable fuera del alcance de los nifilos menores de
8 anos.

« Este aparato se puede utilizar a una altitud de hasta 2000 m.

- Este aparato puede ser utilizado por nifios de ocho anos o mas y por
personas con su capacidad fisica, psiquica o sensorial reducida, o falta
de experiencia o conocimientos, siempre que estén debidamente
supervisados o se les hayan dado instrucciones sobre cémo utilizar el
aparato de forma segura y comprendan los riesgos que conlleva. No
debera permitirse que los nifios jueguen con el aparato. Los nifios no
deben realizar la limpieza y mantenimiento del aparato sin supervision.

« Este aparato ha sido disefado solo para uso doméstico.



«No esta disefado para utilizarse en los siguientes casos, los cuales no - Comprueba que el voltaje del suministro eléctrico se corresponde con el

estan cubiertos por la garantia: indicado en el aparato (p. €j. corriente alterna).
- areas de descanso para el personal en tiendas, oficinas y otros entornos « No coloques el aparato cerca de una fuente de calor o sobre una placa
de trabajo caliente ya que puede causar dafhos graves.
- en granjas « No utilices cables alargadores. Si decides emplear un cable alargador
- Uso por parte de los clientes en hoteles, moteles y otros entornos por tu cuenta y riesgo, utiliza Unicamente uno que esté en buen estado,

residenciales.

en hostales o habitaciones de huéspedes

Ten cuidado al verter liquidos calientes en el robot de cocina o la
batidora, ya que existe el riesgo de que se expulsen del aparato debido a
una ebullicién repentina.

Desconecta siempre el aparato del suministro eléctrico cuando vayas a
dejarlo desatendido, asi como antes de instalar, desmontar o proceder a su
limpieza. Si aparece este simbolo /8 en el aparato, significa "Precaucion:
Las superficies accesibles pueden estar calientes cuando el aparato esta en
funcionamiento. No toques las superficies calientes del aparato".

Para tu seguridad, este aparato cumple con todas las normas y
regulaciones aplicables (directivas sobre aparatos de baja tension,
compatibilidad electromagnética, materiales en contacto con alimentos,
medioambiente, etc.).

No sumerjas nunca el aparato en agua.

Utiliza un pano humedo o una esponja con jabén liquido lavavajillas para
limpiar los accesorios y las piezas en contacto con los alimentos. Aclara
con un pano humedo o una esponja. Seca los accesorios y las piezas en
contacto con los alimentos con un pano seco.

Precaucion: La superficie de la resistencia guarda el calor después de su
uso.

Puedes quemarte si tocas las superficies calientes, el agua caliente, el
vapor o la comida del aparato.

No toques el aparato cuando esté produciendo vapor y usa guantes
protectores para quitar la tapa y el accesorio de vapor.

El uso de un microondas para calentar los alimentos que se colocan en los
recipientes de almacenaje puede afectar a su valor nutricional y provocar
un calentamiento desigual. Mezcla siempre los alimentos calentados
para garantizar una distribuciéon uniforme del calor y comprueba la
temperatura antes de servir.

tenga un enchufe con toma de tierra y que sea compatible con la
potencia del aparato.

« No coloques el aparato cerca de paredes o armarios, ya que el vapor
producido podria producir dafos.

- Los tiempos de coccion son solo orientativos.

- No dejes el cable colgando.

« Enchufa siempre el aparato a una toma de tierra.

- Coloca el aparato en una superficie de trabajo plana y estable, lejos de
salpicaduras de agua.

« No desenchufes el aparato tirando del cable eléctrico.

Ten cuidado al mover el aparato para no derramar liquidos.

« No uses el aparato si:

- el aparato o el cable eléctrico estan danados.

- el aparato se ha caido, muestra danos visibles o no funciona
correctamente.

En estos casos, el aparato debe enviarse al servicio técnico local.

- No desmontes nunca el aparato por tu cuenta.

- La responsabilidad del fabricante y la garantia no seran validas en
casos de uso profesional, uso inadecuado o uso que no cumpla las
instrucciones de funcionamiento.

- Para evitar cualquier riesgo de accidente debido al reinicio inesperado
del dispositivo de prevencion de sobrecalentamiento, no conectes este
aparato a un dispositivo de conexién externo (p. €j., un temporizador)
0 a un circuito que el proveedor de electricidad corte peridédicamente.

« Cuando el proceso de coccién al vapor haya terminado, seguira saliendo
vapor caliente por la salida de vapor de la tapa del recipiente durante
un tiempo.

« No coloques el aparato sobre una placa caliente o una cocina caliente ni
cerca de ellas.



- No utilices nunca el recipiente ni ninguna otra parte del aparato en el
microondas, ya que las piezas metalicas no son adecuadas para este uso,
excepto los dos recipientes de ceramica y las tapas suministrados.

« Nunca calientes los recipientes de ceramica u otros accesorios el horno

- No esterilices nunca el recipiente ni ninguna otra pieza del aparato en un
esterilizador, ya que las piezas metalicas no son adecuadas para este uso.

- Deja que el aparato se enfrie durante un minuto antes de cocinar otra
tanda de ingredientes.

- Antes de abrir la tapa y afadir otros ingredientes para triturarlos, si es
necesario, asegurate de que la tapa se ha enfriado lo suficiente después
de cocinar.

- Antes de alimentar a niflos, comprueba siempre la temperatura de los
alimentos en el dorso de la mano.

- Comprueba siempre la consistencia de los alimentos para los nifos
pequenos. Asegurate de que no haya trozos grandes en la comida.

« Nunca uses lejia ni productos a base de cloro en la superficie de sus
utensilios, ni siquiera diluidos. Son extremadamente corrosivos cuando
entran en contacto con acero inoxidable.

- Guarda el manual de instrucciones en un lugar seguro. No lo tires.

- Teniendo en cuenta las diversas normas vigentes, si el aparato se utiliza en un pais distinto al
pais en el que se ha adquirido, debera ser revisado por un servicio técnico oficial.

« El aparato no esta disefiado para picar ingredientes duros como cubitos de hielo o terrones de azlcar.

« No utilices nunca la funcién de vapor sin agua (si no hay agua en el depésito de agua, aparecera
el mensaje de error E1).

« Asegurate de no llenar el depésito de agua por encima de su capacidad maxima (250 ml).

- Cuando cocines ingredientes al vapor, ten cuidado de no llenar en exceso el recipiente
(consulta el nivel maximo).

« Al triturar ingredientes, no superes el nivel maximo indicado en el recipiente.

« No introduzcas ningun objeto en el depésito de agua.

- La descalcificacion periddica evita dafos en el aparato.

- Si tienes algun problema, consulta al servicio postventa o el sitio web groupeseb.com.

Proteccion del medioambiente

« Este aparato se ha disefiado para durar muchos anos. Sin embargo, si piensas sustituir el
aparato, te recomendamos que consideres como proteger el medio ambiente.

« El servicio técnico oficial acepa aparatos usados y los desecha de forma respetuosa con el
medio ambiente.

i i Participe en la conservacion del medio ambiente ! !
® Su electrodoméstico contiene materiales recuperables y/o reciclables.
< Entréguelo al final de su vida util, en un Centro de Recogida Especifico o en uno de nuestros Servicios
Oficiales Post Venta donde sera tratado de forma adecuada.

DESCRIPCION

A - Tapa G - Base/Depdsito de agua

B - Tapas para recipientes de ceramica H - Espatula

C - Recipientes de ceramica I - Botdn de funcién Recalentar
D - Cesto de coccion al vapor J - Botdn de funcién Vapor

E- Cuchillas K - Botdn de funcién Descongelar
F - Recipiente (elige la posicién L- Temporizador

deseada con el asaaladerechaoa M - Botones de ajuste +/-

la izquierda) N - Boton Start/Stop (inicio/stop)

Uso

El robot de cocina 4 en 1 Yummy Gourmet incluye practicas funciones, lo
que significa que puedes preparar comidas saludables para sus hijos desde
muy temprana edad. Prepara sencillas recetas para que tus pequenos

las tomen en casa o para llevar contigo en los pequenos recipientes de

ceramica que se suministran con el aparato.
Con Yummy Gourmet, puedes elegir entre una serie de métodos de
10

L . o~ . .
preparacion: cocinar al vapor x5, triturar ingredientes con el robot,
recalentar% y descongelar% alimentos con un solo aparato.

Precaucion: Este aparato NO esta disefiado para los siguientes usos:
- Cocinar ingredientes crudos congelados
- Cocinar ingredientes previamente triturados sin un recipiente de almacenaje
- Cocinar los mismos ingredientes durante mas de 30 minutos
- Preparar arroz y pasta
- (Calentar o recalentar liquidos, como sopas, salsas 0 agua
- Mantener los alimentos calientes durante varias horas
- Picaringredientes duros como cubitos de hielo o terrones de azdcar, o ingredientes
pegajosos como el queso

Antes de la primera utilizacion
- Saca el aparato del embalaje.
Retira el plastico protector de la pantalla.
Desbloquea y levanta la tapa (A).
Utiliza una esponja htimeda no abrasiva para limpiar la tapa (A).
Lava todas las piezas desmontables [recipiente (F), cesto (D), recipientes de
ceramica (C), tapas de silicona (B), cuchillas (E)] en agua templada con detergente
liquido, enjudgalas y sécalas.

- . o
Ten en cuenta lo siguiente: Recomendamos efectuar un ciclo de vapor

con el recipiente vacio (F) antes de cocinar con el aparato por primera vez.



. co A
1. Método de coccion

Precaucion: Comprueba siempre la temperatura de los alimentos cocinados en
una parte sensible de tu piel para asegurarte de que son seguros para el bebé.

No utilices ninguin condimento o liquido que no sea agua en el depésito de
agua (G). Comprueba que hay agua en el depésito (G) antes de empezar.
Nota: La capacidad del recipiente de tu Yummy Gourmet es ideal para
cocinar por tandas (cualquier cosa que quede después de triturar se puede
guardar en recipientes de almacenaje).

Para garantizar una consistencia 6ptima con cantidades mas pequenas,
vacia el agua de la parte inferior del recipiente una vez finalizado el ciclo de
coccién y antes de triturar.

250 g de calabaza i
Puré de 20 minutos de ;(;ltura dlérante
labaza coccién segundosa 1
ca 80 g de patatas minuto
200 g de calabacin
Puré de 20 minutos de Tritura durante
calabaciny 120 g de patatas - 30 segundosa 1
coccion .
pollo minuto
30 g de pollo
250 ml de agua iy i
Puré de en el depdsito 130 g de judias 20 min de Tritura durante
verduras de agua - coccion 30 segundosa1
270 g de guisantes minuto
300 g de patatas 25 min de Tritura durante
Pastel de carne o 30 segundos a1
coccion inuto
50 g de ternera picada minu
Compota de 150 g de peras 10 min de Tritura dgrante
era y platano 14 coccion 30 segundosa 1
p 250 g de platano minuto

1.1. Cocer al vapor y triturar

- Enchufa el aparato. (fig. 1)

- Giraelrecipiente (F) ensentido contrarioal delas agujas del reloj paradesbloquearlo
y sacarlo de la base. (G) (fig. 2)

- Abre el deposito de agua (G) girando la tapa en el sentido contrario al de las agujas
del reloj y, a continuacién, levantandola. (fig. 3)

- Llena el depdsito de agua (G). No lo llenes por encima del nivel méximo indicado
en el deposito de agua (marca MAX). (fig. 4y 5)

- Vuelve a colocar la tapa del depésito de agua girandola en el sentido de las agujas
del reloj (fig. 6). Si falta esta tapa o no esté colocada correctamente, aparecerd un
mensaje de error "E2" en la pantalla.

- Suelta la tapa y retirala del recipiente. (fig. 7)

- Coloca las cuchillas (E) en el recipiente (F) del Yummy Gourmet 4 en 1. (fig. 8)

- Coloca los ingredientes en el recipiente (F) sin llenarlo por encima del nivel
maximo (marca MAX). (fig. 9)

- Vuelve a colocar la tapa (A) en el recipiente (F) y girala en el sentido de las agujas
del reloj para bloquearla. (fig. 10)

- Coloca el recipiente (F) en la base (G) y bloquéalo girandolo en el sentido de las
agujas del reloj hasta que oigas un pitido. (fig. 11)

~ Selecciona el programa de VAPOR pulsando el icono i, (fig. 12)

- El tiempo predeterminado de vapor es 20 minutos. Puedes cambiar el tiempo de
coccion pulsando los botones +y -, que van de 1 a 25 minutos.

- Pulsa el botén START/STOP (inicio/stop) para iniciar el programa. (fig. 13)

- Ten cuidado mientras el ciclo esta en marcha, ya que puede salir agua
caliente de la boquilla de vapor. (fig. 14)

Ten cuenta lo siguiente: Puedes poner en pausa el ciclo en cualquier momento
para comprobar el progreso del vapor pulsando el botén START/STOP (inicio/stop) o
abriendo la tapa (A).

A Precaucion: Espera un minuto antes de abrir la tapa (A) para evitar quemarte. El
aparato recuerda el ciclo actual durante dos minutos, por lo que puedes reanudar el
ciclo donde se detuvo. Después de dos minutos en pausa, el ciclo actual se cancelara.

- Alfinal del programa, oiras un pitido.

- Espera un minuto antes de triturar los alimentos.

- Para triturar, coloca la pieza de la batidora en la tapa del recipiente (A) y conéctala
(fig. 15 - 15a).

- Pulsa el botén START/STOP (inicio/stop) de la batidora para triturar hasta que
logres la textura deseada. (fig. 16y 17)

_ A Precaucion: Después de triturar, comprueba siempre la textura de los
alimentos; debe ser uniforme para evitar cualquier riesgo de asfixia a tu hijo. Si la
textura no es lo suficientemente uniforme, repite los pasos de triturado.

- Guarda los alimentos que desees conservar en los recipientes de ceramica
pequenios (C) y sirve el resto en un recipiente adecuado. (fig. 20)

Ten en cuenta lo siguiente: Espera unos cinco minutos hasta que el aparato

se enfrie a temperatura ambiente y, a continuacion, vacia el agua restante del
depésito. Para vaciar o limpiar

el depésito de agua, consulta el capitulo "Limpieza y descalcificaciéon”.
Precaucidon: Puedes quemarte los dedos con el vapor o el agua caliente. No
toques las piezas calientes del aparato ni el vapor que salga de la parte superior
para evitar quemaduras. Asegurate de que los nifios también siguen esta medida
de seguridad.

Si los ingredientes permanecen pegados a las cuchillas, desenchufa el aparato y
quitalos con la espatula que se suministra.



1.2. Cocer al vapor sin triturar

Enchufa el aparato. (fig. 1)

Gira el recipiente (F) en sentido contrario al de las agujas del reloj para
desbloquearlo y sacarlo de la base (G). (fig. 2)

Abre el depésito de agua (G) girando la tapa en el sentido contrario al de las
agujas del reloj y, a continuacién, levantandola. (fig. 3)

Llena el depésito de agua (G). No lo llenes por encima del nivel maximo indicado
en el deposito de agua (marca MAX). (fig. 4y 5)

Vuelve a colocar la tapa del deposito de agua girandola en el sentido de las agujas
del reloj. (fig. 6)

Suelta la tapa y retirala del recipiente. (fig. 7)

Introduce el cesto de coccidn al vapor (D) en el recipiente (F).

Coloca los ingredientes en el cesto de coccion al vapor (D) respetando las
cantidades maximas de la tabla anterior.

Vuelve a colocar la tapa (A) en el recipiente (F) y girala en el sentido de las agujas
del reloj para bloquearla. (fig. 10)

Coloca el recipiente (F) en la base (G) y bloquéalo (F) girdandolo en el sentido de las
agujas del reloj hasta que oigas un pitido. (fig. 11) N

Selecciona el programa de VAPOR pulsando el icono % (fig. 12)

El tiempo predeterminado de vapor es 20 minutos. Puedes cambiar el tiempo de
coccion pulsando los botones +y -, que van de 1 a 25 minutos.

Pulsa el boton START/STOP (inicio/stop) para iniciar el programa. (fig. 13)

Ten cuidado mientras el ciclo esta en marcha, ya que puede salir agua caliente
de la boquilla de vapor. (fig. 14)

Ten cuenta lo siguiente: Puedes poner en pausa el ciclo en cualquier
momento para comprobar el progreso del vapor pulsando el boton
START/STOP (inicio/stop) o abriendo la tapa (A). Precaucion: Espera un
minuto antes de abrir la tapa (A) para evitar quemarte. El aparato recuerda
el ciclo actual durante dos minutos, por lo que puedes reanudar el ciclo
donde se detuvo. Después de dos minutos en pausa, el ciclo actual
se cancelara.

Al final del programa, oirds un pitido.

Ten en cuenta lo siguiente: Espera hasta que el aparato se haya enfriado a
temperatura ambiente y, a continuacion, vacia el agua restante del depésito.
Para vaciar o limpiar el depésito de agua, consulta el capitulo "Limpieza y

des

calcificacion”

Precaucidn: Puedes quemarte los dedos con el vapor o el agua caliente. No

toq

ues las piezas calientes del aparato ni el vapor que salga de la parte superior

para evitar quemaduras. Asegurate de que los nifilos también siguen esta medida
de seguridad.

2. Modo Recalentar
Solo se debe utilizar con los recipientes de cerdmica incluidos

Enchufa el aparato. (fig. 21)

Gira el recipiente (F) en sentido contrario al de las agujas del reloj para
desbloquearlo y sacarlo de la base (G). (fig. 22)

Abre el depésito de agua (G) girando la tapa en el sentido contrario al de las
agujas del reloj y, a continuacion, levantandola. (fig. 23)

Llena el depdsito de agua (G). No lo llenes por encima del nivel maximo indicado
en el deposito de agua (marca MAX). (fig. 24 y 25)

Vuelve a colocar la tapa del deposito de agua girandola en el sentido de las agujas
del reloj (fig. 26).

Suelta la tapa y retirala del recipiente. (fig. 27)

Anade la preparacién cocinada para calentarlaa 1 0 2 de los recipientes pequefos
de ceramica (C) suministrados (segun te resulte mas cdmodo) (fig. 28)

Cierra los recipientes con su tapa (B) y, a continuacion, col6calos en el cesto de
coccion al vapor (D) (fig. 29 - 29a)

Coloca el cesto de coccién al vapor con los recipientes pequefos en el recipiente
(F) (fig 29b)

Vuelve a colocar la tapa (A) en el recipiente (F) y girala en el sentido de las agujas del
reloj para bloquearla. (fig. 29¢)

Coloca el recipiente (F) en la base (G) y bloquéalo (F) girandolo en el sentido de las
agujas del reloj hasta que oigas un pitido. (fig. 30)

Selecciona el programa RECALENTAR pulsando el icono % (fig. 31)

El tiempo predeterminado de vapor es 6 minutos. Puedes cambiar el tiempo de
coccion pulsando los botones +y -, que van de 1 a 10 minutos.

Ten cuenta lo siguiente: Selecciona el tiempo mas adecuado para los alimentos
que deseas recalentar. Puedes poner en pausa el ciclo en cualquier momento para
comprobar el progreso del recalentado pulsando el boton START/STOP (inicio/stop)
o abriendo la tapa.

A Precaucion: Espera un minuto antes de abrir la tapa (A) para evitar quemarte. El
aparato recuerda el ciclo actual durante dos minutos, por lo que puedes reanudar
el ciclo donde se detuvo. Después de dos minutos en pausa, el ciclo actual
se cancelara.

Pulsa el boton START/STOP (inicio/stop) para iniciar el programa. (fig. 32)

Ten cuidado mientras el ciclo esta en marcha, ya que puede salir agua
caliente de la boquilla de vapor. (fig. 33)

Al final del programa, oiras un pitido.



Ten en cuenta lo siguiente: Espera hasta que el aparato se haya enfriado a
temperatura ambiente y, a continuacion, vacia el agua restante del depésito.
Para vaciar o limpiar el depésito de agua, consulta el capitulo "Limpieza 'y
descalcificaciéon”.

Precaucidn: Puedes quemarte los dedos con el vapor o el agua caliente.
No toques las piezas calientes del aparato ni el vapor que salga de la parte
superior para evitar quemaduras. Asegurate de que los nifios también
siguen esta medida de seguridad.

1 recipiente (1 x 120 g) de puré de zanahoria fuera del frigorifico | 250 ml de agua en lavaporera | durante 4 minutos

2 recipientes (2 x 120 g) de puré de zanahoria fuera del frigorifico | 250 ml de agua en la vaporera | durante 6 minutos

3. Modo Descongelar 5§
Solo se debe utilizar con los recipientes de cerdmica incluidos
- Enchufa el aparato. (fig. 34)
- Gira el recipiente (F) en sentido contrario al de las agujas del reloj para
desbloquearlo y sacarlo de la base (G). (fig. 35)
- Abre el depdsito de agua (G) girando la tapa en el sentido contrario al de las
agujas del reloj y, a continuacién, levantandola. (fig. 36)
- Llena el depésito de agua. No lo llenes por encima del nivel méximo indicado en
el depésito de agua (marca MAX). (fig. 37 y 38)
- Vuelve a colocar la tapa del dep6sito de agua girandola en el sentido de las agujas
del reloj. (fig. 39)
- Suelta la tapa y retirala del recipiente. (fig. 40)
- Afade la preparacion congelada a 1 0 2 de los recipientes pequefios de ceramica (C)
suministrados (segun te resulte mas cémodo)
- Cierra los recipientes con su tapa (B) y, a continuacion, colocalos en el cesto de
coccion al vapor (D) (fig. 41 - 41a)
- Coloca el cesto de coccidn al vapor con los recipientes pequefos en el recipiente (F)
(fig 41b)
- Vuelve a colocar la tapa (A) en el recipiente (F) y girala en el sentido de las agujas del
reloj para bloquearla. (fig. 42)
- Coloca el recipiente (F) en la base (G) y bloquéalo (F) girandolo en el sentido de las
agujas del reloj hasta que oigas un pitido. (fig. 43)
- Selecciona el programa DESCONGELAR pulsando el icono »}K« (fig. 44)
- El tiempo predeterminado de descongelado es 15 minutos. Puedes cambiar el
tiempo de coccién pulsando los botones +y -, que van de 1 a 30 minutos.
Ten cuenta lo siguiente: Selecciona el tiempo mas adecuado para los alimentos
que deseas descongelar. Puedes poner en pausa el ciclo en cualquier momento para
comprobar el progreso del descongelado pulsando el botén START/STOP (inicio/stop)
o0 abriendo la tapa.

A Precaucion: Espera un minuto antes de abrir la tapa para evitar quemarte. El
aparato recuerda el ciclo actual durante dos minutos, por lo que puedes reanudar el
ciclo donde se detuvo. Después de dos minutos en pausa, el ciclo actual se cancelara.
- Pulsa el botdn START/STOP (inicio/stop) para iniciar el programa. (fig. 45)
- Ten cuidado mientras el ciclo esta en marcha, ya que puede salir agua
caliente de la boquilla de vapor. (fig. 46)
- Al final del programa, oiras un pitido.

Precaucidon: Puedes quemarte los dedos con el vapor o el agua caliente.
No toques las piezas calientes del aparato ni el vapor que salga de la parte
superior para evitar quemaduras. Asegurate de que los nifios también
siguen esta medida de seguridad.

1 caja (1 x 120 g) de puré de zanahoria congelado | 250 ml de agua en la vaporera durante 15 minutos

2 cajas (2x 120 g) de puré de zanahoria congelado | 250 ml de agua en la vaporera durante 20 minutos

4, Modo Triturar

- Gira el recipiente (F) en sentido contrario al de las agujas del reloj para
desbloquearlo y sacarlo de la base (G). (fig. 47)

- Suelta la tapa y retirala del recipiente (fig. 48)

- Coloca las cuchillas (E) en el recipiente (F) del Yummy Gourmet 4 en 1. (fig. 49)

- Coloca los ingredientes en el recipiente (F) sin llenarlo por encima del nivel
maximo (marca MAX). (fig. 50)

- Vuelve a colocar la tapa (A) en el recipiente (F) y girala en el sentido de las agujas del
reloj para bloquearla. (fig. 51)

- Enchufa la pieza de la batidora. (fig. 52)

- Coloca la pieza de la batidora en la tapa (A) del recipiente (fig. 53).

- Pulsa el botén START/STOP (inicio/stop) de la batidora para triturar hasta que
logres la textura deseada. (fig. 54 y 55)

100 g de cebolla durante 6 pulsos x 1 segundo

200 g de almendra tritura durante 30 segundos en la velocidad 2 de la batidora de mano

20 g de perejil

LIMPIEZA/DESCALCIFICACION

1. Limpieza del aparato
- Después de cada uso, desenchufa el aparato. (fig. 56)
- Deja que se enfrie completamente antes de limpiarlo.
- Comprueba que el aparato se ha enfriado bastante antes de vaciar el recipiente
(F) y el depdsito de agua (G).
- Lava todas las piezas desmontables con agua templada y detergente liquido,
enjuagalas y sécalas. (fig. 57)

tritura durante 5 segundos en la velocidad 2 de la batidora de mano




A Precaucién: manipula las cuchillas con cuidado. Hay riesgo de cortes. (fig. 58)

- Retira el precinto de la tapa del recipiente y limpiala con agua templada y
detergente liquido. A continuacién, enjuaga y seca para evitar que gotee agua a

los alimentos. (fig. 59)
- No sumerjas la base eléctrica (G) ni la tapa (A) del recipiente en agua. (fig. 60)

- No enjuagues la base eléctrica (G) ni la tapa del recipiente (A) directamente bajo

el grifo. (fig. 60)

- Puedesmetertodaslas piezas, exceptolabaseeléctrica (G)ylatapadel recipiente (A)

en el lavavajillas.

- No utilices nunca productos limpiadores abrasivos.

- Los colorantes de la comida pueden manchar los componentes. (fig 66a-66b-66¢)

2. Descalcificacion del aparato
Para que el aparato funcione de forma éptima, elimina los depdsitos de cal

cada 8 usos. Para ello:

- Retira el recipiente (F) de la base (G).

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Abre el dep6sito de agua (G) quitando la tapa. (fig. 61)

Vierte 175 ml de agua en el depdsito de agua (B). (fig. 64)
Anade 75 ml de vinagre blanco. (fig. 63)

Deja que repose durante la noche. (fig. 64)
Vacia el agua y el vinagre del depésito. (fig. 65 y 66)
Enjuaga el interior del depdsito de agua varias veces con agua templada.
Sino se eliminan por completo los depésitos de cal, repite los pasos anteriores.
No utilices nunca productos limpiadores abrasivos.

Los alimentos no se han
descongelado después de un
ciclo de descongelado.

Hay demasiados alimentos

para descongelar o no se han
descongelado durante el tiempo
suficiente.

Reinicia un ciclo de descongelado.

Aparece E1 en el panel de
control + parpadeo de la luz
roja.

No hay agua suficiente en el
depdsito.

Llena el depdsito de agua después de
un minuto para evitar que salga vapor y
posibles quemaduras

Aparece E2 en el panel de
control.

La tapa del depdsito de agua no esta
colocada o no esta bien bloqueada.

Cierra bien la tapa.

Sale agua de la base.

Hay una fuga en la resistencia.

Lleva el aparato a un servicio técnico
oficial.

La comida tarda mas en
cocinarse que antes.

La resistencia esta recubierta de cal.

Descalcifica la resistencia (consulta el
apartado "Limpieza/descalcificacién").

El depdsito de agua desprende
un olor desagradable cuando
se utiliza por primera vez.

No has limpiado el depdsito de agua
antes de utilizarlo por primera vez.

Lee el capitulo "Limpieza y
descalcificacién" para limpiar el depésito
de agua y, a continuacion, inicia un ciclo
de vapor con un recipiente vacio.

Los alimentos no se han
calentado de manera uniforme.

Los trozos del recipiente son
demasiado grandes.

Corta los alimentos en trozos mas
pequenos
(dados de T cm como maximo).

El recipiente de almacenaje
gotea durante el recalentado/
descongelado.

La tapa del recipiente de almacenaje
no esta bien colocada.

Antes de colocar el recipiente de
almacenaje en el recipiente para
recalentar/descongelar, asegurate de que
la tapa esta bien cerrada.

Han aparecido puntos blancos
en el depdsito de agua o su
tapa, o el recipiente y su tapa.

Estas piezas tienen depdsitos de cal.

Es algo normal. Elimina los depésitos
de cal con regularidad. Limpia la tapa
del depésito de agua, el recipiente y su
tapa con un pafo humedo. Descalcifica
el deposito de agua. Lee la seccién
"Limpieza/descalcificacion”.

Problema

Motivo

Solucion

El aparato no funciona.

El aparato no estd bien conectado. El
recipiente o la tapa del recipiente no
estan correctamente bloqueados

Comprueba que el aparato esta enchufado
correctamente. Bloquea correctamente el
recipiente y su tapa en la base

Las superficies que entran en
contacto con los alimentos
estan manchadas.

Los alimentos pueden manchar
las piezas con las que entran en
contacto.

Es algo normal. Todas las piezas se pueden
sequir utilizando con seguridad/no
afectara a los alimentos que cocines.

El aparato no se calienta.

No has pulsado el botén START/STOP
(inicio/stop).
El deposito de agua esta vacio.

Pulsa el boton START/STOP (inicio/stop).
Llena el depdsito de agua hasta la marca
MAX.

Se escapa el vapor entre la
tapay el aparato.

La tapa no esta bien ajustada.

Comprueba que latapay lajuntadela
tapa estan correctamente colocadas.

Los alimentos no estan bien
cocinados.

No hay agua o no hay suficiente agua
en el deposito de agua o el tiempo
de coccion es demasiado corto.

Antes y durante la coccién, comprueba el
nivel de agua del depésito de agua.

Sino queda agua durante la coccion, el
aparato ya no producira vapor ni cocinara
los alimentos. Aumenta el tiempo de
coccion.




RECOMENDACOES IMPORTANTES
INSTRUCOES DE SEGURANCA

Leia atentamente estas instrucdes antes da primeira utilizacao e guarde-as

num local seguro para futuras consultas.

«Este aparelho pode ser utilizado por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou com pouca experiéncia ou conhecimento,
desde que sejam supervisionadas ou que tenham recebido instrucoes
quanto a utilizacao do aparelho em total seguranca e compreendam os riscos
envolvidos.

+ As criancas nao devem brincar com o aparelho.

« Este aparelho pode ser utilizado por criancas com idade igual ou superior
a oito anos, desde que sejam supervisionadas ou que tenham recebido
instrucdes relativamente a utilizacdao segura do aparelho e compreendam os
riscos envolvidos. As criancas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e
a manutencdo do aparelho a cargo do utilizador nao devem ser efetuadas por
criancas, exceto se tiverem idade igual ou superior a oito anos e que sejam
supervisionadas por um adulto. Mantenha o aparelho e o respetivo cabo de
alimentacao fora do alcance de criangas com menos de oito anos de idade.

« Este aparelho nao foi concebido para ser utilizado por pessoas (incluindo
criancas) cujas capacidades fisicas, sensoriais ou mentais se encontrem
reduzidas, ou por pessoas com falta de experiéncia ou conhecimento, a
nao ser que tenham sido devidamente acompanhadas e instruidas sobre
a utilizacao segura do aparelho, por uma pessoa responsavel pela sua
seguranca.

« As criangas devem ser supervisionadas para garantir que nao brincam com o
aparelho.

+Se o0 cabo de alimentacao estiver danificado, tem de ser substituido pelo
fabricante, por um dos Servicos de Assisténcia Técnica autorizado ou por uma
pessoa com qualificacdes semelhantes, a fim de evitar qualquer situacao de
perigo para o utilizador.

+ Mantenha o aparelho e o respetivo cabo de alimentacao fora do alcance de
criancas com menos de oito anos de idade.

« Este aparelho pode ser utilizado a uma altitude de até 2000 m.

« Este aparelho pode ser utilizado por criancas com idade igual ou superior
a oito anos e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou com pouca experiéncia ou conhecimento, desde que sejam

devidamente supervisionadas ou tenham recebido instrucbes quanto a
utilizacao do aparelho em seguranca e compreendam os riscos envolvidos.
As criancas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencao
a cargo do utilizador ndo devem ser efetuadas por criangas sem supervisao.

« Este aparelho destina-se apenas a uso doméstico.

+Nao se destina a ser utilizado nos seguintes casos, que nao sao abrangidos
pela garantia:

- zonas de alimentacao reservadas aos funcionarios em lojas, escritérios e
outros espacos profissionais

- em quintas

- por clientes de hotéis, motéis e outros ambientes de carater residencial

- ambientes do tipo alojamento com pequeno-almoco.

« Tenha cuidado ao deitar liquidos quentes na taca ou no liquidificador, uma
vez que existe o risco de serem ejetados do aparelho devido a uma fervura
subita.

« Desligue sempre o aparelho da corrente se o deixar sem supervisao e antes
de proceder a montagem, desmontagem e limpeza. Se este simbolo
surgir no aparelho, significa "Atencao: As superficies acessiveis podem
estar quentes quando o aparelho estd em funcionamento. Nao toque nas
superficies quentes do aparelho."

. Para sua seguranca, este aparelho cumpre as normas e regulamentos
aplicaveis(diretivasrelativasabaixatensao,compatibilidadeeletromagnética,
materiais em contacto com os alimentos, ambiente, etc.).

« Nunca mergulhe o aparelho em agua.

« Utilize um pano humido ou uma esponja com detergente liquido para a loica
para limpar os acessorios e as pecas que entram contacto com os alimentos.
Enxague com um pano ou esponja humidos. Seque 0s acessorios e as pecas
em contacto com os alimentos com um pano seco.

« Atencao: A superficie da placa de aquecimento permanece quente durante
algum tempo ap6s a utilizacao.

« Pode queimar-se se tocar nas superficies quentes do aparelho, em agua
guente, no vapor ou nos alimentos.

+ Nao toque no aparelho quando este estiver a produzir vapor e utilize luvas
de cozinha para remover a tampa e o acessério de vapor.

« Autilizacao de um micro-ondas paraaqueceralimentos colocados nos recipientes
de ceramica fornecidos pode afetar o seu valor nutricional e levar a um
aquecimento desigual. Misture sempre os alimentos aquecidos para garantir
uma distribuicao uniforme do calor e teste a temperatura antes de servir.
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« Certifique-se de que a tensao da sua instalacao elétrica corresponde a tensao
indicada no aparelho (por ex., corrente alternada).

+ Nao coloque o aparelho perto de uma fonte de calor ou sobre uma placa
quente, pois isso pode causar danos graves.

« Nao utilize uma extensao elétrica. Caso opte por utilizar uma extensao,
certifique-se de que esta se encontra em perfeitas condicbes de
funcionamento, que tem uma ficha com ligagdo a terra e que é compativel
com a poténcia do aparelho.

+ Nao coloque o aparelho perto de paredes ou dentro de um armario, pois o
vapor produzido pode causar danos nos materiais.

+ Os tempos de cozedura sao meramente indicativos.

+ Nao deixe o cabo de alimenta¢ao pendurado.

« Ligue sempre o aparelho a uma tomada com ligacgao a terra.

« Coloque o aparelho sobre uma superficie de trabalho plana e estavel, longe
de salpicos de agua.

« Nunca desligue o aparelho da corrente puxando pelo cabo de alimentacao.

Tenha cuidado ao deslocar o aparelho para nao derramar liquidos no interior.

+ Nao utilize o aparelho se:

- o0 aparelho ou o cabo de alimentacao estiver danificado.

- o aparelho tiver caido, tiver danos visiveis ou nao funcionar corretamente.

Nestes casos, o aparelho tem de ser enviado para um dos Servicos de
Assisténcia Técnica autorizado.

« Nunca desmonte o aparelho pelos seus proprios meios.

« A responsabilidade do fabricante e a garantia ndo serao validas em caso de
utilizacdo profissional, utilizacdo indevida ou utilizacdo que ndo cumpra as
instrucdes de utilizagao.

« Para evitar qualquer risco de acidente devido a reinicializacao inesperada
do aparelho por prevengao de sobreaquecimento, nao ligue este aparelho
a um dispositivo de ligagao externo (por exemplo, temporizador) ou a um
circuito que seja cortado regularmente pelo fornecedor de eletricidade.

+Quando o processo de cozedura a vapor terminar, 0 vapor quente continuara
a sair pela tampa da taca, através da saida de vapor durante algum tempo.

+ Nao coloque o aparelho sobre ou préximo de uma placa elétrica ou de um
fogao quente.

« Nunca utilize a taca ou qualquer outra parte do aparelho num micro-ondas,
uma vez que as pecas metalicas nao sao adequadas para esta utilizacao,
exceto os dois recipientes de ceramica e tampas fornecidos.

« Nunca aqueca os recipientes de ceramica ou outros acessorios no forno
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+Nunca esterilize a taca ou qualquer outra peca do aparelho num esterilizador,
uma vez que as pecas metalicas nao sao adequadas para esta utilizagao.

« Deixe o aparelho arrefecer durante um minuto antes de cozinhar outra dose
de ingredientes.

+ Antes de abrir a tampa e adicionar outros ingredientes para triturar, se
necessario, certifique-se de que a tampa arrefeceu o suficiente depois de
cozinhar.

« Verifique sempre a temperatura dos alimentos nas costas da mao antes de
alimentar uma crianca.

« Verifique sempre a consisténcia dos alimentos para criancas pequenas.
Certifique-se de que nao ha grumos nos alimentos.

« Nunca utilize lixivia ou produtos a base de cloro na superficie dos utensilios,
mesmo quando diluidos. Sao extremamente corrosivos quando em contacto
com aco inoxidavel.

« Mantenha o manual de instru¢ées num local seguro. Nao o deite fora.

« Tendo em conta a diversidade de normas em vigor, se o aparelho for utilizado num pais diferente
daquele onde foi adquirido, solicite a verificacdo junto de um Servico de Assisténcia Técnica
autorizado.

« O aparelho nao foi concebido para picar alimentos rijos, como cubos de gelo ou pedacos de aguicar.

« Nunca utilize a funcéo de vapor sem agua (é apresentada uma mensagem de erro E1 se nao existir
agua no reservatério de dgua).

« Certifique-se de que ndo enche o reservatdrio de 4gua acima da sua capacidade maxima (250 ml).

« Quando cozinhar ingredientes a vapor, tenha cuidado para ndo encher demasiado a taca (ver nivel
max.).

« Quando estiver a triturar ingredientes, ndo exceda o nivel méximo indicado na taca.

« Nao introduza quaisquer objetos no reservatoério de dgua.

« Uma descalcificacao regular evita danos no aparelho.

« Se tiver algum problema, consulte o seu Centro de Contacto do Consumidor ou o website
groupeseb.com.

Protecao do ambiente

« O seu aparelho foi concebido para funcionar durante muitos anos. No entanto, se comecar
a pensar em substituir o seu aparelho, pode pensar em como pode proteger o ambiente.

« Os Servicos de Assisténcia Técnica autorizados irdo devolver os seus aparelhos usados e
elimina-los de forma ecoldgica.

Proteccao do ambiente em primeiro lugar!

® O seu produto contém materiais que podem ser recuperados ou reciclados.
< Entregue-o num ponto de recolha para possibilitar o seu tratamento.



DESCRICAO

A - Tampa H - Espatula
B- Tampas dos recipientes de ceramica |- Botdo da funcdo de reaquecimento
C - Recipientes de ceramica J - Botdo da funcao de vapor
D - Cesto de cozedura a vapor K - Botao da funcdo de descongelar
E- Laminas L- Temporizador
F - Taca (escolha a posicao desejada M - Botodes de regulagao +/-
com a pega a direita ou a esquerda) N - Botao Start/Stop
G - Base/reservatoério de dgua

UTILIZACAO

O robot de cozinha 4 em 1 Yummy Gourmet inclui funcionalidades praticas,
o que significa que pode fazer refeicdes saudaveis para os seus filhos desde
a mais tenra idade! Prepare uma variedade de receitas praticas para os mais
pequenos em casa ou para levar consigo para onde quer que va, utilizando

0s pequenos recipientes de ceramica fornecidos com o aparelho.
Com o Yummy Gourmet, pode escolher entre varios métodos de
1l

- o~ .
preparacgao: cozedura a vapor ', triturar alimentos, reaquecer % e
descongelar »}I{e 0s seus alimentos com apenas um Unico aparelho.

Cuidado: Este aparelho NAO foi concebido para as seguintes utilizacoes:
- Cozinhar alimentos crus congelados
- Cozinhar alimentos previamente triturados sem recipiente de armazenamento
- Cozinhar os mesmos alimentos durante mais de 30 minutos
- Cozinhar arroz e massa
- Aquecer ou reaquecer liquidos, como sopas, molhos ou dgua
- Manter os alimentos quentes durante varias horas
- Picar alimentos rijos, como cubos de gelo ou pedacos de acucar, ou alimentos
pegajosos, como queijo
Antes da primeira utilizacao
- Retire o0 aparelho da embalagem.
Retire a pelicula protetora do ecra.
Desbloqueie e levante a tampa (A).
Utilize uma esponja himida e nao abrasiva para limpar a tampa (A).
Lave todas as pecas amoviveis [taca (F), cesto (D), recipientes de ceramica (C),
tampas de silicone (B), laminas (E)] em dgua quente com detergente da loica,
enxague e seque.

AN

Atencéo: Recomendamos que efetue um ciclo de cozedura a vapor 'y
com a taca vazia (F) antes de utilizar o aparelho pela primeira vez.

1. Método de cozedura (&

Cuidado: Verifique sempre a temperatura dos alimentos cozinhados numa
parte sensivel da pele para se certificar de que é seguro para o seu bebé.
Nao utilize temperos ou liquidos que nao dgua no reservatério de agua
(G). Certifique-se de que existe agua no reservatoério de agua (G) antes de
comecar a utilizar o aparelho.

Nota: A capacidade da taca Yummy Gourmet é ideal para cozinhar em
grandes quantidades (a preparagao excedente apds a mistura pode ser
guardada nos recipientes de ceramica).

Para garantir a consisténcia ideal para quantidades mais pequenas, escoe
a agua do fundo da taca assim que o ciclo de cozedura terminar e antes de
triturar.

250 g de abdbora 20 min. d Triture durante
Puré de abodbora m'(;" N 30 segundosa 1
80 g de batatas cozedura minuto
200 g de curgetes
. . Triture durante
Puri?;,igfete 1209 de batatas i%;:gu?ae 30 sequndos a 1
minuto
30 g de frango
250 ml de dgua -
no reservatorio 130 g de feijoes 20 min. de Triture durante
Puré verde de 4gua cozedura 30 segundosa 1
270 g de ervilhas minuto
Empadao de 3009 de batatas 25min. de Triture durante
30 segundosa 1
carne cozedura .
50 g de carne picada minuto
Compota de 150 g de peras 10 min. de Triture durante
pera e banana 250 cozedura 30segundosal
g de banana minuto

1,1. Cozer a vapor com trituragao

- Ligue o aparelho a corrente. (fig. 1)

- Rode a taca (F) para a esquerda para a desbloquear e retire a taca da base. (G) (fig.
2)

- Abra o reservatorio de dgua (G) rodando a tampa para a esquerda e, em seguida,
levantando-a. (fig. 3)

- Encha o reservatério de dgua (G). Nao encha acima do nivel maximo indicado no
reservatorio de agua (marca MAX). (fig. 4-5)

- Volte a colocar a tampa no reservatério de dgua rodando-a para a direita (fig. 6).
Se faltar esta tampa ou se estiver mal colocada, é apresentada a mensagem de
erro "E2" no ecra.

(]



- Solte a tampa e retire-a da taca. (fig. 7)

- Coloque as laminas (E) na taca (F) do Yummy Gourmet 4 em 1. (fig. 8)

- Coloque os ingredientes na taca (F) sem a encher acima do nivel maximo (marca
MAX). (fig. 9)

- Volte a colocar a tampa (A) na taca (F) e, em sequida, rode-a para a direita para
bloquear. (fig. 10)

- Coloque a taca (F) na base (G) e bloqueie a taca rodando-a para a direita até ouvir
um clique. (fig. 11)

~ Selecione o programa VAPOR premindo o botéo &, (fig. 12)

- O tempo de cozedura a vapor predefinido é de 20 minutos. Pode alterar o tempo
de cozedura a vapor premindo os botdes + e -, de 1 a 25 minutos.

- Prima o botao START/STOP para iniciar o programa. (fig. 13)

- Tenha cuidado enquanto o ciclo estiver em funcionamento, pois pode sair
agua quente pelo bico de vapor. (fig. 14)

Atencao: Pode interromper o ciclo a qualquer momento para verificar o progresso da
cozedura a vapor premindo o botao START/STOP ou abrindo a tampa (A).

A Cuidado: Aguarde um minuto antes de abrir a tampa (A) de forma a evitar
queimaduras. O aparelho memoriza o ciclo atual durante dois minutos, para que
possa retomar o ciclo que foi colocado em pausa. Ap6s dois minutos em pausa, o ciclo
atual serd cancelado.

- No final do programa, ouvird um aviso sonoro.

Aguarde um minuto antes de triturar os alimentos.

Para triturar, coloque a parte da liquidificadora na tampa da taca (A) e ligue-a (fig.
15 -15a)

Prima o botdo START/STOP na liquidificadora para triturar até obter a textura
pretendida. (fig. 16-17)

_ A Cuidado: Apds a trituracdo, verifique sempre a textura dos alimentos; deve
ser suave para evitar perigos de asfixia para a crianca. Se a textura nao for
suficientemente suave, repita os passos para triturar.

- Guarde os alimentos que pretende manter nos recipientes pequenos de ceramica
(C) e sirva o resto numa taga adequada. (fig. 20)

Atencao: Aguarde cerca de cinco minutos para que o aparelho arrefeca a
temperatura ambiente e, em seguida, esvazie a 4gua do reservatoério. Para esvaziar
ou limpar o reservatério de dgua, leia o capitulo "Limpeza e descalcificacao”
Cuidado: O vapor ou a 4gua quente podem queimar as maos. Nao toque nas
partes quentes do aparelho, nem em qualquer vapor que saia pela parte de cima,
para evitar queimaduras. Certifique-se de que as criancas também seguem esta
medida de seguranca.

Se ficarem alimentos presos nas laminas, desligue o aparelho da corrente e retire-
0s com a espatula fornecida.

1.2. Cozer a vapor sem triturar

- Ligue o aparelho a corrente. (fig. 1)

- Rode a taga (F) para a esquerda para a desbloquear e retire a taca da base (G). (fig. 2)

- Abra o reservatorio de dgua (G) rodando a tampa para a esquerda e, em seguida,
levantando-a. (fig. 3)

- Encha o reservatério de agua (G). Nao encha acima do nivel maximo indicado no
reservatério de dgua (marca MAX). (fig. 4-5)

- Volte a colocar a tampa do reservatério de 4gua rodando-a para a esquerda. (fig. 6)

- Solte a tampa e retire-a da taca. (fig. 7)

- Introduza o cesto de cozedura a vapor (D) na taga (F).

- Coloque os ingredientes no cesto de cozedura a vapor (D) respeitando as
quantidades MAXIMAS indicadas na tabela acima.

- Volte a colocar a tampa (A) na taca (F) e, em seguida, rode-a para a direita para
bloquear. (fig. 10)

- Coloque a taca (F) na base (G) e bloqueie a taca (F) rodando-a para a direita até
ouvir um clique. (fig. 11) ~

- Selecione o programa VAPOR premindo o botéo . (fig. 12)

- O tempo de cozedura a vapor predefinido é de 20 minutos. Pode alterar o tempo
de cozedura a vapor premindo os botdes + e -, de 1 a 25 minutos.

- Prima o botao START/STOP para iniciar o programa. (fig. 13)

Tenha cuidado enquanto o ciclo estiver em funcionamento, pois pode sair dgua

quente pelo bico de vapor. (fig. 14)

- Atencéo: Pode interromper o ciclo a qualquer momento para verificar o progresso
da cozedura a vapor premindo o botao START/STOP ou abrindo a tampa (A).
A Cuidado: Aguarde um minuto antes de abrir a tampa (A) de forma a evitar
gueimaduras. O aparelho memoriza o ciclo atual durante dois minutos, para que
possa retomar o ciclo que foi colocado em pausa. Apds dois minutos em pausa, 0
ciclo atual sera cancelado.

- No final do programa, ouvird um aviso sonoro.

Atencdo: Aguarde que o aparelho arrefeca a temperatura ambiente e, em
seguida, esvazie a 4gua do reservatorio. Para esvaziar ou limpar o reservatério de
agua, leia o capitulo "Limpeza e descalcificagao"

Cuidado: O vapor ou a agua quente podem queimar as maos. Nao toque nas
partes quentes do aparelho, nem em qualquer vapor que saia pela parte de cima,
para evitar queimaduras. Certifique-se de que as criangas também seguem esta
medida de seguranca.



2. Modo de reaquecimento 2
A utilizar apenas com os recipientes de cerdmica incluidos

- Ligue o aparelho a corrente. (fig. 21)

- Rode a taca (F) para a esquerda para a desbloquear e retire a taca (F) da base (G).
(fig. 22)

- Abra o reservatério de dgua (G) rodando a tampa para a esquerda e, em seguida,
levantando-a. (fig. 23)

- Encha o reservatoério de agua (G). Nao encha acima do nivel maximo indicado no
reservatorio de agua (marca MAX). (fig. 24-25)

- Volte a colocar a tampa do reservatério de dgua rodando-a no sentido dos
ponteiros do relégio (fig. 26).

- Solte a tampa e retire-a da taca. (fig. 27)

- Adicione o preparado cozinhado num ou nos 2 recipientes pequenos de ceramica
(C) fornecidos (como for mais pratico) (fig. 28)

- Feche os recipientes com a tampa (B) e, depois, coloque-os no cesto de cozedura
a vapor (D) (fig. 29 e 29a)

- Coloque o cesto de cozedura a vapor que contém os recipientes pequenos na taca
(F) (fig. 29b)

- Volte a colocar a tampa (A) na taca (F) e, em seguida, rode-a para a direita para
bloquear. (fig. 29¢)

- Coloque a taca (F) na base (G) e bloqueie a taca (F) rodando-a para a direita até
ouvir um clique. (fig. 30)

- Selecione o programa REAQUECIMENTO premindo o botao % (fig. 31)

- O tempo de cozedura a vapor predefinido é de 6 minutos. Pode alterar o tempo
de cozedura a vapor premindo os botdes + e -, de 1 a 10 minutos.

Atencao: Selecione o tempo mais adequado para os alimentos que pretende
aquecer. Pode interromper o ciclo a qualquer momento para verificar o progresso do
reaquecimento premindo o botao START/STOP ou abrindo a tampa.

- A Cuidado: Aguarde um minuto antes de abrir a tampa (A) de forma a evitar
queimaduras. O aparelho memoriza o ciclo atual durante dois minutos, para que
possa retomar o ciclo que foi colocado em pausa. Apds dois minutos em pausa, o
ciclo atual sera cancelado.

- Prima o botao START/STOP para iniciar o programa. (fig. 32)

- Tenha cuidado enquanto o ciclo estiver em funcionamento, pois pode sair
agua quente pelo bico de vapor. (fig. 33)

- No final do programa, ouvird um aviso sonoro.

Atencao: Aguarde que o aparelho arrefeca a temperatura ambiente e,
em seguida, esvazie a agua do reservatorio. Para esvaziar ou limpar o
reservatorio de dgua, leia o capitulo "Limpeza e descalcificacao"

Cuidado: O vapor ou a dgua quente podem queimar as maos. Nao toque
nas partes quentes do aparelho, nem em qualquer vapor que saia pela parte
de cima, para evitar queimaduras. Certifique-se de que as criancas também
seguem esta medida de seguranca.

1 recipiente (1 x 120 g) de puré de cenoura retirado do frigorifico | 250 ml de 4gua na panela a vapor | durante 4 minutos

2 recipientes de (2 x 120 g) puré de cenoura retirado do frigorifico | 250 ml de dgua na panela a vapor | durante 6 minutos

3. Modo de descongelacao
A utilizar apenas com os recipientes de cerdmica incluidos
- Ligue o aparelho a corrente. (fig. 34)
- Rode a taca (F) para a esquerda para a desbloquear e retire a taca (F) da base (G).

(fig. 35)

- Abra o reservatorio de dgua (G) rodando a tampa para a esquerda e, em seguida,

levantando-a. (fig. 36)

- Encha o reservatoério de agua. Nao encha acima do nivel maximo indicado no

reservatdrio de dgua (marca MAX). (fig. 37-38)

- Volte a colocar a tampa do reservatério de dgua rodando-a para a esquerda. (fig. 39)

- Solte a tampa e retire-a da taca. (fig. 40)

- Adicione a preparagao congelada em 1 ou 2 recipientes pequenos de ceramica (C)
fornecidos (como for mais pratico)

- Feche os recipientes com a tampa (B) e, depois, coloque-os no cesto de cozedura a
vapor (D) (fig. 41 - 41a)

- Coloque o cesto de cozedura a vapor que contém os recipientes pequenos na taca

(F) (fig. 41b)

- Volte a colocar a tampa (A) na taca (F) e, em seguida, rode-a para a direita para

bloquear. (fig. 42)

- Coloque a taca (F) na base (G) e bloqueie a taca (F) rodando-a para a direita até

ouvir um clique. (fig. 43)

- Selecione o programa DESCONGELAR premindo o botéao *}K‘ (fig. 44)
- Otempo de descongelacédo predefinido é de 15 minutos. Pode alterar o tempo de
cozedura a vapor premindo os botdes + e -, de 1 a 30 minutos.
Atencao: Selecione o tempo mais adequado para os alimentos que pretende
descongelar. Pode interromper o ciclo a qualquer momento para verificar o progresso
do descongelamento premindo o botao START/STOP ou abrindo a tampa.

Cuidado: Aguarde um minuto antes de abrir a tampa para evitar queimaduras. O
aparelho memoriza o ciclo atual durante dois minutos, para que possa retomar o ciclo
que foi colocado em pausa. Ap6s dois minutos em pausa, o ciclo atual sera cancelado.

- Prima o botao START/STOP para iniciar o programa. (fig. 45)
- Tenha cuidado enquanto o ciclo estiver em funcionamento, pois pode sair

agua quente pelo bico de vapor. (fig. 46)

- No final do programa, ouvird um aviso sonoro.



Cuidado: O vapor ou a dgua quente podem queimar as maos.

Nao toque nas partes quentes do aparelho, nem em qualquer vapor que
saia pela parte de cima, para evitar queimaduras. Certifique-se de que as
criangas também seguem esta medida de seguranca.

1 recipiente (1 x 120 g) de puré de cenoura congelado

250 ml de 4gua na panela a vapor | durante 15 minutos

2 caixas (2 x 120 g) de puré de cenoura congelado

250 ml de 4gua na panela a vapor | durante 20 minutos

4, Modo de trituragao

Rode a taca (F) para a esquerda para a desbloquear e retire a taca (F) da base (G).
(fig. 47)

Solte a tampa e retire-a da taca (fig. 48)

Coloque as laminas (E) na taca (F) do Yummy Gourmet 4 em 1. (fig. 49)

Coloque os ingredientes na taca (F) sem a encher acima do nivel maximo (marca
MAX). (fig. 50)

Volte a colocar a tampa (A) na taca (F) e, em seguida, rode-a para a direita para
bloquear. (fig. 51)

Ligue o aparelho a corrente. (fig. 52)

Coloque a parte do liquidificador na tampa (A) da taca (fig. 53).

Prima o botdo START/STOP na liquidificadora para triturar até obter a textura
pretendida. (fig. 54 - 55)

100 g de cebolas durante 6 impulsos x 1's
200 g de améndoas triture durante 30 segundos na velocidade 2 do liquidificador
20 g desalsa triture durante 5 segundos na velocidade 2 do liquidificador

LIMPEZA/DESCALCIFICACAO
1. Limpar o aparelho

Depois de cada utilizagdo, desligue o aparelho da corrente. (fig. 56)

Deixe arrefecer completamente antes de limpar.

Verifique se o aparelho arrefeceu o suficiente antes de esvaziar a taca (F) e o
reservatorio de agua (G).

Lave todas as pecas amoviveis com agua quente e detergente para a loica,
enxague e seque. (fig. 57)

Atengao: manuseie as laminas com cuidado. Existe o risco de se cortar. (fig. 58)
Retire o vedante da tampa da taca e lave-a com dgua quente e detergente para a
loica, em seguida, enxague e seque para evitar que a dgua estagnada escorra para
os alimentos. (fig. 59)

Nao mergulhe a base elétrica (G) ou a tampa (A) da taca em agua. (fig. 60)
Nao enxague a base elétrica (G) nem a tampa da taca (A) diretamente sob 4dgua
corrente. (fig. 60)

Pode colocar todas as pecas, exceto a base elétrica (G) e a tampa da taca (A), na
maquina de lavar loica.

Nunca utilize produtos de limpeza abrasivos.

A coloracao dos alimentos pode manchar os componentes. (fig 66a-66b-66c¢)

2. Descalcificar o aparelho
Para manter o seu aparelho a funcionar no seu melhor desempenho,
descalcifique-o a cada 8 utilizacdes. Para tal:

Retire a taca (F) da base (G).

Abra o reservatério de dgua (G) retirando a tampa. (fig. 61)

Deite 175 ml de 4gua fria no reservatoério de agua. (fig. 62)

Adicione 75 ml de vinagre branco. (fig. 63)

Deixe atuar durante a noite. (fig. 64)

Retire a 4gua e o vinagre do reservatoério. (fig. 65-66)

Lave o interior do reservatoério de dgua varias vezes com agua quente.

Se o calcario acumulado nao for completamente removido, repita os passos
acima.

Nunca utilize produtos de limpeza abrasivos.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problema Motivo Solucao

0 aparelho néo funciona.

0 aparelho néo esta corretamente | Verifique se o aparelho esta corretamente
ligado a corrente. A taga ou ligado a corrente. Bloqueie devidamente a
a tampa da taca ndo estao taca e a tampa da taca na respetiva base

devidamente bloqueadas

0 aparelho ndo aquece.

Prima o botao START/STOP.
Encha o reservatorio de dgua até a marca
MAX.

Nao premiu o botao START/STOP.
O reservatorio de dgua estd vazio.

Sai vapor entre atampa e o
aparelho.

A tampa ndo esta devidamente
colocada.

Verifique se a tampa e a junta da tampa
estdo corretamente colocadas.

Os alimentos nao estdo cozidos
corretamente.

Nao ha dgua ou ndo ha dgua
suficiente no reservatério de
agua ou o tempo de cozedura é
demasiado curto.

Antes e durante a preparagéo, verifique o
nivel de dgua no reservatério de dgua.
Se nao houver dgua durante a cozedura,
o0 aparelho deixa de produzir vapor ou
cozinhar os alimentos. Aumente o tempo
de cozedura.

Os alimentos ndo descongelaram | Ha demasiados alimentos para
apds um ciclo de descongelagdo.

Reinicie um ciclo de descongelacao.
descongelar ou néo foram
descongelados durante tempo
suficiente.

Foi apresentado E1 no painel
de controlo. + luz vermelha
intermitente

Nao hé agua suficiente no
reservatério de dgua.

Encha o reservatério de dgua apds ter
decorrido um minuto para evitar jatos de
vapor e potenciais queimaduras

Foi apresentado E2 no painel de
controlo.

A tampa do reservatério de dgua
ndo estd colocada ou ndo esta
devidamente bloqueada.

Feche bem a tampa.




Sai dgua da base.

Existe uma avaria na placa de
aquecimento.

Leve o aparelho a um Servico de
Assisténcia Técnica autorizado.

Os alimentos estao a demorar
mais tempo a cozinhar do que
antes.

A placa de aquecimento esta
revestida de calcario.

Descalcifique a placa de aquecimento
(consulte a secgdo "Limpeza/
descalcificacéo").

E libertado um cheiro
desagradavel do reservatorio
de dgua quando o utiliza pela
primeira vez.

Nao limpou o reservatério de
agua antes de o utilizar pela
primeira vez.

Leia o capitulo "Limpeza/descalcificacdo”
para limpar o reservatorio de dgua e, em
seguida, inicie um ciclo de cozedura a
vapor com a taca vazia.

Os alimentos néo aqueceram
uniformemente.

Os pedacos na taca séo
demasiado grandes.

Corte os alimentos em pedagos mais
pequenos (cubos de 1 cm, no maximo).

O recipiente de ceramica
apresenta fugas durante
o0 reaquecimento/
descongelamento.

A tampa do recipiente de
ceramica nao esta corretamente
colocada.

Antes de colocar o recipiente de ceramica
na taga para reaquecer/descongelar,
certifique-se de que a tampa esta fechada
corretamente.

Surgiram pontos brancos no
reservatdrio de 4gua, na tampa,
na taga e na tampa da taga.

Estas pecas tém calcario.

E normal. Elimine o calcério regularmente.
Limpe a tampa do reservatério de dgua,
a taga e atampa com um pano humido.
Elimine o calcario do reservatério de dgua.
Leia a seccao "Limpeza/descalcificagao”.

As superficies em contacto com
os alimentos estdo manchadas.

Os alimentos podem manchar as
pegas com as quais entrem em
contacto.

E normal. Todas as pecas podem continuar
a ser utilizadas em seguranca e nao afetam
os alimentos que prepara.

CONSIGLI IMPORTANTI

AVVERTENZE DI SICUREZZA

Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle in un luogo si-

curo.

« Questo apparecchio pud essere utilizzato da persone prive di esperienza
0 conoscenza o con ridotte capacita mentali, fisiche o sensoriali, purché
siano state istruite sull'uso sicuro dell'apparecchio, siano sorvegliate e
comprendano i rischi associati.

« | bambini non devono giocare con l'apparecchio.

« Questoapparecchio puo essere utilizzato dabambinidieta pario superiore
a otto anni, purché siano stati istruiti sull'uso sicuro dell'apparecchio,
siano sorvegliati e comprendano i rischi associati. | bambini non devono
giocare con l'apparecchio. La pulizia e la manutenzione dell'apparecchio
non devono essere eseguite da bambini a meno che non abbiano
compiuto otto anni e siano sotto la sorveglianza di un adulto. Tenere
I'apparecchio e il cavo di alimentazione fuori dalla portata dei bambini di
eta inferiore agli otto anni.

«Questo apparecchio non & progettato per l'uso da parte di persone
(compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali,
oppure prive di esperienza o conoscenza, a meno che non siano
sorvegliate o abbiano ricevuto prima istruzioni sull'uso dell'apparecchio
da una persona responsabile della loro sicurezza.

- Sorvegliare i bambini per accertarsi che non giochino con l'apparecchio.

- Per evitare eventuali rischi, se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito dal produttore, dal relativo centro di assistenza o
da persona analogamente qualificata.

- Tenere l'apparecchio e il cavo di alimentazione fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore agli otto anni.

«Questo apparecchio pud essere utilizzato a un'altitudine massima di
2.000 m.

- Questoapparecchio puo essere utilizzato dabambinidieta pario superiore
a otto anni e da individui con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali,
oppure senza esperienza 0 conoscenza, purché siano adeguatamente
sorvegliati o abbiano ricevuto istruzioni sull'uso sicuro dell'apparecchio
e comprendano i rischi associati. | bambini non devono giocare con
I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione non devono essere eseguite
da bambini non sorvegliati.



- Questo apparecchio é progettato unicamente per uso domestico.

«Non & progettato per essere utilizzato nei seguenti casi, non coperti da
garanzia:

- nelle sale ristoro riservate al personale di negozi, uffici e altri ambienti
professionali

- nelle case coloniche

- dagli ospiti di alberghi, motel e altri edifici residenziali

- in ambienti quali bed and breakfast.

- Prestare attenzione quando si versa del liquido caldo nel robot da cucina
o nel frullatore, in quanto c'¢ il rischio che venga espulso dall'apparecchio
a causa dell'ebollizione improvvisa.

« Scollegare sempre l'apparecchio dalla presa di corrente se lo si
lascia incustodito e prima di assemplarlo, disassemblarlo e pulirlo.
Il significato di questo simbolo visualizzato sull'apparecchio
e "Attenzione: le superfici accessibili possono surriscaldarsi quando
I'apparecchioéinfunzione.Nontoccarelesuperficicaldedell'apparecchio”.

« Per garantire la massima sicurezza, questo apparecchio &€ conforme agli
standard e alle normative applicabili (Direttive relative agli apparecchi
a bassa tensione, alla compatibilita elettromagnetica, ai materiali a
contatto con gli alimenti, all'ambiente, ecc.).

« Non immergere l'apparecchio in acqua.

« Utilizzare un panno umido o una spugna con detersivo liquido per piatti
per pulire gli accessori e le parti che vengono a contatto con gli alimenti.
Sciacquare con un panno umido o una spugna. Asciugare gli accessori
e le parti che vengono a contatto con gli alimenti utilizzando un panno
asciutto.

- Attenzione: la superficie dell'elemento riscaldante rimane calda per un po'
dopo l'uso.

- Se si viene a contatto con le superfici calde dell'apparecchio, con acqua,
vapore o alimenti caldi, potrebbero verificarsi delle ustioni.

« Non toccare l'apparecchio durante la produzione di vapore e utilizzare
guanti protettivi per rimuovere il coperchio e I'accessorio per il vapore.

« L'uso di un forno a microonde per riscaldare gli alimenti collocati nei
contenitori forniti puo influire sul loro valore nutrizionale e portare a un
riscaldamento non uniforme. Mescolare sempre gli alimenti riscaldati per
garantire una distribuzione uniforme del calore e verificare la temperatura
prima di servire.

- Verificare che la tensione di alimentazione corrisponda a quella indicata
sull'apparecchio (ad es. corrente alternata).

« Non posizionare I'apparecchio vicino a una fonte di calore o su una
piastra calda per evitare gravi danni.

« Non usare prolunghe elettriche. Se si sceglie di utilizzarne una a proprio
rischio, utilizzare solo una prolunga in buone condizioni, dotata di spina
con messa a terra e compatibile con la potenza dell'apparecchio.

« Non posizionare l'apparecchio vicino a pareti o armadietti, poiché il
vapore prodotto potrebbe provocare danni.

- Gli orari di cottura sono solo indicativi.

« Non lasciare il cavo di alimentazione penzolante.

- Collegare sempre I'apparecchio a una presa dotata di messa a terra.

« Posizionare su una superficie di lavoro piana e stabile, lontano da
eventuali spruzzi d'acqua.

« Non scollegare l'apparecchio dalla presa elettrica tirando il cavo di
alimentazione.

Prestare attenzione quando si sposta l'apparecchio in modo da non

versare liquidi in esso contenuti.

« Non usare l'apparecchio se:

- I'apparecchio stesso o il cavo di alimentazione presentano danni;

- I'apparecchio & caduto, presenta danni visibili o non funziona
correttamente.

In questi casi, 'apparecchio deve essere inviato al centro di assistenza
locale.

« Non smaltire mai I'apparecchio autonomamente.

- La responsabilita del produttore e la garanzia non saranno valide in
caso di uso professionale, uso improprio o utilizzo non conforme alle
istruzioni per |'uso.

« Per evitare il rischio di incidenti dovuti al ripristino inaspettato del
dispositivo di prevenzione del surriscaldamento, non collegare
I'apparecchio a un dispositivo di connessione esterno (ad es. un timer)
0 a un circuito regolarmente interrotto dal fornitore di energia elettrica.

« Al termine del processo di cottura a vapore, il vapore caldo continuera
a fuoriuscire attraverso il foro di uscita del vapore sul coperchio del
recipiente per un po' di tempo.

- Non posizionare I'apparecchio su o vicino a una piastra o una stufa calda.

« Non utilizzare mai il recipiente o qualsiasi altra parte dell'apparecchio nel
forno a microonde, poiché le parti metalliche non sono adatte a questo
uso, ad eccezione dei due contenitori e coperchi in ceramica forniti.

« Non riscaldare mai i contenitori in ceramica o altri accessori nel forno



- Non sterilizzare mai il recipiente o qualsiasi altra parte dell'apparecchio in
uno sterilizzatore, poiché le parti metalliche non sono adatte per questo
uso.

- Lasciare raffreddare I'apparecchio per un minuto prima di cuocere altri
ingredienti.

« Prima di aprire il coperchio e aggiungere altri ingredienti da mescolare,
se necessario, assicurarsi che il coperchio si sia raffreddato a sufficienza
dopo la cottura.

« Controllare sempre la temperatura del cibo sul dorso della mano prima di
farlo mangiare ai bambini.

- Controllare sempre la consistenza del cibo per i bambini piccoli. Assicurarsi
che non vi siano grumi grossi negli alimenti.

« Non utilizzare mai candeggina o prodotti a base di cloro sulla superficie
degli utensili, anche se diluiti. Questi sono estremamente corrosivi a
contatto con l|'acciaio inossidabile.

- Conservare il manuale di istruzioni in un luogo sicuro. Non gettarlo via.

« A causa dei vari standard in vigore, se I'apparecchio viene utilizzato in un Paese diverso da quello
in cui & stato acquistato, € opportuno farlo controllare da un centro di assistenza autorizzato.

« L'apparecchio non & progettato per tritare ingredienti duri come cubetti di ghiaccio o zollette
di zucchero.

« Non utilizzare mai la funzione di cottura a vapore senza acqua (se il serbatoio dell'acqua &

vuoto, verra visualizzato un messaggio di errore E1).

« Assicurarsi di non riempire il serbatoio dell'acqua oltre la capacita massima (250 ml).

« Durante la cottura a vapore degli ingredienti, fare attenzione a non riempire eccessivamente il
recipiente (vedere il livello massimo).

« Quando si frullano gli ingredienti, non superare il livello massimo indicato sul recipiente.

« Non inserire oggetti nel serbatoio dell'acqua.

« La pulizia anticalcare regolare previene eventuali danni all'apparecchio.

« In caso di problemi, consultare il servizio di assistenza o il sito Web groupeseb.com.

Protezione dell'ambiente

- L'apparecchio e progettato per funzionare per molti anni. Tuttavia, nel caso in cui si
desideri sostituirlo, € bene pensare a come proteggere I'ambiente.

- | centri di assistenza autorizzati ritireranno gli apparecchi usati e provvederanno a smaltirli
nel rispetto dell'ambiente.

Partecipiamo alla protezione dell’ambiente !
® Il vostro apparecchio &€ composto da diversi materiali che possono essere riciclati.
< Lasciatelo in un punto di raccolta o presso un Centro Assistenza Autorizzato.

DESCRIZIONE

A - Coperchio G - Base/Serbatoio dell'acqua

B - Coperchi dei contenitoriin ceramica H - Spatola

C - Contenitori in ceramica I - Pulsante funzione di riscaldamento

D - Cestello per la cottura a vapore J - Pulsante funzione cottura a vapore
E- Lame K - Pulsante funzione scongelamento
F - Recipiente (scegliere la posizione L- Timer

desiderata con la maniglia a destra M - Pulsanti impostazioni +/-

0 a sinistra) N - Pulsante Start/Stop

UTILIZZO

Il robot da cucina 4-in-1 Yummy Gourmet é dotato di pratiche funzioni, che
consentono di preparare pasti sani per i bambini fin dalla prima eta! Utilizzando
i piccoli contenitori in ceramica forniti con l'apparecchio, € possibile preparare
una varieta di pratiche ricette per i bambini da conservare o portare con sé
ovunque si vada.
Con Yummy Gour[p\et e possibile scegliere tra diversi metodi di preparazione:
cg;ctura a vapore ", miscelazione degli ingredienti con il robot, riscaldamento
X7 e scongelamento degli alimenti con un solo apparecchio.
Attenzione: questo apparecchio NON e progettato per i seguenti usi:

- Cottura di ingredienti crudi surgelati
Cottura di ingredienti precedentemente miscelati senza un contenitore di
conservazione
Cottura degli stessi ingredienti per piu di 30 minuti
Cottura di riso e pasta
Scaldare o riscaldare liquidi, come zuppe, salse o0 acqua
Mantenere il cibo caldo per diverse ore
Tritare ingredienti duri come cubetti di ghiaccio o zollette di zucchero oppure
ingredienti collosi come il formaggio
Operazioni preliminari

- Estrarre I'apparecchio dalla confezione.
Rimuovere la pellicola protettiva dal display.
Sbloccare e sollevare il coperchio (A).
Pulire il coperchio (A) con una spugna umida e non abrasiva.
Lavare tutte le parti staccabili (recipiente (F), cestello (D), contenitori in
ceramica (C), coperchi in silicone (B), lame (E)) in acqua calda con detersivo
liquido per piatti, risciacquare e asciugare. A
Nota: si consiglia di eseguire un ciclo di cottura a vapore s con un recipiente
(F) vuoto prima di utilizzare I'apparecchio per la prima volta.



1. Metodo di cottura
Attenzione: controllare sempre la temperatura degli alimenti cucinati su una
parte sensibile della pelle per assicurarsi che siano sicuri per il bambino.

Non utilizzare condimenti o liquidi diversi dall'acqua nel serbatoio dell'acqua
(G). Prima di iniziare, assicurarsi che nel serbatoio dell'acqua (G) sia presente

l'acqua.

Nota: la capacita del recipiente di Yummy Gourmet & ideale per preparare
porzioni predefinite (tutto cid che rimane dopo la miscelazione pud essere
conservato in contenitori di stoccaggio).

Per garantire una consistenza ottimale per quantita piu piccole, scolare I'acqua

dal fondo del recipiente una volta completato il ciclo di cottura e prima di

frullare.
250 g dizucca
Purea di zucca ° 20 minuti di 30 sFercuo”r?(rj?E:(; al
80 g di patate cottura minuto
200 g di zucchine
. S Frullare per 30
Purea di . 20 minuti di ;
zucchine e pollo 120 g di patate cottura seco:q?;j;o al
30 g dipollo
250 ml di acqua 130 q di fagioli Lo Frullare per 30
Purea verde nel serbatoio g9 zocrg,:?lfrg di secondifinoa 1
270 g di piselli minuto
o 300 g di patate 25 minuti di Frllare per 30
Tortino di carne cottura secondifinoa
50 g di manzo macinato minuto
150 g di pere
Composta di 9dp 10 minuti di Frullare per 30
b . secondi fino
anana e pera 250 g di banana cottura 21 minuto

1.1. Cottura a vapore con frullatore
- Collegare I'apparecchio. (fig. 1)

- Ruotate il recipiente (F) in senso antiorario per sbloccarlo e rimuoverlo dalla
base. (G) (fig. 2)

- Aprire il serbatoio dell'acqua (G) ruotandone il coperchio in senso antiorario e
quindi sollevandolo. (fig. 3)

- Riempire il serbatoio dell'acqua (G). Non riempire oltre il livello massimo
indicato sul serbatoio dell'acqua (contrassegno MAX). (fig. 4-5)

- Riposizionare il coperchio sul serbatoio dell'acqua ruotandolo in senso orario
(fig. 6). Se il coperchio & mancante o fissato in modo errato, sul display viene
visualizzato il messaggio di errore "E2".

- Sbloccare il coperchio e rimuoverlo dal recipiente. (fig. 7)

— Inserire le lame (E) nel recipiente (F) del robot 4-in-1 Yummy Gourmet. (fig. 8)

- Inserire gli ingredienti nel recipiente (F) senza riempirlo oltre il livello massimo
(contrassegno MAX). (fig. 9)

- Riposizionare il coperchio (A) sul recipiente (F), quindi ruotarlo in senso orario
per bloccarlo. (fig. 10)

- Posizionare il recipiente (F) sulla base (G) e bloccarlo ruotandolo in senso
orario finché non viene emesso un segnale acustico. (fig. 11)

~ Selezionare il programma VAPORE premendo l'icona &, (fig. 12)

- Il tempo di cottura a vapore predefinito € 20 minuti. E possibile modificare il
tempo di cottura a vapore premendo i pulsanti + e -, da 1 a 25 minuti.

— Premere il pulsante START/STOP per avviare il programma. (fig. 13)

- Prestare attenzione mentre il ciclo @ in funzione, in quanto dal beccuccio
del vapore puo fuoriuscire acqua calda. (fig. 14)

Nota: & possibile sospendere il ciclo in qualsiasi momento per controllare
I'avanzamento della cottura a vapore premendo il pulsante START/STOP o
aprendo il coperchio (A).

Attenzione: attendere un minuto prima di aprire il coperchio (A) per evitare
ustioni. L'apparecchio memorizza il ciclo corrente per due minuti, in modo che
possa riprendere il ciclo dal punto in cui & stato messo in pausa. Dopo due minuti
di pausa, il ciclo corrente verra annullato.

- Al termine del programma, verra emesso un segnale acustico.

- Attendere un minuto prima di frullare gli alimenti.

- Per frullare, posizionare il componente frullatore sul coperchio del recipiente
(A) e collegarlo (fig 15 - 15a)

— Premere il pulsante START/STOP sul frullatore per frullare fino a ottenere la
consistenza desiderata. (fig. 16-17)

_ A Attenzione: dopo aver frullato, controllare sempre la consistenza del cibo;
questo deve essere omogeneo per evitare qualsiasi rischio di soffocamento
per il bambino. Se la consistenza non e abbastanza omogenea, ripetere i
passaggi per frullare.

- Riporreil cibo che si desidera conservare nei piccoli contenitori in ceramica (C)
e servire il resto in un recipiente adatto. (fig. 20)

Nota: attendere circa cinque minuti affinché I'apparecchio si raffreddi a
temperatura ambiente, quindi versare |'acqua rimanente fuori dal serbatoio. Per
svuotare o pulire il serbatoio dell'acqua, leggere il capitolo "Pulizia e rimozione
del calcare".

Attenzione: Il vapore o I'acqua calda possono ustionare le dita. Non toccare le
parti calde dell'apparecchio o il vapore che fuoriesce dall'alto per evitare ustioni.
Assicurarsi che anche i bambini seguano questa misura di sicurezza.

Se gli ingredienti rimangono attaccati alle lame, scollegare I'apparecchio e
rimuoverli con la spatola in dotazione.



1.2. Cottura a vapore senza frullare
- Collegare I'apparecchio. (fig. 1)
- Ruotare il recipiente (F) in senso antiorario per sbloccarlo e rimuoverlo dalla
base (G). (fig. 2)
— Aprire il serbatoio dell'acqua (G) ruotandone il coperchio in senso antiorario e
quindi sollevandolo. (fig. 3)
- Riempire il serbatoio dell'acqua (G). Non riempire oltre il livello massimo
indicato sul serbatoio dell'acqua (contrassegno MAX). (fig. 4-5)
- Riposizionare il coperchio del serbatoio dell'acqua ruotandolo in senso orario.
(fig. 6)
- Sbloccare il coperchio e rimuoverlo dal recipiente. (fig. 7)
— Inserire il cestello per la cottura a vapore (D) nel recipiente (F).
- Posizionare gli ingredienti nel cestello per la cottura a vapore (D) rispettando
le quantita massime riportate nella tabella precedente.
- Riposizionare il coperchio (A) sul recipiente (F), quindi ruotarlo in senso orario
per bloccarlo. (fig. 10)
- Posizionare il recipiente (F) sulla base (G) e bloccarlo ruotandolo in senso
orario finché non viene emesso un segnale acustico. ( f/g 1
— Selezionare il programma VAPORE premendo l'icona ' flg 12)
— Il tempo di cottura a vapore predefinito & 20 minuti. E p055|b|Ie modificare il
tempo di cottura a vapore premendo i pulsanti + e -, da 1 a 25 minuti.
- Premere il pulsante START/STOP per avviare il programma. (fig. 13)
Prestare attenzione mentre il ciclo & in funzione, in quanto dal beccuccio del
vapore puo fuoriuscire acqua calda. (fig 14)
- Nota: & possibile sospendere il ciclo in qualsiasi momento per controllare
I'avanzamento della cottura a vapore premendo il pulsante START/STOP
o aprendo il coperchio (A). Attenzione: attendere un minuto prima di
aprire il coperchio (A) per evitare ustioni. L'apparecchio memorizza il ciclo
corrente per due minuti, in modo che possa riprendere il ciclo dal punto
in cui & stato messo in pausa Dopo due minuti di pausa, il ciclo corrente
verra annullato.
- Al termine del programma, verra emesso un segnale acustico.
Nota: attendere che l'apparecchio si raffreddi a temperatura ambiente,
quindi versare I'acqua residua dal serbatoio. Per svuotare o pulire il serbatoio
dell'acqua, leggere il capitolo "Pulizia e rimozione del calcare"
Attenzione: Il vapore o I'acqua calda possono ustionare le dita. Non toccare le
parti calde dell'apparecchio o il vapore che fuoriesce dall'alto per evitare ustioni.
Assicurarsi che anche i bambini seguano questa misura di sicurezza.

2. Modalita riscaldamento 2,
Da utilizzare solo con i contenitori in ceramica inclusi
- Collegare I'apparecchio. (fig. 21)

- Ruotare il recipiente (F) in senso antiorario per sbloccarlo, quindi rimuovere il
recipiente (F) dalla base (G). (fig. 22)

- Aprireil serbatoio dell'acqua (G) ruotandone il coperchio in senso antiorario e
quindi sollevandolo. (fig. 23)

- Riempire il serbatoio dell'acqua (G). Non riempire oltre il livello massimo
indicato sul serbatoio dell'acqua (contrassegno MAX). (fig. 24-25)

- Riposizionare il coperchio del serbatoio dell'acqua ruotandolo in senso orario
(fig. 26).

- Sbloccare il coperchio e rimuoverlo dal recipiente. (fig. 27)

- Aggiungere la preparazione cotta da scaldare in 1 o 2 piccoli contenitori in
ceramica (C) forniti (in base a cio che si ritiene piu pratico) (fig. 28)

- Chiudere i contenitori con il loro coperchio (B), quindi posizionarli nel cestello
per la cottura a vapore (D) (fig. 29 e 29a)

- Posizionare il cestello per la cottura a vapore contenente i piccoli contenitori
nel recipiente (F) (fig 29b)

- Riposizionare il coperchio (A) sul recipiente (F), quindi ruotarlo in senso orario
per bloccarlo. (fig. 29¢)

- Posizionare il recipiente (F) sulla base (G) e bloccarlo ruotandolo in senso
orario finché non viene emesso un segnale acustico. (fig. 30)

- Selezionare il programma RISCALDAMENTO premendo l'icona @ (fig. 31)

— Il tempo di cottura a vapore predefinito & 6 minuti. E possibile modificare il
tempo di cottura a vapore premendo i pulsanti + e -, da 1 a 10 minuti.

Nota: selezionare il tempo piu adatto per il cibo che si desidera riscaldare. E
possibile sospendere il ciclo in qualsiasi momento per controllare lo stato del
riscaldamento premendo il pulsante START/STOP o aprendo il coperchio.

- A Attenzione: attendere un minuto prima di aprire il coperchio (A) per
evitare ustioni. L'apparecchio memorizza il iclo corrente per due minuti, in
modo che possa riprendere il ciclo dal punto in cui & stato messo in pausa.
Dopo due minuti di pausa, il ciclo corrente verra annullato.

- Premere il pulsante START/STOP per avviare il programma. (fig. 32)

- Prestare attenzione mentreiil ciclo é in funzione, in quanto dal beccuccio
del vapore puo fuoriuscire acqua calda. (fig. 33)

- Al termine del programma, verra emesso un segnale acustico.

Nota: attendere che 'apparecchio si raffreddi a temperatura ambiente, quindi
versare l'acqua residua fuori dal serbatoio. Per svuotare o pulire il serbatoio
dell'acqua, leggere il capitolo "Pulizia e rimozione del calcare”

Attenzione: Il vapore o I'acqua calda possono ustionare le dita. Non toccare le
parti calde dell'apparecchio o il vapore che fuoriesce dall'alto per evitare ustioni.
Assicurarsi che anche i bambini seguano questa misura di sicurezza.

1 contenitore (1x120 g) con purea di carote fuori dal frigorifero | 250 ml di acqua nel cestello per il vapore | per4 minuti

2 contenitori (2x120 g) con purea di carote fuori dal frigorifero | 250 ml di acqua nel cestello per il vapore | per 6 minuti
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3. Modalita scongelamento s}
Da utilizzare solo con i contenitori in ceramica inclusi

Collegare l'apparecchio. (fig. 34)

Ruotare il recipiente (F) in senso antiorario per sbloccarlo, quindi rimuovere il
recipiente (F) dalla base (G). (fig. 35)

Aprire il serbatoio dell'acqua (G) ruotandone il coperchio in senso antiorario e
quindi sollevandolo. (fig. 36)

Riempire il serbatoio dell'acqua. Non riempire oltre il livello massimo indicato
sul serbatoio dell'acqua (contrassegno MAX). (fig. 37-38)

Riposizionare il coperchio del serbatoio dell'acqua ruotandolo in senso orario.
(fig. 39)

Sbloccare il coperchio e rimuoverlo dal recipiente. (fig. 40)

Aggiungere la preparazione congelata in 1 o 2 piccoli contenitori in ceramica
(C) forniti (in base a cio che si ritiene piu pratico)

Chiudere i contenitori con il loro coperchio (B), quindi posizionarli nel cestello
per la cottura a vapore (D) (fig. 41 - 41 a)

Posizionare il cestello per la cottura a vapore contenente i piccoli contenitori
nel recipiente (F) (fig 41b)

Riposizionare il coperchio (A) sul recipiente (F), quindi ruotarlo in senso orario
per bloccarlo. (fig. 42)

Posizionare il recipiente (F) sulla base (G) e bloccarlo ruotandolo in senso
orario finché non viene emesso un segnale acustico. (fig. 43)

Selezionare il programma SCONGELAMENTO premendo l'icona s%. (fig. 44)

Il tempo di scongelamento predefinito & 15 minuti. E possibile modificare il
tempo di cottura a vapore premendo i pulsanti + e -, da 1 a 30 minuti.

Nota: selezionare il tempo piu adatto per il cibo che si desidera scongelare. E
possibile sospendere il ciclo in qualsiasi momento per controllare lo stato dello
scongelamento premendo il pulsante START/STOP o aprendo il coperchio.

Attenzione: attendere un minuto prima di aprire il coperchio per evitare

ustioni. L'apparecchio memorizza il ciclo corrente per due minuti, in modo che
possa riprendere il ciclo dal punto in cui & stato messo in pausa. Dopo due minuti
di pausa, il ciclo corrente verra annullato.

Premere il pulsante START/STOP per avviare il programma. (fig. 45)

Prestare attenzione mentreiil ciclo é in funzione, in quanto dal beccuccio
del vapore puo fuoriuscire acqua calda. (fig. 46)

Al termine del programma, verra emesso un segnale acustico.

Attenzione: Il vapore o l'acqua calda possono ustionare le dita. Non toccare le
parti calde dell'apparecchio o il vapore che fuoriesce dall'alto per evitare ustioni.
Assicurarsi che anche i bambini seguano questa misura di sicurezza.

4, Modalita frullatore

Ruotare il recipiente (F) in senso antiorario per sbloccarlo, quindi rimuovere il
recipiente (F) dalla base (G). (fig. 47

Sbloccare il coperchio e rimuoverlo dal recipiente (fig. 48)

Inserire le lame (E) nel recipiente (F) del robot 4-in-1 Yummy Gourmet. (fig. 49)
Inserire gli ingredienti nel recipiente (F) senza riempirlo oltre il livello massimo
(contrassegno MAX). (fig. 50)

Riposizionare il coperchio (A) sul recipiente (F), quindi ruotarlo in senso orario
per bloccarlo. (fig. 51)

Inserire il frullatore. (fig. 52)

Posizionare il componente frullatore sul coperchio (A) del recipiente (fig. 53).
Premere il pulsante START/STOP sul frullatore per frullare fino a ottenere la
consistenza desiderata. (fig. 54-55)

100 g di cipolla 6 impulsi di 1 secondo

200 g di mandorle frullare per 30 secondi alla velocita 2 del frullatore manuale

20 g di prezzemolo frullare per 5 secondi alla velocita 2 del frullatore manuale

1 contenitore (1x120 g) di purea di carote congelata

250 ml di acqua nel cestello per il vapore per 15 minuti

2 contenitori (2X120 g) di purea di carote congelata

250 ml di acqua nel cestello per il vapore per 20 minuti

PULIZIA/RIMOZIONE DEL CALCARE

1. Pulizia dell'apparecchio

Dopo ogni utilizzo, scollegare I'apparecchio dalla presa. (fig. 56)

Lasciare raffreddare completamente prima di pulirlo.

Controllare che l'apparecchio si sia raffreddato a sufficienza prima di svuotare
il recipiente (F) e il serbatoio dell'acqua (G).

Lavare tutte le parti staccabili in acqua calda con detersivo liquido per piatti,
risciacquare e asciugare. (fig. 57)

A Attenzione: maneggiare le lame con cura, per non rischiare di tagliarsi. (fig. 58)

Rimuovere il sigillo dal coperchio del recipiente e pulirlo con acqua calda e
detersivo liquido per piatti, quindi risciacquare e asciugare per evitare che
I'acqua stagnante si infiltri negli alimenti. (fig. 59)

Non immergere la base elettrica (G) o il coperchio (A) del recipiente nell'acqua.
(fig. 60)

Non risciacquare la base elettrica (G) o il coperchio del recipiente (A)
direttamente sotto I'acqua corrente. (fig. 61)

E possibile lavare tutti i componenti, ad eccezione della base elettrica (G) e del
coperchio del recipiente (A), in lavastoviglie.

Non utilizzare mai prodotti detergenti abrasivi.

La colorazione degli alimenti pud macchiare i componenti. (fig. 66a-66b-66¢)

(=)



2. Rimozione del calcare dall'apparecchio
Per garantire il funzionamento ottimale dell'apparecchio, eseguire la pulizia
anticalcare ogni 8 utilizzi. A tale scopo:

- Rimuovere il recipiente (F) dalla base (G).

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Aprire il serbatoio dell'acqua (G) rimuovendone il coperchio. (fig. 61)
Versare 175 ml di acqua fredda nel serbatoio dell'acqua. (fig. 62)
Aggiungere 75 ml di aceto bianco. (fig. 63)
Lasciare la soluzione per una notte. (fig. 64)
Versare |'acqua e l'aceto fuori dal serbatoio. (fig. 65-66)

Sciacquare piu volte l'interno del serbatoio dell'acqua con acqua calda.

Se i depositi di calcare non vengono rimossi completamente, ripetere i
passaggi precedenti.

Non utilizzare mai prodotti detergenti abrasivi.

Il cibo impiega pili tempo per cuocere
rispetto a prima.

L'elemento riscaldante é rivestito
di calcare.

Rimuovere il calcare dall'elemento
riscaldante (vedere il paragrafo "Pulizia/
rimozione del calcare").

Quando viene utilizzato per la prima
volta, il serbatoio dell'acqua genera un
odore sgradevole.

Il serbatoio dell'acqua non é stato
pulito prima del primo utilizzo.

Leggere il capitolo "Pulizia/rimozione del
calcare" per pulire il serbatoio dell'acqua,
quindi avviare un ciclo di cottura a vapore
con il recipiente vuoto.

Il cibo non si é riscaldato in modo
uniforme.

| pezzi nel recipiente sono troppo
grandi.

Tagliare il cibo a pezzi piul piccoli

(cubetti di 1 cm al massimo).

Il contenitore di conservazione perde
durante la fase di riscaldamento/
scongelamento.

Il coperchio del contenitore di
conservazione non é fissato
correttamente.

Prima di posizionare il contenitore di
conservazione nel recipiente per riscaldare/
scongelare il cibo, assicurarsi che il
coperchio sia chiuso correttamente.

Problema

Causa

Soluzione

L'apparecchio non funziona.

L'apparecchio non & collegato
correttamente alla presa. Il
recipiente o il coperchio del
recipiente non sono bloccati
correttamente

Verificare che l'apparecchio sia collegato
correttamente alla presa. Bloccare
correttamente il recipiente e il coperchio
del recipiente sulla base

Sul serbatoio dell'acqua e relativo
coperchio, sul recipiente e sul suo
coperchio sono apparsi dei puntini
bianchi.

Si tratta di depositi di calcare.

Questo & normale. Rimuovere regolarmente
il calcare. Pulire il coperchio del serbatoio
dell'acqua, il recipiente e il suo coperchio
con un panno umido. Rimuovere il calcare
dal serbatoio dell'acqua. Leggere la sezione
"Pulizia/rimozione del calcare".

L'apparecchio non si riscalda.

Non é stato premuto il pulsante
START/STOP.
Il serbatoio dell'acqua & vuoto.

Premere il pulsante START/STOP.
Riempire il serbatoio dell'acqua fino al
contrassegno MAX.

Le superfici che vengono a contatto
con gli alimenti sono macchiate.

Gli alimenti possono macchiare
i componenti con cui vengono a
contatto.

Questo & normale. Tutti i componenti
possono continuare a essere utilizzati in
modo sicuro e non comprometteranno il
cibo che si cucina.

I vapore fuoriesce dallo spazio tra il
coperchio e l'apparecchio.

Il coperchio non é fissato
correttamente.

Controllare che il coperchio e la relativa
guarnizione siano fissati correttamente.

Il cibo non si cuoce correttamente.

Non c'¢ acqua o non c'¢ acqua
sufficiente nel serbatoio oppure il
tempo di cottura & troppo breve.

Prima e durante la cottura, controllare il
livello dell'acqua nel serbatoio.

Se durante la cottura non rimane acqua,
I'apparecchio non produce piti vapore né
cuoce gli alimenti. Aumentare il tempo di
cottura.

Il cibo non si & scongelato dopo un
ciclo di scongelamento.

C'é troppo cibo da scongelare o/l
tempo di scongelamento non era
abbastanza a lungo.

Riavviare un ciclo di scongelamento.

E1 e visualizzato sul pannello di
controllo. + lampeggia in rosso

Nel serbatoio non c'¢ abbastanza
acqua.

Riempire il serbatoio dell'acqua dopo aver
atteso un minuto per evitare getti di vapore
e potenziali ustioni

E2 é visualizzato sul pannello di
controllo.

Il coperchio del serbatoio
dell'acqua non é installato o non
¢ bloccato correttamente.

Chiudere correttamente il coperchio.

L'acqua fuoriesce dalla base.

('@ una perdita dall'elemento
riscaldante.

Portare l'apparecchio presso un centro di
assistenza autorizzato.




2HMANTIKEZ 2YZTAZEIZ
OAHTIEX AXQAAEIAZ

AlaPaoTte MPOGEKTIKA AUTEC TIG 0ONYieg Kot PUAAETE TEC O€ AOPANEG ONpEio.

« Auti n ouokeun umopei va xpnotdomoinBsi and dtopa mou 6ev €xouv TNV
avaykaia eumelpia i TI¢ amapaitnTeg YVWOELC, 1) anmd AToua UE TTEPIOPICUEVEC
OWUATIKES, AloONTNPIAKES i SLAVONTIKEG IKAVOTNTEC, EPOCOV TOUG £x0uV SoBkl
KATAMNAEG 0dnyieC yia TV ac@alf xprion TN OUOKEVAG, emMPBAEmovTaL Kal
KOTAVOOUV TOUG KIVOUVOUC TTOU SLATPEKOUV.

« Ta maudid Sev mpénel va mai{ouv pe Tn OUOKELN.

« Auti n ouokeun pmopei va xpnotpomolnBei amd maudid NAIKIag OXTw ETWV Kat
Avw, pooov Toug €xouv 600kl ol KaTAANNAEG 0OnyieC yia TNV ac@alr xprion
TNG OUOKEVNAG, EMBAEMOVTAL KAl KATAVOOUV Toug Kivduvoug ou dlatpéxouv. Ta
naibla Sev mpémel va maiCouv e T ouokeur]. O kaBaploPOC Kal N cuVTAENON
NG OUOKEUNC Oev TIPEMEL va Tipayuatomolovvtal and madid, mapd Hovo av
eival nAiiag TouAdylotov oxtw €Twv Kat emPBAEmovTal. AloTnPEITE TN CUOKEUN
Kol To KaAwS10 pakptd amd maidid NAIKIag KATW TwV OXTW ETWV.

« Autr n ouokeur| dev mpoopiletal yla xprion ané dtopa (cupmephapuBavouévwy
TASIWV) JIE TIEPLOPIOUEVEC CWHATIKEC, ALIOONTNPIAKEC 1) SIAVONTIKEC IKAVOTNTEG,
oute amd droua mou Oev €XOuV TNV avayKaio EUMEIpIa A TIC AMAPAITNTES
YVWOELG, €KTOC €av emPBAEmovVTaL i} €X0UV TTPONYOUUEVWE AdPel 0dnyiec amod
évav uneLBLVO eVAAIKA OXETIKA LE TNV a0QaAr] Xprion TG CUOKEUNC Kal TNV
TIPOOTAOIA TOUC,

« Ta maidia mpénel va Bpiokovtal umo emiBAeYPn, MEOKEIUEVOU VA SlaoPANIOTEI
oT1 dev Ba XpNOIUOTIOIO0LV TN GUOKEUT WG TTaLXVidL.

«Edv 10 nhektpikd kahwdio éxel Bapei, mpémel va aviikataotabei and Tov
KOTOOKEVAOTH, TO KEVTPO OPPIC UETA TNV TIWANGN TOU KATAOKEVAOTH 1| évav
avahoya eEEIOIKEVUEVO TEXVIKO, VIO TNV ATOQUYI TUXOV KIVOUVWV.

« TonoBeteite TN ouokeun Kal 10 KAAWSIO pakpld amd maidid nAikiag Katw Twv
OXTW ETWV.

« H ouokeun umopei va xpnotuomnoinOei og upoueTpo €wg 2.000 pETpwv.

« Auti| n ouokeun pmopsi va xpnolgomoinBei amd madid NAIKiag oxTw €TWv
Kal Avw, amd dtopa mou 6ev €XOUV TNV avayKaia EUMELpia f TIC amapaitnTeG
YVWOELC 1] a6 ATOUA LUE TTEPIOPIOUEVEC CWMATIKEC, AlIOBNTNPLOKES ) SIAVONTIKES
IKAVOTNTEC, £pOoOV PBpiokovtal umd KataAnAn emiBAeyn 1 Toug éxouv 600kl
odnyieg yla Tnv ac@aAr} Xprion TNG CUOKEURE KAl KATAVOOUV TOUC KIVEUVOUC
mou dlatpéyxouv. Ta maudid dev mpémet va maiCouv pe tn ouokeur. O kaBaplopog
Kat n ouvtripnon 6ev mpémnel va mpaypatomotouvtal amd maidid xwpic emiBAeyn.

« H ouokeun auth éxel oxedlaoTei uovo yla olklakn Xpnon.

« H ouokeur dev mpoopiletal yla Xprion oTi¢ MapaKATw TEPUTTWOELS, Ol OTTOIES

dev kahumTovTal amd tnv eyyunon;:

0€ XWPEOUC SIOAEIMUATOC TOU TTPOOWTTIKOU KATAOTNUATWY, YpaPEeia Kal AAOUC

EMAYYEAMATIKOUG XWPOUG,

O€ AYPOKTAUATA,

amd meNATeC Eevodoxeiwv, HOTEN 1) AAAWY KATAAUMATWY Kal

- 0€ KataAUpata T0mou NUISIOMOVAG.

« Mpooéxete 6TV PiXVETE KAUTO UYPO LECA OTOV EMECEPYAOTH TPOPIUWY 1} OTO
UMAéVTEP, KOBWC UTTAPXEL TIEPITTWON va eKTO&eUBEl amd Tn ouokeur AOyw
Eapvikou Bpacpo.

« Anoouvbéete mavia TN ouokeup amd TNV mpila, otav
nmpoOKelTal  mapaueivel  xwpic emifAegn, OMw¢ Kal TPV amd TN
OuvapHoAdYNoN, TNV amMOOUVAPUOAOYNON Kal Tov KaBapIoMo NG
Y€ TEPIMTWON IOV EUPAVIOTEL OTN CUOKELH TO CUMPBOAO AKX\, QUTO onuaivel:
«[pooox: H Bepuokpacia Twv MPOORACIMWY EMPAVEIWV TNG CUOKEUNG
umopei va eivat uPpnAn, 6tav Bpioketal og Kataotaon Aettovpyiac. Mnv ayyilete
TIC KAUTEC ETTIPAVELEC TNG OUOKEUN Y.

« [0 TV ao@AAeLd 6ag, N GUOKEUN AUTH CUUHOPPUVETAL LIE TA LoXUOVTA TTPOTUTIA
Kal TOUG KaVoVvIopoUG (odnyiec yia tn XaunAf TAon Twv CUCKEUWV, TNV
NAEKTPOUAYVNTIKY) CUUBATOTNTA, TA UAIKA TIOU £pXOVTAL OE EMAPH E TPOPIUA,
10 TTEPIBANNOV KATL).

« Mnv BubBilete moTé Tn oUOKELN O€ VEPO.

« Xpnotuomotnote éva vwmd mavi j 6gouyydpl UE UypO AmoPPUTTAVTIKO TTIATWY,
yla va kaBapioeTe Ta e§apTAUATA Kal TO €PN TNG CUCKEUNC TTOU £PXOVTAL O
EMAQPN UE TPOPIUA. ZEMNOVETE e £Va VWTTO TIAVI ] 0POVYYAPL. ZTEYVWOTE UE éva
OTEYVO TV Ta €0PTAMATA KAl TA €PN TNG OUCKEUNG TTOU €PXOVTAL O EMAPN
HE TPOPIHA.

« Mpoooxn: H em@dvela Tou BepPavTIKOU CTOIXEIOU TAPAUEVEL KAUTH Yia KATTola
WPEA Kal HETA TN XPron.

« Ydpxel Kivduvog eyKAUHATOC, OE TIEPITITWON EMAPNG HE TIC KAUTEC EMIPAVELEC
TNG OUOKEUNC, ME KaUTO VEPO, ATHUO i TPOPIMAL.

» Mnv ayyilete Tn cuokeu 6Tav MAPAYEL ATUO Kal XPNOLUOTIOLEITE TTPOOTATEUTIKA
YAVTIO VIO VO AQAIPECETE TO KATTAKI KAl TO €£APTN A ATHOU.

« H xprion ¢@oUpvou HIKpoKupatwy yla 1o (éotapa TPOYIHwv HECA OTa
TapexOeva oKkeln amoBrkeuong Umopei va emnpedocel Tn Bpemtikn aia kal
va unv emtevxOei opoldpop@o (éotapa. AvakateleTe TAVTA TA TPOPIUA TTOU
(eotaiveTe, y1a va S100QANCETE TNV OPOIOUOPPN KATAVOUN TS BEpUOTNTAC KAl
dokiuaote Tn Bepuokpacia Toug, Py Ta oepPipeTe.

« ENéyéte 6T n TAON TPOPOSOGIAC AVTIOTOIKED OTNV avaypaPOUEVN TACN OTN
OUOKEUN (T.X. EVOAAOCGOUEVO PEUNQ). o
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« Mnv tomoBeteite TN GUOKELN KOVTA O TINYEC BEPUOTNTAC 1 TTAVW OE KOUTEC
EMQPAVELEG, KaBw¢ evdéxeTal va TPokANBoUv coapeg {nHIEG.

« Mnv xpnoigomoleite kaAwdlo mpoéktaonc. Av xpnolpomolnoete KaAwodIo
TPOéKTAoNC LT €uBUVN oag, PePfaiwBeite OTI BpiokeTal o KAAA Katdotaon,
dlabetel yelwpévn mpila kat givat oupPato e TV 1IoX0 TNG CUCKEUAC.

« Mnv tomoBeteite Tn ouokeur Kovtd o€ Toixoug i VIouAdmia, KaBwe o aTudg mou
napdyetat umopei va mpokaléoel {nuid.

« O1 Xpbvol payelpEUaTOg ival EVOEIKTIKOL.

» Mnv a@rvete T0 KAAWSIO va KPEETAL.

« YuvOéeTe MAVTA TN OUOKEUH O€ yelwpévn mpida.

« TomoBetrioTe TN ouoKeL MAvw o€ emimedn kat otabepr| em@dvela pyaaiag,
HaKpPLA amd otayovidia vepo.

« Mnv amoouvdéete Tn cuokeur amé tnv mpila Tpafwvtag 1o NAEKTPIKO KAAWSIO.

MPOoEXETE OTAV UETOKIVEITE TN OCUOKEUN, WOTE VA NV XuBoulv Tuxov uypd 1mou

TIEPLEXEL

» MnV XpnOIUOTIOLEITE TN OUOKELT| O€ TIEPITTTWON TTOU:

- 1 OUOKEUN i} TO NAEKTPIKO KaAwd1o Exouv umrooTei (.

- | OUOKEUN €XEL UTIOOTEL TTWON, €XEL EPPaVEIC (nMId 1 dev AelToupyei owoTd.

Y& QUTEC TIC TIEPITTTWOELC, N OUOKELH Ba mpémel va OTaAEl OTO TANCIEOTEPO
KEVTPO 0£PPIC TNG TIEPLOXNG OOG.

« Mnv amocuvappoAoyeite TOTE UOVOL GAC TN CUOKEUN.

« H €uBuvn Tou Kkataokevaoth Kat n yyunon Ogv Ba 1oxUoUV OE TIEPITTWOELS
emayyeAHaTIKAG  XPAong akatdMnAng xerong i xpriong mou Oev
OUMUOP@WVETAL JE TIC 00NYieC AelTOVPYIAG TNG CUCKEUNG.

«Tava amo@Uyete TUXOV KivOUVO aTUXHATOCAOYW TNG ATPOCHUEVNG EMAVAPOPAS
TNG GUOKEUNG yla TNV TPOANYN urepBEPUAvVONG, NV CUVOEETE T CGUOKEUH O€
e€wTEPIKN OUOKEUN oUVEEON (TT.X. XPOVOSIAKOTTN) 1} 0€ KUKAWA UE TOKTIKEG
dlakoméC NAEKTPIKAC TPOoPodoaiac.

« ‘Otav ohokAnpwBei n dadikacia payeipéuatog otov atud, Ba ouveyioel va
e&€pxeTal Kautog atpdg amd v €€0d0 atpou OTo Kamdkl Tou KAdou yla
KAmola wpa.

« Mnv tomoBeteite TN OUOKEUN KOVTA | TAVW O€ KAUTEG EMIPAVELEC 1) EOTIEC
koudivac.

« Mnv tomoBeteite moté Tov KAdo 1| omoloSAToTE AANO UEPOC TNC CUOKEUNC O€
(OUPVO UIKPOKUMATWY, KaBWE Ta LeTAANKA pépn Sev evbeikvuvtal yia autiv
N XPAoN, EKTOC amd Ta S00 KEPAUIKA OKEUN UE TA TIAPEXOUEVA KATTAKIA TOUC.

« Mnv (eoTaiveTe mMOTE Ta KEPAUIKA OKELN 1} AN e€0PTAATA GTOV POUPVO.

+ Mnv tomnoBeteite moté Tov KAd0 r omoloOATTOTE AANO UEPOC TNG OUOKEUNG O€E
amooTEIPWTH, KABWC Ta HETAANIKA pépN dev evdeikvuvTal yia auTAv TN XPAON.

« Mepiuévete éva Aemto va KPUWOEL N GUOKEUN, TIPIV EEKIVAOETE évav VEO KUKAO
HOYEIPEUATOC UAIKWV.

« Mpotou avoifete To KamAkl ylia va mpooBéoete AAa UAIKA yia avapelen,
BePaiwbeite OTI TO KATTAKI £XEL KPUWOEL APKETA LETA TO PAYEIPEUQL.

« Opovriote va eAéyxete mavta TN Oeppokpacia Twv madIKwy TPOPWV 0TO TAVW
MEPOC TOU XEPIOU 0ag TPV TIC oEPPipeTe.

« ENéyxete mavta tn olotaon twv Tpogwv mou mpoopilovtal yia pikpd madid.
BeBaiwBeite o1 dev mepiexouv odAouC.

« Mnv kaBapilete mMOTE TIC EMPAVEIEC TWV HAYEIPIKWY OKEVWV € AEUKAVTIKA
mpoidvta pe Bdon N xAwpivn, akOpa Kal av EXETE apalwoel To SIAAUaA e
vepod. AuTéG ol ouaieg eival e€atpeTika SlafpwTikég dTav Epxoval o€ emagn e
QVTIKEipEVA amd avo&eidwTto atodAL.

+ QUNG&ETe TO eyXelpilo 0dNyIWV 08 ACPANEC onpEio. Mnv To TETAEETE.

« Emeidn ta Sidgopa mpdTUMa oL 1oXUOUV O KABE Xwpa Umopel va Slagépouv PeTad Toug av
TIPOKELTAL VA XPNOILOTOIOETE T CUOKEUN O€ XWPA SIAQOPETIKY Ao QUTHV OTNV OTT0ia AyOPACTNKE,
(PpOVTIoTE Va eAeyxOei amo éva e€ouctodoTtnévo kévtpo aépPIG.

« H ouokeun dev éxel oxedIa0TEl yla TOV TEPAKIOUS OKANPWY UAIKWY, dmwg Taydkia r KOBoug axapnc.

« Mnv xpnotpomoleite Tn Asrtoupyia atpol xwpig vepod (av 6ev umdpyel vepd oto doxeio vepou, Ba
EUPAVIOTEL TO HrvUpa opAaAuaTog E1).

« BefaiwBeite 011 Sev yepilete o doxeio vepol mdvw Tnv Evdelln péylotng xwpntikdtntag (250 ml).

« Katd tn xprion atpou pe UAIKG, @povtiote va pnv yepilete umepBoAikd tov kado (BA. péytotn otabun).

« ‘Otav avapetyvUeTe UNIKG, unv umepPaivete tnv évdeién péylotng otdbung tou kadou.

« Mnv TonoBeteite avtikeiyeva oto Soxeio vepou.

« H taktikr) a@ohdtwon amotpénel Tnv mpdkAnon {nAG 0Tn OUOKEUH.

« Av avtipetwmiCete mpoBAUATA, CUUPBOUAEUTEITE éva KEVTPO OEPPIC UETA TNV TIWANON 1 avaTPEETE OTOV
lotétono groupeseb.com.

NMpootacia tou mepiBailovrog

« H ouokeun oag éxel oxedlaotei yla moAveTr Asttoupyia. QoTtd00, AV OKEPTECTE VA AVTIKATACTHOETE TN
OUOKEUN 00G, EEETAOTE TIWE UMOPEITE VA TNV AMTOPPIPETE HE TPOTIO PIAKO TIPOG TO TIEPIBAANOV.

« Ta e€oualodotnuéva kévtpa oépPig SéxovTal TTow TIC XPNOILOTIOINEVEC CUOKEVEC Kall TIC AIMOPPITTTouY
pe HEBOSOUC QINIKEC TIPOC TO TTEPIBAANOV.

Npoéxel n mpootacia tov mepiBaAlovroc!
ﬁ ® H ouokeun oag mepléxel MOADTIHA UAIKE, Tal omoial prmopouv va Eavaypnotpomotn8ouy 1 va avakukA\wBoOv.
o A@note T o€ Kamolo dnuoTikd onueio cuNoyig amoBAfTwY TG TEPIOXNG OOG.



NEPITPAOH

A - Kamdki H - Zmatoula
B - Kamdkia KEpAUIKWY OKELVWV I - Kouumi Aetrtoupyiag (eotduatog
C - Kepapikd okeun J - Kouumi Asitoupyiag atpou
D - Kahabiatpov K- Koupumi Aeitoupyiag amoguéng
E- Aemidec L- Xpovodiakontng
F - Kadoc (emAé€te TNV emBupunt M - Kouumd puBuiocswv +/-
Béon tnc Aapric e€ia i aplotepd) N - Koupumi évapénc/Siakomnc
G - Baon/Aoxeio vepou

XPHZH

0 ene€epyaotri TPOPiUwy Yummy Gourmet 4 o€ 1 100€Tel TPAKTIKEG AeITOUPYiEC
TIOU 0QC EMTPETOUV VA ETOIUATETE LYIEIVA YEVUOTA OKOUA Kal Yia TTald1d TTOAD

MIKPAG NAIKiag! AoKiudoTe SIAQOPES TPAKTIKEG CUVTAYEG VIO MIKPA Taidld Kal
ONUIOUPYNOTE TTATA TIOU UMOPEITE VA amoBNnKeVETE A va PeTagépeTe mavTou padi oag,
XPNOIMOTTOWVTAG TA MIKPA KEPAUIKA OKEVN, T OTTOI0 TIAPEXOVTAL UE TN CUOKEUH 00,
H cuokeun \/(gm my Gourmet mpoo@épel SIAPoPES EMAOYEC TAPACKEUAG: HayEipepa

OTOV OTO Yy, QVAMEIEN UNKWV UE ToV eMeCepyaoTn, (éotapa %’ Kat amoyuén »}I{e
TPOPIUWV HE pia LOVO CUOKEUN.

Npoooxn: H cuokeury AEN mpoopietat yia Ti¢ akdAouBeg XproelG:

- Mayeipgpa KATEYUYUEVWY WUWV UNIKWV
Mayeipepa RGN avapepelyévwy VMKWV Xwpig OKeVog amoBrikeuong
Mayeipepa Twv idlwv VAIKWV yia mavw amé 30 Aentd
Mayeipepa puliov kat {upapikwyv
Zéotapa Kat EavaléoTapa uypwy, OMwE OoUTEG, OANTOEG 1 vEPD
Alatrpnon BeppoKpaciag Twv TPOPIUWY Y10 APKETEC WPES
Tepaxiopd okANPWY VAIKWY, OTiwg maydkia R KUBot {axapng, KabBwg Kat UAIKWV Ue
koMwdn ven, yla mapddelypa Tupld
Mpwv amd tnv mpwtn Xpon

- Byd\te Tn cuokeur amd Tn cuokevaaia.
Agaipéote TV TPOOTATEVTIKA YePPpdavn amd tnv 0Bovn.
Amao@alioTe Kal onNKWOTE TO Kamakl (A).
KaBapiote o kamdki (A) pe €va vwmd, HaAakd opouyydpl.
MAUvete OAa Ta amoonwpeva pépn (kadog (F), kahabt (D), kepauikd okeoun (C),
Kamdkia othkovng (B), Aemidec (E)) oe (e0TO vepd HE LYPO AOPPUTAVTIKO TIATWY,
EEMAUVETE Kal OTEYVWOTE.
Znpeiwaon: Mpwv XxpnOoIUOTOINOETE T CUOKEUN YO TIPWTN YOPd, 0aG CUVIOTOUUE va

o

TIPAYUATOMOINOETE évav KUKAO Aertoupyiag atpol oy agrivovTag Tov Kado (F) Kevo.

1. MéBodo¢ payelpéparog @

Npoacoxn: Opovtiote va eAéyxeTe mAvTa T BePUOKPATIO TOU LAYEIPEUEVOU GaAYNTOU
o€ éva €vaioBnTto onpeio Tou épuatdc oag, yia va PeBaiwbeite 6Tt eival acPaAAEC yia
Bpeon.

Mnv tomoBeteite pmaxapikd i AAa uypd ekToC amo vepd oto doxeio vepou (G). Mpv
NV évapén tne Asttoupyiag, PePaiwbeite 6t To Soxeio vepou (G) mepiéxel vepd.
Inueiwon: H xwpntikétnTta ToU K&ddou Tou Yummy Gourmet gival 1davikn yia 1o
HaYEIPEUQ EYEAWY TTOCOTATWY (UIMOPEITE Va amoOnNKeVOETE TUXOV UTTOAEIUMATA HETA
TNV avapegn oe doxeia amobrikeuong).

Ma va S100¢QaNICETE TNV APIOTN CUOTACH TWV UEIYHATWY OE UIKPOTEPEC TTOOOTNTEC,
adeldote 1o vepd amod T Baon Tou KAdou O OAOKANPWOEL 0 KUKAOC HAYEIPEUATOC
Kall TPV EEKIVAOEL N avApEegn.

250 g koAokuBa .
roupéc : Mayeipepayia | 5o 5Avq“£'l in at
AokuOag , 20 AenTd EUTEPONETTTA £WG
ko 80 g matdteg 1 \emto

200 g kohokuBakia

Moupég e . Avapein yla
KoAokuBdkia 120 g matdreg MQVElpelJQ’VlO. 30 GeuTepONENTa WG
. 20 Aenta .
Kat Kotémoulo 1 Nemto
30 g kotémouAo

250 ml vepd6 oto . ;
. . . 130 g pacohia ; Avapeién yia
nﬁc?&l)\égc Boxgio vepou Magg l)‘\):#:dvla 30 SeutepOhenTa Ewg
270 g apakdg 1 \emtd
300 g maTateg p Avdpeién yia
Kpeatomra Ma; 58 lf:#:dvla 30 eutepONenTa £we
50 g HooYaPIGI0G KIPAC 1 hemto
Koumoota 150 g axAddua Mayeipepa yia Avapegnyia
) . . 30 GeuTePONENTA WG
pmavéva-axAddt 250 g pmavavec 10 \ertd | vemtd

1.1. Aertoupyia atpoU pe avapei§n
- Zuvééote Tn ouokeun otnv mpida. (eik. 1)
- NeplotpéPte Tov KAdO (F) aplotepdoTpo@a yia va amac@alioel amd tn 6€on Tou Kal
agaipéote Tov amod n Baon. (G) (€. 2)
- Avoiéte 10 doxeio vepoL (G) MEPIOTPEPOVTAC TO KATTAKI APIOTEPAOTPOPA Kal, OTN
OUVEXELD, ONKWOTE TO. (EIK. 3)
- Tepiote 10 doxeio vepou (G). Mnv umepBaivete TV €vOEEn TG péyIoTNG OTABUNG
mou urtodelkvieTal Tdvw oto doxeio vepou (vdeién MAX). (ik. 4-5)
TomoBetAioTe {avd To Kamdki oto doxeio vepou Kat meploTpEPTe To de€ldoTpOPa
(el 6). Av T0 KamdKl Asimel i} Oev €xel aopalioel owotd otn Béon tou, otnv 00dvn
Ba eppavioTei To prjvupa oAApaTog «E2».



AmeAeuBePWOTE TO KATTAKI KAl AQAIPETTE TO Ao Tov KA. (€IK. 7)

TomoBetAoTe Ti¢ Aemideg (E) otov kado (F) Tou Yummy Gourmet 4 o€ 1. (€Ik. 8)
TomoBetrioTe Ta UAIKA péoa otov Kado (F) xwpig va unepBeite tnv évoelén péylotng
0tdBung (MAX). (ei. 9)

TomoBetnote Eavd to kamdki (A) otov kado (F) kat meplotpéPte To de€looTpOPa yia
va ao@alioeL. (€1k. 10)

TomoBetAiote Tov kado (F) otn Bdon (G) kat meploTpéPte Tov OeIOOTPOPA LEXKPL VA
OKOUOETE €vaV XOPAKTNPLOTIKG HXO. (€IK. 11)

EmiéCte To mpdypappa ATMOZ, matwvtag To EKovidIo i (eIk. 12)

H mpoemAeyuévn Sidpkela tng Aettoupyiag atpol eivat 20 Aemtd. Mmopeite va
puBuioete Tov Xpovo NG Aettoupyiag atpov amd 1 €wg 25 Aemtd, matwvtag Ta
KOUMTIA + Kal -.

MatAote 1o koupmi ENAP=HX/AIAKOIMHE yia va EEKIVAOETE TO TIPOYPAUUA. (EIK. 13)
Na giote mpoaeKkTiKoi aTn SidpKela Aeltoupyiag Tov KUKAov, KaBw¢ pmopei va
€&€NO<1 KaUTO veEPO AMO TO GTOMIO ATHOV. (€IK. 14)

Inpeiwon: Mmopeite va SlakOYEeTE TPOOWPIVA TOV KUKAO OTTOIAOATIOTE OTIyWR, Yld va
eNéyéete TV MPoodo tn¢ Aettoupyiag atpov, matwvrag to kouuni ENAP=HZ/AIAKOIMHZ
1 avoiyovtag To Kamaxi (A).

Mpoooxn: Mepiuévete éva Aemtd mpv avoiete To Kamdkt (A), yla va ano@Uyete

Tov Kivduvo eykavpatog. H ouokeur amoBnkevel Tov Tpéxovta KUKAO yla Vo Aemtd,
EMOUEVWC UTTOPELTE VA OUVEXIOETE TOV KUKAO HETA amd Tnv Ttavon. Av n mavon Slapkéoel
Tavw amod 600 AemTd, 0 TPEXOV KUKAOC Ba Staypa@ei amd T UvAUN TG GUOKEUNC.

210 TENOG TOU TTPOYPAUMATOC, Ba aKOUOETE £vav XapaKTNPIOTIKO HXO.

Mepiuévete Eva AemTo TPLV EEKIVAOETE TNV AVAUEIEN TWV TPOPIUWV.

Mo tnv avauei€n, TomoBeTAOTE TO £APTNIA TOU UIMAEVTEP OTO KAmAKL Tou Kadou (A)
kal ouvdéate To otnv mpila (eik. 15-15a).

Matrjote 1o Koupmi ENAP=HZ/AIAKOMHX oto umAévTep, yla va Ta aVaUEiEeTe PEXPL
vQ EMTUXETE TNV EMOUUNTA VEN. (€IK. 16-17)

Mpoooxn: Metd v avapueiln, EAéyxete mavta TRV VPN TwWV TPOPipwV. Mpémelva
gival KpePwoNG, yla TNV amo@uyn Kvduvwv Tviypou o€ UKpd maidtd. Av n uen dev
elvat apkeTa Kpepwdng, emavardBete ta BrApata avapeing.

OuAd€te TNV moooTnTa Tou BéNETE oTa UIKPA KEpapika okeln (C) kat ogpPipeTe TNV
uméAotrn o€ éva KatdAAnAo midro. (gik. 20)

Inueiwon: Mepipévete mepimou mévte AemTd yla va eMavENDEL n GUOKELN O€
Beppokpacia dwuaTiou Kal, 0Tn CUVEXELD, AQALPEDTE TO UTTOAOITIO VEPO amd To SoxEio
vepo. Na va kabapioete f va adeldoeTe

1.2. Aertoupyia atpoU Xwpig avapa&n

- Zuvdéote Tn ouokeun otnv mpida. (ek. 1)

MepotpéPte Tov Kado (F) aplotepdotpo@a, yia va anac@alioel Kal apalpéoTe TOV
amo tn Bdon (G). (€k. 2)

Avoiéte To Soxeio vepou (G) TIEPIOTPEPOVTAC TO KATIAKI aPIOTEPACTPOPA Kal, OTN
OUVEXELD, ONKWOTE TO. (EIK. 3)

lepiote 10 doxeio vepou (G). Mnv umepPaivete TNV évdelén TG péylotng otddung
miou unodelkvoeTal mavw oto doxeio vepoU (évoeign MAX). (eik. 4-5)

TomoBetriote ava To Kamakl oto Soxeio vepou Kal TePLoTPEYTE To de€ldoTpoa.
(€IK. 6)

AmeheuBepwOTE TO KATAKL KAl APaIpEDTE TO amd Tov KA. (€IK. 7)

TomoBetrote T0 KAAABL atpov (D) otov kd&do (F).

TomoBetiote Ta UMKA 0T0 KAAAO! atpoU (D) cUp@wva e TIC 0dnyieg OXETIKA UE TIG
MEYIOTEC TTOOOTNTEC TTOU AVAPEPOVTAL OTOV TTAPATTAVW TTIVOKA.

TonoBetiote {ava to Kamdaki (A) otov kado (F) kat mepiotpéPte 1o defldéotpopa yla
va ao@alioeL. (€1k. 10)

TomoBetrote Tov kado (F) otn Baon (G) kat meplotpéPte Tov de€looTPOPa Yia va
ao@aAioEl, HEXPL VO OKOUOETE £Vav XAPAKTNPIOTIKO AXO. (€1K. 11)

EmAé€te To mpdypappa ATMOZ, matwvtag To IKoviblo % (k. 12)

H mpoemeyuévn Siapkela TN Aettoupyiag atuol eivatl 20 Aemtd. Mmopeite va
puBuioete Tov XpOvo TNG Aettoupyiag atpol amd 1 €wg 25 AemTd, MATWVTAG Ta
KOUUTIA + Kal -.

Matrote 1o koupni ENAP=HZ/AIAKOIHE yia va EeKIVAOETE TO TPOYPAMHA. (€IK. 13)

Na giote mpoaoekTiKoi oTn didpkela Aeitoupyiag Tou KUKAoU, KaBw pmopei va
€€€NOE1 KAUTO VEPD MO TO CTOMIO ATHOV. (€IK. 14)

Inueiwon: Mnopeite va OlakOPeTe MPoowplvd Tov KUKAO omoladnmote
oTlyHn, Yo va eléyéete tnv mpoodo NG AsiToupyiag aTpou, TATWVTAG
10 kouumi ENAP=HX/AIAKOMHX A avoiyovtag Tt0 kamakt  (A).
Mpoooxn: Mepipévete éva Aemtd mpiv avoi€ete To kamdki (A), yia va amo@Uyete
Tov Kivduvo eykavpatog. H cuokeur amoBnkelel Tov TpéxovTa KUKAO yia U0 Aemtd,
EMOPEVWG UTTOPEITE VA OUVEXIOETE TOV KUKAO UETd amd tnv mavon. Av n mavon
Slapkéoel mavw amd U0 Aemtd, o TPEXOoV KUKAOG Ba Staypagei amd tn pvAun g
OUOKEUNAC.
210 TENOG TOU TTPOYPAUMATOC, Ba OKOUGOETE £vav XOPAKTNPIOTIKO HXO.

10 Soxeio vepou, SlapdoTe Tic 06nyiec 0To Ke@Ahaio «KaBaplopog kat aparatwon.
Mpocoxn: O atpog A TO KAUTO VEPO UMOPEL VA TTPOKAAEOOUV EYKAUHATA OTA
Oaytuha. Mnv ayyileTe TIC KAUTEC EMPAVELEC TNG CUOKEVUNG i OTTOLAdATIOTE TOCOTNTA
atpoL Slagevyel amd To EMAVW HEPOC, VIO VA ATTOPUYETE TOV KiVOUVO EYKAUUATWV.
BeBaiwBeite Tt Ta maidid akohouBolv emiong auTto To YETPO IPOCTAGIAG.

Av €xouv KOMAGOEL UTTOAEIUMOTA TPOPWV OTIC AETTIOEC, AMOOUVOEDTE T CUOKEUN amd
TNV Tpifa Kat AQAIPEOTE TO UTTOAEIUMATA E TNV TIAPEXOUEVN OTIATOUAQL.

Inueiwon: Mepipévete péxpt va emavérdel n ouokeur o Beppokpaaia dwpatiou Kay,
OTN OUVEYXELD, AQALPEOTE TO Umoholrmo vepd amd To Soxeio vepou. Na va kabapioete
A va adelaoete 1o doxeio vepou, SiapdoTte Tig 0dnyiec 0to Ke@dalaio «KabBaplopog kat
a@aldTwonp.

Mpoooxn: O atpdg 1 1o KAUTO vePS UMopPEi va TTPOKAAETOUV EyKaupaTa oTa
dayTula. Mnv ayyi(eTe TIG KAUTEC EMPAVELEG TNG CUOKEVAG 1 OTTOLAdATIOTE TOOOTNTA



atpoL Slagelyel amd To EMAVW UEPOC, VIO VO ATTOPUYETE TOV KiVOUVO EYKAUUATWV.
BePaiwBeite 611 Ta maudid akoAouBoulv emiong auto To PETPO TTPOCTATIAC,

2. Nerroupyia {eotapartog %
Na xpnoiuomoleital uOvo UE Ta TTAPEYOUEVA KEPAUIKA OKEUN

Yuvdéote T ouokeur otnv mpila. (€1K. 21)

Neplotpéte Tov KAdo (F) aplotepdoTpoPa Yia Va amao@aliosl Kal apalpéoTe ToV
amnd tn fdon (G). (k. 22)

Avoiéte 1o Soxeio vepou (G) mEPIOTPEPOVTAG TO KATTAKI APLOTEPACTPOPA KA, OTN
OUVEXELD, ONKWOTE TO. (€K, 23)

lepiote 10 doxeio vepou (G). Mnv umepPaivete v évdelén NG HéyoTng oTddung
mou uroSelkvueTal Tavw oto doxeio vepou (€vdelgn MAX). (1k. 24-25)
TomoBetiote {avd 1o Kamdkl oTo SoxEio vePOU Kal TiePIOTPEPTE To de€ldoTpopa
(€. 26).

AmeheuBepwOTE TO KATAKI KAl APaIPEDTE TO Ao Tov KASO. (€IK. 27)

MpooBéoTe Ta payelpepéva TPOPIUA yia (éoTtapa og 1 A Kal oTa 2 KEPAIKA OKELUN
(Q) mou mapéyovtal, avdloya pe TIC avayKe oag. (€IK. 28)

K\eioTe Ta okeLn Pe Ta Kamakia Toug (B) kat TomoBetriote Ta 0to KaAdd1 atpov (D)
(elk. 29 Kat 29a)

TomoBetrote TO KAAABL ATHOU pE Ta UIKPA OKeUN péoa atov Kado (F) (eik. 29b)
TomoBetrote avd To kamdki (A) otov kado (F) kai meplotpéPte To de€looTpoPa yia
va ao@aNioeL. (€1K. 29¢)

TomoBetrote Tov kado (F) otn Baon (G) kat meplotpéPte Tov de€looTPOPA YIa Va
Ao@aAIoEl, HEXPL VO OKOUOETE €vav XapaKTNPELOTIKO RXO. (€1K. 30)

EmAé€te To mpdypappa ZEXTAMA, matwvtag To lkovidlo % (e, 317)

H mpoemeypévn Sidpkela tng Aertoupyiag atpou sival 6 Aemtd. Mmopeite va
puBuioete Tov XpOvo NG Aettoupyiag atpol amd 1 éwg 10 Aemtd, matwvtag Ta
KOUUTIA + KAl -.

Inpeiwon: EmAE€Te Tov xpovo mou evdeikvutal yia ta Tpo@ia mou BéAeTe va (eoTdveTe.
Mmopeite va S1akOYETE TPOOWPIVA TOV KUKAO OTTOIASATIOTE OTIYUN, Y10 VA ENEYEETE TNV
npoodo tou {eotduatoc, matwvtag To koupni ENAP=HZ/AIAKOIMHZ 1 avoiyovtag to
Kamdkl.

A Mpocoxn: Mepiuévete éva Aemtd mpiv avoieTe T Kamaki (A), yla va amo@UyeTe
ToV Kivouvo eykaupatog. H cuokeur| amoBnkevel Tov Tpéxovta KUKAO yia §U0 Aemtd,
EMOUEVWE UITOPEITE VO OUVEXIOETE TOV KUKAO HETA amd tnv mavon. Av n mauon
dlapkéoel mavw amd dVo Aemtd, o TPEXoV KUKAOG Ba diaypagei and tn pvApn g
OUOKEUNAC.

MatrAote 1o koupmni ENAP=HZX/AIAKOIMHE yia va EEKIVAOETE TO TPOYPAUUAL. (EIK. 32)
Na eiote mpooekTiKoi aTn Sidpkela Aerrovpyiag Tov KUKAOU, KaBwg pmopei va
€§€NOe1 KAUTO vePO AMO TO GTOMIO aTpOV. (€1K. 33)

2710 TEAOG TOU TIPOYPAUUATOG, Ba AKOUCETE €vav XOPAKTNPLOTIKO HXO.

Inueiwon: Mepipévete péxpt va emavérdel n ouokeur o Beppokpaaia dwpatiou Kay,
OTN CUVEXELD, AQALPEDTE TO UTONoLTTO VPO amnd 1o Soxeio vepou. Na va kabapioete
A va adeldoete o doyeio vepou, dlafaoTe Tic 0dnyieg oto kePAAaio «Kabaplopog kat

a@aAdtwony.

Mpoooxn: O atpdg 1 To KAUTO vePS UMoPEi va TIPOKAAETOUV EyKaUpaTa oTa
dayTula. Mnv ayyileTe TIC KAUTEC EMPAVELEC TNG CUOKEVAC 1 OTTOLAdNTIOTE TOOOTNTA
atpoU Slagelyel amod To EMAVW UEPOG, VLA VO ATTOPUYETE TOV KivOUVO EYKAUUATWV.
BeBaiwBeite 6Tt Ta maidid akohouBolv emiong auto To YETPO IPOCTAGIAG.

1 kouti (1 x 120 g) moupé kapdTou amd To Yuyeio

250 ml vepd oTov atpopayelpa yla 4 hemtd

2 KouTld (2 x 120 g) moup€ kapdtou amd To Yuyeio

250 ml vepd oTov atpopayelpa yla 6 Aemtd

3. Aerroupyia anopuéng s

Na ypnoiuomolsital udvo Ue Ta TAPEYOUEVA KEPAUIKA OKEUN

YuvdéaTe Tn ouokeur atnv mipila. (€1k. 34)

MeplotpéPte Tov kado (F) aplotepdoTpo@a yia va amacpalioel Kal apalpéoTe TOV
amnd tn Baon (G). (€. 35)

Avoitte To Soxeio vepou (G) meEPIOTPEPOVTAC TO KATTAKI APLOTEPOCTPOPA Kal, OTN
OUVEXELQ, ONKWOTE TO. (€IK. 36)

lepiote 10 doyeio vepol. Mnv unepBaivete TV €vOe§n TNG UéIOTNG 0TABUNG TTou
umodelkvueTal Tdvw oTo Goxeio vepou (évoelén MAX). (eik. 37-38)

TomoBetrote avd To Kamakt oto doxeio vepoL Kal TEPIoTPEPTE TO Oe€I60TPOPA.
(ei. 39)

AmneNeuBepWOTE TO KATTAKI KAl AQAIPECTE TO Ao Tov KA. (€1K. 40)

MpooBéote Ta KateYuypéva Tpo@IUa o€ 1 1 Kal ota 2 Kepapikd okeun (C) mou
TIAPEXOVTAL, AVAAOYA LIE TIC AVAYKEG OG.

KAeiote Ta okeLn Pe Ta Kamakia toug (B) kat TomoBetriote Ta oto KaAdot atpov (D)
(eik. 41-41a)

TomoBetriote To KAAABL aTHOU UE TA UIKPA OKELN péoa otov Kado (F) (€1k. 41b)
TomoBetrote avd To kamaki (A) otov kado (F) kai meplotpéPte To de€looTpoPa yia
va a0QaNioEL. (€1K. 42)

TomoBetrote Tov kado (F) otn Baon (G) kat meplotpéPte Tov de€looTPOPA YIa Va
Q0QANIOEL, UEXPL VA AKOUOETE Evav XOPAKTNPIOTIKO AXO. (EIK. 43)

EmAé€te To mpdypappa AMIOWY=H, natwvtag To €Ikovidlo s¥. (€Ik. 44)

H npoemeyuévn Oidpkela g Aettoupyiag amouéng eival 15 Aemtd. Mmopeite
va puBpioete Tov Xpovo TG Asttoupyiag atpou amd 1 éwg 30 Aemtd, matwvTag Ta
KOUUTIA + Kal -.

Inpeiwon: EmAéCte tov xpdvo mou evdeikvutal yla Ta TPOQIUA TTou BéAeTe va
Eemaywoete. Mnopeite va SIOKOPETE TTPOOWPIVA TOV KUKAO OTIOIOdATIOTE OTLyur, yid
va eéyéete TV mpdodo tn¢ andPuéng, matwvtag To Kouuri ENAP=HX/AIAKOMHL 1
avoiyovtag To Kamakl.



A Mpoooxn: Mepluévete éva AemTo TPV AVOIEETE TO KATTAKL, VIO VA AMOQUYETE TOV
kivduvo eykaupatog. H ouokeur| amoBnkevel Tov Tpéxovta KUKAO yla 600 Aemtq,
EMOPEVWG UTTOPELTE VA OUVEXIOETE TOV KUKAO HETA amd Tnv avon. Av n mavon SlapkEéoel
Tévw amod 600 AemTd, 0 TPEXOV KUKAOG Ba Staypa@ei amd Tn UvAN TG CUOKEUNC.

- Matriote 1o kKoupmni ENAP=HX/AIAKOMHZ yia va {eKvAOETE TO TPOYPAUMOL. (EIK. 45)

- Na giote mpooekTiKOi 0TN SidpKela AerTovpyiag Tov KUKAoU, KaBwg pmopei va

€&€NO<1 KaUTO vePO AMO TO GTOMIO ATHOV. (€I1K. 46)

- X710 TéAOG TOU TTPOYPAUATOC, Ba AKOVCETE €évav XOPAKTNPLOTIKO XO.
Mpoooxn: O atpdg 1 1o KauTod vePS UMopei va TpoKaAéoouv eykavpata ota SayxTula.
Mnv ayyileTe TIC KAUTEC EMPAVELEC TNG CUOKEUNC 1 omToladAmoTe ToodTNTA ATUOU
Sla@elyel amod TO EMAVW UEPOC, YIA VA ATTOPUYETE TOV KiVOUVO EYKAUUATWV.
BefaiwBeite 611 Ta maudid akoAouBouv emiong auTo To PETPO TPOCTAGIAC.

1 kouti (1 x 120 g) KatePuypévou Moupé KapoTou | 250 ml vepd oTov atpopdyelpa yla 15 hemtd

2 KouTid (2 x 120 g) KateYuypévou Toupé kapdTtou | 250 ml vepod oTov atpopdyElpa yla 20 Aentd

4, Nertovpyia avapei€ng

- MeplotpéPte Tov KAdo (F) aplotepdoTpo@a yia va amac@alioel Kal aQalpéoTe ToV
a6 tn Bdon (G). (ek. 47)

- AmeleuBepwOTe TO KAMAKI Kal aQaipéote To amd Tov KAdo (1K. 48).

- TomoBetiote i Aemideg (E) otov kado (F) Tou Yummy Gourmet 4 o€ 1. (€Ik. 49)

- TomoBetrote Ta UAIKA péoa otov Kado (F) xwpic va umepPeite Tnv €vOeIEn péylotng
0t1dBung (MAX). (ek. 50)

- TomoBetnote {avd to kamdki (A) otov kado (F) kat meplotpéPte To de€looTpopa yia
va ao@aAioeL. (€1K. 51)

- YuvOEoTe To €€APTNA TOU UMAEVTEP. (EIK. 52)

- TomoBetnote To e€ApTNUA TOU UMAEVTEP OTO Kamak (A) Tou kadou (€Ik. 53).

- MNatriote 1o koupumni ENAP=HX/AIAKOMHX oto pumAévtep, yla va Ta QVaUEEETE PEXPL
va EMTUXETE TNV EMOUUNTA UEN. (€IK. 54-55)

100 g KpeUMUSL 6 moApoi x 1 Seut.

200 g apuydaa avapetén yta 30 eut. oty TaxvTnTa 2 ToU paSopmAévtep

20 g paivravog avapetgn yta 5 deut. ot tax0TnTa 2 Tou papSopmAévtep

KAOAPIZMOX/AOAANATQIH

1. KaBapiopo¢ TG GUOKEURG
- Anoouvéote T ouoKeur amod tnv mpia YeTd Tn xprion. (€IK. 56)
- AQAOTE TNV VA KPUWOEL TEAEIWC TTPLV TOV KABapIoUO.
- MNpw adeidoete Tov kado (F) kat 1o doxeio vepou (G), eAéyEte OTI N OUOKeLN €Xel
KPUWOEL EMOPKWG,.

- MA\Uvete OAa Ta anmoonwpeva €aptripata oe (E0TO VEPO |IE UYPO ATTOPPUTTAVTIKO
TATWY, EEMUVETE KAl OTEYVWOTE Ta. (€IK. 57)

Mpoooxn: XelploTeite TI AemideC MPOTEKTIKA, YIa VA AMOPUYETE TOV Kivouvo
KOTING. (€IK. 58)

- Agaipéote Tov SOKTUAIO OTEYAVOTIOINGNG Ao TO KAMAKI TOU KAGOU Kal TMAUVETE [eE
(eotd vepo Kal Lypo AMOPEUMAVTIKO TIATWY. TN CUVEXELQ, EEMAUVETE Kal OTEYVWOTE
KaAd Tov SaKTUNIO, Y10 va amOQUYETE TNV I0PON OTACIOU VEPOU OTA TPOPIUA. (E1K. 59)

- Mnv BuBilete v nAekTpikn Bdaon (G) A o kamdki (A) Tou Kddou oe vepod. (€Ik. 60)

- Mnv &emMévete v nAektpikh Bdon (G) A To Kamdki (A) Tou kAdou KATwW amd
TPEXOUMEVO VEPO. (€IK. 60)

- Mmnopeite va TomoBeteite OAa Ta PPN TNG CUOKEUAG OTO TMAUVTAPIO TIATWY, EKTOG
amo TNV NAeKTPIKNA Bdon (G) kat To Kamdkt Tou Kadou (A).

- Mnv xpnotpomoleite moté SlaBpwtikd mpoiovta kabaplopou.

- Ol XpWOTIKEC OUOIEC TWV TPOYIpWV Umopel va Aekldoouv ta e€apTApATA.
(e1k. 66a-66b-66C)

2. AQaAATWGON GUOKEVURG
Ma va dlac@alioeTe TNV Aplotn AIToupyia TNG CUCKEUNG 0aG, TTPEMEL va
TIpayUaTomoleite a@aldtwaon avd 8 XproelC. Ma va To KAVETE:
- Amoouvééote Tov kado (F) amo tn Bdon (G).
- Avoiéte 10 doyeio vepou (G), apalpwvTag To KAmakl Tou. (€1K. 61)
- MNpooBéote 175 ml kpLo vePod oto doxeio vepou. (€Ik. 62)
- MNpooBéate 75 ml Aeukd EVAL. (eIk. 63)
- AQAOTE TO Melypa 0T OUOKELR Katd tn SdpKela TN VUXTAG. (€IK. 64)
- Adeldote o vepd Kal o 01 amd To Soxeio vepou. (€IK. 65-66)
- ZemA\UVETE TO E0WTEPIKO TOU BOXEIOU VEPOU APKETEC POPEC e (€0TO VEPOD.
- Av UTTAPXOULV AKOUA CUCOWPEVHEVA AATA, EMAVAAGBETE T TaPATTAVW BrUaTa.
- Mnv xpnotpomoleite moté SlaBpwtikd mpoiovta kabaplopou.

ANTIMETQMNIZH MPOBAHMATQN

MNp6fAnua Artia Eniluon

H ouokeun 8ev éxel ouvdeBei owota | ENéyte d1i n ouokeun éxel ouvSeDei
otnv mpia. O kadog 1 To Kamdki Tou | owoTd otny mpila. Aogahiote
Kadou Oev éxel a0PANIOEl OWOTA. OWOTA TOV KAG0 KAl TO KATTAKI TOU
kadou otn don Tou.

H ouokeun dev Aertoupyei.

H ouokeur 6ev Beppaivetal. Aev €xeTe OTAOEL TO KOUTT Matriote 1o koupni ENAP=HX/
ENAP=HX/AIAKONMHE. AIAKOMHE.
To boxeio vepou ivar ddelo. lepioTe 10 Soxelo vepoU péxpL TV

évdelgn MAX.

To kamdkt Sev gival owoTta
TomoBetnpévo.

ENéy&te 6T TO KamdKi KaL To
TIOPEUBUGHA TOU KAAUUHATOG EXOUV
€QapUOoEl owoTd oTn Béon Touc.

Ala@elyel aTpOG avapesa anod To
KOTGKL Kal TN GUOKEUN).




Tatpéeiua dev Yrivovtal owoTd.

Aev umdipyet vepd iy Gev umdpxel
OPKETO VEPO 0TO SOKEID VEPOU
] 0 XPOVOG HAYEIPEUATOG Eival
unePBoNIKA GUVTOMOG.

ENéyxete av umdipyet vepd oo doxeio
vePOU TIPIV KAl KOTA TO payeipepaL.

Av KatavalwBei To vepd otn didpkela
TOU HayELPENATOC, n ouokeun Sev Oa
Tiapdyel ato Kat Sev Ba payelpevel
Ta TPOPIUA. AuEHOTE TOV XPAVO
MOYELPEUATOG,

Ta tpd@Ia mapapévouy
KATEPUYHEVA UETA TOV KUKAO
anéyuéne.

‘Exete TomoBetroel umepBolikr
TIO0OTNTA TPOPIHWVY i} O XPOVOG TOU
KUKAOU amoyuéng 6ev ATavV ApKETOC.

ZEKIVAOTE €vav VEO KUKAO amopuéng.

21OV TTiVaKa ENEYXOU EUPAVIOTNKE
n évdein E1.To oupBolo +
avaBooprivel Pe KOKKIVO xpwua

Agv UTIAPXEL APKETH TTOOOTNTA VEPOU
oto Soyeio vepou.

lepiote 10 Soxeio vepoU peta amd
VOl AETTTO, YIa VA AMOQUYETE THOAKES
aTHOU Kat mBavd eykavpata.

S0V mivaka ENEYXOU EUPavIoTNKeE N
évdeiln E2.

To kamakt Tou Soyeiou vepol Sev €xel
TomoBetnOei 1 Sev éxel aopahioel
OowoTa.

K\eioTe KaAd To KamAK.

Tpéxel vepo amo ™ Bdon.

Yndpyel Sloppor) 0To BEPUAVTIKO
oTolxEio.

MeTagépete Tn CUOKEUN O€ éva
e§oualodotnpévo kévipo oépPIg.

Xpeidletai mepIooOTEPOC XPOVOC AMd
TIPWV Y10 TO MOYEIPEUA TWV TPOPIHWV.

To BeppavTiko oTolyeio €xel KANUEOE
e dhata.

Kdvte apaldtwon tou BeppavTikoy
orolyeiou (BA. mapdypagpo
«KaBapiopog kat agardtwaonp).

Avadvetal pia duadpeotn oopri amd
T0 SOXEIO VEPOU KATA TV TIPWTN
xeron.

Aev kaBapioarte To Soxeio vepoL Tpiv
TO XPNOMOTIOIOETE YIa TIPWTN POPAL.

Avartpé€te oTo KePAAaIo
«KaBaplopog kat agardtwon, yia
va kaBapioete To Soxeio vepou
Kall EEKIVIOTE évav KUKAO aTpoU
APrVOVTAG TOV KA KeVo.

Tatpo@ipa 6ev (eotaivovTal
opoldpop@a.

Ta koppdTia TPoQipwy péca oTov
Kado eivar umepBOoAIKA PeyAAa.

Koyte ta 1pogiua og kpdtepa
Koppdmia
(o€ KUBOUG éwg T €K.).

Yndpyouv S10ppoég amd Ta OKeLn
amoBrjkeuong katd to {éotapa/tnv
anoéyuén.

To Kamdki Tou okevoug amoBrikeuong
Oev €xel TomoBeTnBel owoTd.

BeBaiwOeite 611 0 KAMAKI TOU
OKeVOUG amoBrikeuong €xel KAgioel
OWOTA TIPIV TOTTOOETHOETE TO OKEVOC
0TOV KAG0 yla va EEKIVOETE TO
(éotapa/tnv amoyuén.

‘Exouv eppavioTei Aeukég knAideg oto
Soxeio vepoU, 0TO KATAKI TOU, OTOV
kAo Kal 0To KamdKL Tou Kddou.

Y& auTd Ta onpeia umdpxouv
OUCCWPEVEVA GAATA.

AuTd gival QUOIONOYIKO.

AQAIPEITE TAKTIKA TA GAATA TIOU
ouoowpevovtal KaBapiote o
KOmak1 Tou Soygiou vepou, Tov Kado
KOl TO KOTAKIL TOU KAG0U e €va vwro
mavi. Kavte agalatwon oto doygio
vepoU. AvaTpé&Te 0To KEQPAAaLO
«KaBapiopog kat apaidtwon.

Ot em@dveleg Tou €pyovTal O€ EMOPN
HE TPOPIUA EXOUV NEKEDEC.

Ta tpé@Ia pmopei va agricouv
AEKESEC 0T €PN TNG CUOKEUNAG LE Tal
oroia €pyovTal o€ EMaQN.

Autd ivai puotoloyiko. Mmopeite va
XPNOILOTIOLEITE e A0PANEIR AUTA TaL
eEaptripata, xwpic va emmpealovtat

TA TPOPIUA TIOU AYEIPEVETE.

N
BELANGRIJKE AANBEVELINGEN

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Lees deze instructies zorgvuldig door en bewaar ze op een veilige pla-

ats.

- Dit apparaat mag gebruikt worden door personen die geen ervaring
of kennis hebben, of met verminderde fysieke, zintuigelijke of mentale
capaciteiten, mits zij van tevoren instructies hebben gekregen om het
apparaat veilig te gebruiken, onder toezicht staan en de risico's kennen.

- Laat kinderen niet met het apparaat spelen.

- Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van 8 jaar of ouder,
mits zij van tevoren instructies hebben gekregen om het apparaat veilig
te gebruiken, onder toezicht staan en de risico's kennen. Laat kinderen
niet met het apparaat spelen. Reiniging en onderhoud van het apparaat
mogen niet door kinderen worden uitgevoerd, tenzij ze ouder zijn dan 8
jaar en onder toezicht staan. Houd het apparaat en het snoer buiten het
bereik van kinderen jonger dan 8 jaar.

- Dit apparaat is niet bestemd om te worden gebruikt door personen
(onder wie kinderen) met verminderde fysieke, zintuiglijke of mentale
capaciteiten of een gebrek aan ervaring en kennis, tenzij zij onder
toezicht staan of vooraf instructies hebben gekregen betreffende het
veilige gebruik van het apparaat van iemand die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid.

« Houd toezicht op kinderen zodat ze niet met het apparaat spelen.

«Indien het snoer is beschadigd, moet het worden vervangen door de
fabrikant, de klantenservice van de fabrikant of iemand met vergelijkbare
kwalificaties. Dit om gevaarlijke situaties te voorkomen.

«Houd het apparaat en het snoer buiten het bereik van kinderen jonger
dan 8 jaar.

- Dit apparaat kan tot op 2000 m hoogte worden gebruikt.

- Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van 8 jaar of ouder
en door personen met verminderde fysieke, zintuiglijke of mentale
capaciteiten of gebrek aan ervaring of kennis, mits zij onder toezicht
staan of van tevoren instructies hebben gekregen om het apparaat veilig
te gebruiken en de risico's kennen. Laat kinderen niet met het apparaat
spelen. Kinderen mogen het apparaat niet zonder toezicht reinigen of
onderhouden.

- Dit apparaat is uitsluitend ontworpen voor huishoudelijk gebruik.



Het is niet ontworpen voor gebruik in de volgende gevallen, die niet door
de garantie worden gedekt:

in personeelskantines in winkels, kantoren en andere werkomgevingen
op boerderijen

door gasten in hotels, motels en andere woonomgevingen

in bed & breakfasts.

Wees voorzichtig wanneer u hete vloeistof in de keukenmachine of
blender giet, aangezien het risico bestaat dat deze door plotseling koken
uit het apparaat wordt gestuwd.

Trek altijd de stekker uit het stopcontact als er geen toezicht op het
apparaat is, of voordat u het in elkaar zet, uit elkaar haalt of reinigt.
Als dit symbool zﬁx op het apparaat verschijnt, betekent dit "Let op:
toegankelijke oppervlakken kunnen heet zijn wanneer het apparaat in
werking is. Raak de hete oppervlakken van het apparaat niet aan".

Voor uw veiligheid voldoet dit apparaat aan de geldende normen en
voorschriften (richtlijnen met betrekking tot laagspanningsapparatuur,
elektromagnetische compatibiliteit, materialen die in aanraking komen
met voedingsmiddelen, het milieu, enz.).

Dompel het apparaat nooit onder in water.

Gebruik een vochtige doek of spons met afwasmiddel om de accessoires
en onderdelen die in contact komen met voedsel schoon te maken.
Reinig het apparaat met een vochtige doek of een spons. Droog de
accessoires en onderdelen die in aanraking komen met voedsel af met
een droge doek.

Let op: de buitenkant van het verwarmingselement blijft na gebruik een
tijdje warm.

U kunt uzelf verbranden als u in contact komt met de hete oppervlakken
van of heet water, stoom of voedsel uit het apparaat.

Raak het apparaat niet aan wanneer het stoom produceert en gebruik
beschermende handschoenen om het deksel en het stoomopzetstuk te
verwijderen.

Het gebruik van een magnetron om voedsel in de meegeleverde
voorraadpotten te verwarmen kan de voedingswaarde aantasten en
leiden tot ongelijkmatige verhitting. Schep het verwarmde voedsel
altijd om zodat de warmte gelijkmatig wordt verdeeld en controleer de
temperatuur voordat u het voedsel opdient.
Controleer of de voedingsspanning overeenkomt met de spanning die op
het apparaat is aangegeven (bijv. wisselstroom).

Plaats het apparaat niet naast een warmtebron of op een kookplaat,
aangezien dit ernstige schade kan veroorzaken.

« Gebruik geen verlengsnoer. Als u ervoor kiest om op eigen risico een
verlengsnoer te gebruiken, gebruik dan alleen een verlengsnoer dat in
goede staat verkeert, een geaarde stekker heeft en compatibel is met de
stroomvoorziening van het apparaat.

- Plaats het apparaat niet in de buurt van muren of kastjes, omdat de
geproduceerde stoom schade kan veroorzaken.

« De kooktijden zijn slechts indicatief.

- Laat het snoer niet hangen.

« Sluit het apparaat altijd aan op een geaard stopcontact.

- Plaats het apparaat op een vlak en stabiel werkblad, uit de buurt van
opspattend water.

- Haal de stekker nooit uit het stopcontact door aan het snoer te trekken.

Wees voorzichtig bij het verplaatsen van het apparaat, zodat er geen

vloeistoffen uit spetteren.

- Gebruik het apparaat niet als:

- het apparaat of het netsnoer is beschadigd.

- het apparaat is gevallen, zichtbare schade heeft of niet goed werkt.

In deze gevallen moet het apparaat naar uw plaatselijke servicecentrum
worden gestuurd.

- Demonteer het apparaat nooit zelf.

- De aansprakelijkheid van de fabrikant en de garantie zijn niet geldig in
geval van professioneel gebruik, oneigenlijk gebruik of gebruik dat niet
in overeenstemming is met de gebruiksaanwijzing.

« Om ongelukken als gevolg van het onverwacht resetten van de
oververhittingsbeveiliging te voorkomen, mag dit apparaat niet worden
aangesloten op een extern aansluitapparaat (bijv. een timer) of op
een stroomkring die regelmatig door de elektriciteitsleverancier wordt
onderbroken.

« Als het stomen klaar is, blijft er nog enige tijd hete stoom door de
stoomuitlaat in het deksel van de kom naar buiten komen.

- Plaats het apparaat niet op of in de buurt van een kookplaat of heet
fornuis.

« Gebruik de kom of andere onderdelen van het apparaat nooit in een
magnetron, omdat de metalen onderdelen niet geschikt zijn voor dit
gebruik, met uitzondering van de twee meegeleverde keramische
potten en deksels.

- Verwarm de keramische potten of andere accessoires nooit in de oven.

- Steriliseer de kom of andere onderdelen van het apparaat nooit in een
sterilisator, aangezien de metalen onderdelen hiervoor niet geschikt zijn.



- Laat het apparaat een minuut afkoelen voordat u een nieuwe portie gaat
bereiden.

- Voordat u het deksel opent en eventueel andere te mengen ingrediénten
toevoegt, moet u ervoor zorgen dat het deksel na het koken voldoende
is afgekoeld.

« Controleer altijd de temperatuur van het voedsel op de rug van uw hand
voordat u uw kind voedt.

- Controleer altijd de dikte van het voedsel voor jonge kinderen. Zorg
ervoor dat er geen klonten in het voedsel zitten.

« Gebruik nooit bleekmiddel of chloorhoudende producten op het
oppervlak van uw keukengerei, zelfs niet verdund. Ze zijn uiterst corrosief
wanneer ze in contact komen met roestvrij staal.

- Bewaar de gebruiksaanwijzing op een veilige plaats. Gooi deze niet weg.

« In verband met de verschillende geldende normen moet het apparaat, indien het in een ander
land wordt gebruikt dan het land waar het is gekocht, door een erkend servicecentrum worden
gecontroleerd.

« Het apparaat is niet ontworpen om harde ingrediénten, zoals ijsblokjes of suikerklontjes, fijn te
hakken.

« Gebruik de stoomfunctie nooit zonder water (er verschijnt een E1-foutmelding als er geen
water in het waterreservoir zit).

« Zorg ervoor dat u het waterreservoir niet vult tot boven de maximale capaciteit (250 ml).

« Let er bij het stomen van ingrediénten op dat u de kom niet te vol doet (zie maximumniveau).

- Wanneer u ingrediénten mengt, mag u het maximumniveau dat op de kom is aangegeven niet
overschrijden.

- Steek geen voorwerpen in het waterreservoir.

« Regelmatig ontkalken voorkomt schade aan het apparaat.
- Raadpleeg bij problemen uw klantenservice voor service na verkoop of de website
groupeseb.com.

Bescherming van het milieu

- Uw apparaat is ontworpen om jarenlang mee te gaan. Als u echter overweegt uw apparaat
te vervangen, wilt u misschien ook nadenken over hoe u het milieu kunt beschermen.

- Erkende servicecentra nemen uw gebruikte apparaten terug en voeren ze op een
milieuvriendelijke manier af.

Wees vriendelijk voor het milieu!

® Uw apparaat bevat materialen die geschikt zijn voor hergebruik.
< Lever het in bij het milieustation in uw gemeente of bij onze technische dienst.

BESCHRIJVING
A - Deksel H - Spatel
B - Deksels keramische potten I- Opwarmfunctieknop

J - Stoomfunctieknop

D - Stoommandje K - Ontdooifunctieknop

E- Messen L- Timer

F - Kom (kies de gewenste stand met M - +/- instelknoppen
de hendel naar rechts of links) N - Start/Stop-knop

G - Voet/waterreservoir

GEBRUIK

De 4-in-1 Yummy Gourmet-keukenmachine is voorzien van handige
functies, zodat u gezonde maaltijden kunt maken voor uw kinderen vanaf
zeer jonge leeftijd! Maak een verscheidenheid aan handige recepten voor
uw kleintjes om te bewaren of mee te nemen, waar u ook heen gaat, met

de kleine keramische potten die bij het apparaat worden geleverd.
Met de Yummy Gourmet kunt u kiezen uit een aantal bereidingswijzen:
1l

o~ .
stomen ', ingrediénten mengen met de keukenmachine, of verwarmen
1) en ontdooien van uw voedsel met slechts één apparaat.
A/ Pp

C - Keramische potten

Let op : Dit apparaat is NIET ontworpen voor het volgende gebruik:
- Het bereiden van bevroren rauwe ingrediénten
- Het bereiden van eerder gemengde ingrediénten zonder voorraadpot
- Het bereiden van dezelfde ingrediénten gedurende meer dan 30 minuten
- Het bereiden van rijst en pasta
- Het verwarmen of opnieuw opwarmen van vloeistoffen, zoals soepen, sauzen of
water
- Voedsel enkele uren warm houden
- Het fijnhakken van harde ingrediénten, zoals ijsblokjes of suikerklontjes, of
kleverige ingrediénten zoals kaas
Voor het eerste gebruik
- Haal het apparaat uit de verpakking.
- Verwijder de beschermfolie van het display.
- Ontgrendel en til het deksel (A) op.
- Gebruik een vochtige, niet-schurende spons om het deksel (A) schoon te maken.
- Was alle afneembare onderdelen (kom (F), mandje (D), keramische potten (C),
siliconen deksels (B), messen (E)) in warm water met afwasmiddel, spoel ze af en
en laat ze drogen.



I

Let op: We raden aan om een stoomcyclus 1" uit te voeren met een lege
kom (F) voordat u het apparaat voor de eerste keer gebruikt.

1. Bereidingswijze @

Let op: Controleer altijd de temperatuur van gekookt voedsel op een
gevoelig deel van de huid om er zeker van te zijn dat het veilig is voor uw
baby.

Gebruik geen andere kruiden of vloeistoffen dan water in het waterreservoir
(G). Zorg ervoor dat er water in het waterreservoir (G) zit voordat u begint.
Opmerking: De kom van uw Yummy Gourmet is perfect voor koken

in batches (delen). Restjes kunnen na het blenden worden bewaard in
bewaardozen.

Voor een optimale consistentie bij kleinere hoeveelheden, laat u het water
uit de bodem van de kom lopen als de kookcyclus is voltooid en voordat u
gaat mengen.

250 g pompoen Meng gedurende

Bereidingstijd 20

Pompoenpuree minuten 30 seconden tot 1
80 g aardappelen minuut
200 g courgette
- " Meng gedurende 30
Courgette'puree 120g aardappelen BeI’EId.IngStljd 20 seconden tot
met kip minuten .
1 minuut
30 g kip
250 ml
water in het 130 g bonen Bereidingstijd 20 Meng gedurende 30
Groene puree | \yaterreservoir minuten seconfien tot
270 g erwten 1 minuut

300g aardappelen | ereidingstijd 25 Meng gedurende 30

Shepherd’s pie . seconden tot
minuten 1 minuut
50 g rundergehakt
150
Banaan- g peren Bereidingstijd 10 Meng gedurende 30
. seconden tot
perencompote 250 g banaan minuten 1 minuut

1,1. Stomen tijdens het mengen
- Steek de stekker in het stopcontact. (afb. 1)
- Draai de kom (F) linksom om deze te ontgrendelen en verwijder de kom van de
voet. (G) (afb. 2)
- Open het waterreservoir (G) door het deksel linksom te draaien en vervolgens op
te tillen. (afb. 3)

- Vul het waterreservoir (G). Vul het waterreservoir niet boven het maximumniveau
dat is aangegeven op het reservoir (MAX-aanduiding). (afb. 4-5)

- Plaats het deksel terug op het waterreservoir door het rechtsom te draaien (afb.
6). Als het deksel ontbreekt of niet goed is geplaatst, verschijnt de foutmelding
'E2' op het display.

- Maak het deksel los en verwijder het van de kom. (afb. 7)

- Plaats de messen (E) in de kom (F) van de 4-in-1 Yummy Gourmet. (afb. 8)

- Doe de ingrediénten in de kom (F) zonder deze tot boven het maximumniveau
(MAX-aanduiding) te vullen. (afb. 9)

- Plaats het deksel (A) terug op de kom (F) en draai het rechtsom om het te
vergrendelen. (afb. 10)

- Plaats de kom (F) op de voet (G) en vergrendel de kom door deze rechtsom te
draaien tot u een pieptoon hoort. (afb. 11)

- Selecteer het STOOM-programma door op het symbool @ (afb. 12) te drukken

- De standaard stoomtijd is 20 minuten. U kunt de stoomtijd wijzigen door op de +
en - knoppen te drukken, variérend van 1 tot 25 minuten.

- Druk op de START/STOP-knop om het programma te starten. (afb. 13)

- Wees voorzichtig terwijl de cyclus loopt. Er kan heet water uit het stoompijpje
spatten. (afb. 14)

Let op: U kunt de cyclus op elk gewenst moment onderbreken om de voortgang
van het stomen te controleren door op de START/STOP-knop te drukken of door het
deksel (A) te openen.

Let op: Wacht een minuut voordat u het deksel (A) opent om verbranding te
voorkomen. Het apparaat onthoudt de huidige cyclus gedurende twee minuten,
zodat het de cyclus kan hervatten waar deze is gepauzeerd. Na twee minuten pauze
wordt de huidige cyclus geannuleerd.

- Aan het einde van het programma hoort u een pieptoon.

- Wacht een minuut voordat u uw voedsel gaat mengen.

- Om te mengen, plaatst u het blendergedeelte op het deksel van de kom (A) en
steekt u de stekker in het stopcontact (fig. 15-15a)

— Druk op de START/STOP-knop op de blender om te mengen tot het voedsel de
gewenste textuur heeft. (afb. 16-17)

_ A Let op: Controleer na het mengen altijd de textuur van het voedsel. Het moet
klontvrij zijn om verstikkingsgevaar voor uw kind te voorkomen. Als de textuur
niet glad genoeg is, herhaalt u de stappen voor het mengen.

- Bewaar het voedsel dat u wilt bewaren in de kleine keramische potten (C) en
serveer de rest in een geschikte kom. (afb. 20)

Let op : Wacht ongeveer vijf minuten tot het apparaat is afgekoeld tot
kamertemperatuur en giet vervolgens het resterende water uit het reservoir. Voor het
legen of reinigen van het waterreservoir, lees het hoofdstuk 'Reinigen en ontkalken.



Let op : Stoom of heet water kan uw vingers verbranden. Raak de hete delen
van het apparaat of de stoom die aan de bovenkant ontsnapt niet aan om
verbranding te voorkomen. Zorg ervoor dat ook kinderen zich aan deze
veiligheidsmaatregel houden.

Als er ingrediénten aan de messen blijven kleven, haal dan de stekker uit het
stopcontact en verwijder deze met de bijgeleverde spatel.

1,2. Stomen zonder te mengen

- Steek de stekker in het stopcontact. (afb. 1)

- Draai de kom (F) linksom om deze te ontgrendelen en verwijder de kom van de
voet (G). (afb. 2)

- Open het waterreservoir (G) door het deksel linksom te draaien en vervolgens op
te tillen. (afb. 3)

- Vul het waterreservoir (G). Vul het waterreservoir niet boven het maximumniveau
dat is aangegeven op het reservoir (MAX-aanduiding). (afb. 4-5)

- Plaats het deksel van het waterreservoir terug door het rechtsom te draaien. (afb.
6)

- Maak het deksel los en verwijder het van de kom. (afb. 7)

- Plaats het stoommandje (D) in de kom (F).

- Doe de ingrediénten in het stoommandje (D) met inachtneming van de MAX-
hoeveelheden in de bovenstaande tabel.

- Plaats het deksel (A) terug op de kom (F) en draai het rechtsom om het te
vergrendelen. (afb. 10)

- Plaats de kom (F) op de voet (G) en vergrendel de kom (F) door deze rechtsom te
draaien tot u een pieptoon hoort. (afb. 11) N

- Selecteer het STOOM-programma door op het symbool " te drukken. (afb. 12)

- De standaard stoomtijd is 20 minuten. U kunt de stoomtijd wijzigen door op de +
en - knoppen te drukken, variérend van 1 tot 25 minuten.

- Druk op de START/STOP-knop om het programma te starten. (afb. 13)

Wees voorzichtig terwijl de cyclus loopt. Er kan heet water uit het

stoompijpje spatten. (afb. 14)

- Let op: U kunt de cyclus op elk gewenst moment onderbreken om de voortgang
van het stomen te controleren door op deSTART/STOP-knop te drukken of
door het deksel (A) te openen. Let op: Wacht een minuut voordat u het
deksel (A) opent om verbranding te voorkomen. Het apparaat onthoudt de
huidige cyclus gedurende twee minuten, zodat het de cyclus kan hervatten
waar deze is gepauzeerd. Na twee minuten pauze wordt de huidige cyclus
geannuleerd.

- Aan het einde van het programma hoort u een pieptoon.

Let op : Wacht tot het apparaat is afgekoeld tot kamertemperatuur en giet
vervolgens het resterende water uit het reservoir. Lees het hoofdstuk 'Reinigen en
ontkalken'voor het legen of reinigen van het waterreservoir.

Let op : Stoom of heet water kan uw vingers verbranden. Raak de hete delen
van het apparaat of de stoom die aan de bovenkant ontsnapt niet aan om
verbranding te voorkomen. Zorg ervoor dat ook kinderen zich aan deze
veiligheidsmaatregel houden.

2. Opwarmmodus 22
Alleen te gebruiken met de meegeleverde keramische potten

- Steek de stekker in het stopcontact. (afb. 21)

- Draai de kom (F) linksom om deze te ontgrendelen en verwijder de kom (F) van
de voet (Q). (afb. 22)

- Open het waterreservoir (G) door het deksel linksom te draaien en vervolgens op
te tillen. (afb. 23)

- Vul het waterreservoir (G). Vul het waterreservoir niet boven het maximumniveau
dat is aangegeven op het reservoir (MAX-aanduiding). (afb. 24-25)

- Plaats het deksel van het waterreservoir terug door het rechtsom te draaien (afb. 26).

- Maak het deksel los en verwijder het van de kom. (afb. 27)

- Voeg de gekookte producten toe om te verwarmen in 1 of 2 meegeleverde kleine
keramische potten (C) (naar wens) (afb. 28)

- Sluit de potten af met de deksels (B) en plaats ze in het stoommandje (D)
(afb. 29 en 29a)

- Plaats het stoommandje met de kleine potten in de kom (F) (afb. 29b)

- Plaats het deksel (A) terug op de kom (F) en draai het rechtsom om het te
vergrendelen. (afb. 29¢)

- Plaats de kom (F) op de voet (G) en vergrendel de kom (F) door deze rechtsom te
draaien tot u een pieptoon hoort. (afb. 30)

- Selecteer het programma OPWARMEN door op het symbool %te drukken. (afb.31)

- De standaard stoomtijd is 6 minuten. U kunt de stoomtijd wijzigen door op de +
en - knoppen te drukken, variérend van 1 tot 10 minuten.

Let op: Kies de tijd die het meest geschikt is voor het voedsel dat u wilt opwarmen.
U kunt de cyclus op elk gewenst moment onderbreken om de voortgang van het
opwarmen te controleren door op de START/STOP-knop te drukken of door het deksel
te openen.

- A Let op: Wacht een minuut voordat u het deksel (A) opent om verbranding te
voorkomen. Het apparaat onthoudt de huidige cyclus gedurende twee minuten,
zodat het de cyclus kan hervatten waar deze is gepauzeerd. Na twee minuten
pauze wordt de huidige cyclus geannuleerd.

- Druk op de START/STOP-knop om het programma te starten. (afb. 32)



- Wees voorzichtig terwijl de cyclus loopt. Er kan heet water uit het stoompijpje
spatten. (afb. 33)
- Aan het einde van het programma hoort u een pieptoon.

Let op : Wacht tot het apparaat is afgekoeld tot kamertemperatuur en
giet vervolgens het resterende water uit het reservoir. Lees het hoofdstuk
'Reinigen en ontkalken’ voor het legen of reinigen van het waterreservoir.

Let op : Stoom of heet water kan uw vingers verbranden. Raak de hete
delen van het apparaat of de stoom die aan de bovenkant ontsnapt niet aan
om verbranding te voorkomen. Zorg ervoor dat ook kinderen zich aan deze
veiligheidsmaatregel houden.

1 doosje (1x 120 g) wortelpuree uit de koelkast 250 ml water in de stomer gedurende 4 minuten

2 doosjes (2x 120 g) wortelpuree uit de koelkast 250 ml water in de stomer gedurende 6 minuten

3. Ontdooimodus
Alleen te gebruiken met de meegeleverde keramische potten
- Steek de stekker in het stopcontact. (afb. 34)
- Draai de kom (F) linksom om deze te ontgrendelen en verwijder de kom (F) van
de voet (G). (afb. 35)
- Open het waterreservoir (G) door het deksel linksom te draaien en vervolgens op
te tillen. (afb. 36)
- Vul het waterreservoir. Vul het waterreservoir niet boven het maximumniveau dat
is aangegeven op het reservoir (MAX-aanduiding). (afb. 37-38)
- Plaats het deksel van het waterreservoir terug door het rechtsom te draaien. (afb.
39)
- Maak het deksel los en verwijder het van de kom. (afb. 40)
- Doe het bevroren voedsel in 1 of 2 meegeleverde kleine keramische potten (C)
(naar wens)
- Sluit de potten af met de deksels (B) en plaats ze in het stoommandje (D) (afb. 41-41a)
- Plaats het stoommandje met de kleine potten in de kom (F) (afb. 41b)
- Plaats het deksel (A) terug op de kom (F) en draai het rechtsom om het te
vergrendelen. (afb. 42)
- Plaats de kom (F) op de voet (G) en vergrendel de kom (F) door deze rechtsom te
draaien tot u een pieptoon hoort. (afb. 43)
- Selecteer het programma ONTDOOIEN door op het symbool »}K« te drukken. (afb. 44)
- De standaard ontdooitijd is 15 minuten. U kunt de stoomtijd wijzigen door op de
+ en - knoppen te drukken, variérend van 1 tot 30 minuten.
Let op: Kies de tijd die het meest geschikt is voor het voedsel dat u wilt ontdooien.
U kunt de cyclus op elk gewenst moment onderbreken om de voortgang van het
ontdooien te controleren door op de START/STOP-knop te drukken of door het deksel
te openen.

A Let op: Wacht een minuut voordat u het deksel opent om verbranding te
voorkomen. Het apparaat onthoudt de huidige cyclus gedurende twee minuten,
zodat het de cyclus kan hervatten waar deze is gepauzeerd. Na twee minuten pauze
wordt de huidige cyclus geannuleerd.

- Druk op de START/STOP-knop om het programma te starten. (afb. 45)

- Wees voorzichtig terwijl de cyclus loopt. Er kan heet water uit het stoompijpje

spatten. (afb. 46)
- Aan het einde van het programma hoort u een pieptoon.

Let op : Stoom of heet water kan uw vingers verbranden.

Raak de hete delen van het apparaat of de stoom die aan

de bovenkant ontsnapt niet aan om verbranding te voorkomen. Zorg ervoor
dat ook kinderen zich aan

deze veiligheidsmaatregel houden.

1 doosje (1x 120 g) bevroren wortelpuree 250 ml water in de stomer gedurende 15 minuten

2 doosjes (2x 120 g) bevroren wortelpuree 250 ml water in de stomer gedurende 20 minuten

4, Mengmodus

— Draai de kom (F) linksom om deze te ontgrendelen en verwijder de kom (F) van
de voet (G). (afb. 47)

- Ontgrendel het deksel en haal het van de kom (fig. 48)

- Plaats de messen (E) in de kom (F) van de 4-in-1 Yummy Gourmet. (afb. 49)

- Doe de ingrediénten in de kom (F) zonder deze tot boven het maximumniveau
(MAX-aanduiding) te vullen. (afb. 50)

- Plaats het deksel (A) terug op de kom (F) en draai het rechtsom om het te
vergrendelen. (afb. 51)

- Het blenderhulpstuk plaatsen. (afb. 52)

- Plaats het blenderhulpstuk op het deksel (A) van de kom (fig. 53).

- Druk op de START/STOP-knop op de blender om te mengen tot het voedsel de
gewenste textuur heeft. (afb. 54-55)

100 g uien gedurende 6 pulsenx 1's

200 g amandelen meng gedurende 30 seconden op snelheid 2 van de staafmixer

20 g peterselie meng gedurende 5 seconden op snelheid 2 van de staafmixer

REINIGEN/ONTKALKEN

1. Het apparaat reinigen
- Haal na elk gebruik de stekker uit het stopcontact. (afb. 56)
- Laat volledig afkoelen alvorens te reinigen.



- Controleer of het apparaat voldoende is afgekoeld voordat u de kom (F) en het
waterreservoir (G) leegt.

- Was alle afneembare onderdelen af in warm water met afwasmiddel, spoel ze af
en en laat ze drogen. (afb. 57)

Let op: ga voorzichtig om met de messen. Er bestaat een risico op snijwonden.

(afb. 58)

- Verwijder de afdichting van het deksel van de kom en maak deze schoon met
warm water en afwasmiddel. Spoel de kom vervolgens af en droog hem om te
voorkomen dat er stilstaand water in het voedsel druppelt. (afb. 59)

- Dompel de elektrische voet (G) of het deksel (A) van de kom niet in onder in water.
(afb. 60)

- Spoel de elektrische voet (G) of het deksel van de kom (A) niet direct onder de
kraan af. (afb. 60)

- Alle onderdelen, behalve de elektrische voet (G) en het deksel van de kom (A),
zijn vaatwasserbestendig.

- Gebruik nooit schurende schoonmaakproducten.

- Kleurstoffen in voedingsmiddelen kunnen vlekken op de onderdelen veroorzaken.
(afb. 66a-66b-66¢)

2. Het apparaat ontkalken
Om uw apparaat optimaal te laten werken, moet u het om de 8 keer
ontkalken. Dit doet u als volgt:
- Verwijder de kom (F) van de voet (G).
Open het waterreservoir (G) door het deksel te verwijderen. (afb. 61)
Giet 175 ml koud water in het waterreservoir. (afb. 62)
Voeg 75 ml witte azijn toe. (afb. 63)
Laat het een nacht weken. (afb. 64)
Giet het water en de azijn uit het reservoir. (afb. 65-66)
Spoel de binnenkant van het waterreservoir enkele malen uit met warm
water.
Als de kalkaanslag niet volledig is verwijderd, herhaalt u de bovenstaande
stappen.
Gebruik nooit schurende schoonmaakproducten.

PROBLEEMOPLOSSING

Probleem

Oorzaak

Oplossing

Het apparaat werkt niet.

Het apparaat is niet goed
aangesloten. De kom of het
deksel van de kom is niet goed
vergrendeld

Controleer of de stekker van het apparaat
goed in het stopcontact zit. Vergrendel de
kom en het deksel van de kom op de basis

Het apparaat warmt niet op.

U hebt niet op de START/STOP-
knop gedrukt.

Er zit geen water meer in het
waterreservoir.

Druk op de START/STOP-knop.
Vul het waterreservoir tot de MAX-
aanduiding.

Er ontsnapt stoom tussen het
deksel en het apparaat.

Het deksel is niet goed
geplaatst.

Controleer of het deksel en de pakking
van het deksel goed zijn geplaatst.

Het eten is niet goed gaar.

Er zit geen of onvoldoende
water in het waterreservoir of de
bereidingstijd is te kort.

Controleer voor en tijdens het koken het
waterniveau in het waterreservoir.

Als er tijdens het koken geen water
meer is, zal het apparaat geen stoom
produceren en wordt het voedsel

niet langer bereid. De bereidingstijd
verlengen.

Het voedsel is niet ontdooid na
een ontdooicyclus.

Er is te veel voedsel om te
ontdooien of het is niet lang
genoeg ontdooid.

Start opnieuw een ontdooicyclus.

E1is op het bedieningspaneel
verschenen. + knipperend rood
lampje

Er zit niet genoeg water in het
waterreservoir.

Vul het waterreservoir na een minuut om
stoomstralen en mogelijke brandwonden
te voorkomen

E2 is op het bedieningspaneel
verschenen.

Het deksel van het
waterreservoir is niet of niet
goed vergrendeld.

Sluit het deksel goed af.

Er stroomt water uit de voet.

Het verwarmingselement lekt.

Breng het apparaat naar een erkend
servicecentrum.

De bereiding van voedsel duurt
langer dan voorheen.

Het verwarminEseIement is
bedekt met kalkaanslag.

Ontkalk het verwarmingselement (zie
paragraaf 'Reinigen/ontkalken’).

Bij het eerste gebruik komt er
een onaangename geur uit het
waterreservoir.

U hebt het waterreservoir niet
schoongemaakt voor het eerste
gebruik.

Lees het hoofdstuk 'Reinigen/ontkalken'
om het waterreservoir schoon te maken
en start vervolgens een stoomcyclus met
een lege kom.

Het voedsel is niet gelijkmatig
opgewarmd.

De stukken in de kom zijn te
groot.

Snijd het voedsel in kleinere stukjes
(blokjes van maximaal 1 cm).

De voorraadpot lekt tijdens het
opwarmen/ontdooien.

Het deksel van de voorraadpot is
niet goed geplaatst.

Zorg ervoor dat het deksel goed gesloten
is voordat u de voorraadpot in de kom
plaatst om op te warmen/ te ontdooien.

Er zijn witte stippen verschenen op
het waterreservoir en het deksel,
en de kom en het deksel.

Er kan zich kalkaanslag afzetten
op deze onderdelen.

Dit is normaal. Verwijder kalkaanslag
regelmatig. Maak het deksel van het
waterreservoir en de kom en het deksel
schoon met een vochtige doek. Ontkalk
het waterreservoir. Lees het hoofdstuk
'Reinigen/ontkalken.

De oppervlakken die in aanraking
komen met voedsel zijn bevlekt.

Voedsel kan vlekken maken op
onderdelen waarmee het in
aanraking komt.

Dit is normaal. Alle onderdelen kunnen
nog steeds veilig worden gebruikt en
de vlekken hebben geen invloed op het
voedsel dat u bereidt.




_________________DE_ |
WICHTIGE EMPFEHLUNGEN

SICHERHEITSHINWEISE

Lesen Sie diese Anleitungen sorgfaltig durch und bewahren Sie sie an einem

sicheren Ort auf.

+ Dieses Gerat kann von Personen ohne Erfahrung oder Kenntnisse oder mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder psychischen Fahigkeiten
verwendet werden, sofern sie fiir die sichere Bedienung des Gerats geschult
wurden, beaufsichtigt werden und die damit verbundenen Risiken kennen.

« Kinder dirfen nicht mit dem Gerat spielen.

+ Dieses Gerdt kann von Kindern ab 8 Jahren verwendet werden, sofern sie fiir die
sichere Bedienung des Gerats geschult wurden, beaufsichtigt werden und die
Gefahren kennen. Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen. Die Reinigung und
Pflege des Gerats darf nicht von Kindern unter acht Jahren durchgefiihrt werden.
Die Reinigung und Pflege des Gerdts von Kindern ab 8 Jahren muss beaufsichtigt
werden. Das Gerat und das Kabel aul3erhalb der Reichweite von Kindern unter
8 Jahren aufbewahren.

+ Dieses Gerat darf von Personen (einschlieBlich Kindern) mit eingeschrankten
korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder
Erfahrung und Kenntnis nicht benutzt werden, es sei denn, sie werden von
einer flir ihre Sicherheit verantwortlichen Person beaufsichtigt oder haben
Anweisungen zur sicheren Bedienung des Gerats erhalten.

« Kinder mussen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem
Gerdt spielen.

» Beschadigte Netzkabel diirfen aus Sicherheitsgriinden nur vom Hersteller, seinem
Kundendienst oder einer Person mit vergleichbarer Qualifikation ausgetauscht werden.

« Bewahren Sie das Gerat und das Kabel au8erhalb der Reichweite von Kindern
unter 8 Jahren auf.

« Das Gerat kann in einer Hohe von bis zu 2.000 m verwendet werden

+Dieses Gerat kann von Kindern ab acht Jahren und von Personen mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder psychischen Fahigkeiten und
ohne Erfahrung oder Kenntnisse verwendet werden, solange die Personen
ordnungsgemall beaufsichtigt werden oder Anweisungen zur sicheren
Verwendung des Gerats erhalten haben und die damit verbundenen Gefahren
kennen. Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und Pflege dirfen
von Kindern nicht ohne Aufsicht durchgefiihrt werden.

« Das Gerat ist nur flr den privaten Gebrauch konzipiert.

« Es ist nicht fiir den Einsatz in den folgenden Fallen vorgesehen und die Garantie
gilt in diesen Fallen nicht:

- inPersonalpausenraumenin Geschaften, Bliros und anderen Arbeitsumgebungen

- auf Bauernhofen

- durch Kunden in Hotels, Motels und anderen Wohnumgebungen

- in Bed-and-Breakfast-Einrichtungen

«Vorsicht beim Giel3en heif3er Fltissigkeiten in die Kiichenmaschine oder den Mixer,
da die Gefahr besteht, dass die Fllssigkeit plotzlich herausspritzt.

« Wenn das Gerat unbeaufsichtigt gelassen, zusammengesetzt, zerlegt
oder gereinigt wird, muss es stets von der Stromquelle getrennt werden.
Wenn dieses Symbol AN auf dem Gerat angezeigt wird, bedeutet das: ,Achtung:
Zugangliche Oberflichen kdnnen heil sein, wenn das Gerét lauft. Berlihren Sie
nicht die heillen Oberflachen des Gerats.”

« Zu lhrer Sicherheit entspricht dieses Gerat den geltenden Normen und
Bestimmungen (Richtlinien zu Niederspannung, elektromagnetischer
Vertraglichkeit, Materialien, die mit Lebensmitteln in Berlihrung kommen,
Umwelt usw.)

« Tauchen Sie das Gerat niemals in Wasser.

+ Reinigen Sie Zubehor und Teile, die mit Lebensmitteln in Berlihrung kommen, mit
einem feuchten Tuch oder Schwamm mit Spiilmittel. Reinigen Sie das Gerat mit
einem feuchten Tuch oder Schwamm. Trocknen Sie die Zubehorteile und Teile,
die mit Lebensmitteln in Beriihrung kommen, mit einem trockenen Tuch ab.

« Achtung: Die Oberflache des Heizelements bleibt nach dem Gebrauch noch eine
Zeitlang heil3.

« Sie konnen sich verbrennen, wenn Sie mit heien Oberflachen, heillem Wasser,
heiBem Dampf oder heillen Lebensmitteln in Berlihrung kommen.

« Berlihren Sie das Gerdt nicht, wenn es Dampf erzeugt, und tragen Sie
Schutzhandschuhe zum Entfernen des Deckels und des Dampfaufsatzes.

« Die Verwendung einer Mikrowelle zum Erhitzen von Lebensmitteln in den
bereitgestellten Aufbewahrungsbehaltern kann den Nahrwert der Lebensmittel
beeintrachtigen und zu ungleichmaBiger Erwarmung flihren. Mischen Sie die
erhitzten Lebensmittel immer, um eine gleichmaBige Warmeverteilung zu
gewahrleisten, und testen Sie die Temperatur vor dem Servieren.

« Uberpriifen Sie, ob die Versorgungsspannung der auf dem Gerit angezeigten
entspricht (z. B. Wechselstrom).



« Platzieren Sie das Gerat nicht neben einer Warmequelle oder auf einer Kochplatte,
da dies zu schweren Schaden fiihren kann.

« Benutzen sie kein Verlangerungskabel. Wenn Sie sich daflir entscheiden, ein
Verlangerungskabel auf eigene Gefahr zu verwenden, verwenden Sie nur ein
Verlangerungskabel, das sich in gutem Zustand befindet, iber einen geerdeten
Stecker verfligt und mit der Stromversorgung des Gerats kompatibel ist.

« Platzieren Sie das Gerat nicht in der Nahe von Wanden oder Schranken, da der
erzeugte Dampf Schaden verursachen kann.

« Garzeiten sind nur Richtwerte.

« Lassen Sie das Kabel nicht herunterh@ngen.

« SchlieBen Sie das Gerat immer an eine geerdete Steckdose an.

« Auf einer ebenen und stabilen Arbeitsflache entfernt von Spritzwasser aufstellen.

« Den Stecker des Gerats nicht aus der Steckdose ziehen, indem Sie am Kabel
ziehen.

Achten Sie beim Bewegen des Gerats darauf, dass keine enthaltenen Fliissigkeiten

verschittet werden.

« Das Gerdt darf in den folgenden Fallen nicht verwendet werden:

- wenn das Gerat oder das Netzkabel beschadigt ist.

- wenn das Gerat fallen gelassen wurde und beschadigt ist oder nicht
ordnungsgemal funktioniert.

In diesem Fall muss das Gerat an |hre lokale Kundendienstzentrale gesendet
werden.

« Zerlegen Sie das Gerat niemals selbst.

« Die Haftung des Herstellers und die Garantie gelten nicht bei professioneller
Nutzung, unsachgemaler Verwendung oder bei Verwendung, die nicht der
Betriebsanleitung entspricht.

« Um Unfallgefahr  durch  unerwartetes  Zurilicksetzen  der
Uberhitzungsschutzvorrichtung zu vermeiden, schlieBen Sie dieses Gerat nicht
an eine externe Anschlussvorrichtung (z. B. Timer) oder an einen Stromkreis an,
der regelmaRig vom Stromversorger unterbrochen wird.

« Wenn der Dampfvorgang abgeschlossen ist, tritt eine Zeitlang weiterhin hei3er
Dampf durch den Dampfauslass im Deckel des Aufsatzes aus.

« Platzieren Sie das Gerat nicht auf oder in der Nahe einer Kochplatte oder eines
heiRen Herds.

« Den Aufsatz oder andere Teile des Gerats nicht in einer Mikrowelle verwenden, da
die Metallteile daftr nicht geeignet sind, mit Ausnahme der beiden mitgelieferten
Keramikgefal3e und Deckel.

« Erhitzen Sie die KeramikgefdBe oder anderes Zubehdr nicht im Backofen.

« Sterilisieren Sie niemals den Aufsatz oder andere Teile des Gerats in einem
Sterilisator, da die Metallteile fiir diesen Gebrauch nicht geeignet sind.

« Lassen Sie das Gerat eine Minute abkiihlen, bevor Sie weitere Zutaten garen.

« Achten Sie vor dem Offnen des Deckels und dem Hinzufiigen weiterer Zutaten
darauf, dass der Deckel nach dem Kochen ausreichend abgekiihlt ist.

« Uberpriifen Sie die Temperatur der Lebensmittel immer auf Ihrem Handriicken,
bevor Sie Ihr Kind futtern.

- Uberpriifen Sie immer die Konsistenz der Nahrung fiir kleine Kinder. Stellen Sie
sicher, dass sich keine Klumpen in den Lebensmitteln befinden.

« Verwenden Sie niemals Bleichmittel oder Produkte auf Chlorbasis auf der
Oberflache Ihrer Utensilien, auch nicht in verdiinnter Form. Die Mittel sind
extrem korrosiv, wenn sie mit Edelstahl in Kontakt kommen.

« Bewahren Sie die Bedienungsanleitung an einem sicheren Ort auf. Werfen Sie sie

nicht weg.

« Wenn das Gerat in einem anderen Land als dem, in dem es erworben wurde, verwendet wird, lassen Sie
es in Anbetracht der unterschiedlichen geltenden Normen von einer autorisierte Kundendienstzentrale
Uberpriifen.

« Das Gerat ist nicht zum Zerkleinern harter Zutaten wie Eiswiirfel oder Wiirfelzucker konzipiert.

« Verwenden Sie die Dampfgarfunktion nicht ohne Wasser (wenn sich kein Wasser im Wassertank befindet,
wird die Fehlermeldung E1 angezeigt).

« Stellen Sie sicher, dass Sie den Wassertank nur bis zu seiner maximalen Kapazitat (250 ml) fiillen.

« Achten Sie beim Dampfen von Zutaten darauf, dass der Aufsatz nicht Gberfiillt wird (siehe max. Fiillstand).

« Beim Plrieren von Zutaten darf der auf dem Aufsatz angegebene maximale Fiillstand nicht Giberschritten
werden.

« Fiihren Sie keine Gegensténde in den Wassertank ein.

« RegelmaBiges Entkalken verhindert Schaden am Gerét.

« Bei Problemen wenden Sie sich bitte an Ihren Kundendienst oder besuchen Sie die Website ,groupeseb.

"

com'.

Umweltschutz

« Das Gerdt wurde so entwickelt, dass Sie es viele Jahre nutzen konnen. Sollten Sie jedoch dariiber
nachdenken, Ihr Gerat auszutauschen, iberlegen Sie sich, wie Sie dennoch die Umwelt schiitzen kdnnen.

« Autorisierte Kundendienstzentralen nehmen lhre gebrauchten Gerdte zurlick und entsorgen sie
umweltgerecht.

BEDEUTUNG DES SYMBOLS,,DURCHGESTRICHENE MULLTONNE”

Das auf Elektro- und Elektronikgeraten regelmaBig abgebildete Symbol einer durchgestrichenen Mdilltonne
weist darauf hin, dass das jeweilige Gerdt am Ende seiner Lebensdauer getrennt vom unsortierten
Siedlungsabfall zu erfassen ist.



GETRENNTE ERFASSUNG VON ALTGERATEN

Elektro- und Elektronikgerate, die zu Abfall geworden sind, werden als Altgeréte bezeichnet. Besitzer von Altgerdten
haben diese einer vom unsortierten Siedlungsabfall getrennten Erfassung zuzufiihren. Altgeréte gehdren
insbesondere nicht in den Hausmidill, sondern in spezielle Sammel- und Riickgabesysteme. Die getrennte Entsorgung
eines Haushaltsgerates vermeidet mogliche negative Auswirkungen auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit,
die durch eine nicht vorschriftsmaBige Entsorgung bedingt sind. Zudem ermdglicht wird die Wiederverwertung

der Materialien, aus denen sich das Gerét zusammensetzt, was wiederum eine bedeutende Einsparung an Energie
und Ressourcen mit sich bringt. Enthalten die Produkte Batterien und Akkus oder Lampen, die aus dem Altgerat
zerstorungsfrei entnommen werden kdnnen, sind Sie als Endnutzer gesetzlich dazu verpflichtet, diese vor der
Entsorgung zu entnehmen und getrennt als Batterie bzw. Lampe zu entsorgen.

MOGLICHKEITEN DER RUCKGABE VON ALTGERATEN

Besitzer von Altgerdten aus privaten Haushalten kdnnen diese bei den Sammelstellen der 6ffentlich-rechtlichen
Entsorgungstrager oder bei den von Herstellern oder Vertreibern im Sinne des ElektroG eingerichteten
Ruicknahmestellen unentgeltlich abgeben. Auskiinfte zur ndchsten Abfallsammelstelle erhalten Sie beim Hersteller
oder Handler

DATENSCHUTZ
Wir weisen alle Endnutzer von Elektro- und Elektronikaltgeraten darauf hin, dass Sie fiir das Loschen
personenbezogener Daten auf den zu entsorgenden Altgeréten selbst verantwortlich sind.

Denken Sie an den Schutz der Umwelt!

@ lhr Gerat enthalt wertvolle Rohstoffe, die wieder verwertet werden konnen.
2 Geben Sie Ihr Gerat deshalb bitte bei einer Sammelstelle lhrer Stadt oder Gemeinde ab.

PRODUKTBESCHREIBUNG

A - Deckel H - Spatel
B - Deckel Keramikgefal3 |- Taste fir Aufwarmfunktion
C - Keramikgefalle J - Taste flr Dampffunktion
D - Dampfeinsatz K - Taste flr Auftaufunktion
E- Klingen L- Timer
F - Aufsatz (Wahlen Sie die M -
gewdlinschte Position mit Griff auf ~ +/- Einstellungstasten
der rechten oder linken Seite) N - Start-/Stopp-Taste
G - Basis/Wassertank

BENUTZUNG

Die praktischen Funktionen der 4-in-1-Kiichenmaschine Yummy Gourmet
ermdglichen lhnen, gesunde Mahlzeiten fiir Ihre Kinder ab einem sehr friihen
Alter zuzubereiten. Stellen Sie mit den kleinen Keramikgefaf3en, die im
Lieferumfang des Gerats enthalten sind, eine Vielzahl praktischer Mahlzeiten
fur lhr Kind zusammen, die Sie aufbewahren oder an jeden Ort mitnehmen
konnen.
Mit der Kiichenmaschine Yummy Gourmet kénnen Sie aus einer Reihe von
Zubereitungsmethoden wahlen: Lebensmittel dampfen @,, Zutaten pUrieren
und Lebensmittel mit nur einem Gerat aufwarmen und auftauen $¥.
Achtung: Dieses Gerat ist NICHT fur die folgenden Anwendungen bestimmt:

- Kochen gefrorener, roher Zutaten

- Kochen zuvor plirierter Zutaten ohne Aufbewahrungsbehalter

- Kochen derselben Zutaten fiir tiber 30 Minuten

- Kochen von Reis und Pasta

- Erhitzen oder Aufwarmen von Fliissigkeiten wie Suppen, Saucen oder Wasser

- Warmhalten von Lebensmitteln Giber mehrere Stunden

- Zerkleinern harter Zutaten wie Eiswiirfel oder Wiirfelzucker oder klebriger Zutaten

wie Kase

Vor dem ersten Gebrauch

- Nehmen Sie das Gerat aus der Verpackung.
Entfernen Sie die Schutzfolie vom Display.
Entriegeln Sie den Deckel (A) und heben Sie ihn an.
Reinigen Sie den Deckel (A) mit einem feuchten, nicht scheuernden Schwamm.
Waschen Sie alle abnehmbaren Teile (Aufsatz (F), Einsatz (D), Keramikgefae (C),
Silikondeckel (B), Klingen (E)) in warmem Wasser mit Spulmittel und trocknen Sie
sie ab.
Bitte beachten: Wir empfehlen, vor dem ersten Gebrauch des Gerats einen

Dampfgarvorgang @ mit einem leeren Aufsatz (F) durchzufiihren.



1. Kochmethode &

Achtung: Uberpriifen Sie immer die Temperatur von gekochten
Lebensmitteln auf einem empfindlichen Teil Ihrer Haut, um sicherzustellen,
dass das Lebensmittel fur Ihr Baby geeignet ist.

- Geben Sie die Zutaten in den Aufsatz (F), ohne sie liber die Max-Markierung zu fiillen

(Abb.9).
- Setzen Sie den Deckel (A) wieder auf den Aufsatz (F) und drehen Sie ihn
Uhrzeigersinn, um ihn zu verriegeln (Abb. 10).

im

Verwenden Sie keine Gewtirze oder Flussigkeiten im Wassertank (G) — nur

Wasser. Vergewissern Sie sich vor Beginn, dass sich Wasser im Wassertank (G)

befindet.

Bemerkung: Der Yummy Gourmet ist ideal fur ein portionsweises Kochen

(alles, was nach dem Purieren (brig bleibt, kann in Aufbewahrungsbehaltern

aufbewahrt werden).
Um eine optimale Konsistenz bei kleineren Mengen zu gewahrleisten,

entfernen Sie das Wasser nach Abschluss des Garvorgangs und vor dem
Purieren vom Boden des Aufsatzes.

Kirbispliree

Hahnchen-
Zucchini-Piree

Grlines Plree

Shepherd’s Pie

Bananen-
Birnen-Kompott

250 ml Wasser
im Wassertank

250 g Kurbis

80 g Kartoffeln

20 min kochen

Pirieren fur

30 Sek. bis 1 Min.

200 g Zucchini

120g Kartoffeln

30 g Hdhnchen

20min kochen

Parieren fur

30 Sek. bis 1 Min.

130 g Bohnen

270 g Erbsen

20 min kochen

Parieren fur

30 Sek. bis 1 Min.

300 g Kartoffeln

50 g Rinderhack

25 min kochen

Parieren fur

30 Sek. bis 1 Min.

150 g Birnen

250 g Banane

10 min kochen

Parieren fur

30 Sek. bis 1 Min.

1.1. Ddmpfen mit Piirieren

Setzen Sie den Aufsatz (F) auf die Basis (G) und verriegeln Sie ihn, indem Sie den
Aufsatz im Uhrzeigersinn drehen, bis ein Signalton ertont (Abb. 11).

Wahlen Sie das Dampfprogramm durch Driicken des Symbols 2, (Abb. 12) aus.
Die standardmafige Garzeit betragt 20 Minuten. Sie konnen die Garzeit durch
Driicken der Tasten + und - zwischen 1 und 25 Minuten @ndern.

Driicken Sie die Start-/Stopp-Taste, um das Programm zu starten (Abb. 13).

Seien Sie vorsichtig, wahrend das Programm lauft, da heiBes Wasser aus dem
Dampfauslauf austreten kann (Abb. 14).

Bitte beachten: Sie kdnnen das Programm jederzeit unterbrechen, um den
Dampfvorgang zu Uberpriifen, indem Sie die Start-/Stopp-Taste driicken oder den
Deckel (A) 6ffnen.

Achtung: Warten Sie eine Minute, bevor Sie den Deckel (A) 6ffnen, um Verbrennungen

zu vermeiden. Das Gerat speichert den aktuellen Zyklus zwei Minuten lang, sodass der
Zyklus an der Stelle fortgesetzt werden kann, an dem er angehalten wurde. Nach zwei
Minuten Pause wird der aktuelle Zyklus abgebrochen.

Am Ende des Programms horen Sie einen Signalton.
Warten Sie eine Minute, bevor Sie lhre Speisen prieren.
Zum Piirieren setzen Sie den Mixer auf den Deckel des Aufsatzes (A) und schlieBen
Sie ihn an (Abb. 15 und 15a).
Driicken Sie die Start-/Stopp-Taste auf dem Mixer, bis die gewiinschte Textur
erreicht ist (Abb. 16 und 17).

Achtung: Uberpriifen Sie nach dem Piirieren immer die Konsistenz der Speisen.
Es dirfen keine Stlickchen mehr enthalten sein, um eine Erstickungsgefahr fiir
lhr Kind zu vermeiden. Wenn die Textur nicht fein genug ist, wiederholen Sie die
Schritte fiir das Purieren.
Bewahren Sie Lebensmittel bei Bedarf in den kleinen Keramikgefal3en (C) auf und
servieren Sie den Rest in einer geeigneten Schale (Abb. 20).

Bitte beachten: Warten Sie etwa fiinf Minuten, bis das Gerat auf Raumtemperatur

- SchlieBBen Sie das Gerat an (Abb. 1).

Drehen Sie den Aufsatz (F) gegen den Uhrzeigersinn, um ihn zu entriegeln, und
entfernen Sie ihn von der Basis (G) (Abb. 2).

Offnen Sie den Wassertank (G), indem Sie den Deckel gegen den Uhrzeigersinn
drehen und dann anheben (Abb. 3).

Flllen Sie den Wassertank (G). Fullen Sie das Wasser nicht tGber den auf dem
Wassertank angegebenen Hochststand (MAX-Markierung) (Abb. 4 und 5).

Setzen Sie den Deckel wieder auf den Wassertank, indem Sie ihn im Uhrzeigersinn
drehen (Abb. 6). Fehlt der Deckel oder ist er falsch eingesetzt, wird auf dem Display
die Fehlermeldung ,E2“ angezeigt.

Losen Sie den Deckel und entfernen Sie ihn vom Aufsatz (Abb. 7).

Setzen Sie Klingen (E) in den Aufsatz (F) der 4-in-1-Kiichenmaschine Yummy
Gourmet ein. (Abb. 8).

abgekuhlt ist, gieBen Sie dann das restliche Wasser aus dem Tank. Lesen Sie zum
Entleeren oder Reinigen

des Wassertanks das Kapitel ,Reinigung und Entkalken”.

Achtung: Dampf oder heiBes Wasser kénnen zu Verbrennungen an lhren Fingern
flhren. Beriihren Sie nicht die heil3en Teile des Gerdts oder den von oben
austretenden Dampf, um Verbrennungen zu vermeiden. Achten Sie darauf, dass
auch Kinder diese SicherheitsmalBnahmen befolgen.

Wenn die Zutaten an den Klingen haften bleiben, ziehen Sie den Netzstecker des
Gerats und entfernen Sie sie mit dem Spatel.

1,2. Dampfen ohne Plirieren
- SchlieBen Sie das Gerat an (Abb. 1).



- Drehen Sie den Aufsatz (F) gegen den Uhrzeigersinn, um ihn zu entriegeln, und
entfernen Sie ihn von der Basis (G) (Abb. 2).

- Offnen Sie den Wassertank (G), indem Sie den Deckel gegen den Uhrzeigersinn
drehen und dann anheben (Abb. 3).

- Fullen Sie den Wassertank (G). Fillen Sie das Wasser nicht Gber den auf dem
Wassertank angegebenen Hochststand (MAX-Markierung) (Abb. 4 und 5).

- Setzen Sie den Deckel wieder auf den Wassertank, indem Sie ihn im Uhrzeigersinn
drehen (Abb. 6).

- Losen Sie den Deckel und entfernen Sie ihn vom Aufsatz (Abb. 7).

- Setzen Sie den Dampfeinsatz (D) in den Aufsatz (F) ein.

- Geben Sie die Zutaten in den Dampfeinsatz (D) und achten Sie dabei auf die in der
Tabelle angegebenen Hochstmengen.

- Setzen Sie den Deckel (A) wieder auf den Aufsatz (F) und drehen Sie ihn im
Uhrzeigersinn, um ihn zu verriegeln (Abb. 10).

- Setzen Sie den Aufsatz (F) auf die Basis (G) und verriegeln Sie den Aufsatz (F), indem
Sie ihn im Uhrzeigersinn drehen, bis ein Signalton ertont (Abb. 17).

— Wihlen Sie das Dampfprogramm durch Driicken des Symbols x5 aus (Abb. 12).

- Die standardmaBige Garzeit betragt 20 Minuten. Sie kdnnen die Garzeit durch
Driicken der Tasten + und - zwischen 1 und 25 Minuten andern.

- Drlicken Sie die Start-/Stopp-Taste, um das Programm zu starten (Abb. 13).

Seien Sie vorsichtig, wahrend das Programm lauft, da hei3es Wasser aus dem
Dampfauslauf austreten kann (Abb. 14).

- Bitte beachten: Sie kdnnen das Programm jederzeit unterbrechen, um den
Dampfvorgang zu uberpriifen, indem Sie die Start-/Stopp-Taste driicken oder
den Deckel (A) 6ffnen. Achtung: Warten Sie eine Minute, bevor Sie den Deckel
(A) 6ffnen, um Verbrennungen zu vermeiden. Das Gerdt speichert den aktuellen
Zyklus zwei Minuten lang, sodass der Zyklus an der Stelle fortgesetzt werden kann,
an dem er angehalten wurde. Nach zwei Minuten Pause wird der aktuelle Zyklus
abgebrochen.

- Am Ende des Programms héren Sie einen Signalton.

Bitte beachten: Warten Sie, bis das Gerat auf Raumtemperatur abgekdhlt ist und
giellen Sie dann das restliche Wasser aus dem Tank. Lesen Sie zum Entleeren oder
Reinigen des Wassertanks das Kapitel ,Reinigung und Entkalken”.

Achtung: Dampf oder hei3es Wasser kénnen zu Verbrennungen an Ihren Fingern
flhren. Beriihren Sie nicht die hei3en Teile des Gerats oder den von oben
austretenden Dampf, um Verbrennungen zu vermeiden. Achten Sie darauf, dass
auch Kinder diese SicherheitsmaBnahmen befolgen.

2. Aufwarmmodus 2

Modus nur mit den mitgelieferten Keramikgefdl3en verwenden.

- SchlieBBen Sie das Gerat an (Abb. 21).

- Drehen Sie den Aufsatz (F) gegen den Uhrzeigersinn, um ihn zu entriegeln, und
entfernen Sie ihn von der Basis (G) (Abb. 22).

- Offnen Sie den Wassertank (G), indem Sie den Deckel gegen den Uhrzeigersinn
drehen und dann anheben (Abb. 23).

- Flllen Sie den Wassertank (G). Fiillen Sie das Wasser nicht (iber den auf dem
Wassertank angegebenen Hochststand (MAX-Markierung) (Abb. 24 und 25).

- Setzen Sie den Deckel wieder auf den Wassertank, indem Sie ihn im Uhrzeigersinn
drehen (Abb. 26).

- Losen Sie den Deckel und entfernen Sie ihn vom Aufsatz (Abb. 27).

- Fillen Sie die Speisen zum Aufwarmen in eines oder zwei der mitgelieferten kleinen
Keramikgefafe (C) (Abb. 28).

- SchlieBen Sie die Gefde mit der Abdeckung (B) und stellen Sie sie in den
Dampfeinsatz (D) (Abb. 29 und 29a).

- Setzen Sie den Dampfeinsatz mit den kleinen Gefal3en in den Aufsatz (F) (Abb. 29b).

- Setzen Sie den Deckel (A) wieder auf den Aufsatz (F) und drehen Sie ihn im
Uhrzeigersinn, um ihn zu verriegeln (Abb. 29¢).

- Setzen Sie den Aufsatz (F) auf die Basis (G) und verriegeln Sie den Aufsatz (F), indem
Sie ihn im Uhrzeigersinn drehen, bis ein Signalton ertont (Abb. 30)

- Wahlen Sie das Aufwarmprogramm durch Driicken des Symbols @ aus (Abb. 31).

- Die standardmaBige Garzeit betrdagt 6 Minuten. Sie konnen die Garzeit durch
Driicken der Tasten + und - zwischen 1 und 10 Minuten @ndern.

Bitte beachten: Wahlen Sie die Zeit aus, die am besten fiir die Lebensmittel geeignet
ist, die Sie aufwdarmen mochten. Sie kdnnen das Programm jederzeit unterbrechen, um
den Aufwarmvorgang zu Uberpriifen, indem Sie die Start-/Stopp-Taste drlicken oder
den Deckel 6ffnen.

- A Achtung: Warten Sie eine Minute, bevor Sie den Deckel (A) offnen, um
Verbrennungen zu vermeiden. Das Gerat speichert den aktuellen Zyklus zwei
Minuten lang, sodass der Zyklus an der Stelle fortgesetzt werden kann, an dem er
angehalten wurde. Nach zwei Minuten Pause wird der aktuelle Zyklus abgebrochen.

— Driicken Sie die Start-/Stopp-Taste, um das Programm zu starten (Abb. 32).

- Seien Sie vorsichtig, wahrend das Programm lauft, da heiBes Wasser aus dem
Dampfauslauf austreten kann (Abb. 33).

- Am Ende des Programms héren Sie einen Signalton.

Bitte beachten: Warten Sie, bis das Gerat auf Raumtemperatur abgekihlt
ist und giefBen Sie dann das restliche Wasser aus dem Tank. Lesen Sie zum
Entleeren oder Reinigen des Wassertanks das Kapitel ,Reinigung und
Entkalken”.

Achtung: Dampf oder heies Wasser kdnnen zu Verbrennungen an lhren
Fingern fuihren. Beriihren Sie nicht die heil3en Teile des Gerdts oder den von
oben austretenden Dampf, um Verbrennungen zu vermeiden. Achten Sie
darauf, dass auch Kinder diese SicherheitsmalBnahmen befolgen.

1 Portion (1x120 g) Karottenpliree aus dem Kiihlschrank 250 ml Wasser im Dampfkocher 4 Minuten

2 Portionen (2x120 g) Karottenpiiree aus dem Kiihlschrank | 250 ml Wasser im Dampfkocher 6 Minuten




3. Auftaumodus *}K‘
Modus nur mit den mitgelieferten KeramikgefdlSen verwenden.
- SchlieBBen Sie das Gerat an (Abb. 34).
- Drehen Sie den Aufsatz (F) gegen den Uhrzeigersinn, um ihn zu entriegeln, und

entfernen Sie ihn von der Basis (G) (Abb. 35).

- Offnen Sie den Wassertank (G), indem Sie den Deckel gegen den Uhrzeigersinn

drehen und dann anheben (Abb. 36).

- Fullen Sie den Wassertank. Fuillen Sie das Wasser nicht tiber den auf dem Wassertank

angegebenen Hochststand (MAX-Markierung) (Abb. 37 und 38).

- Setzen Sie den Deckel wieder auf den Wassertank, indem Sie ihn im Uhrzeigersinn

drehen (Abb. 39).

- Losen Sie den Deckel und entfernen Sie ihn vom Aufsatz (Abb. 40).
- Fillen Sie die gefrorene Zubereitung in eines oder zwei der mitgelieferten kleinen

Keramikgefalle.

- SchlieBen Sie die GefaRe mit dem Deckel (B) und stellen Sie sie in den Dampfeinsatz

(D) (Abb. 41 und 41a).

- Setzen Sie den Dampfeinsatz mit den kleinen Gefal3en in den Aufsatz (F) (Abb. 41b).
- Setzen Sie den Deckel (A) wieder auf den Aufsatz (F) und drehen Sie ihn im

Uhrzeigersinn, um ihn zu verriegeln (Abb. 42).

- Setzen Sie den Aufsatz (F) auf die Basis (G) und verriegeln Sie den Aufsatz (F), indem

Sie ihn im Uhrzeigersinn drehen, bis ein Signalton ertont (Abb. 43).

- Wahlen Sie das Auftauprogramm durch Driicken des Symbols 5% aus (Abb. 44).
- Die Standardauftauzeit betrdagt 15 Minuten. Sie kdnnen die Garzeit durch Driicken
der Tasten + und - zwischen 1 und 30 Minuten andern.
Bitte beachten: Wahlen Sie die Zeit aus, die am besten fiir die Lebensmittel geeignet ist, die Sie
auftauen mochten. Sie kénnen das Programm jederzeit unterbrechen, um den Auftauvorgang
zy Uberpriifen, indem Sie die Start-/Stopp-Taste driicken oder den Deckel 6ffnen.

Achtung: Warten Sie eine Minute, bevor Sie den Deckel 6ffnen, um Verbrennungen
zu vermeiden. Das Gerat speichert den aktuellen Zyklus zwei Minuten lang, sodass der
Zyklus an der Stelle fortgesetzt werden kann, an dem er angehalten wurde. Nach zwei
Minuten Pause wird der aktuelle Zyklus abgebrochen.

— Drlicken Sie die Start-/Stopp-Taste, um das Programm zu starten (Abb. 45).
- Seien Sie vorsichtig, wahrend das Programm lauft, da heifles Wasser aus dem

Dampfauslauf austreten kann (Abb. 46).

- Am Ende des Programms horen Sie einen Signalton.
Achtung: Dampf oder heies Wasser kdnnen zu Verbrennungen an lhren
Fingern fuhren.
Bertihren Sie nicht die heiBen Teile des Gerats oder den von oben
austretenden Dampf, um Verbrennungen zu vermeiden. Achten Sie darauf,
dass auch Kinder diese SicherheitsmaBnahmen befolgen.

4, Piiriermodus

- Drehen Sie den Aufsatz (F) gegen den Uhrzeigersinn, um ihn zu entriegeln, und
entfernen Sie ihn von der Basis (G) Abb. 47).

- Losen Sie den Deckel und entfernen Sie ihn von der Schiissel (Abb. 48)

- Setzen Sie Klingen (E) in den Aufsatz (F) der 4-in-1-Kiichenmaschine Yummy
Gourmet ein. (Abb. 49).

- Geben Sie die Zutaten in den Aufsatz (F), ohne sie Gber die Max-Markierung zu flllen
(Abb. 50).

- Setzen Sie den Deckel (A) wieder auf den Aufsatz (F) und drehen Sie ihn im
Uhrzeigersinn, um ihn zu verriegeln (Abb. 51).

- Schlie3en Sie den Mixer an (Abb. 52).

- Setzen Sie den Mixer auf den Deckel (A) des Aufsatzes (Abb. 53).

- Driicken Sie die Start-/Stopp-Taste auf dem Mixer, bis die gewlinschte Textur
erreicht ist (Abb. 54 und 55).

100 g Zwiebel 6x1s

200 g Mandeln 30 Sekunden auf Geschwindigkeitsstufe 2 des Handmixers

20 g Petersilie 5 Sekunden auf Geschwindigkeitsstufe 2 des Handmixers

1 Portion (1x120 g) gefrorenes Karottenpliree 250 ml Wasser im Dampfkocher 15 Minuten

2 Portionen (2x120 g) gefrorenes Karottenpiiree | 250 ml Wasser im Dampfkocher 20 Minuten

0

REINIGUNG/ENTKALKEN

1. Reinigen des Gerats
— Ziehen Sie nach jedem Gebrauch den Netzstecker aus der Steckdose (Abb. 56).

Lassen Sie das Gerat vor der Reinigung vollstandig abkiihlen.

Vergewissern Sie sich, dass das Gerat ausreichend abgekiihlt ist, bevor Sie den

Aufsatz (F) und den Wassertank (G) leeren.

Reinigen Sie alle abnehmbaren Teile in warmem Wasser mit Spilmittel und

trocknen Sie sie ab (Abb. 57).

A Achtung: Gehen Sie vorsichtig mit den Klingen um. Es besteht die Gefahr, dass
Sie sich schneiden (Abb. 58).

- Entfernen Sie die Dichtung vom Deckel des Aufsatzes. Reinigen Sie sie mit warmem
Wasser und Spulmittel. Spiilen Sie die Dichtung anschlieBend ab und trocknen Sie
sie ab, damit kein stehendes Wasser in die Lebensmittel tropfen kann (Abb. 59).

- Tauchen Sie die elektrische Basis (G) oder den Deckel (A) des Aufsatzes nicht in
Wasser (Abb. 60).

- Splilen Sie die elektrische Basis (G) oder den Deckel des Aufsatzes (A) nicht direkt
unter flieBendem Wasser ab (Abb. 60).

- Sie kdonnen alle Teile auBer der elektrischen Basis (G) und dem Deckel des Aufsatzes
(A) im Geschirrspiiler reinigen.

- Verwenden Sie keine scheuernden Reinigungsmittel.

- Lebensmittelfarbstoffe konnen die Komponenten verfarben (Abb. 66A, 66b, 66¢).

()



2. Entkalken des Gerits
Damit Ihr Gerat optimal lauft, entkalken Sie es alle 8 Anwendungen. So gehen

Sie vor:

FEHLERBEHEBUNG

Nehmen Sie den Aufsatz (F) von der Basis (G) ab.

Offnen Sie den Wassertank (G), indem Sie den Deckel abnehmen (Abb. 61).
GielRen Sie 175 ml kaltes Wasser in den Wassertank (Abb. 62).

Fligen Sie 75 ml weil3en Essig hinzu (Abb. 63).
Lassen Sie die Mischung tiber Nacht einweichen (Abb. 64).

Giel3en Sie Wasser und Essig aus dem Tank (Abb. 65 und 66).

Spulen Sie den Wassertank mehrmals mit warmem Wasser aus.

Wenn die Kalkablagerungen nicht vollstandig entfernt wurden, wiederholen
Sie die obigen Schritte.

Verwenden Sie keine scheuernden Reinigungsmittel.

Wasser flieBt aus der Basis.

Das Heizelement ist undicht.

Bringen Sie das Gerat zu einer
autorisierten Kundendienstzentrale.

Das Kochen dauert langer als zuvor.

Das Heizelement hat
Kalkablagerungen.

Entkalken Sie das Heizelement (siehe
Abschnitt,Reinigung/Entkalken”).

Beim ersten Gebrauch des
Wassertanks entweicht ein
unangenehmer Geruch.

Sie haben den Wassertank vor der

ersten Verwendung nicht gereinigt.

Lesen Sie das Kapitel ,Reinigung/
Entkalken’, um den Wassertank
zu reinigen. Fihren Sie dann

mit einem leeren Aufsatz einen
Dampfgarvorgang durch.

Das Essen ist nicht gleichmaBig
erhitzt.

Die Stlicke im Aufsatz sind zu grof3.

Schneiden Sie die Lebensmittel in
kleinere Stlicke (max. 1 cm).

Der Aufbewahrungsbehalter
ist wahrend des Aufwarmens/
Auftauens undicht.

Der Deckel des
Aufbewahrungsbehilters ist nicht
richtig angebracht.

Bevor Sie den
Aufbewahrungsbehalter zum
Aufwérmen/Auftauen in den Aufsatz
stellen, vergewissern Sie sich, dass
der Deckel richtig geschlossen ist.

Problem

Ursache

Lésung

Das Gerat funktioniert nicht

Das Gerat ist nicht richtig
angeschlossen. Die Schiissel
oder der Deckel sind nicht richtig
eingerastet

Uberpriifen Sie, ob das Gerét richtig
angeschlossen ist. Sorgen Sie dafiir,
dass die Schiissel und der Deckel
ordnungsgemal einrasten

Das Gerat heizt sich nicht auf.

Sie haben die Start-/Stopp-Taste
nicht gedriickt.
Der Wassertank ist leer.

Driicken Sie die Start-/Stopp-Taste.
Fillen Sie den Wassertank bis zur
MAX-Markierung.

Auf dem Wassertank, seinem Deckel,
dem Aufsatz und seinem Deckel
befinden sich weille Punkte.

Dabei handelt es sich um
Kalkablagerungen.

Das ist normal. Entfernen Sie
Kalkablagerungen regelmagig.
Reinigen Sie den Deckel des
Wassertanks sowie den Aufsatz und
seinen Deckel mit einem feuchten
Tuch. Entkalken Sie den Wassertank.
Lesen Sie den Abschnitt,,Reinigung/
Entkalken”.

Zwischen dem Deckel und dem
Gerat tritt Dampf aus.

Der Deckel wurde nicht richtig
aufgesetzt.

Uberpriifen Sie, ob der Deckel und
die Dichtung richtig angebracht
sind.

Die Lebensmittel sind nicht richtig
gar.

Es ist kein oder nicht ausreichend
Wasser im Wassertank oder die
Garzeit ist zu kurz.

Uberpriifen Sie vor und wahrend des
Garvorgangs den Wasserstand im
Wassertank.

Wenn wéhrend des Garvorgangs
kein Wasser mehr vorhanden ist,
erzeugt das Gerat keinen Dampf
mehr und die Speisen werden

nicht mehr gegart. Erhdhen Sie die
Garzeit.

Die Oberflachen, die mit
Lebensmitteln in Berlihrung
kommen, sind verschmutzt.

Lebensmittel konnen Teile
verschmutzen, mit denen sie in
Beriihrung kommen.

Das ist normal. Alle Teile kbnnen
weiterhin sicher verwendet werden
und beeintrachtigen nicht die
zubereiteten Lebensmittel.

Die Lebensmittel sind nach einem
Auftauvorgang nicht aufgetaut.

Die Lebensmittelmenge ist zu gro3
oder die Auftauzeit war zu kurz.

Starten Sie den Auftauzyklus erneut.

,E1" wird auf dem Bedienfeld
angezeigt. Ein Licht blinkt rot.

Der Wassertank enthalt nicht
geniigend Wasser.

Warten Sie eine Minute und flillen
Sie dann den Wassertank, um das
Auftreten von Dampf und mdgliche
Verbrennungen zu verhindern.

,E2" wird auf dem Bedienfeld
angezeigt.

Der Deckel des Wassertanks
ist nicht aufgesetzt oder nicht
ordnungsgemal verriegelt.

SchlieBen Sie den Deckel
ordnungsgemas.
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BAX/IMBI PEKOMEHAALLIT

MPABWJIA BE3IMNEKUA

YBa)KHO npoumnTanTe Ui iIHCTPYKUii Ta 36epiranTe ix y HagintHomy

Mmicui.

« UMM npunagom MoXyTb KOPWUCTYBAaTUCA 0CO6W, AKi He MatoTb [JOCTaTHbO
AOCBIZY YM 3HaHb ab0 MalTb ObMexeHi i3nyHi, CEHCOPHiI UM PO3YMOBI
MOXJIMBOCTI, AKLLO BOHM NepebyBatoTb Nif HarnAazom, NPOoiHCTPYKTOBaHI WoAo
6e3neyHOro BUKOPUCTaHHA Npunagy Ta YCBiAOMIIOITb MOXIMBI PU3MKMA.

« [liT¥ He NOBWHHI FPaTLCA 3 NPUNAAOM.

« Llym nprnagom MOXyTb KOPWCTYBATWCA AiTU BIKOM Bif BOCbMU POKIB, AKLLO
BOHM NepebyBaloTb Mif HarnAgoMm, NPOIHCTPYKTOBaHI WoAo 6e3neyHoro
BUKOPUCTaHHA npunagy Ta YCBIAOMNIOIOTb MOXAWBI pusukn. [itm He
MOBWHHI rpatuca 3 npunagom. Jitam 003BONAETbCA NPOBOANTM OUNLLEHHA Ta
06cnyroByBaHHA Npunagy nvwe y Bili CTapLue BOCbMM POKIB i Mig HarnAaaom
popocnnx. 36epirante Npunag i WHYpP KUBNEHHA B MiCLji, HEAOCTYNHOMY /1A
AiTen MoONoALIe BOCbMI POKIB.

« Llen npunag He npusHayeHnin Ana BUKOPUCTaHHA ocobami (30Kpema, AiTbMi)
3 OOMeXeHUMM Qi3NYHVMK, CEHCOPHUMU UM PO3YMOBUMM 3AIOHOCTAMK
abo ocobamu, AKi He MalOTb [OCTaTHbO AOCBIAY Ta 3HaHb, HeOOXigHWX AnsA
BUKOPUCTaHHA NPUagay, OKPiM BUMNAAKIB, KON BOHW pobnATb Lie nig Harnagom
abo 6ynu MPOIHCTPYKTOBAHI CTOCOBHO BUKOPWCTaHHA Mpunagy ocoboto,
BiANOBIAaNbHOW 3a iXHI0 be3neky.

+ He po3Bonante AitaAM rpatuca 3 Npunagom.

*3 MeTOW YHMKHEHHA Hebe3NneKn MNOLWKOMKEHUA LWHYP KWUBEHHA Ma€E
3aMiHI0BATMCA BUPOOHMKOM, IOT0 CITyK0010 MiCNANPOLaXHOr0 06CNyroByBaHHS
abo ocobamu 3 nogibHUM piBHeM KBanidikaLii.

+ 36epiraiiTe NPUCTPIN i WHYP XMBNEHHA B MiCLj, HELOCTYNHOMY AnA AiTel
MOJIoALLIE BOCbMU POKIB.

« [punag npy3sHayeHnn ana ekcnayaTtauii Ha BUcoTi o 2000 m.

LM npunagom MoXyTb KOPWUCTYBATUCA AiTW BIKOM Bif BOCbMW POKIB Ta
ocobu, AKi He MalTb AOCTAaTHLbO AOCBIAY YK 3HaHb abo MalTb OOMexeHi
i31YHI, CEHCOPHI UM PO3YMOBI MOXNMBOCTI, AKWO BOHW MepebyBaloTb Mif
HarnAgoM, NPOIHCTPYKTOBaHI LWoJo 6e3MmeyHoro BUKOPUCTaHHA npuiagy Ta
YCBIZOMITIOIOTb MOXUBI pU3KNKK. [liTM He NOBMHHI rpaTtuca 3 npunagom. [itam
[03BOJNIAETLCA NPOBOAUTN OUMLLEHHA Ta 0OCYroBYBaHHA NpuUiady Nue nig
HarnAgoM JOPOCMX.

« Llei npunaz npusHaueHnit Tinbku [ns nobyToBOrO BUKOPUCTaHHS.: Moro He cnif
BMKOPUCTOBYBATY 33 HABEAEHVX HIKYe 0OCTaBIIH, Ha AKI HE MOLUMPIOETLCA FapaHTis:
— Yy NPUMILLEHHsX, BifBeOeHNX AnA nepcoHany B MarasvHax, odicax Ta
iHWWX NpodeciiHNX cepefoBuLLaAX;

—  Ha depmax;

—  KNiEHTaMW B roTenAx, MOTENAX Ta IHWMWX KOMEPUINHUX >KUTIOBUX
MPUMILLEHHAX;

— Y 3aKnagax, Wo HaJaTb NOCYr HOYIBAI Ta CHiJAHOK.

« AAKWO B KyXOHHOMY KOMOGaliHi abo 6neHgepi MiCTUTbCA rapsaYa pignHa, byabTe
06epexHi, OCKINbKM BOHa MOXe BUMNIECHYTUCA 3 NPUagy Yepe3 panToBui
BUKMZ Napu.

« 3aBXOM BigKMovaiiTe Npunaa BiA Mepexi, AKWO BiH 3anUWAETbcA 6e3
HarnAgy, a TaKoX nepen CKNajaHHAM, pPO3GUPAHHAM | YMLIEHHAM.
Cumson & Ha NpWagi 03HayvaE Take: «<YBara: nif Yac BUKOPUCTAHHA NOBEPXHI
MOXYTb CTaBaTh rapaunmMn. He TopkanTeca rapaumnx NoBEPXOHb Npunagy».

« [InAa Bawoi 6e3nekn Lei Npwnag BiANOBIAAE 3aTBEPAKEHUM CTaHOAPTAM i
npasunam (JupekTmBa NpPo HW3bKOBONMbTHE OOMAfHAHHA, €NeKTPOMarHiTHy
CYMICHICTb, MaTepianu, WO KOHTAKTYIOTb 3 i3et0, 3aX1CT AOBKINNA TOLO).

« Y )XOo4HOMy pas3i He 3aHyplorTe npwnag y Bogy.

« Akcecyapy 1 peTani, WO KOHTaKTYlOTb i3 MNpoAyKTamu, Chif 4uctutu
3BOJIOXKEHOO raHuipKoto abo rybKoio i3 3acobom gna mutta nocyay. lMpomuiite
iX i3 BUKOPWCTaHHAM 3BOJIOMEHOI FaHYipKK um ry6Ku. InA BUaaneHHaA piguHu 3
aKkcecyapis i fleTanemn, WO KOHTaKTYIOTb 3 XKEL0, BUKOPUCTOBYITE CyXY raHuipKy.

«YBaral! [loBepXxHs HarpiBafbHOro efleMeHTa 36epira€ TeNo NicNsa BUKOPUCTAHHS.

« Y pasi KOHTaKTy 3 rapAauyMMmn MOBEPXHAMY, rapAyold BOLOK, NapOK uu
NPOAYKTaM/ € PU3NK OTPUMaHHA OMiKiB.

+ He TopKanTeca npunagy, Konv 3 HbOro BUXOAUTb Napa, a AN1A 3HATTA KPULLKMA 1N
HacafKun Ana napw BUKOPUCTOBYITE 3aXUCHI PYKaBUYKW.

« MNigirpiBaHHA i B MiKpOXBUIbOBIN Neui B KOHTENHepax Ana 36epiraHHA Moxe
HEraTMBHO BM/IMHYTW Ha XHIO MOMMBHY LiHHICTb i OyTW HepiBHOMIPHUM.
3aBxay nepemiwymnte Xy, WwWob 3abesneunty piBHOMIpHE MigirpiBaHHA, a
nepep CroXrBaHHAM nepesipAnTe TemnepaTtypy.

« [epekoHanTeca, WO Hanpyra gxKepena XuBeHHA BianoBigac napameTpam, AKi
BKa3aHi Ha Npwnagi (g»kepeno 3MiHHOro CTpymy).

« He cTaBTe npunag nopyu i3 gxepenom Tenna abo Ha rapady nauty, 60 ue moxe
NPVBECTN JO CePNO3HMX MOLIKOLKEHD.

+ He BMKopucTOBYINTE NOJOBXKYBaY. AKLLO BM BUPILLMTE Lie 3p0bKTK 1A Bi3bMeTe
Ha cebe BigNOBIAaNbHICTb, BUKOPUCTOBYITE NINLLE CMPaBHI NOAOBXYBaYi, WO
obnapHaHi wrencenem i3 3a3emneHHAM Ta BiAMOBIAAOTb 3a MapameTpamu
XapakTepucTmkam npunagy. 2



+ He ctaBTe npunag 6ind CTiHOK i wad, TOMy WO Napa, WO 3 HbOrO BUXOLUTD,
MOXe MPU3BECTN A0 MOWKOLKEHHS.

« YCi 3HaYeHHA Yacy NpUroTyBaHHA € OPIEHTOBHUMU.

+ He 3annwante WwHyp Bucity.

« 3aBXAu NigKnoyanTe Nnpunag Ao 3a3eMieHol po3eTKu.

« BukopuctoByiiTe npunag Ha piBHil i CTiNKi pobovii NoOBepPXHi, ie Ha HbOro He
noTpannATb 6pu3KM BOAM.

« He TArHiTb 3a WHYp AnNA BigKNoueHHA npunagy Bif Po3eTKu.

ByabTe 0bepexHi nig Yac nepeHeceHHA Npunagy, Wob He NPONUTY PignHY, AKY

BiH MiCTUTD.

« He BMKOpMCTOBYITE NpWnag y Taknx BUnagKkax:

—  cam npunag abo LWHYp KMBNEHHA NOLKOMKEHO;
—  npwiag ynaB, Ma€ Bi3yaNbHi 03HaKM MOLIKOAKEHHA ab0 He npautoe
HaNeXHUM YNHOM.

Y TaKknx cuTyauiax npunag HeobxigHo BigaaTy O MiCLLEBOrO CEPBICHOTO LEHTPY.

« Hikonu He po3buparite npunag BNacHopyu.

+ Y pasi byab-AKoro KOMepLinHOro abo HeHaneXHoOro BUKOPUCTaHHS, a TaKOX Y
pasi HeAOTPUMaHHSA IHCTPYKLiN BUPOOHMK He Hece 3a Lie BianoBiAanbHOCTI,
rapaHTifA He 3aCTOCOBYETHCA.

+ o6 YHMKHYTVM PU3MKIB HELACHOrO BMMAAKY 4epe3 panTtoBe CKMAaHHA
NPUCTPOIO ONA 3aXWUCTy Bif NeperpiBaHHA, He Mig'egHyuTe Uen npunag Ao
30BHIWHbOrO 0bnapHaHHA (Hanpuknag Tavmepa) abo [0 Mepexi, y AKil
MOCTayYanbHUK eNekTPUKM NepioanYHO BUMUKAE XIBEHHSA.

« lMicna 3aBeplueHHA npouecy YTBOPEHHA Mapy rapava rnapa e AeAknn vac
MPOAOBXKYE BUXOANTM Yepes BiAMOBILHNN OTBIP Y KPMLLLL YaLi.

» He cTaBTe Npunag Ha rapady niv abo Ha rapayy BapuibHy NaHesb Ui NopyY 3 HAMK

« Hikonu He BuKopucToBynTe uawy abo iHWi KOMMOHEHTV npunagy B
MiKPOXBUW/IbOBII NeYi, OCKINbKM MeTaneBi enemeHTy 41 LUbOro He Npr3HayeHi
(OKpiM ABOX KepaMiUHMX CKNAHOK i3 KpULLKAMIU 3 KOMMNEKTY).

« Hikonw He HarpiBaiiTe KepamiuHi CKNAHKM abo iHLWi akcecyapw B neui.

« Hikonm He cTepunisyiiTe yawy abo iHWi KOMMOHEHTM Npunagy B NPUCTPOI And
cTepwunizaLii, OCKINbKM MeTaneBi enemeHT/ 419 LbOro He Npu3HayeHi.

« [lo3Bonante npwnagy OXONOHYTU MPOTATOM XBWVHW, MEpL HiX MoYnHaTy
MPUrOTyBaHHA HACTYMNHOI NAPTIl IHrPedieHTIB.

« lMepw HiX BigKpwBaTU KPUWKY /I AOAABaTW iHIPERIEHTN ON1A 3MillyBaHHS,
NepeKkoHanTeca, WO KpuUWKa BCTWUNAa OXONOHYTWM MiCNA 3aBepLUeHHA
MPUroTyBaHHA.

+ 3aBXan nepesipanTe TemnepaTypy i (HanpMKnag, 3BOPOTHLOIO NOBEPXHEID
PYKW), NepLU HiX nogaBaTt il QUTUHI.

+ 3aBXN nepeBipANTe KOHCUCTEHLo i, mepl HiX nogasaty il ManeHbKUM
pitam. BoHa mae 6yTn ogHopigHO.

« Hikonn He BuKopucToByiTe xnop abo BigbintoBay (HaBiTb po3baBneHwnin) ons
YMWeHHA KYXOHHOro npwunagna. Lli pevyoBUHN AyXKe WBUAKO CMPUYNHAKTD
MOABY KOPO3il HAa HepPXKaBitoyin cTani.

« 36epiraliTe IHCTPYKLIi 3 BAKOPUCTaHHA B HagiiHOMY MicLi. He BukupaniTe ix.

+ Y pi3HKX KpaiHax iCHYloTb Pi3Hi CTaHAAPTYW, TOMY B pa3i BUKOPUCTaHHA NpWnagy nosa Mexamu Kpaiu,

[ie ihoro 6yno KynneHo, 3BepHiTbCA No BiANOBiAHY iHGOpMaLiilo 0 aBBTOPK30BAHOMO CEPBICHOTO LIEHTPY.

« Llen npunap He npu3sHaueHnin ans NoApibHeHHA TBEPAMX iHIPELIEHTIB, TaKMX AK KyOuKu nbogy abo

LyKkop.

« Hikonu He BMKopucTOBYiTe GyHKLito NofaBaHHA Napu 6e3 Bofy (Konu pesepyap 1A BOAW NOPOXHIld,

3'ABNAETLCA NOBIROMNEHHA NPo nomunky E1).

« He HanmBaliTe B pe3epByap Ana Boaw Ginblue BOAW, HiXK BiH MOXe BMICTUTY (250 mn).

« Mig yac 06pobneHHs iHrpedieHTiB Napoto He NepenoBHIONTe Yally (A1B. NO3HaYeHHA MakcMManbHOTo

piBHA).

« Mig yac nepemilyBaHHsA iHFPeRieHTIB He NepeByLLyTe MaKCVManbHWI PiBEHb, 3a3HaYEHNI Ha YaLi.

« He knagiTb y pe3epByap AnA BOAU CTOPOHHI NpeaMeTH.

« [1nA 3anob6iraHHA NOLIKOAKEHHIO MPpUnagy perynAapHO OULLYIiTe OO Bif HaKuMy.

« Y pasi BUHVKHEHHA OyAb-AKMX NpobiieM 3BepTaiiTeca Jo Cyx6m NicnANpofaxKHOro 06cyroByBaHHs

abo BigaBipalTe Beb-calT groupeseb.com.

3axucr goBKinnsa

« [punag po3paxoBaHO Ha TPUBANUA TEPMIH BUKOPUCTaHHA. Anle KO Npuinge vac noro
3aMiHMTK, Cig nogymaTu, AK MPW LibOMY Kpalle 3aXUCTUTK [OBKINNA.

+ 3aTBEpAXKeHi CepBiCHI LeHTPW roToBi NPUAHATK Npunagn Ana ytunisauii B eKonoriyHo
6e3neyHun cnociod.

3axucT JoBKinnAa — noHap Bce!

@® Baw npunag mMicTUTb UiHHI MaTepiany, ki NpMAaTHi Ana BTOPMHHOT NepepobKu.
< 3annwrte inoro y micLieBoMy NyHKTi 360py BigXOAiB.



oninc

A. Kpuwka H. Jlonatka

B. Kpuwkn kepamiyHuX CKNAHOK . KHonka ¢yHKUii nigirpiBaHHA

C. KepamiyuHi cKnaHKu® J.  KHonka QyHKLUii nogaBaHHA napm

D. Kowwk gnanpurotyBaHHA Hanapi K. KHomnka QyHKUii po3MOpoXKyBaHHA

E. Jlesa L. Tanmep

F. Yawa (gmB. nonoxeHHa 3 pyukoo M. KHOMKuK +/- ana perynoBaHHA
nisopyy abo npasopyu) N. KHonka «[yck/Cron»

G. ba3a/pesepsyap anasoau

BUKOPUCTAHHA

KyxoHHW kombaiiH «4 B 1» Yummy Gourmet Ma€ Ljiny HU3KY 3pyuHix GyHKUiN,
3aBAAKM AKUM BU MOXeTe rofyBaTi CBOIX AiTell 30POBOI0 IXKEI0 MOUMHAUM 3
HalMeHLLOoro BiKy! Y BaloMy po3nopamKeHHi 6e3niu pisHOMaHITHUX peLenTiB
CTpaB, AKi MOXHa CKYLUTYBaT/ BLOMa abo B3ATU i3 COOOI0 B ManeHbKMX KepamiyHMX
CKNAHKaX, WO BXOAATb A0 KOMMNEKTY npunagy.
3 KyXxoHHUM KombaiiHoM Yummy Gourmet Bam BOCTYMHI KinlbKa MeTogiB
NPUroTyBaHHsA; 06PO6NEHHA NapOK Y™, 3MilllyBaHHS iHrpeieHTiB y KoMbaliHi,
nigirpiBaHHA Yy Ta PO3MOPOXKYBaAHHS — i Bce Lje B opHOMY npunagi.
MonepepxeHna! Llen npunag HE MPU3HAYEHWW ona 3acTocyBaHHA 3 TaKOK METOH:

— MPUroTyBaHHA 3aMOPOXEHNX HEOOPOONEHNX IHTPefiEHTIB;

— MPUroTYBaHHA BXe 3MiLLAHNX paHille iHrpefieHTiB 6e3 cnewianbHOro KOHTeHepa

AnA 30epiraHHs;

— TOTYBaHHA OHOro Habopy iHrpeaieHTiB NPOTAroM NoHag 30 XBUNH;

— MPUroTyBaHHA Kalli 3 pycy i nacTu;

— HarpiBaHHA abo nigirpiBaHHA pigyrHW, HaNPWKNag cynis, coycis abo Boaw;

- NigTPYMKa iXi B TENIOMY CTaHi NPOTArOM KiflbKOX FrOAVH;

- noppibHeHHA TBepAUX iHrPemieHTIB, HaNpUKnag Kyouku noogy abo Lykop, uu

B'A3KUX IHIPELIEHTIB, TAaKNX AK CUPY.

Mepepn nepunm BUKOPUCTaHHAM

- BunmiTtb npunag i3 nakyBaHHs.
3HIMITb i3 gUcnnen 3axmMcHy nniBkKy.
Po36nokyiTe i NigHIMITL KprLKy (A).
3a ponomoroto Bonoroi HeabpasmBHOI rydKM ouncTbTe KpULKy (A).
MpomuiATe BCi 3HIMHI yacTuHu [vawy (F), kowmk (D), kepamiuHi cknaHkm (C),
CUNiKOHOBI KpuwKw (B), ne3a (E)] y rapsavin Bogi 3 MUOYMM 3ac060M, MPONONOLLiTh
i BUCYLLITb 1X.
3BepHiTb yBary: nepef nepLuiM BUKOPUCTaHHAM NPUIaZY MU PeKOMEHIYEMO
NPOBECTY LMKN NPUrOTYBaHHA Ha Napi x"— 3 NOPOXHbOI0 yaLuelo (F).

1. MeTop npurotyBaHHsA @

MonepepxeHHsA! 3aBxan nepeBipAnTe TeMnepaTypy roToBOI iXi Ha YyTANBIN AiNAHL
LWKipK, WOO He 3aLLKOANTI CBOEMY MATIOKY.

He BrKkopucToByiTe crelii abo 6yab-AKy piguHy, OKpiM Boau, y pe3epsyapi ans

Boaw (G). Mepuu HixX 3anyckaT Npunag, 3aBXan NnepesipAnTe, un € Boga B pe3epsyapi
ana sogu (G).

Mpumitka. MicTkicTb Yawwi kombanHa Yummy Gourmet igeanbHo nigxoanTb ana
NPUroTyBaHHA KiNbKOX NOPLiN iXi (3annwKm nicna 3millyBaHHA MOXHa 36epiratii B
CneyianbHUX KOHTeHepax).

LL|o6 3a6e3neumnTyt ONTUManbHY KOHCUCTEHLIO CTPABM Mif Yac NPUroTYBaHHA
ManeHbKoI nopuii, 3n1nTe BOAY Yepe3 AHO Yalli NiCNA NPUroTYBaHHA i Nepes noYyaTkom
3MiLLYBaHHSA.

Miope 3 KypKm 11
LyKiHi

250 mn BOAN B

250 r rapbysa 3milyBaHHa
lap6ysose MpurotysaHHsA npoTAroM
niope 80 r kapToni NpOTAroM 20XB | 35 "4 i

200 r uykiHi

120 r kapTonni

30 r m'aca KypKu

MpurotysaHHA
npotarom 20 xB8

3miyBaHHA
npoTAroM
30 c-1 xBUNUHKM

: 1301 606iB 3milyBaHHA
3eneHe niope pesepByapl AnA g%ﬁ;?_g)ﬁazgll npoTAroM
BOAN 270 r ropoxy P 30 c-1 xBUANHK
300 r kapToni 3wmiLyBaHHsA
KapTonnsaHa MpurotyBaHHA APOTATOM
3anikaHka 50 r noppi6HeHoi npotarom 25 x8 30 c-1 XBUMHY
ANOBUYNHN
Komnor i3 150 r rpyw MpurotysaHHA 3MilyBaKHA
npoTArom

6aHaHiB i rpyL

250 r GaHaHiB npotarom 10 x8 30 c=1 XBUANHM

1.1. MpuroTyBaHHA Ha napi 3i 3MillyBaHHAM

- MigkntouiTb Npynag Ao enektTpomepexi (man. 1).

- [MoBepHiTb YaLwy (F) npoTv rOANHHUKOBOI CTPINKK, Wob po36ioKyBaTw i, i 3HIMITD i
3 6a3u (G) (man. 2).

- Bigkpuwte pesepsyap ana sogwn (G), NOBEPHYBLIM KPULLIKY MPOTW FOAUHHUKOBOI
CTPINKKM Ta 3HABLLN iT (Man. 3).

- HanosHitb pe3epsyap ana sogu (G). He HanmBanTe Bogy BHULLE MaKCUManbHOrO
PiBHA, 3a3Ha4YeHOro Ha pesepsyapi (no3Hauka MAX) (man. 4-5).



- 3aKkpuiTe pesepByap 414 BOAW KPULIKOK, NMOBEPHYBLUN 1i 33 FOAWHHUKOBOK
CTpinKkoto (man. 6). AKWO KPULLKM HeMAE abo BOHA BCTaHOBNEHa HEMPaBWIbHO, Ha
Aucnnei 3'ABUTbCA NOBIJOMIEHHA MPO MOMUAKY «E2».

- Po36nokyiTte KpULLKyY Ta 3HIMITb ii i3 yawi (man. 7).

- YcraHosiTb ne3a (E) B vawwy (F) kombaiHa «4 B 1» Yummy Gourmet (man. 8).

— lNoknagitb iHrpegieHTn B vawy (F), He 3anoBHIOOYK Ti BMLLE MAaKCUMAaTbHOMO PiBHA
(no3Hauka MAX) (man. 9).

— YcTaHoBiTb KpULLKY (A) Ha valy (F) i noBepHiTb ii 3a rOLUHHUKOBOIO CTPINKOIO, 1106
3adikcysatu (man. 10).

- YcraHoBiTb yawy (F) Ha 6a3y (G) i 3adikcyiiTe yaLly, NOBePHYBLUM ii 32 FTOAMHHNKOBOIO
CTPINKOIO A0 3BYKOBOro curHany (man. 11).

~ Bubepitb nporpamy MPUTOTYBAHHA HA TIAPI, HaTUCHYBILM Ha MO3HAuKy I
(man. 12).

- Yac npurotyBaHHA Ha napi 3a 3amOBYyBaHHAM CTaHOBWUTb 20 xBwavH. [nA
PerynoBaHHA Yacy NPUroTyBaHHA Ha Mapi BUKOPUCTOBYMTE KHOMKM «+» Ta «-—»
(miana3oH 3HaueHb — Bif 1 10 25 XBUAVWH).

- HatucHitb kHonKy «ITyck/CTon, Wwo6 3anycTuTi nporpamy (mMan. 13).

- Mig yac npuroTyBaHHA Ha napi 6yAabTe yBaXkHi, TOMY L0 3 OTBOpY AJ1A Napu
MO>Ke BUNJIECHYTNCA rapayva Boga (man. 14).

3BepHiTb yBary! Bu moxeTe B Gyab-AKWiA YaC NPU3YMUHWATIA LMKN NPUrOTYBaHHA Ha
napi, WwWob nepeBipnTK CTYNiHb FOTOBHOCTI. N LIbOro HaTUCHITb KHOMKY «[Myck/CTony
abo BigKkpuiTe KpUKy (A).

A MonepepxeHHs! MepL HiX BigKpMBaTK KPULLKY (A), 3aueKkanTe XBUNMHY, WO6 He

oTpumaTy onik. Mpunag 36epira€e HanawTyBaHHA NOTOYHOTO LIMKIY B NaM'ATi NPOTATOM
ABOX XBWJIMH, TOMY MOXe MPOAOBXUTY NOro nicna naysu. licna ABOXBUAMHHOI nay3u
MOTOYHWI LyKN Byae CKacoBaHo.

— [icna 3BepLueHHA Nporpamu NPONyHAE 3BYKOBUIA CUTHAN.

— 3ayekanTe XBUAVHY, NepLL HiXX NOYMHATM 3MiLLYBaHHA XK.

- o6 po3noyati 3milyBaHHs, YCTaHOBITb MOAYNb 6neHaepa Ha KpuwKy yawi (A) i
MigKNoYITb A0 enekTpomepexi (man. 15-15a).

- HatucHitb KHOMKy «[lyck/CTon» Ha 6neHaepi 1 3auyekaiiTe, OKK ia He JOCATHE
6aaHol KoHcucTeHUii (Man. 16-17).

- A MonepegkeHHa! Micna 3milWyBaHHA 3aBXAN NepeBipANTE KOHCUCTEHLiO i
BOHa Ma€ 6yTI OfHOPIAHO, o6 AUTMHA He BAaBmnacaA. AKWO CyMill HeAOCTaTHbO
OfHOpIfHa, MOBTOPITb NePeMiLLyBaHHA.

- ToknagiTb Xy, AKy xoueTe 36epertu, y ManeHbki kepamiuHi cknaHku (C), a 3anmwok
nopanTe y BigNoBigHiv YaLwi (man. 20).

3BepHiTb yBary! [lo3BonbTe npunagy 0X0NoHyTW A0 KIMHAaTHOI TemnepaTypu NpPOTArOM
N'ATV XBWIVH, @ NOTIM BAMIATE 3aNIULLOK BOAW 3 pe3epByapa. Lo cnopoxHmty abo
OUNCTUTK pe3epByap ANA BOAW, CKOPUCTANTECA IHCTPYKUiAMU po3giny «OuniyeHHA Ta
BUAANEHHA HaKnMy».

MonepepxeHHsa! Mapa abo rapsaya Boga Moxe NPU3BECTY A0 ONiKy Nanbuis. He
TOPKANTECA FrapAYKX eNeMeHTiB Npunagy abo napw, Lo BUXOAWTb Yepe3 MOro BEPXHIO
YaCTVHY, WOO YHUKHYTY onikiB. CTexTe 3a TiM, LWoO AiTM TaKOX JOTPUMYBANMCA LnX
3axopiB be3neku.

AKLWO iHrpedieHTV 3aCTPArAM Ha ne3ax, BUAMITb BUMKY 3 PO3€eTKM Ta OUMCTbTE fle3a 3a
LOMOMOTOI0 JIOXKKM 3 KOMMIEKTY.

1.2. MpurotyBaHHA Ha napi 63 3MilyBaHHA

- MigkntouiTb Npunag Ao enektpomepexi (man. 1).

— [oBepHiTb YaLy (F) npoTh rogMHHUKOBOI CTPINKK, o6 po36aoKyBaTw ii, i 3HIMITb i
3 6a3u (G) (man. 2).

- Bigkpunte pesepsyap ana Boawm (G), NOBEPHYBLUM KPULLKY NPOTU FOAUHHUKOBOI
CTPINKK Ta 3HABLM 1T (Man. 3).

- HanosHiTb pe3epsyap ana soau (G). He HanuBanTe BOAYy BULiE MaKCUManbHOIO
PIBHA, 3a3Ha4Y€HOro Ha pe3epByapi (Mo3Hauka MAX) (man. 4-5).

- 3aKkpunTte pe3epByap L4N1A BOAW KPULIKOK, NMOBEPHYBLUN i 338 FOLUHHUKOBOK
cTpinkoto (man. 6).

- Po36nokyiTe KpuLLKy Ta 3HIMITb ii i3 YaLi (man. 7).

— YCTaHOBITb KOWWK AnA npuroTyBaHHA Ha napi (D) y vauwy (F).

— [oknagiTb iHrpegieHT B KOWMK AnA NpurotyBaHHA Ha napi (D), He nepesuLLyoun
MaKCUMasIbHOTO PiBHA 3rifjHO 3 TabnmLelo BULLE.

- YcTaHoBITb KpuLKy (A) Ha yawy (F) i noBepHiTb ii 3a rOAMHHIKOBOIO CTPINIKOIO, 06
3adikcysatu (man. 10).

- YcraHoBiTb yawy (F) Ha 6a3y (G) i 3adikcyiite vawy (F), noBepHyswy ii 3a
FOLVUHHUKOBOIO CTPINKOK O 3ByKOBOrO curHany (man. 11). N

- Bubepitb nporpamy MPUTOTYBAHHA HA MAPI, HaTUCHYBLIN nowam«y% (man.12).

- Yac npurotyBaHHA Ha napi 3a 3amOBYyBaHHAM cTaHOBWUTb 20 xBWnuH. [nA
PerynoBaHHA 4acy NPUroTyBaHHA Ha Mapi BUKOPUCTOBYMTE KHOMKM «+» Ta «-»
(niana3oH 3HaueHb — Bif 1 10 25 XBUAWH).

- HatucHitb kHonKy «Tyck/Cton, Wwob 3anyctuTi nporpamy (man. 13).

Mig yac npuroTyBaHHA Ha napi 6yabTe yBaXKHi, TOMY LLO 3 OTBOPY AJIA Napyn MOXe
BUIMJIECHYTICA rapaya Boga (man. 14).

- 3BepHiTb yBary! Bu moxete B 6yfb-AKMI Yac NPU3YNUHUTY LK NPUroTYBaHHA Ha
napi, o6 nepesipuT CTYMiHb FOTOBHOCTI. [INA LibOro HAaTUCHITb KHOMNKY «TTyck/CTomn»
abo BigKpwiiTe KpULLKY (A). A MonepemxeHHs! MepLu HiX BigKpUBaTN KPULLKY (A),
3auekalnite XBunMHY, Wo6 He oTpumatn onik. Npunag 36epirae HanawTyBaHHA
MOTOYHOrO LMKy B MaM'ATi NPOTArOM [JBOX XBUVH, TOMY MOXe NPOJOBXKNTI NOro
nicna naysu. MNicna 4BOXBUAMHHOI Nay3n NOTOYHUI LMK Byfe CKacoBaHO.

- [icnAa 3BepLueHHA NporpaMu NPOyHAE 3BYKOBUIA CUTHAN.



3BepHiTb yBary! 3auekarnTe, JOKM NpWag OXONOHE A0 KIMHATHOI TemnepaTtypu, a NoTiM
BUNNINTE 3a/IMLLIOK BOAM 3 pe3epByapa. LLiob cnopoxxHuTM abo oumcTuti pesepsyap Ana
BOZMW, CKOpUCTaNTeCa iHCTPYKUiaMM po3giny «OunLLEeHHA Ta BUGANEHHA HaKumy.

MonepepkeHHs! Mapa abo rapaya Boga Moxe NPU3BECTU A0 OMiKy nanbuis. He
TOPKaNTeCA rapAYKx enemeHTis npunagy abo napw, LWo BUXOAWTb Yepe3 NOro BEPXHIO
YaCTUHY, WOO YHUKHYTY onikiB. CTeXTe 3a TVM, LOO AiTN TaKOX AOTPUMYBANMCA LX
3axopiB be3neku.

2. Pexxum nigirpisana 1y
[Ina suKkopucmaHHA nuwe 3 KepamiyHUMU CKIAHKAMU, WO 8X00amb 00 KoMNnsiekmy

- MigkntouiTb Npunag fo enektTpomepexi (man. 21).

- [MoBepHiTb Yawwy (F) NpoTh rogMHHNKOBOI CTPINKK, Wob po3bnokysatn yawy (F), i
3HiMITb 1T 3 6a3u (G) (man. 22).

- Bigkpuite pesepsyap ana Boau (G), NOBEPHYBLUM KPULLIKY NPOTW FOLVUHHUKOBOI
CTPINKKM Ta 3HABLUK 1T (Man. 23).

- HanoBHiTb pe3sepsyap ana sogu (G). He HanvBaiTe BOgy BULLE MAKCAMAbHOIO
PiBHA, 3a3Ha4YeHOro Ha pe3epByapi (Mo3Hauka MAX) (man. 24-25).

- 3aKkpunTte pesepByap 1A BOAW KPULIKOK, NMOBEPHYBLUN 1i 33 FOLUHHUKOBOK
CTpinkoto (man. 26).

- Po36nokyiTe KpyLKy Ta 3HIMITb 1i i3 YaLi (man. 27).

- lMoknagiTb Xy, AKy xoueTe po3irpiti, B 1 un 2 kepamiuHi cknaxky (C), Wwo BxoaATb
A0 Komnnekty (man. 28).

- 3aKpuiTe CKNAHKM KpULLKOIo (B) i nocTaBTe iX Y KOLWMK AnA NpuroTyBaHHA Ha napi (D)
(man. 29 29a).

— YCTaHOBITb KOWMWK 19 NPUroTyBaHHA Ha napi pasom 3i cknAHkamu B vawy (F)
(man. 29b).

- YcTaHoBITb KpULLKY (A) Ha yalwy (F) i noBepHiTb ii 3a rOAMHHUKOBO CTPINKOIO, 06
3adikcyBatu (man. 29¢).

- YcraHoBiTb yawy (F) Ha 6a3y (G) i 3adikcynte vawy (F), noBepHyswy ii 3a
FOLVHHMKOBOIO CTPINIKOKO 10 3ByKOBOTO curHany (man. 30).

- Bubepitb nporpamy MIQITPIBAHHA, HaTUCHYBLUM Ha nosHaqu% (man. 31).

- Yac npurotyBaHHA Ha napi 3a 3aMOBYYBaHHAM CTaHOBWTb 6 XBWAWH. [nA
perynioBaHHA 4acy NPUroTyBaHHA Ha Mapi BUKOPUCTOBYMTE KHOMKW «+» Ta «—»
(miana3oH 3HaueHb — BiA 1 40 10 XBUAWH).

3BepHiTb yBary! Bubepitb uac, Wo Kpalle 3a Bce NigxoanTb ANA Xi, AKY BU XoueTe
nigirpitii. Bu moxete B 6yAb-AKNIA MOMEHT NPU3YNUHIATYA LIMKS, W06 NepeBipuTy CTyMiHb
FOTOBHOCTI. [1NA LIbOro HaTUCHITb KHOMKY «Tyck/CTon» abo BigKpUITE KPULLKY.

_ A MonepepxeHHs! Mepw HiX BigKPMBaTL KpuWKy (A), 3aueKkanTe XBUIWHY,

wob He oTpumatn onik. lMNpunag 30epirae HanawTyBaHHA MOTOYHOTO LWKAY B

nam’'aTi NPOTArOM ABOX XBWJIMH, TOMY MOXe MPOAOBXMUTY Noro nicna naysw. Micna
ABOXBWIMHHOI Nay3y NOTOYHWIA LIMKN Oyfe CKacoBaHo.

- HatucHitb kHonKy «Tyck/Cton, WwWob 3anycTuTi nporpamy (man. 32).

- Mip yac npuroTyBaHHA Ha napi 6yAabTe yBaXKHi, TOMY L0 3 OTBOpY ANA Napm
MOXe BUNNeCHyTNCA rapaya soaa (man. 33).

- [Micna 3BeplueHHA Nporpamm NPONyHae 3ByKOBUI CUHan.

3BepHiTb yBary! 3auekanTe, JOKM NpWIag OXONOHe A0 KIMHATHOI TemnepaTtypy,

a NoTiM BUNUIATE 3aNULLOK BOAW 3 pe3epByapa. LLiob cnopoxHuTy abo ounctuty
pe3epByap /14 BOAM, CKOPUCTaNTeCA IHCTPYKLUiAMM po3giny «OuunLleHHA Ta BUaaneHHs
HaKuMmy».

MonepepxeHHa! Mapa abo rapsaya Boga Moxe NpU3BeCTY A0 OniKy nanbuis. He
TOPKaNTeCA rapAYKX enemMeHTiB npunagy abo napw, WO BUXOANTb Yepe3 NOro BEPXHIO
YaCTUHY, WOO YHUKHYTY onikiB. CTeXTe 3a TM, OO AiTN TaKoX AOTPUMYBANNCA LX
3axo[iB 6e3neku.

1 naker (120 r) MOPKBAHOTO MOPe 3 XONOAUbHUKA 250 mn BoAwW y naposapLyi NPOTArOM 4 XBUNNH

2 nakeT (2 no 120 r) MOPKBAHOTO MIOPE 3 XONOAWbHUKA 250 mn BoamM y naposapLi NPOTAromM 6 XBUANH

3. Pex1M po3MOpOXKYBaHHA S
[1nq 8UKOpUCMAHHA AUWe 3 KepaMiYHUMU CKTAHKAaMU, Wo 8x008me 00 KoMnsiekmy

- MigkntouiTb Npynag Ao enektpomepexi (man. 34).

- MosepHiTb vawy (F) NpoT! roaNHHMKOBOI CTPINKK, Wob po36nokysaTtn yawwy (F), i
3HIMITb i 3 6a3u (G) (man. 35).

- Bigkpunte pesepsyap ana soam (G), NOBEPHYBLUM KPULLKY NPOTY FOANHHUKOBOI
CTPINKK Ta 3HABLMK ii (Man. 36).

- HanoBHiTb pe3epByap 414 Boawn. He HanueanTe BoAy BuLLe MAaKCVMAbHOTO PiBHA,
3a3HayeHoro Ha pesepsyapi (mo3Hauka MAX) (man. 37-38).

- 3akpunTte pesepByap L9 BOAW KPULIKOK, NMOBEPHYBLUN 1i 338 FOLUHHUKOBOKO
cTpinkoto (man. 39).

— Po36nokyiTe KpuLKy Ta 3HIMITb ii i3 yaLi (man. 40).

- [Moknagitb 3amopoxeHy DKy B 1 un 2 kepamiuHi cknaHku (C), wo BxoaaTb Lo
KOMMNNeKTY (AK BaM 3pyuHilue).

- 3aKkpuiTe CKNAHKM Kpuwkot (B) i mocTaBTe iX y KOWMK ANA NPUroTyBaHHA Ha
napi (D) (man.41i41a).

— YCTaHOBITb KOWMK AN NPUrOTYBaHHA Ha mapi pa3oMm 3i cknAHkamm B vawy (F)
(man. 41b).

- YcTaHoBITb KpULLKY (A) Ha yalwy (F) i noBepHiTb ii 3a rOAMHHUKOBOLO CTPINKOIO, 06
3adikcyBatu (man. 42).

- YctaHoBiTb yawy (F) Ha 6a3y (G) i 3adikcynTe vawy (F), noBepHyBLKM ii 3a
FOLVHHMKOBOIO CTPINIKOKO [0 3ByKOBOTO CMrHany (man. 43).

- Bubepitb nporpamy PO3MOPOXYBAHHS, HaTUCHYBLUM Ha MO3HAYKY »}K« (man. 44).



- Yac po3mMopoxKyBaHHA 33 3aMOBYYBaHHAM CTaHOBUTb 15 XBUAWH. [InA perynioBaHHA
yacy NpUroTyBaHHA Ha Mapi BMKOPUCTOBYMTE KHOMKM «+» Ta «—» (giana3oH
3HaueHb — Bif 1 0 30 XBUINH).

3BepHiTb yBary! BubepiTb yac, Wo Kpalye 3a BCe MiAXOAMTb AN1A iXKi, AKY BU XoueTe
PO3MOPO3UTU. B1 MOXeTe B Byab-AKNIA MOMEHT NPU3YNUHUTI LKA PO3MOPOXKYBaHHS,
o6 nepeBipnTM CTYMNiHb FOTOBHOCTI. N9 LibOro HaTUCHITb KHOMKY «[lyck/Cton» abo
BiIKPUNTE KPULLKY.

& MonepemxeHHa! lNeplw HiX BigKPMBATW KPWLLKY, 3ayekaiite XBUMHY, W06 He
oTpumaty onik. Mpunag 36epira€e HanawTyBaHHA NOTOYHOTO LMKIY B NaM'ATi NPOTATOM
ABOX XBUSIMH, TOMY MOXe MPOAOBXUTY NOro nicna naysu. licna ABOXBUAMHHOI nay3u
MOTOYHWI KN Byae CKacoBaHo.

- HatucHitb KHonKy «Tyck/CTon, wo6 3anycTuTi nporpamy (Man. 45).

- Mig yac npuroTyBaHHA Ha napi 6yAbTe yBaXkHi, TOMY L0 3 OTBOpY A/1A Napm
MO>Ke BUINJIeCHYTNCA rapayva Boga (man. 46).

- licna 3BepLueHHA Nporpamu NPOAYHAE 3BYKOBUIA CUTHAN.

MonepepeHHs! Mapa abo rapaya Boga Moxe NPU3BECTU 40 OMiKy NasbLiiB.
He TopKariTecs rapaumx enemeHTiB npunagy abo napwu, Wo BUXOAUTb Yepes
/IOro BEPXHIO YaCTUHY, Wo6 YHUKHYTI onikiB. CTexTe 3a TUM, Wwob Aitn
TaKOX AOTPUMYBANMCA LIMX 3aX0AiB be3neku.

1 nakeT (120 r) 3aMOPOXEHOTO MOPKBAHOIO Mope 250 mn Boawn y naposapLi npotarom 15 XxBunmH

2 nakeTty (2 no 120 r) 3aMOpoXeHOro MOpKBAHOro miope | 250 M BOAM y napoBapLi npoTarom 20 XBUAVH

4. PeX<nm nepemillyBaHHA

- [NoBepHiTb yawy (F) NpoTV roAMHHMKOBOI CTPINKK, Wob po36nokysaTth yawy (F), i
3HIMITb 11 3 6231 (G) (Man. 48-49).

— Po36noKyiTe KpWLKy Ta 3HIMITb 1T i3 yaLi (puc. 48)

- YcraHoBiTb ne3a (E) B vawy (F) kombanHa «4 B 1» Yummy Gourmet (man. 49).

— [Moknagitb iHrpegieHTy B yawy (F), He 3aNOBHIOOYM i BULLE MAaKCUMANbHOMO PiBHA
(no3Hauka MAX) (man. 50).

- YcraHoBiTb KpULKY (A) Ha vaLwy (F) i noBepHiTb ii 3a rOAMHHUKOBOIO CTPINKOIO, 106
3adikcyBatu (man. 51).

- MigkntouitTb Mogynb 6neHaepa po enekTpomepexi (Man. 52).

- YcTaHoBiTb MOAynb 6neHaepa Ha KpULLKy (A) yawi (man. 53).

- HatucHitb KHoMKy «[lyck/CTon» Ha 6neHaepi 1 3auyekaiiTe, OKM iKa He JOCATHE
6aaHol KoHCKUCTeHLi (Man. 54-55),

100 r unbyni Ha 6 imnynbciBno 1 ¢

200 r murganto 3milwysaTy npotarom 30 ¢ 3i WBMAKICTIO 2 Ha py4yHOMy bneHaepi

20 r neTpyLKu 3MilLyBaTV MPOTATOM 5 C 3i WBMAKICTIO 2 Ha py4YHOMY BreHaepi

OYULLEHHA TA BUAAJIEHHA HAKUN

1. YnweHHs npunapy
- KoxHoro pasy nicna BUKOPUCTaHHA BUMMaTe BUIKY Npunagy 3 po3eTku (Man. 56).

- [Nepep ounLieHHAM 3aueKanTe, JOKIU NPUIag NOBHICTIO OXONOHE.

- lNepepn cnopoxHeHHAM yawi (F) i pesepByapa ana sogm (G) nepekoHanTeca, LWo
npunag Bxe LOCTaTHbO OXOJIOHYB.

— [lpomuiiTe BCi YaCTVHW B TeNNiN BOAI 3 MMIOUYMM 3aCOOOM, MPOMONOLLTh | BUCYLLITb
X (man. 57).

YBara! ObepexHo noBogbTeca 3 nesamu. IcHye pusnk nopisatuca (man. 58).

— 3HIMITb YWiNbHEHHA 3 KPULLKM Yalli, NpoOMUIATE 1i rapAYold BOAOKD 3 MUKOUMM
3aco60m, a NOTiM NPONONOLWiTh | BUCYLWITb, WO YHUKHYTW MOTPANAAHHA B XXy BOAK,
Lo 3actoanaca (man. 59).

- He 3aHyptoiiTe enektpuruHy 6a3y (G) abo kpuiky (A) vawwi y Bogy (man. 60).

- He nonowitb enektpuyHy 6a3y (G) abo Kpuwky (A) yalli nig NPOTOYHOK BOAOH
(man. 60).

- Yci enemeHTU npunagy, oKpimM enekTpuuHoi 6a3u (G) Ta Kpuwky (A) Yawi MoxHa
MUTU B NOCYAOMUNHIN MALLKHI.

- 3abopoHeHO BUKOPUCTOBYBaTH abpa3nBHi Mmtoui 3acobm.

- 3anMWKN K MOXYTb 3anMILAT Ha KOMMOHEHTaX MAAMU Pi3HOTO KONbopy
(man. 66a-66b—66¢).

2. BupaneHHsa Hakuny 3 npunagy
LLlo6 npunaa npauoBaB ONTUMAbHIM YMHOM, BUAANANTE 3 HbOTO HAKMM Mic/s
KOMHMX 8 CeaHCiB BUKOPUCTaHHA. InA Lboro:

- 3HimiTb KpUwwKky (F) 3 6a3m (G).

- Biakpuite pesepsyap ana soau (G), 3HABLIMX KPULLKY (Man. 61).

- Hanwite B pe3epsyap anda Bogu 175 mn xonogHoi Bogu (man. 62).

- [Jopaiite 75 mn 6inoro outy (Man. 63).

- 3anuwTe Npunag i3 pigMHoO Ha Hiy (Man. 64).

- Bunwuite Bogy Ta ouert i3 pesepsyapa (man. 65-66).

- Kinbka pasis nponosnoLwitb pe3epsyap AN BOAW rapAvoio BOAOIO.

- AKWO MNOBHICTIO BMAANUTX HaKMN He BAAnocsA, NOBTOPiTb HaBefeHy BulLLe
npouenypy.
3a60pOoHEHO BMKOPUCTOBYBATU abpasnBHi Mutoyi 3acobu.



CYHEHHSA HECITIPABHOCTEN

Mpo6nema

MpuuunHa

PilweHHA

Mpunap He npautoe.

Mpunag He nigknoyeHo go

enekTpomepexi. Yawa abo

KpYLLKa YaLli HermpaBuabHO
3adiKcoBaHi

[MepeKoHainTecs, Wo Npunag NigKIoyeHo
110 eNneKTPOMEPEXi HaNeXHVIM YMHOM.
3adikcyiiTe vally Ta KpULLKY YaLlli Ha 1 OCHOBI

lMpvnag He HarpiBaeTbCA.

Bu He HaTucHYnM KHonKy «[Myck/
Crom.
Pe3epsyap ans Boaun NOpoOXHii.

HaTucHiTtb kHomKy «Myck/Cron».
HanosHiTb pesepByap Ans 80au A0
MO3HAYKN MaKCYIManbHOTO PiBHA.

3-ni KpULLKKW Npunagy BUXOAUTb
napa.

KpuLLKy BCTaHOBIEHO
HenpasunbHO.

lMepekoHarmTecs, WO KPULLKY Ta YLLiNbHEHHA
MpaBUbHO BCTAHOB/EHO.

Ia He MPUroToBaHa HaNeXHNM
YMHOM.

Y pesepByapi Hemae un
HeaoCTaTHbO BoAK, abo yac
NPUroTyBaHHA HAATO KOPOTKMIA.

MepesipTe piBeHb BOAK B pe3epByapi nepeq
NPUroTYBaHHAM i KOHTPOJIONTE VOTO Nif
4ac NpUroTyBaHHs.

AKLO Nify Yac NpUroTyBaHHA B pe3epayapi
He 3aNNWNTbCA BOAW, NPpUnag, nepectaHe
rnogasatyi napy, i NPUroTyBaHHA Ki
NPUNUHATLCA. 36iMbLUTE YaC MPUTrOTYBaHHS

Ia He po3mopo3unaca nig yac
LMKy PO3MOPOXYBaHHs.

By HamaraeTecs po3mopo3nTm
3abararo i, a6o uac
PO3MOPOXyBaHHA HAATO
KOPOTKMIA.

[Mepe3anycTiTb LMK pO3MOPOXKYBaHHS.

Ha naneni kepyBaHHs 3'ABMnaca
nomunka E1. Takox 6numae
YEPBOHMI iHAMKATOP.

Y pe3epByapi HeAOCTaTHbO
BOAW.

3ayeKanTe XBUNIVIHY, WO YHUKHYTN
panToBOro BYXOAY Napy Ta onikis, i fonuiite
BOZY B pe3epByap A4 BOAM.

Ha naHeni KepyBaHHA 3'ABKnaca
nomunka E2.

Kpuiuka pesepsyapa ana
BO/N He BCTaHOB/eHa abo He
3adikcoBaHa.

3aKpuiATe KPULLKY HaneXHUM YNHOM.

Bopa BuTikae 3 6a3u.

Y HarpiBasibHOMY eflemeHTi €
BMTOK.

Bigpaitte npunap B aBTOPK30BaHMI
CepBICHUN LIEHTP.

MpuroTyBaHHs ixi noTpebye
6inblue yacy, HiX paHiLue.

HarpisanibHui enemeHT
BKPUTWIA HAKMMOM.

Bupanitb HaKuN 3 HarpiBasbHOrO elEMeHTY
(avB. po3ain «OunLeHHA Ta BUgaNneHHaA
HaKumy»).

Mig 4ac nepworo BUKOPMCTaHHS
3 pesepByapa 1A Boau e
HEMPUEMHUI 3amax.

Bv He ouncTunm pesepayap
ANA BOAM Nepes nepLumm
BUKOPUCTAHHSAM.

OumncTbTe pe3epByap /1A BOAW 3a
[0MOMOrOI0 IHCTPYKL|i po3giny
«OuniLLeHHs Ta BULANEHHA HaKMMy», a NOTIM
nepe3anycTiTb LWKN NPUroTyBaHHA Ha napi
3 MOPOXHbBOIO YaLLEet.

Ia HarpiBa€TbcA HePIBHOMIPHO.

LLmaTKK i B YaLLi 3aBenuKi.

lMopixTe DXy Ha MeHLi WMaTKn
(Ky6umKI po3mipoM LoHalbinbLue 1 cm).

Ika BuTIKaE 3 CKIAHKY AA
36epiraHHA nig yac nigirpisaHHA
a60 PO3MOPOXKYBaHHS.

Kpuiwky cknsaHku ans
30epiraHHA HenpaBuIbHO
BCTaHOB/EHO.

[TepLu HiX CTaBUTY CKNAHKY ANA
36epiraHHs B Yaluy Ana nigirpisaHHA abo
PO3MOPOXYBaHHS, NepeKoHanTecs, o
KPWLLKY BCTAHOBMIEHO HANEXHNM YNHOM.

Ha pesepsyapi ans Boau, inoro
KPpULWL, Ha YaLwi Ta ii KpuLwi
3'aBunmUCA Gini yATKN.

Ha uux KomnoHeHTax
YTBOPUBCA HaKuM.

Lle HopmanbHo. lMposofbTe perynsipHe
BMAaneHHa Hakuny. Ounilyite pesepsyap
[NA BOAY, YaLlly Ta 1i KPULLKY BONIOTOK0
raHuipkoto. Buganitb Hakun 3 pesepsyapa
ana soaun. CKopucTanTeca iHCTpyKLismMM
po3giny «OunLieHHA Ta BUAANEHHA HaKumy».

Ha MOBEPXHAX, L0 KOHTaKTY0Tb
3 Keto, € NNAMN.

Ta Moxe 3anuwatu cnign Ha
MOBEPXHAX, 3 AKVMI KOHTAKTYE.

Lle HopmaribHo. L|i KoMNoHeHTW npraaTHi
AnA 6e3neyHOro BUKOPNCTaHHS, i Lie He
BMAMBaTUME Ha Ky, AKY BU TOTYETe.

R
BAXKHbIE PEKOMEHALINA

MHCTPYKLUA NO BE3OINACHOCTH

BHUMaTeNbHO NpOYTUTE MHCTPYKLMIO U XPaHUTe ee B 6e3onacHOM mecTe.

« [laHHbIN NPUGOP MOXET WUCMOMb30BaTbCA NINLAMI, HE UMEKLMMK OMbiTa
WAW 3HAHUIA, NALAMK C OFpaHUYeHHbIMUA GU3NYECKUMI, CEHCOPHBIMUA UK
YMCTBEHHbIMW CMOCOOHOCTAMI MpK YCNOBWK, YTO OHK Npownn obyyeHune
6e30macHOMy MCMONb30BaHMIO NpKrOOPa, HAXOZATCA Nop HabnaeHnem u
MOHMMAIOT PUCKM, CBA3AHHbIE C 70 IKCMyaTaLMen.

« [letn He LOMKHbI UrpaTb C NPMOOPOM.

« [laHHbIN NPUOOP MOXKET UCMONb30BaTbCA LETbMY B BO3pacTe 8 NeT 1 cTaplue
NPV YCNOBUM, YTO OHM Mpownu obyyeHne 6e30MaCHOMY MCMONb30BaHMIO
npnbopa, HaxoAATCA Mo HAbNIAEHNEM N MOHUMAIOT PUCKM, CBA3AHHDBIE C €ro
3KcnnyaTauymen. [1etm He JOMKHbI UrpaTb ¢ npubopom. et mnaawe 8 nert,
a Takke fetn 6e3 NpUCMOTPa B3POC/bIX He [OMKHbI 3aHUMATbCA YMCTKOW
N TeXHUYECKUM 06CnyXuBaHMeM npubopa. XpaHute npmbop 1 ero Kabenb
NUTaHWA B MECTE, HEROCTYMHOM ANA AeTen mnaguwe 8 ner.

« JKcnnyatayma npubopa nvuamm (BKNYaA [eTen) C OrpaHnyYeHHbIMU
PU3NYECKMM, CEHCOPHBIMU VAN YMCTBEHHBIMU CMOCOOHOCTAMU, a TaKxe
nnMuamm, Kotopble He 06nafalT AOCTaTOYHbIM OMbITOM U 3HAHWAMY,
[OMYCKAeTCA TONbKO NPU YCI0BWW, YTO OHW HAXOZATCA No4 HabnogeHem unu
OHU OblIN NPOVHCTPYKTMPOBaHbI O 6e30MacHOM MCMONb30BaHUM Npubopa
JIMLOM, OTBETCTBEHHDIM 3a 11X 6€30MacHOCTb.

« Cnegute, 4TOObI JETY HE Urpanu ¢ NprbopoMm.

«Bo wu3bexaHue puCKoB, B Cilyyae NOBPEXAEHUA Kabens nuTaHUA ero
3aMeHa [O/mKHa OblTb BbIMOSIHEHA M3rOTOBUTENIEM, B CEPBMCHOM LIEHTpE
WU CNEeuManncToM Mo MoCienpofaKHOMY OOCNYXMBAHMIO aHaNOTNYHON
KBanpuKaLumu.

« XpaHuTe npubop 1 ero Kabenb NUTaHWA B MeCTe, HeJOCTYNHOM ANA feTen
mnaguwe 8 net.

« Mpr6op MOXHO MCMONb30BaTb Ha BbicoTe 0 2000 M.

« [laHHbIN NprOOP MOXKET MCMONb30BaTbCA LETbMY B BO3pacTe OT 8 N1eT 1 CTapLue,
AMLAMW C OFPaHMUYEHHBIMU GU3NYECKMU, CEHCOPHBIMIA WU YMCTBEHHBIMU
CNOCOBHOCTAMK, a TaKke NnuUamu, KOTopble He 00nmafjaloT AOCTaTOYHbIM
OMbITOM ¥ 3HAHVAMM NPW YCIOBIM, YTO OHY HAXOZATCA NOA HabnogeHNeM Unu
OHY OblIN NPOVHCTPYKTMPOBaHbI O 6e30MacHOM MCMONb30BaHUM Npubopa
N MOHMMAIOT PUCKM, CBA3AHHbIE C ero 3Kcnnyatauuen. [leTm He LOMKHbI
nrpatb C npubopom. [leti 6e3 NnprucmMoTpa He BOMKHbI 3aHUMATLCA YNCTKON 1
TEXHUYECKUM 06CNyKIBaHMeM nprbopa.

« Mprbop npefHa3HauYeH TONMbKO ANA AOMALLIHETO UCMONb30BaHNA.



«Mpubop He npefHa3HaueH ANA MCMONb30BaHWA B ClEAYIOWMX Cyyasx, Ha
KOTOpble rapaHTUA He PacnpOCTPAHAETCA:

- B KOMHaTax OTAblxa [ANA MNepCoHana B MarasuHax, oducax u [pyrux
npodeccroHanbHbIX cpeaax

- Ha pepmax

- NOCTOANbLAMY OTeneid, MoTeNemn 1 NHbIX KOMMEPYECKIX MSbIX MOMELLeHN

- B MUHU-TOCTUHULAX.

« ByabTe OCTOPOXHbI NPW HaNIMBAHWN FOPAYEN XUAKOCTY B KyXOHHbIA KOMOaIH
unn 6neHgep, NOCKOMbKY 13-3a PE3KOrO 3aKMMaHUA OHA MOXET BbIINTbCA U3
npubopa.

« Bcerga otcoeguHaiTe npmbop OT UCTOYHMKA MUTAHWA, €M OCTaBnAeTe ero
6e3 nprucMoTpa, a Takke nepepn cbopkor, pa3bopKon mnn ouncTkon. Ecim Ha
npmbope NOABAETCA 3TOT CUMBOJT & 3TO 03HauaeT «BHumaHme! Bo Bpems
paboTbl Nprbopa OTKPbITbIE MOBEPXHOCTU MOFYT CMAbHO HarpeBaTbcA. He
npriKacanTecb K ropAYrm NOBEPXHOCTAMY.

« B uenax 6e30macHOCTM AaHHBIA NPU6GOP COOTBETCTBYET MPUMEHMUMbIM
CTaHAapTam M HopMmam ([uUpekTrBe MO HW3KOBONBLTHOMY 00OOPYAOBaHMIO,
[vpektnBe 00 3N1EKTPOMArHUTHOM COBMECTMMOCTK, TpeboBaHMAM K
maTepuanam, KOHTaKTUPYIOLMM C MULeBbIMM npogykTamu, [upektuBe o6
OXpaHe OKpy»aloLLen cpefbl 1 T. 1.).

« Hukorpa He norpyaite nprnbop B BOAY.

« [1nA OUNCTKN NPUHAANEXHOCTEN 1 AeTanen, KOHTAaKTUPYIOLWMUX C NLLEBbIMM
NPOJYKTaMK, CNOMb3YITE BIaXHYI0 TKaHb UK ryOKy C MOIOLMM CPEeACTBOM.
MpoTpnTe C MOMOLLbID BRAXHOW TPAMKA WMAU TYOKU ONA MbITbA NOCYAbl.
BbiTprTe CyXOoM TKaHbl MPUHALNEXHOCTU U [eTanu, KOHTaKTupyowme
MULLEBbIMY NPOAYKTaMW.

+ BHumaHve! loBepxHOCTb HarpeBaTenbHOro afnemMeHTa OCTaeTCA ropAven B
TeYeHVie HeKOTOPOro BPeMeHU Mocsie NCNOb30BaHNA.

« [IpUKOCHOBEHME K ropAYeit NOBEPXHOCTM NPUBOPa, KOHTAKT C ropAveli BOAON,
MapOM WA €40 MOXET MPUBECTY K OXOram.

« He npvkacaintecb K npubopy, Koraa oH BblpabaTblBaeT Mmap, U UCMonb3yTe
3alUMTHbIe NepyuaTKy ANA CHATWA KPbILIKW 1 HacadKK 4N1A napa.

« PasorpeBaHue enbl B vallax, KOTOpble LM B KOMMMeKTe ¢ npubopom, B
MWKPOBOMIHOBOV MeyYn MOXeT MOBMUATb Ha ee MUTaTeNbHYl LEHHOCTb
W NpuBeCTM K HepaBHOMEpPHOMY HarpeBy. Bcerga nepemewwBainTe
pasorpeBaemyto efly, 4ToObl 06ecneunTb paBHOMEPHOe pacnpegeneHmne Tenna,
a TaKkXe nNpoBepsAnTe Temnepatypy 6ntoga nepen noaayen Ha CTon.

« [lpoBepbTe, COOTBETCTBYET NN HANPSKEHME B CETU YKa3aHHOMY Ha npubope
(Hanpymep, NepeMeHHbIN TOK).

+ He ctaBbTe npubop pAAOM C UCTOYHWKOM TEMna WM Ha HarpeBaTesbHYHO
MAACTUHY, TaK KaK 3TO MOXET NPUBECTU K Cepbe3HbIM NOBPEXAEHNAM.

+ He ncnonb3yite yanuHutenb. Ecnm Bbl pewmnm Mcnonb3oBaTb €ro Ha CBOW
CTpax M pUCK, TO UCMOMb3yNTe TONMbKO WMCMPABHbIN YAAVHUTESNb, KOTOPbIN
MMeeT PO3eTKY C 3a3eMIEHMEM 1 COOTBETCTBYET MOLLHOCTY Npubopa.

He ycTaHaBnvBaiTe yCTPOWCTBO PAAOM CO CTEHOM Ui WKadpoMm, NOCKOMbKY
BbIPabaTbIBaEMbIV MAP MOXET UX NOBPEANTD.

« Bpemsa npurotoBneHna ykazaHo TObKO B KaueCTBe CpaBOYHON MHGOPMALN.

« He ocTtaBnsiTe Kabenb CBMCAOLMM.

« Bkniouainte nprbop TONbKO B PO3ETKY C 3a3eMIEHNEM.

+ [lomecTiTe Ha POBHYIO YCTOMUMBYIO Pabouyio MOBEPXHOCTb BHanuM OT
BO3MO>HbIX OpbI3r BOADbI.

+ He TAHWTe 32 Kabenb NuTaHNA ANA OTKOUEHWA Nprbopa.

BygbTe OCTOpPOXHbI NpU nepemelieHnn, YTobbl He MPONUTb XKUOKOCTb ©3

npubopa.

« He ncnonb3yite npubop, ecnu:

- Npubop 1N Kabenb NUTaHKA NOBPEXKAEHDI.

- Nocne nageHys, NPy HaNNun BUAVMMbIX TOBPEXAEHNI N NPU HENPaBUIbHOW
pabore.

B Takmx cnyyasx npmbop cneayet oTNpaBuTb B MECTHBIN CEPBUCHBIN LEHTP.

« Hukorpa He pasbupaiite npmbop CaMOCTOATENBHO.

« lMpoussogutens He GygeT HeCT OTBETCTBEHHOCTb, W rapaHTA He Oygert
[EeNCTBOBATb B CJTyyae NPoPpeCcCcoHanbHOro NCMOb30BaHMA, HEHaANEeXaLLero
NCNONb30BaHNA WM UCMONb30BaHUA B LeNfAX, He COOTBETCTBYIOLNX
OMMCaHHbIM B HAaCTOALLEM PYKOBOACTBE MO IKCMyaTaLmu.

» Bo n3bexaHme HecuacTHOro ciyyas u3-3a HeoXmpgaHHoro cobpoca npubopa
ONA NpefoTBpalleHNa neperpeBa He MOAKOYaNTe NpubOp K BHeLHemy
YCTPOUCTBY (Hampumep, Tanmepy) WAM K LEenu, KoTopas perynsapHo
OTK/KOYAETCA MOCTABLYMKOM 3MIEKTPOIHEPruu.

- [locne 3aBepLUeHKA NpoLecca NPUroTOBNIEHNA ropAYnia nap byaeT HeKoTopoe
Bpems BbIXOAWTb Yepe3 OTBepPCTHE B KPbILLKe YaLlw.

+ He nomeLwante npnbop Ha ropAavyto NANTY WA PALOM C Held.

+ 3anpewjaetcA nomewartb yawy way nbyl Apyryl 4yactb npubopa B
MUKPOBO/HOBYIO Meyb, TaK Kak MeTannuuyeckume geTanu He NoAxomAaT AnA
3TOrO, 3@ UCKIOYEHNEM [BYX KepaMmyecKnX Yall W Kpbllek, BXOAALWX B
KOMM/EKT NOCTaBKM.

« 3anpelLLaeTca HarpeBaTb Kepammyeckre Yallm unm gpyrue NpUHagiexxHocT B
AYXOBOM LUKady

+ 3anpeLLyaeTca CTepunn30BaTh vawy unm mobyo Apyrylo yactb npubopa B
CTepunn3aTope, Tak Kak MeTannmnyeckme aetanm He NoAXoaAT And 3Toro.

« Mepen npurotoBneHnem crefywleil NOpLMU NPOAYKTOB AalTe npubopy
OCTbITb B TeUeHWEe OLHON MUHYTbI.

=)



. I'Iepe,q TeéM KaK OTKPbITb KPbILWKY " ﬂ06aBI/ITb NHTpeaneHThl, y66ﬂI/ITer, yTo
KpblllKa A4OCTaTOYHO OCTbl1a NMoc/ie NnpuroTtoBneHnA.

« MNepen KopmneHnem pebeHka Bcerga NpoBepAnTe TemnepaTypy MUK Ha
TbISIbHOW CTOPOHE NaJOHN.

« Bcerga npoBepAnTe KOHCUCTEHLMIO MUKW ANA ManeHbKnx aeten. B nuwe He
[OIPKHO ObITb KOMOYKOB.

. HI/IKOI',D,a He I/ICI'IOﬂb3yIZTe 0T6eﬂI/IBalOU.|VIe BeLleCTBa NN cpencTea, CoaepKatline
XJ0op, 4NA OYNCTKN KYXOHHbIX I'IpI/IHaLI,J'I@KHOCTeVI, Oar<e edJsi OHK pa36aBneHb|.
OHu ype3BblYalHO arpecCrBHbI MPU KOHTAKTe C HepXKaBetoLLel CTanbio.

°XpaHI/ITe PykOBOACTBO MO 3KCMyaTaUnn B6e3onacHommecTe.He Bbl6paCbIBaI2Te
ero.

« YuuTbiBas pasnnuHble JeNCTBYIOWME CTaHLAPTDI, MPU UCMONb30BaHUM NPUOOPa B CTPaHe, OT/INYHON
OT TOW, B KOTOPOW OH Obl1 NPUOOPETEH, €r0 HEOOXOAVMO NPOBEPUTL B aBTOPU30BAHHOM CEPBUCHOM
LieHTpe.

« Mpnbop He NpefHa3HaueH AN U3MENbYEHNs TBEPAbIX UHMPEANEHTOB, TakMX Kak KyOuKW NibAa van
KYCOUKM caxapa.

« Hukorpa He ncnonb3yiiTe GpyHKLMIO NPUTroTOBAEHUS Ha Napy 6e3 BoAbl (eC/N B pe3epByape HET BOfbI,
nosBuTcs coobLeHne o6 ownodke E1).

« He 3anonHaiiTe pe3epsyap s BOfbI Bbllle MakcUManbHoOro obbema (250 mn).

« Bo Bpemsa npurotoBneHus Ha napy crefuTe 3a Tem, YToObl Yalla He Gbla NepenosiHeHa (CM. MakKc.
YPOBEHb).

« [Tpy1 CMeLLVBaHUM MHFPELVEHTOB He NPEBbILLANTE MAKCUMalbHBIA YPOBEHb, YKa3aHHbIN Ha Yale.

« He nomelLLaiiTe NOCTOPOHHVE NPeAMETbI B pe3epByap 415 BOAbl.

« PerynsipHas ouncTKa OT HaKVMY NPesoTBPaTUT NOBPEXAEHME Nprbopa.

« [lpn BO3HUKHOBEHUU NpobneM 06paTUTeCh B OTAEN MOCIENPOAAXHOro OOCNYKMBAHNWA
nnu Ha Beb-calT groupeseb.com.

MomoruTe 3aWMTUTb OKPYKaloLylo cpepy

« Mpubop npefHasHaueH Ans SKCMayaTauuy B TeYeHWe QJIUTENbHOMO MEPUoAa BPEMEHMW.
OpHaKo, Koraa Bbl HAYHETE AYMAaTb O ero 3aMeHe, BO3MOXHO, Bbl PELLNTE CAENaTb 3TO TaK,
uTO6bI 3aLLUUTUTH OKPYKAIOLLYIO Cpeay.

+ ABTOPV30BaHHbIE CEPBUCHbIE LIEHTPbI MPUMYT UCMONb30BAHHYIO ObITOBYIO TEXHUKY W
YTUNU3MPYIOT ee 6e30MacHbIM AMA OKPYKatoLen cpeapbl cnocobom.

3awmTa oKpy»Karouien cpeabl — Halla rnaBHas 3a6ora!

@® [aHHblit NprbOp COAEPKUT LEHHbIE MAaTepUarbl, KOTOPbIE MOXHO NepepaboTaTb UUCMONb30BaTh
ﬁ MOBTOPHO.

2 Cgate npnbop B MECTHbIN LEEHTP YTUAN3ALMN OTXOZO0B.

ONMUCAHUE

A - KpbiwkKa G - OcHoBaHue/pe3epByap Ana BOAbI
B - KpblwKu Kepammnyeckmx yaw H - Jlonatka

C - Kepamunueckme yawim I - KHonka ¢yHKUMM pasorpesa

D - lNapoBsas Kop3nHa J - KHonka ¢yHKUmM nogaun napa
E- Hoxn K- KHonka ¢yHKL1M pazmoposKu
F - Yawa (BbibepuTte HyxxHOE L- Tanmep

pacnonoxeHue pyuku cnpasa unn M — KHonKu HacTpoek +/-

cneBa) N - KHonka Start/Stop

NCnoJib30BAHUE

KyxoHHas mawwmHa Yummy Gourmet 4-8-1 ocHalyeHa yaooHbIMM GyHKLMAMMY,
KOTOpble NMO3BONAT FOTOBUTD MOJIE3HbIe ON0Aa A1 AETEN C CaMOTO PaHHEro
Bo3pacTa! C noMoLLbto HeGONbLLMX KePaMMYECKIX Yall, BXOAALLMX B KOMMSIEKT
nprbopa, Bbl CMOXETe roTOBUTb Pa3Hoobpa3Hble 6nitofa And ManeHbKUX AeTen.
Yummy Gourmet npeAnaraet Ha BbIGOP HECKOMIbKO CNOCOOOB NPUIOTOBNEHNS:
NPUroTOBNEHME Ha Nap @ CMeLLVBaHNe NHIPegNEHTOB C MOMOLLbIO KYXOHHOTO
KombaliHa, pa3orpes % 1 pa3mMopo3Ka »}I{e MPOAYKTOB.
BHumanue! laHHbI npubop HE npepHasHayeH ana cnepyowmx Lenei:

- [prrotoBneHne 3aMOPOXXEHHBIX CbiPbIX MPOLYKTOB

- MpurotoBneHne paHee CMELAHHbIX WHrpeanMeHToB 6e3 KCNoNb30BaHNA

KOHTe/Hepa Ana XpaHeHus

- [puroToBneHne OJHUX 1 TEX e UHTPeaNEHTOB B TeueHre 6onee yem 30 MUHYT

- [puroToBneHwne puca u NacTbl

- Harpes unwu pasorpes X1aKoCTel, TakMX KaK Cyrbl, COYCbl UK BOAA

- CoxpaHeHue NpoLyKTOB TeNbIM/ B TeUEHME HECKOMbKMX YacoB

- W3menbyeHne TBepLbIX MHIPELUEHTOB, TakMX KaK KyOuKKM Nbfa UK KyCKU caxapa,

VAN KNENKNX MHIPEeAUNEHTOB, TaKMX KaK Cbip

I'Iepen nepBbiM NCMNOJIb30BaHNEM
3Bnekute Npnbop 13 ynakoBKu.
CHUMWTE 3aLLWTHYIO NAEHKY C AUCMNes.
Pa3bnokumpyiiTe 1 NOgHUMITE KPbILKY (A).
[infa ouncTKy KpbiwKm (A) ncnonb3yiiTe BRaxHyio ryoky 6e3 abpasnBHOro NOKPbITUS.
BbimowiTe Bce CbemHble getanu (Yawy (F), kop3uny (D), kepammueckme yawn (C),
CUNMKOHOBbIE KpbiwKKM (B), HOXK (E)) B Tennon Bofe C XWAKOCTbIO AS1A MbITbA
nocyfbl, ONONOCHUTE U BbICyLLUTE.
O6patute BHMMaHwe: [lepes nepBbiM MCMONb30BaHMEM NPUOGOpPa peKOMeHaYyeTCA

BbINOHNTL LKA NPUrOTOBNEHNA Ha Napy " C NycToil yatwei (F).

(=)



1. Cnoco6 npurotosneHms

BHumaHue! Bcerga nposepanTe Temnepatypy NpUroToBiaeHHbIX NPOAYKTOB Ha
YYBCTBUTESIbHON YaCTV KOXM, UTOObI yOeanTbCA, UTO OHM Ge30macHbl AnA pebeHKa.
He ncnonb3yite npunpasbl 1 He HanvBanTe B pe3epsyap AnA Boabl (G) HUKakue
XWUAKOCTW, Kpome BOAbl. [lepen Hayanom npurotoBneHus ybeamrecs, 4to B
pe3epsyape 4514 Bofbl (G) eCTb Boga.

Npumeyanue. O6bem yawmYummy Gourmet naeanbHO NOAXOANT ANA NPUrOTOBNEHNA
6onbLumx nopumin (BCe, 4T0 OCTANOCh NOCE CMELLMBAHNA, MOXHO XPaHWTb B KOHTEHEPaX).
[ina obecneyeHna oNTUMaNbHON KOHCUCTEHLIMI HeBOMbLUMX MOPLMIA Nocne
3aBepLUeHNsa UMKa NPUroToBNeHNs 1 nepes CMeLIMBaHVeM ClieiTe BOdY U3 HXKHEN
YacTy YaLln.

250 r TbIKBbI CMewwnBaTh B
TblIkBEHHOE 20 MWH Ha
TeyeHue
nope 80 r kapTodens NpUroToBneHne 301 MuH
200 r UyKnHu
Mope n3 CwmewwnBaTtb B
20 MVH Ha
LKWUHN C 120 r KapTodens TeyeHne 30 c -
N nNpuUroToBfeHne
Kypuuei 1 MUH
30 r KypuLbl
250 mn BoAbI B 130 r 60608 20 MUH Ha CmeLuvBaTh B
3eneHoe niope | Pe3€pByape TeyeHue 30 ¢ -
NPUroToBneHne
270 r ropoxa 1 MuH
«MacTywba 300 r kapTodens 25 MVH Ha Cmewwsato 8
TeyeHne 30 ¢ -
3aneKkaHka» npuUroTosfeHne 1
50 r rogaxbero dapua
baHaHoBO- 150 r rpyw Cmewwnsatb B
g 10 MUH Ha
rpyLeBbin TeyeHne 30 ¢ -
KOMIOT 250 r 6aHaHOB NPUroToBneHne -

1.1. MpuroTroBneHne Ha Napy co cMeLIBaHNEM

- [Moakniouunte nprbop K anektpocetu. (puc. 1)

- lNosepHute yvawy (F) NpoTMB 4YacoBOW CTpenku, YTobbl pa3brokMpoBaTb ee, U
CHUMKMTE C ocHOBaHMA. (G) (pwuc. 2)

- Otkpoute pesepByap Ana Bofbl (G), AnA 3TOr0 MOBEPHUTE ero KpbiwKy NpoTvB
YacoBOW CTPESIKK, a 3aTeM NoJHUMHUTE ee. (puc. 3)

- 3anonHute pesepsyap AnA oAbl (G). He 3anuBaiTe BoAy Bbile MAKCMMANbHOIO
YPOBHS, YKa3aHHOro Ha pe3epByape and Bogpl (otmeTka MAX). (puc. 4-5)

- YCTaHOBMTE KPbILWKY Ha pe3epByap A8 BOAbI, MOBEPHYB ee MO YacOBOW CTPeNKe
(puc. 6). Ecnn KpbllwKa OTCYTCTBYET UM YCTaHOBMIEHA HEMPaBWIbHO, Ha Aucniee
nosBuUTCcA coobLleHne 06 olmnoke «E2».

— Pa3bnokupyiTe KpbILKY 1 CHMMTE ee C YaLlu. (puc. 7)

- MomecTute HoXM (E) B yawy (F) npubopa Yummy Gourmet 4--1. (puc. 8)
- lNomectuTe mHrpegveHTbl B yawy (F), He HamoNHAA ee Bbllle MaKCKMaNbHOrO
yposHs (oTmeTka MAX). (puc. 9)
— YcraHoBuTe KpblwKy (A) Ha yvawy (F), 3aTem noBepHUTE ee Mo YacOBOWN CTPENKe,
yTo6bI 3adpMKCcMpoBaTh. (purc. 10)
- YcraHosuTe yawy (F) Ha ocHoBaHMe (G) 1 3adnKCHpyiTe ee, NOBEPHYB MO YacOBOM
CTpenKe O 3ByKOBOTO curHana. (puc. 11)
~ Bbibepute nporpammy «[TAPOBAPKA», HaxaB Ha 3HauoK i, (puc. 12)
- o ymonuaHmio Bpema NPUroToBneHWA Ha mapy coctasnseT 20 MuHYT. Bpems
MPUroTOBNEHNSA MOXHO U3MEHNTb C MOMOLLbIO KHOMOK «+» 1 «-» B Anana3oHe oT 1
A0 25 MUHYT.
- HaxmuTe kHonky START/STOP, yto6bl 3anycTuTb nporpammy. (puc. 13)
- BbyabTe ocTopoXKHbI BO Bpems paboTbl npnbopa, Tak Kak U3 OTBepCTUA AN
BbIXOfa Napa MoXeT pa3bpbi3rmBaTbca ropA4as Boaa. (puc. 14)
O6patute BHMMaHue: Bbl MoxeTe B n0b60e BpeMA MPUOCTAHOBUTL LMK, 4TOObI
MpPOBepUTb X0 NPUroToBNeHNs, HaxaB KHOMNKY START/STOP nnu oTKpbIB KpbilwKy (A).

BHumaHwe! logoxante 0aHy MUHYTY, NpeXae Yem OTKPbIBATb KPbILLKY (A), uToObl He
06xeubca. [Tprbop NOMHUT TeKyLLMiA NPOLIECC B TeYEHME ABYX MUHYT 1 BO30OHOBNAET
€ro C TOro MOMEHTA, Ha KOTOPOM OH Obln MPUOCTaHOBNEH. Yepes ABYXMUHYTHYIO nay3y
AaHHbIV NPOLECC OTMEHAETCA.

— [lo okoHYaHWM NporpamMmbl pa3faeTca 3ByKOBOW CUTHAI.

- [NopoxpnTe OgHY MUHYTY, NPEXEe YeM CMELLMBATb MPOAYKTHI.

- [nAa cvewwrBaHyA nomectuTe GneHZep Ha KpbiwKy yawm (A) v nogknounte ero K
anekTpoceTu (puc. 15 - 15a)

- Haxmunte kHonky START/STOP Ha 6neHgepe, utobbl CMelwaTb WHrPeaneHTbl 4o
HY>KHOW KOHCUCTEeHUMMN. (puc. 16-17)

- BHumaHwe! Mocne cmeluBaHNA BCerga NpoBepANTe KOHCUCTEHLMIO MULLKW; OHa
AOMKHA ObITb OLHOPOAHOM, UTOObI PeOGEHOK He MOT NOAABUTLCA. ECIIN KOHCUCTEHLMA
HeJoCTaTOYHO OAHOPOAHAA, MOBTOPUTE CMELLVBaHMe.

- XpaHuTte npomyKTbl B Hebonblumx Kepammueckmx vawax (C) n nogasanTte nx B
noaxoasaLen emkocTu. (puc. 20)

O6patuTte BHMMaHWe: [lofoxauTe OKONMO NATM MUHYT, MOKa NPMOOP OCTbIHET O
KOMHATHOW TemnepaTypbl, 3aTeM CJieiiTe OCTaBLUYKCA BOAY 13 pe3epByapa. YTobbl
ONyCTOLIMTb TN OYNCTUTD

pe3epsyap f18 BOAbI, 03HaKOMbTeCb C rnaBon «OuncTKa 1 yaaneHve Hakunmy.
BHumaHwme! Map nnu ropavas Boga moryT ob6xeub nanbLbl. Bo n3bexxaHne oxoros
He NpKKacanTecb K ropAaYMM YacTam nprbopa 1 He NOLACTaBNANTE PYKU NOg Nap,
BbIXOAALWWMI cBepxy. CneguTe 3a Tem, 4ToObl AeTh TakKe cobmofani 3T npasuna
TEXHVKM 6€30MacHOCTN.
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Ecnm ocTaTKu MHIrPeSMEHTOB NPUANMAN K HOXaM, OTKITIOUKTE NPUOOpP OT INEKTPOCETH
W YOanuTe UX C HOXeN C NOMOLLbIO TIONaTKM.
1.2. MpurotoBneHune Ha napy 6e3 cmelwmBaHNA

- lMopgkntouute Npnbop K anekTpoceTu. (puc. 1)

- MNoBepHute yawy (F) NpoTMB YacoBOW CTPenKu, 4Tobbl pa3bnokuposaTb ee,
CHUMUTe € ocHoBaHwA (G). (puc. 2)

- OrtkpowiTte pesepsyap Aana Bogbl (G), AnA 3TOro NOBEPHMUTE €ro KPbIWKY NpOTUB
YaCOBOW CTPENKK, a 3aTeM NOZHUMUTE ee. (puc. 3)

- 3anonHute pesepsyap Ana Bofpbl (G). He 3anuBaiTe Bogy Bbille MakCUManbHOIO
YPOBHS, YKa3aHHOro Ha pe3epByape anda Bogpl (0tmeTka MAX). (puc. 4-5)

- YCTaHOBWTE KPbILIKY Ha pe3epByap A1A BOAbl, MOBEPHYB ee MO YaCOBOW CTPeKe.
(punc. 6)

- Pa3bnokupyiiTe KpbILKY 1 CHAMUTE ee C YaLuw. (puc. 7)

- YcraHoBuTe napoByto Kop3uHy (D) B vawy (F).

- [NomectuTe NHrpegneHTbl B NapoByio Kop3uHy (D) B konnuectse (MAX), ykazaHHOM
B TabnuLe BbilLe.

- YcraHoBuTe KpbiwKy (A) Ha vawy (F), 3aTeM noBepHUTE ee MO YacOBOW CTPErKe,
yTO6bI 3aPMKCUpPOBaTL. (pKc. 10)

- YcraHosuTe yvauy (F) Ha ocHoBaHue (G) 1 3aduUKCHpyITe ee, NOBEPHYB MO YaCOBOW
CTpenKe O 3ByKOBOTO curHana. (puc. 11) P

~ Bbibepute nporpammy «[TAPOBAPKA», HaxaB Ha 3HauoK . (puc. 12)

- o ymonuaHmio BpemA NPUroToBNEHWA Ha mapy coctasnseT 20 MuHYT. Bpems
MPUroTOBNEHNA MOXHO U3MEHWTb C MOMOLLbIO KHOMOK «+» 1 «-» B Anana3oHe oT 1
[0 25 MUHYT.

- HaxmuTte kHonky START/STOP, yto6bl 3anycTuTb nporpammy. (puc. 13)

ByabTe 0cTOpOXHbI BO Bpema paboTbl Npurbopa, Tak Kak U3 0TBepCTUA A1A BbIxoAa Napa
MOXeT pa3bpbi3rnBaTbcA ropayas Boga. (puc. 14)

- ObpatuTte BHUMaHWe: Bbl moxeTe B noboe Bpemsa NPUOCTaHOBUTb LKA, YTOObI
MPOBEPUTb X0 NPUroTOBNEHNA, Haxas KHoMKy START/STOP unu oTKpbIB KpbILwKy
(A). BHumaHwe! MogoxanTe ogHy MUHYTY, NpeXae Yem OTKPbIBaTb KPbILLKY (A),
yToObI He 06Xeubca. [PrboP NOMHUT TEKYLUMIA MPOLIECC B TEUEHWE BYX MUAHYT U
BO30OHOBNAET €ro C TOro MOMEHTa, Ha KOTOPOM OH Oblil MPUOCTaHOBMEH. Yepe3
ABYXMUHYTHYO May3y AaHHbI NPOLeCC OTMEHAETCA.

- [lo okoHYaHKM NporpamMmbl pa3faeTca 3ByKOBOW CUTHAI.

O6patuTe BHUMaHue: [ofoxanTte, Noka Nprbop OCTbIHET O KOMHATHO
TemnepaTypbl, 3aTeM ClleiTe OCTaBLUYIOCA BOLY 13 pe3epByapa. YTobbl onyCToWwmUTb N
OYMCTUTb pe3epByap 417 BOAbl, 03HAKOMbTECh C rnaBon «OunCTKa 1 yaaneHme Hakunmy.
BHumaHwme! Map nnu ropavas Boga MoryT 06xeub nanbLbl. Bo n3bexxaHve oxoros

He NPUKacanTecb K ropAaYMM YyacTam nprbopa 1 He NOLACTaBNANTE PyKM NOA Nap,
BbIXOAAWWMIA cBepxy. Cnegute 3a Tem, 4ToObl fieTh TakKe cobnogany 3T npaBuna
TEXHVKM 6€30MacHOCTN.

2. Pexxum pasorpeBa %
Mcnonb3yemc,<1 MOJIbKO C Kepamu4eckumu 4awamu, 8X00AWUMU 8 KOMNJIeKm

MopkntoumnTte Npubop K anekTpoceTu. (puc. 21)

MoBepHuTe yvawy (F) NpoTvB 4YacoBoW CTpenku, uTobbl pPa3bnokMpoBaTb ee,
CHUMUTe ¢ ocHoBaHwA (G). (puc. 22)

Otkponte pesepsyap ana Boabl (G), 4NA 3TOro NOBEpPHUTE €ro KpbllKy NpPOTUB
YaCOBOW CTPENKK, a 3aTeM NogHMMMTE ee. (puc. 23)

3anonHuTe pesepsyap Anda BoAbl (G). He 3anuBaiTte BoAy Bbllle MaKCMMaNbHOrO
YPOBHS, YKa3aHHOr0 Ha pe3epByape 4514 Bofbl (oTMeTKa MAX). (puc. 24-25)
YcTaHOBUMTe KpbILWKY Ha pe3epByap ANA BOAbl, MOBEPHYB €e MO YacoBOW CTpenke
(puc. 26).

Pa3bnokumpyiiTe KpbILLKY 1 CHAMUTE ee C YaLuu. (puc. 27)

MomecTuTe nuwly, npegHa3HauyeHHylo AnA pasorpesa, B 1 unm 2 Hebonbluve
Kepammueckme yawwm (C) n3 KomnnekTa (Kak Bam yaobHo) (puc. 28)

3aKkponTte yawm Kpbilwkon (B), 3aTtem yctaHOBMTE MX B NapoByl Kop3uHy (D)
(pnc. 29 n 29a)

MomecTnTe NapoBY KOP3MHY C ManeHbKMMI Yaluamu B yawy (F) (puc. 29b)
YcTtaHoBUTe KpbIlwKy (A) Ha vawy (F), 3aTem noBepHuTe ee NO YaCOBOW CTPesKe,
yTO6bI 3aPMKCUpPOBaTL. (pUC. 29¢)

YcraHouTe yawwy (F) Ha ocHoBaHme (G) 1 3adurKcmpyiiTe ee, NOBEPHYB MO YaCOBOM
CTpenke [0 3ByKOBOro curHana. (puc. 30)

Bbibepute nporpammy «PA3OIPEB», HaxaB Ha 3HauOK % (pwnc. 31)

Mo ymonuaHuio BpemA MPUrOTOBNEHWA Ha Mapy CocTaBnfeT 6 MUHyT. Bpems
MPUroTOBNEHNA MOXHO U3MEHNTb C MOMOLLbIO KHOMOK «+» 1 «-» B Anana3oHe oT 1
40 10 MuAHYT.

O6partute BHMMaHue: Bbibepute Bpems, Havbonee moaxopsulee A MPOAYKTOB,
KOTOpble HeOOXOAMMO pa3orpeTb. Bbl MoXeTe B Ntoboe Bpemsa NPUOCTaHOBUTb LK,
yTOObI NPOBEPUTL XOf, Pa3orpeBa, HaxaB KHOMKy START/STOP unu oTKpbIB KPbILLKY.

BHumaHme! MogoxanTte ofHY MUHYTY, Npexge yem OTKPbIBaTb KpbiwKy (A),
yTOObI He 06Xeubca. MPUOOP MOMHUT TEKYLLMIA MPOLECC B TEUEHME ABYX MUHYT U
BO30OHOBMAET €ro C TOr0 MOMEHTa, Ha KOTOPOM OH Obil NpuocTaHoBeH. Yepes
LBYXMUHYTHYIO Nay3y AaHHbIN NPOLECC OTMEHAETCA.

Haxmmte kHonky START/STOP, uto6bl 3anycTutb nporpammy. (puc. 32)

byabTe ocTopoXHbl BO BpeMA paboTbl npubopa, Tak Kak M3 oTBepcTua Ans
BbIXOZia Napa MOXeT pa36pbi3rmBaTbca ropAa4as Boaa. (puc. 33)

Mo OKOHYaHWM NPOrpPamMMbl Pa3gaeTcs 3ByKOBOW CUTHaI.



O6patuTte BHMMaHue: [MofoxauTe, Noka Nnprbop OCTbIHET A0 KOMHATHOM
TemnepaTypbl, 3aTem CNeliTe OCTaBLLYOCA BOAY U3 pe3epByapa. YTobbl onycToWwnTb
N OYNCTUTDb pe3epByap A8 BOAbI, 03HaKOMbTeCh C rnaBon «OuncTka 1 yaaneHve
HaKunu».

BHumaHwme! Map nnu ropavas Boga moryT ob6xeub nanbLbl. Bo n3bexxaHne oxoros
He NprKacanTecb K ropAYMM YacTam nprbopa v He NOLACTaBNANTE PyKU MO Nap,
BbIXOAALMI cBepxy. CneamTe 3a Tem, YTOObI AT Takxe cobniogany 3T npasuna
TeXHVKM 6€30MacHOCTN.

1 ynakoBka (1x120 r) MOPKOBHOTO Miope 113 XONOANIbHIKA 250 mn BOAbI B MapoBapke B TeUeHve 4 MUHyT

2 ynakoBkM (2x120 r) MOPKOBHOTO MIOPE 113 XONOAWbHIKA 250 mn BOAbI B napoBapke B TeUeHve 6 MUHyT

3. Pexum pasmoposKm i
Mcnone3yemca mosibko ¢ KepamuyecKumu 4awamu, 8BXO0AWUMU 8 KOMNJieKm

- Moakniouunte Nprbop K anekTpoceTu. (puc. 34)

- lNosepHute yawy (F) NpoTMB YacoBoOW CTpenKu, 4tobbl pa3bnokuposaTb ee,
CHUMKTE C ocHoBaHuA (G). (puc. 35)

- Otkpoute pesepyap ana Bogpl (G), AnA 3TOro NOBEPHWUTE ero KPbiWKy NPOTUB
YaCcOBOW CTPENKK, a 3aTeEM NOoAHMMMTE ee. (puc. 36)

- 3anonHuTe pesepByap AnA Bofbl. He 3anuBaiite BOAy Bbile MAKCMMANbHOIO
YPOBHS, YKa3aHHOro Ha pe3epByape and Bofpl (otmeTka MAX). (puc. 37-38)

- YcTaHOBUWTE KPbILIKY Ha pe3epByap A1A BOAbl, MOBEPHYB €e MO YaCOBOW CTPeKe.
(pwnc. 39)

- Pa3bnokupyiTe KpbILKY 1 CHAMMTE ee C Yaluu. (puc. 40)

- lomecTute ULy, NPeAHasHauYeHHY 1A PasMopo3kW, B 1 mam 2 Hebonbluve
Kepamunyeckme yawm (C) u3 KomnnekTa (Kak Bam ygobHO)

- 3aKkpoWTe vawm Kpbiwkon (B), 3aTem ycTaHOBUTE KX B MapoByl Kop3uHy (D)
(pnc. 41 -41a)

- [omecTuTe NapoByo KOP3MHY C ManeHbKMM Yaluamm B yawy (F) (puc. 41b)

- YcraHoBuTe KpbIwKy (A) Ha vawy (F), 3aTeM NnoBepHUTE ee MO YacOBOW CTPESKe,
yTob6bI 3aPUKCUPOBATD. (pUC. 42)

- YcraHosuTe yawy (F) Ha ocHoBaHMe (G) 1 3admKcrpyTe ee, NOBEPHYB MO YacOBOM
CTpenKe O 3ByKOBOTO CurHana. (puc. 43)

- Bbibepute nporpammy «PASMOPO3KA», HaxaB Ha 3HauOK »}K« (puc. 44)

- o ymonuaHwio Bpems pa3mMopo3KM cocTaBnsAeT 15 MuHyT. Bpema npurotoeneHus
MOXHO M3MEHMUTb C MOMOLLbIO KHOMOK «+» 1 «-» B AnanasoHe ot 1 Ao 30 MUHyT.

O6patute BHMMaHue: Bbibepute Bpems, Hambonee moaxopAwlee A MNPOAYKTOB,
KOTOpble HE0OX0AMMO Pa3MOopPO3nTb. Bbl MoXKeTe B Niloboe Bpems NPYOCTaHOBUTb LKL,
yTOObI NPOBEPUTDL XOA Pa3MOPO3KH, Haxas KHOMKy START/STOP mnu oTKpbIB KPbILLKY.
BHuMmaHwe! MogoxauTe ofHy MHYTY, NPexae YemM OTKPbIBATb KPbILLKY, UTOObI He
06xeubca. Mprbop NOMHUT TEKYLLMIA NPOLIECC B TEYEHME ABYX MUHYT 11 BO30OHOBNAET
€ro € TOro MOMEHTa, Ha KOTOPOM OH Obli MPUOCTaHOBNEH. Yepes ABYXMUHYTHYIO nay3y
AaHHbIV MPOLECC OTMEHAETCA.
- HaxmuTte kHonky START/STOP, yto6bl 3anycTuTb nporpammy. (puc. 45)
- BbyabTe ocTopoKHbI BO BpemsA paboTbl npnbopa, Tak Kak U3 OTBepCTuA gns
BbIX0Za Mapa MOXeT pa36pbi3ruBaTbcs ropAyas Boga. (puc. 46)
- [lo OKOHYaHMV NPOrpPamMMmbl Pa3faeTcA 3BYKOBOW CUrHa.
BHumaHwme! Map nnu ropavas Boga MoryT 06xeub nasbLibl.
Bo n3bexxaHne 0XXoros He NprKacanTecb K ropAaYMM YacTam npubopa u He
MOACTaBNANTE PyKM NOA Nap, BbixogAawmin ceepxy. Cneamte 3a Tem, YTobbl JETY Takxe
cobniofan 3T1 NpaBKa TEXHUKN 6e30MacHOCTM.

1 ynakoBka (1x120 r) 3aMopoxeHHOro MOpPKOBHOTO miope | 250 Mn BoAbl B NapoBapke B TeyeHve 15 MUHyT

2 ynakoBkM (2X120 r) 3aMopoxkeHHOro MOpKOBHOTO ntope | 250 My BOAbI B MapoBapke B TeueHvie 20 MUHYT

4, Pexxum cmewumBaHus

- lNoBepHute vawy (F) NnpoTMB uacoBoWl CTpenku, 4tobbl pa3bnoknposaTb ee,
CcHUMUTe € ocHoBaHwuA (G). (puc. 47)

- Pa3bnokupyiite KpbiLWKy 1 CHUMUTE ee ¢ Yawm (puc. 48)

- TMomectute HOXM (E) B yawy (F) npubopa Yummy Gourmet 4--1. (puc. 49)

- lNomectuTe mHrpepueHTbl B yawy (F), He HaMoNHAA ee Bbllle MaKCKMaNbHOIO
ypoBHA (oTmeTKa MAX). (puc. 50)

- YcraHoBuTe KpbIwKy (A) Ha vawy (F), 3aTeM noBepHUTE ee N0 YacOBOW CTPerKe,
yTo6bI 3adMKCUPOBaATL. (prc. 51)

- MopknioumnTe Gnenmep K anekTpoceTu. (puc. 52)

- TNomecTute 6neHaep Ha KpbiwKy (A) yawwm (puc. 53).

- Haxmute kHonky START/STOP Ha 6neHaepe, utobbl CMellaTb WMHIPELUEHTbI A0
HY>KHOW KOHCUCTEHUMMN. (puc. 54-55)

100 r nyka 6 umnynbcoB x 1 ¢

200 r mmHZana CMeLLBaiiTe B TeueHwe 30 ceKyH Ha CKOPOCTH 2 MOrpyXHOro bneHaepa

20 r neTpywKu CMeLLVBaliTe B TEUEHNME 5 CeKyH Ha CKOPOCTH 2 MOrpyXHOro bneHaepa




OYNCTKA/YAANEHUE HAKUMNU

1. OuncrtKa ycTpouncrBa

Mocne Kaxnoro 1Crosb30BaHKA OTK/OUaNTe NPUOOP OT SNEKTPOCETH. (puc. 56)

Mepepn ounCTKON AarTe NPUMOOPY NOMHOCTbIO OCTbITh.

Mepep onycroweHnem Yawwm (F) n pe3epsyapa ana Bogbl (G) ybeautecs, uto nprbop

[OCTaTOYHO OCTbIN.

lpomoiiTe Bce CbeMHble feTanv B TeMon Boge C MOKLLMM CPeCTBOM, ONONOCHNTE
BbICyLIMTE. (pUC. 57)

"
A BHumaHme: ObpaLlaiiTech ¢ HOXamm 0CTOPOXHO. CyLLecTBYeT ONAacHOCTb

nopesa. (puc. 58)

CHMMUTE YNNIOTHEHME C KPBILIKM Yalin 1 OYUCTUTE ero Tension BOJOW C MOKLUM
CpencTBOM, 3aTeM MPOMOWTE U BbiCyWWTe, 4TOObI NPefOTBPATUTL MoMajaHue
OCTaBLLercA BOLbl Ha NPOAYKTbI. (puc. 59)

He norpyxainte anektpuyeckoe ocHoBaHue (G) wunu Kpbiwky (A) vawwm B BOAy.
(pwnc. 60)

He npombiBaTe 3nekTpuyeckoe ocHoBaHue (G) wmnm Kpblwky vawu (A)
HenocpeaCcTBEHHO nop cTpyen Bogpl. (puc. 60)

B nocygomoeuHo# MallMHe MOXHO MbiTb BCE AETaNK, KPOME 3SNEeKTPUYECKOro
0CHOBaHMA (G) 1 KpbIwKyK Yawwm (A).

3anpeLLaeTca UCNob30BaTb abpasmnBHbIe YNACTALLME CPeACTBa.

MuweBble KPacUTENN MOTYT 3arPA3HATL KOMIMOHEHTHI. (prc. 66a—-66b-66¢)

2, OyuncTtka npubopa ot HaKunu
[nsa nopfepaHna onTMMasnbHo paboTbl Nprbopa OUMLLaNTe ero OT HAKMMKM Yepe3
Kaxable 8 Mcronb3oBaHUi. [na atoro:

CHumuTe vawy (F) c ocHoBaHus (G).

CHMMUTE KpbILLKY 1 OTKpoWTe pe3epsyap and sogbl (G). (puc. 613)

HaneiiTe B pe3epByap 175 mn xonogHow Bogpl. (puc. 62)

Jo6asbTe 75 mn 6enoro ykcyca. (puc. 63)

OcTtaBbTe Ha HOYb 1 flanTe OTMOKHYTb. (prc. 64)

Bbinenite Boay n yKcyc n3 pesepyapa. (puc. 65-66)

Heckonbko pa3 ononocHWTe BHYTPEHHIOI MOBEPXHOCTb pe3epByapa
TEennoun BOAON.

Ecnv Haknnb yganeHa He NONHOCTbIO, MOBTOPMUTE OMNMCAHHbIE BblLLe 4eNCTBUA.
3anpeLyaeTca ncnosnb3oBaTb abpasnBHbIe YNCTALLME CPeACTBa.

CTPAHEHUE HEMOJIAAOK

MNpo6nema

MpuunHa

PeweHne

YCTPOWCTBO He paboTaeT.

MMpnbop He NoAKNoUEH

K 3nekTpoceTy. Yawwa

VNN KPbILIKa YaLuy He
3apMKCMPOBaHbI IOMKHBIM
obpazom

Y6enutech, Uto Nprbop HaanNeXawmm
06pa3om NoAKIoYeH K aNeKTPoCeTH.
3aduKcypyiiTe YaLlly v KpbILLKY Ha Hel

Mpnbop He HarpeBaeTcs.

Bbl He HaXanw Ha

KHonky START/STOP ana
nepesanycka.

Pe3epByap and Bogbl NycT.

Haxmute kHonky START/ STOP.
3MaR)(()nHMTe pe3epByap 1 BOAbI 1O OTMETKM

Map BLIXOANT U3 NPOCTPaHCTBA
MeXAY KPbILIKOW 1 YaLleil.

KpblLLKa ycTaHOBNEHa
HenpasubHO.

MpoBepbTe NPaBUIbHOCTb YCTAHOBKM
KPbILUKI 1 NPOKNAZKMA KPbILIKNA,

MpoayKTbl He rOTOBATCA
[OMKHBIM 06pa3oM.

B pe3epsyape HeT uni
HEA0CTaTOYHO BOAbI, 6O
C/IMLLKOM MaJIeHbKOE Bpems
MPUroTOBNIEHNA.

Mepepn NPUroTOBNEHEM U1 BO BPEMS HETO
npoBepAiTe YpOBEHb BOAbI B pe3epByape.
Ecnu Bo Bpems MpUroToBieHnsl 3aKOHUNTCA
BoAa, Npubop He byaeT BbipabaTbiBaThb Nap
11 FOTOBUTb NPOAYKTbI. YBENNULTE BpeMS
MPUroTOBNEHNA.

MpoayKTbl He Pa3MOPOXKEHBI
nocse UyKna pasmoposKl.

CnVLIKOM MHOTO NPOZAYKTOB
VAN HE[OCTAaTOUHOE BPemA
pa3Mopo3Ku.

I'Iepe3a nycTuTe LK Pa3sMOpPO3KN.

Ha naHenu ynpasneHus
otobpaxaeTca «E1». + Muraet
KpacHbIi MHAMKaTOp

B pe3epByape HefOCTaTOUHO
BOfbI.

3anonHnTe pesepsyap AnA BOAbI, NOAOKAAB
OfiHY MUHYTY, YTOBbI He AONYCTUTb BbIGPOCa
mapa v NnonyyeHs 0XKoroB

Ha naHenu ynpasneHus
oTobpakaeTcsa «E2».

Kpbllwka pe3epsyapa s
BOAIbl HE 3aKPbITa NN He
3adUKCMpOBaHa AOMKHBIM
obpazom.

3aKponTe KpbILLKY.

Bona BbITEKaeT U3 OCHOBaHKA.

YTeuka 13 HarpeBaTe/lbHOro
3NemeHTa.

OtHecuTe Nprbop B aBTOPN30BaHHbIN
CEPBYICHbIN LIEHTP.

MprroToBNEHNE NULLY 3aHUMAET
60/1bLUE BPEMEHN, YeM PaHbLUE.

HarpeBaTenbHblii SnemeHT
MOKPbIT HAKNMbHO.

OuncTnTe HarpeBaTeNbHbIN 31EMEHT OT
Hakunu (cm. NyHKT «OuncTKa/yaaneque
HaKUNu»).

Mpw NepBoM UCMOMNb30BaHNN
pe3epByapa /1A BOibl U3 Hero
VCXOLNT HEMPUSATHbIN 3amax.

Pe3epByap Ans Bogbl He
Oblf QUNLLEH Nepes NepBbiM
CMONb30BaHVIEM.

O3HakoMbTech ¢ rnasoi «OuncTKa/yaanexve
HaKMMU», YTOBbI OUNCTUTL Pe3epByap AN
BOZpbI, 3aTEM 3anyCTUTe LKA NPUroTOBNEHUA
Ha napy C NycToi Yaluen.

lMpomyKTbl HarpeBatoTCA
HepaBHOMEPHO.

Cnuwkom bonbLume Kycoukm
B valLle.

HapexbTe npoayKTbl HEGONbLWIMMM KybrKamm
(He 6onee 1 cm).

Bo Bpems pa3orpeBa/pa3mopo3km
MPOVCXOANT yTeUKa 113 eMKOCTH
BNA XpaHeHus.

KpblLKa KoHTeHepa ana
XpaHEeHWA yCTaHOBIEHa
HenpaBUNbHoO.

Mepep Tem Kak NOMeCTUTb EMKOCTb
IS XpaHeHWs B Yallly s pa3orpesa/
pa3mMopo3KK, y6eanTeCh, YTO KpbILLKa
3aKpbliTa AOMKHBIM 06Pa30M.

Ha pe3epByape ans Bofpl, yalue
VNV VX KPbILIKAX NMOABUINCH
6enble TOUKM.

Ha 3Trx netanax noAsunncb
OTNOXKEHUA HaKWMK.

70 HopManbHo. PerynapHo ygansante
HaKunb. OunCTITE KPBILLKY pe3epByapa ans
BOZb, YaLLly 11 KPbILLKY BIAXHOMN TKaHbHO.
OunicTuTe pesepByap 4719 BOAbI OT HAKNMMU.
O3HakombTech ¢ pasgenom «OuncTka/
yaaneHve Hakunuy.

Ha nosepxHocTAX,
KOHTaKTVPYIOLMX C NULLEBbIMI
npogyKTamu, NOABUINCh NATHA.

MpoayKTbl MOryT OKpaLLMBaTh
yacTv nprbopa, C KOTOPbIMY
OHU KOHTaKTUPYIOT.

970 HopManbHO. Bce getanu MoXHO
6€e30MacHo KCMosnb30BaTh, 3TO HE MOBNAET
Ha KaueCTBO NPUrOTOBNIEHHbIX MPOAYKTOB.




kK |
MAHbI3/ibl ¥CbIHbICTAP

KAYINCI3AIK H¥CKAYJ1APbI

Ocbl HycKaynapzbl MyKUAT OKbIN LUbIFbIHbI3 XdHe onapAbl Kayincis xxepae

CAKTAHbI3.

e Ocbl KypbUIFbIHbI  Kayinci3 nawaanady ylpetinreH 6onca, epecektep
KaaarananTbiH Bonca waHe onap TybIHAAMTLIH KayinTepai TycCiHeTiH bonca,
Toxipnbeci Hemece binimi 3 Hemece KUMbIN-KO3FANbIC, CE3Y HEMECE OKbl-0M
KabineTTepi WeKTeyni agamaap NanaanaHa anagpl.

» bananap KypbinFbiMeH OMHAMAYbI KepeK.

e byn KypbuiFbiHbI Kayinci3 nampganany yWpetinreH 6onca, epecektep
KOAOFQNOMTbIH KoHe TYbIHAAWTbIH KayinTepai TyciHeTiH 6onca, ceri3
KACKQ TONIFAH HeMece OfaH acKaH bananap nanipganaHa anagbl. bananap
KYpbliFbIMeH oMHaMaybl Kepek. Ceri3 )acka TOAMAFAH XaHe OfaH ACMaFaH,
COHAAKM-OK epeceKTep KaAaraIaMAWTbIH Ke3fle KypblifblHbl TA3anay oHe
TEXHUKA/IbIK KbI3MET KOepCeTYy KYMbICTAPbIH bananap opblHAAMAYbI Kepek.
KypbInFbiHbl aHe OHbIH CbIMbIH CETi3 XACKA TONMAFAH bananapabiH Konbl
KETNEeWTIH XKepae YCTaHbI3.

e OCbl KypblNFblHbl KWMbIN-KO3FANbIC, CE3y Hemece QaKblN-oM Kabinetrepi
LueKTeyni HeMece TaXipubeci MeH binimi a3 TynFanap, (CoHbIH iwiHae bananap)
onapablH KayincisairiHe )ayanTtbl TYFAHbIH KOAAFANAYbIHAQ HONFAH aHe
OACH OCbl KYpblfFblHbl KAyinci3 NAaMAaNaHyFa KATbICTbl HYCKAYNap QUIFAH
Karaanaa, NnaMaanada anagpi.

e bananapabiH KypbiiFbIMEH OMHAMAYbIH KOAAFANAY Kepek.

o Kyart cbiMbl 3aKbIMaanFaH bonca, kayintepre »on bepmey yLUiH OHbl 8HAIPYLLI,
CATYAOH KeMiH KbI3MET KepceTy HeMece COFAH YKCAC BiniKTi MaMAH aybICTbIpy
Kepex.

o KypbInFblHbl aHe OHbIH CbIMbIH CETi3 }ACKA TOAMAraH bananapaply Kobl
KETMNENTIH Xepae YCTaHbI3.

e byn KypbinFbiHbl 2000 M buikTiKTe NaraanaHyra bonagpl.

e OCbl KypbinfblHbI ONAP epecekTepAiH KaaaranaybiHad 6onca Hemece
ONapFa KYPbUNFbIHBI KAyinci3 nanaanady Typasbl Hyckaynap bepince xaHe
TYbIHAANTBIH KayinTepai TyCiHeTiH 6o/ca, ceri3 )acKa TONFaH Hemece OAaH
QCKaH bananap }oHe KUMbIN-KO3FAIbICh, CE3y HEeMece aKbli-ov Kabinetrepi
LueKTeyni Hemece Taxipubeci He 6iniMi a3 agamaap nanaanaHa anagol.
bananap KypbinFbiMeH oMHaMaybl KepeK. Ta3anay KaHe TEXHUKANbIK Kbi3MeT
KepCeTy XyMbICTapbIH 6ananap 6aKbinaycbI3 )ypribeyi Kepek.

o Ocbl KypblINFbl TEK YA NAMAANAHYFA APHAIFAH.

» MblHaaav Keningik bepinmereH xaraannapaa KongaHysa onmangpi:

- AYKeHAepAaeri, KeHcenepperi xaHe b6acka Kacibn opTanapaarbl
KbI3MeTKepaepaiH Aemanbic benvenepiHge

- pepmanapaa

- KOHOKTAPMEH KOHAK YHnepae, MOTeNbAepAe XaHe 6acka TypfbliH YH
opTaNapbIHAA

- TAHFbI AC KiPeTiH TyHeY OpbIHAAPbIHAQA.

e Acy1 KOMBaMHbIHA Hemece bneHaepre bICTbIK CyMbIKTbIKTbI KyHFaH Kesae aban
60nbIHbI3, cebebi OHbIH KEHETTEH KAMHAM, KYPbUIFbIAAH LALIbIPAy Kayni 6ap.

o Erep KypbInFblHbl KAPAyCbI3 KAAbIPATLIH 6ONCAHDI3, KHUHAY, benLeKTey HaHe
TQ3anay A1AbIHAA OHbl SPKALLAH KyaT Ke3iHeH axblpaTbiHbi3. Ocbl Kypbiifblaa

TaHbackl KepceTineTiH bonca, byn «Abannabiz! KypbinFbl yMmbic icten
TYPFOH Ke3de KomKkeTiMai b6eTTepiHiH bICTbIK 60nybl MyMKiH. KypbinfbiHblH
bICTbIK 6eTTepiH ycTamaHbI3» AereHai bingipeai.

o Ci3giH Kayinci3airiHi3 ywiH 6yn KypbinFbl KONAAHLICTAFbI CTAHAAPTTAPFA
oHe epexenepre (TeMeH KepHeyni KypbUIFbliapfd, SNeKTPOMArHUTTIK
yHnecimainikke, TaMaK eHiMaepiMeH 6aWNAHBICTAFbI MATEPUANAAPFA,
KOPLLQFOH OPTAFA XaHe T.6. KATbICTbI AMPEKTUBANAPFA) COVKEC Kenegi.

e KypbInfbiHbl ELUKALLAH CyFd 6ATbIPMAHbI3.

 TAMAKKQ TUETIH KePEK-KAPAKTAPAbI IHe benlueKTepsi AbIMKbIN LWybepeKneH
HeMece XyyFa QApHQIFOH CYMbIKTbIK KOCbIN bICKbILWNEH CYPTiHIi3. [bIMKbA
wybepeKneH HeMece bICKbILLNEH LWAMbIHbI3. TAMAKKA TUETIH KEpPEK-KapakTap
MeH benweKkTepai Kyprak LybepeKneH KypFaTbiHbi3.

o Abaiinanbi3! Kbi3aplpy anemeHTiHiH b6eTi nanaanaHyaaH KeriH 6ipas yakpit
bICTbIK bonagp!.

e Erep ci3 KypbinfblHbIH bICTbIK beTTepiHe, bICTbIK CyFa, byFa Hemece Taramfa
TUETIH BONCaHBI3, KyHin KAnybiHbI3 MYMKIH.

e By WbIKKaH Ke3ae KypblfblHbl YCTAMOHBI3 KaHE KOKMAKTbl XaHe by
KOHZbIPMACbIH Ay YLUiH KOPFAHbILL KOIFANTAPbIH KONAAHbIHbI3.

o bepinreH cakray TabacbiHA CANbIHFAH TAFAMAbI MWUKPOTONIKbIHABI MeLTe
WbUbITCAHbI3, ONAPAbIH TAFAMAbIK KYHAbIIbIFbIHA 3cep eTin, bipkenki
bICHITbIIMAYbI MYMKiH. by bipkenki 6eniHyi yLWiH bICbITbIIFAH TaFamapl
SPAAVbIM apaNACTLIPbIHBI3 XIHE Taramabl bepmec bypbiH TeMnepaTypachH
TeKcepin asbiHbI3.

o Kyar Ke3iHiH KepHeyi KypblnFbiaa KepceTinreH MaHre (MbIC., QMHbIMAbI TOK)
COMKeC KeneTiHiH TeKCepiHi3.

o KypbInFblHbI by KO3iHiH XAHbIHA HeMece NAUTKAFa KOMMAHbI3, cebebi byn
KYPAENi 3aKbIM KeNnTipyi MyMKiH.

e ¥Y3apTKblW CbiMAbl nauganadyra 6onmavabl. Erep e3 TayekeniHizbeH
NAMAAIAHCAHbI3, )Kepre TYMbIKTAIFAH ALLACh bap )aHe Ky pbIiFbIHbIHKYATbIMEH
yhnecimai, AypbIC XYMbIC iCTEATIH Y3APTKbILL CbIMAbI FAHA NAKAAIAHbIHbI3.



KypbinfbiHbl KabbIpFanapfa Hemece LWKAPTAPFA KAKbIH KOMMAHbI3, LBIKKAH by
ONapAbl 3aKbIMAAYbl MYMKIH.

« [Ticipy yakpITbl TeK lamameH bepinegi.

e CbIMapl iniHreH KyHiHae KangplpyFa bonmanspi.

o KypbinFblHbl 9PKALLAH XKepre TYMbIKTAIFaH PO3ETKAFA KOCbIHbI3.

e Ke3 KenreH WALBIPAMTLIH CYyAAH QAbIC, TETIC XaHe TYPAKTbl XyMbIC beTiHe
KOMbIHbI3.

o KypbInfbiHbl KyaT CbIMbIHOH YCTAN PO3ETKAAAH QXKbIpaTyFa 60AManpl.

TwiHAaeri CyMbIKTbIK TOriMey YLUiH KYPbIIFbIHbI XKbUTKbITKAH Ke3e CaK 60/bIHbI3.

o KypbInFblHbl MbIHQ XAFAAMIAPAC NAMAANAHYFA BoAManapI:

- KYPbUIFbl HEMece OHbIH KyaT CbIMbl 30KbIMAAFAH.

- KYpbUIFbl KyN0Abl, Ke3re KepiHeTiH 30KbiMbl 6ap Hemece AypbiC KyMbiC
icTemenai.

MyHAGH KaFaanNapaa KYPbIIFbIHbI KePrinikTi CepBUCTIK OPTA/bIKKA anapy
Kepex.

o KypbInfbiHbl €LUKALLAH 63iHi3 beLleKTeMeH;3.

o OHAipywWiHiH xayankepLiniri MeH Keningiri Kacibu namganady, AypbIC
naMpganaHbay Hemece NAWAANAHY HYCKAYNAPbIHA COWKEC KeNMEMTIH
KAFAANMNAPAA KONLAHBIIMAWAbI.

e Kbi3bIn KeTyAiH angblH alyMeH TYybIHAAMTbIH KYPbIFbIHbIH KYTNereH xepaeH
KQINbIHA KenTipinyiHe 6aMnaHbICTbl anat KayniH 6onabipmay yuwiH, 6yn
KYPbIIFbIHbI CbIPTKbl 6AMNAHBIC KYPbINFbICHIHA (MbICANbI, TAMMepre) Hemece
3N1EKTP SHEPrUACLIH XKETKIi3yLUi YHeMi eLwipin TACTAMTLIH Ti3beKKe KOCNaHbI3.

o bymeH nicipy npoueci aAKTAIFaHHAH KeWiH bICTbIK 6y bIAbICTbIH KAKNAFbIHAAF b
Oy WbIFATbIH CAHbINAY APKbIIbI Bipa3 YAKbIT WbIFAAbI.

o KypbuifbiHbl MAWTKAHbIH HEMeCe bICTbIK MeLTiH YCTiHe Hemece KAHbIHA
KOMMQHbI3.

o TabakTbl Hemece KypblnFbiHbIH Ke3 KenreH 6eniriH eLKawaH MUKPOTONKbIHAbI
newTe nanaanaHbaHbi3, cebebi bGepinreH eki Kepamuka Tabacbl MeH
KOKNOKTapAbl KocnaraHzaa, metann benwwektepai byn makcatta KongaHyra
6onmangpl.

e Kepamvka TabaHbl Hemece 6ACKO KepeK-KAPAKTAPAb! ELIKALWAH neLTe
bICbITNAHbI3

o ElukawaHTabakTbiHeMeceKypbiiFbIHbIH 6acka beniriH3apapcbi3aaHabIpFbILTa
30papcbI3aaHabIpMaHbI3, cebebi metann benwekTepiH 6yn makcarta
KongaHyra 6onmangpl.

e WHrpeaneHTTepaiH 6acka NapTMACHIH AakbiHAAMAC BYPbIH KypblafbiHbl 6ip
MWHYTKQ CYbITbIN QJIbIHbI3.

e KaknakTbl awnac bypbiH xaHe apaiacTblpblnaTbliH 6ACKA UHIPeAUEHTTEPA;
Kocnac bypbiH, KaxKeT 60/Ca, KAKNAKTbIH MICipyAeH KeWiH XeTKINiKTi Typae
CANKbIHAAFAHBIHA K63 XETKi3iHi3.

e banaHbi3abl TAMAKTAHABIPMAC bYpbIH SPKALLAH TaFAMHbIH TEeMNepaTypachIH
KOJNbIHbI3AbIH APTKbI XAFbIMEH TEKCepIn a/blHbI3.

e OpAaMbIM KilLKEHTAM 6ananapfa apHAIFAH TAFAMHbIH KOKJbIFbIH TEKCepin
Q/bIHbI3. TaFAMHBIH KYPAMbIHAQ KECEKTEP XOK EKEHIHE KO3 KETKI3iHi3.

e blapic-askTbiH 6eTiHAe TiNTi CyMbINTbIIFAH 6oACa Ad, eLKALLAH aFapTKbILL
Hemece XxNop HerisiHaeri eHimaepai KongaxnbaHbis. Onap ToT 6ACNAMTBLIH
bonatka TMreHae KaTTbl KOPPO3UAFA YLLbIPAMAPbI.

o HyckaynbIKTbl Kayinci3 xepae cakTaHbi3. OHbl NAKTbIPbIN TACTAMAHbI3.

° KOJ‘I,EI,CIHbICTGFbI apTVpJ'Ii CTaHAapTTapfsa 60171)'IOHbICTbI, €rep Kypblnifbl CATbIN AbIHFAH €N14€H e3re enje
NaMAaaHbINCA, OHbl BEKITINreH CepBUCTIK OPTANIbIK TEKCEPY KepekK.

o Kypbinfbl My3 KeceKTepi Hemece KOHT KeCeKTepi CUAKTbI KATTbl MHTPEANEHTTEPAi Kecyre apHAIMAFaH.

 bymeH nicipy ¢yHKLMACHIH eLKALaH Cycbi3 NarAanaHbarbI3 (Cy KyTbicbiHAa cy bonmaca, E1 kareci
Typanbl xabapnama namaa 6onagb).

o Cy KyTbICbIH MOKCUMANZb! CbIMbIMABIIbIKTAH (250 M) ackIpbin TOATbIPMAFAHbIHI3FA KO3 KETKI3iHi3.

eUHrpeaueHTTepai 6bymeH nicipreH Ke3ge, TA6AKTbl LWIAMAAAH TbiC TOATbIPMAY YLUiH
abarnaHbI3 (MaKC. AeHrenai KapaHbI3).

e MHrpeaneHTTepAi apanacTbipFaH Ke3fe, TabakKTa KepceTireH MAKCUMANnAbl JeHreieH
aCbIpMaHbI3.

o Cy KYTbICbIHO eLUKAHAAM 3aTTapAbl CAIMAHbI3.

o XKyieni KakTbl TyCipy KypblFbIHbIH 6y3blUTybIHA KON 6epmenai.

eErep ci3ne KaHaaw fa 6ip macenenep TybIHAACA, CATYAAH KeHiH KbI3MET KepceTy beniMmiHe
xabapnacbiHbl3 Hemece groupeseb.com Beb-canTbiHA KipiHi3.

KopliaraH opTaHbl KopFay

e KypbInFblHbI3 KenTereH xbuiaap 60Mbl XyMbIC icTeyre apHanFaH. Anamaa KypbUiFbiHbl
aybICTbIPY Typasibl OMNaHA H6aCTacaHbl3, KOPLLAFAH OPTAHbI Kanawm Koprayfa 6onatbiHbl
TYPQUIbl OMNIAYbIHbI3 MYMKIH.

e beKiTiireH cepBUCTIK OpPTA/IbIK NAMAANAHBIIFAH KYPbIIFbIIAPbIHbI3Abl KAWTAPbIN alabl
XOHe onapabl KOPLUAFaH OPTAFa 3UAH KeATIPIIMEMTIH eTin TacTanabl.

KopwafaH optaHbl Kopfay 6ipiHwi kesekTe!

® KypbinfblHbI3 KANMbIHA KeNTipyre HeMece KAMTA eHAeyre 60NATbIH KYHAbI MATEPUANAAPAbI
ﬁ KAMTUAbI.

2 OHbl XKepriniKTi TYPMbICTbIK KOKbICTbI }KUHAY OPHBIHAQ KANAbIPbIHbI3.



CUTMATTAMACHI

A - Kaknak

B - Kepamuka Taba KaknaxkTapbl

C - Kepamuka Taba

D - by kop3eHKeci

E - [Mbiwakrap

F — Tabax (oH aKTarbl Hemece con
XAKTAFbl TYTKAOMEH KanafaH
KQbINTbl TAHAAHbI3)

NANWOANAHY

G = Heri3/Cy KyTbicbl

H - Kanakwa

I - blcbiITy GyHKUMACHIHBIH TyMMeCi

J - by dyHKUMACBIHBIH TyMMeCi

K = Mys3 epiTy ¢yHKUMACBIHBIH TyMMECi
L- Tawmep

M - +/- napameTpnep Tyhmenepi

N - bacray/Tokrary Tyimeci

4-yi 1-yiHae Yummy Gourmet acyv KombarHbl KONAMbl MYMKIHAIKTEPMEH
bipre Kenepai, AFrHM Ci3 bananapblHbI3fa eTe epTe }KACTaH bactan nanaanb
Tamak *xacan anacbid! KypbinfFbiHbi3beH bipre bepinreH WwWafbiH KepaMUKa
Tabanapapl KONAAHBIN, KaMaa 6apcaHbI3 Aa, KillKeHTan bananapbliHbi3fa
cakran Korofa Hemece o3iHi3beH bipre anyfra biHFaWnbl TYpAi peuenTTep
KACAHbI3.

Yummy Gourmet KOMb6AMHbIMEH AAMbIHAAY SAiCTEPIHIH KenTereH

Typaepi 6ap: Tek 6ip FAHA KypbliiFbIMeH TaFramabl BymeH nicipy v
, IHTPEAWUEHTTEPAI NPOLECCOPMEH APAUIACTLIPY, bIChITY X_"/KaHE My3Apbl
epiTya}I{e.
A6arnanbi3! byn Kypanabl MbIHO MAKCATTAPAA NAWAANAHYFA
EOJIMANbI:
— My3aaTbIIFaH WKKI MHTpeAneHTTepai AanbIHAAY
BypblH apanackaH MHrpeaneHTTepAI CaKTay TabackiHCbI3 Nicipy
bipaen nHrpeamenTTepai 30 MMHYTTAH ACTAM YAKbITTA MiCipy
KypiL xaHe MakapoH nicipy
Copna, Ty3AbIK Hemece Cy CUAKTbI CYMbIKTBIKTAPAbI XKblbITY HEMECE bICbITY
- Taramgpbl bipHelwe caraT 6OMbI Xbibl yCTay
— My3 TeKwenepi Hemece KOHT KeCEeKTepi CUAKTbI KATTbl UHTPEAUEHTTEPAI Hemece
ipiMLLIK CMAKTbI KAObICKAK MHTPeAUEeHTTepAI YCaKTay
bipiHwi peT nanaananap angbiHaa
— KypbifbiHbl KAMTAMACHIHOH LWbIFAPbIHbI3.
- [ucnnenpeH KOPFaHLIC NNEHKACHIH Q/IbIHbI3.
— Kaknak (A) KynnblH aLwbin, KeTepiHi3.
- KaknakTol (A) Tasanay ywwiH, abpasuBTi emec AbIMKbIN ry6KaHbI NAWAANAHbIHbI3.
— bapnblk anbiHaTbiH BenwekTepai (tTabaktbl (F), kap3eHkeHi (D), kepamuka
Tabanapabl (C), cunukoH kaknaktapabl (B), nbiwaktapabl (E)) kyfbiw
CYMbIKTBIKMEH Xblbl CYZAA XYbIHbI3, LLUAMbIHbBI3 XoHE KYPFaTbiHbI3.

EckepTtne! KypbinfbiHbi3ab! HipiHwWi peT nanaanaHap anabiHaa 6oc
TabakneH (F) x>y bymeH nicipy 6araapnamackiH opbiHAQyFa KeHec bepemis.
1. Nicipy agaici @
Ab6annaHbi3! OpKaALLaH TepiHiH ce3imTan benirinae AAMbIHAANFAH TAFAMHbIH
TeMNepaTypacbiH TeKCePin, OHbIH Ci3AiH 6anaHbI3Fa Kayincis ekeHiHe Ke3
HETKI3iHi3.

Cy kyTbicbiHAA (G) cyaaH backa AamMAaeyiluTep MeH CYMbIKTbIKTAPAb!
nanaanaHbaHbi3. bactamac 6ypbiH cy biabicbiHAa (G) cy 6ap ekeHiHe Ke3
EeTKI3iHi3.

Eckeptne! CizgiH Yummy Gourmet KypblifbiHbI3AblH TA6AK CbIMbIMAbIbIFbI
TONTAMAMEH Micipyre eTe bIHFaM/bl (APANACTBIPFAHHAH KEHiH KAFaH
HOpPCeHi CaKTay KyTblnapbiHAA CaKTayFa 6bonagbl).

A3 Menwepzie OHTaMbl KOHCUCTEHLMAHBI KAMTAMACHI3 €Ty YLUiH, Nicipy
baraapnamack! AsKTANFAH Ke3ae aHe apanacTbipyaaH bypbiH TabaKTbIH
TybiHeH cyabl Terin TaCTaHbI3.

250 r ackabak 30 cex neH T muH
Ackabak esbeci 20 muH nicipy apanbiFbiHAA
80 r kapton apanactbipy
200 r LyKKWUHH
30 cek neH
Tayeik U‘yK’,(MH“ 120 r kapTon 20 muH nicipy | 1 MMH apanbiFbiHAa
miopect apanactbipy
30 r TayblK
C 130 r 6ypiak 30 cek neH
Xacbin e3be yzrgs\gt::;blcr;p,a 20 MuH nicipy | 1 MMH apanbiFbIHAC
270 r acbypliak apanactbipy
Kapton 300 r kapton 30 cek neH
KembeLwi 25 muH nicipy | 1 MMH apanblifbliHAa
(Komuibl 6aniwi) 50 r cublp eTiHeH apanactbipy
xacanfaH ¢apu
150 r anmypt 30 cek neH
banaH anmypt -
KOMIMOTBI 10 MWH nicipy | 1 MMH apanblfblHAa
250 r 6aHaH apanacTbipy

1.1. Apanactbipy apKbiibl byFa nicipy
— KypbinfbiHbl po3eTKara KocbiHbI3. (1-cyp.)
— OHbIH KyAnblH awy 3He TabakTbl HerisiHeH any ywiH TabakTol (F) carar TiniHe
Kapcbl barbiTTa 6ypaHbi3. (G) (2-cyp.)
— OHbIH KaKNaFbIH CaFaT TiNiHe Kapcbl 6afbITTa Bypay apKbiabl Cy KyTbicbiH (G)
ALWbIHBI3, OAH KeHiH KeTepiHi3. (3-cyp.)



Cy KytbicblH (G) TOnTbIpbIHbI3. Cy KYTbICbIHAG KOPCETINIrEH MAKCUMANAbI

peHrengeH (MAX benriciHeH) acblpa TONTbIPMAHBI3. (4 aHe 5-cyp.)

— OHbl cafaT Tini 6afbiTbiMeH 6ypay apKbiibl Cy KYTbICbIHAAFbI KAKMNAKTbI
aybICTbIpbIHbI3 (6-cyp.). Byn Kaknak ok 6onca Hemece AypbIC CANbIHOAFAH
bonca, gucnnerige kate Typansl «E2» xabapnamacs! nanga 6onaabl.

- KaknafbiH 6ocatbin, oHbl TaBAKTAH LWwewwin anbiybI3. (7-cyp.)

- MbiwakrapeiH (E) 4-yi 1-yinge Yummy Gourmet Komba¥HbIHbIH TabafbiHa (F)
canbiHbI3. (8-cyp.)

- Makcumym  penreviineH (MAX 6enriciHeH) acblpa Tontbipman Tabakka (F)
WHrpeaueHTTepai canbiHbi3. (9-cyp.)

— Tabaktarbl (F) KaknakTbl (A) QybICTbIpbIM, OHbl KYAbINTAY YLWiH CAFaT TiAi
barbiTbiMeH b6ypaHbi3. (10-cyp.)

— Herisre (G) Ttabaktbl (F) canbin, AbIOLICTBIK CMrHAM ecTifreHwe caraT Tini

barbITbiMeH bypay apKbiibl TabaKTbl KynbinTaxbi3. (11-cyp.)

b, Genriweci (12-cyp.) 6acy apkpinbl BYMEH MICIPY 6arnapnamackiH TaHAAHbI3

— 9genki bymeH nicipy yakpitel — 20 MUHYT. 1-25 MUHYT ApPaNbIFBIHAA + KIHE -
TyMMenepiH 6acy apkblabl 6yMeH nicipy YakbITbiH ©3repTyre bonagpi.

- barpapnamanbl 6actay ywid BACTAY/TOKTATY tyimeciH 6acbiibi3. (13-cyp.)

- By wymeriHeH bICTbIK Cy LWbIFybl MyMKiH BONFAHABIKTAH, 6aFgapnama Kocbibin
TypraHaa abarn 6onbiHbI3. (14-cyp.)

Eckeptne! bymeH nicipyaiH 6apbicbit Tekcepy ywid BACTAY/TOKTATY tyvimeciH 6acy

ApKblibl HEMeCe KAaKNAKTbl (A) ally apKbiibl KE3 KelreH YaxkplTTa 6arAapiaMaHbi

KifipTyre 6onagbil.

AbarnaHpi3! Kyiin kanmac ywin Kaknaktel (A) awnac 6ypbiH 6ip MUHYT KyTiHi3.
KypblnfFbl aFbIMAAFbI 6AFAAPIAMAHBI €Ki MUHYT ilWiHAE eCiHAe CAKTANAbI, COHABIKTAH
ON TOKTAFOH XepAeH 6araapnamaHbl KaWTa XKANFAcTbipd anafbl. EKi MUHYTTbIK
KiZlipiCTeH KeriH arbIMAAFbl 6aFaapaamMa Xombinagpl.

- barpapnamaHbiH COHbIHAA Ci3 AbIOLICTBIK CUTHAN €CTUCI3.

- Taramabl apanacteipmac 6ypbiH 6ip MUHYT KyTiHi3.

— ApanacTbipy yLiH apanacTbipfbil 6eniriH TabakTbiH KaknarbiHa (A) KOMbIN, OHbI
TOKKQ KOCbIHbI3 (15 aHe 15a cyp.)

— KaxeTTi KypblnbiMFQ KeTKeHWwe apanactbipy ywiH 6nenpepperi BACTAY/
TOKTATY TtyrmeciH 6acbiHbI3. (16 xaHe 17-cyp.)

- A Abannanbi3! ApanacTblpFOHHAH KeWiH 9PKAWAH TAFAMHbIH KYPblbIMbIH
TeKcepiHi3; 6anaHbI3AblH TYHWbIFbIN KAAMAC yWwiH on bipkenki manga 6onybl
Kepek. Erep KypbiibiMbl Teric 60n1maca, KanTaaaH apanacTbipbiHbi3.

- KanatblH Taramabl warbliH Kepamuka Tabanapaa (C) cakTaHbI3, an KANFAHbIH

KONaMbl TA6AKKA canbin, ycrenre KomblHbI3. (20-cyp.)

Eckeptne! KypbinfFbl 6enme TeMnepaTypacbiHa AeriH CaNKbIHAAFAHLLA WAMAMEH
6ec MUHYT KYTiHi3, 0AAH KeWiH KaNFaH Cyabl KyTblAaH Terin TactaHbl3. Cy KyTbICbIH
6ocarty Hemece Tasanay yLiH, «Tasanay xaHe KAKTbl TYCipy» TAPAYbIH OKbIHbI3.
Ab6ainaHbi3! by Hemece bICTbIK Cy CAyCAKTAPbIHbBI3AbI KYHAipYi MyMKiH. Kyrin
KQUIMAC YLUIH KYPbINFbIHbIH bICTbIK 6eniKTepiHe Hemece XOFapbIAaH LWbIKKAH byFa
KOJbIHbI3Abl THri36eHi3. bananapabiH Aa ocbl KAyinci3Aik LWapacbliH YCTAHFAHBIHA
KO3 KEeTKI3iHi3.

Erep MHrpeaneHTTEp NbILLAKTAPAA TYPbIN KAACA, KYPbINFbIHbI PO3ETKAAAH
QXKbIPATBIM, YCbIHBIIFAH KAIAKLIAMEH KeTipin TaCTaHbI3.

1.2. Apanactbipman 6ymeH nicipy

— KypbinfbiHbl po3eTKaFa KocbiHbI3. (1-cyp.)

OHbIH KyanblH ally aHe TabakTbl HerisiHeH (G) any ywiH TabakTbl (F) carar
TiniHe Kapcbl barbITTa 6ypaHbI3. (2-cyp.)

— OHbIH KaKNaFblH cafFaT TifiHe KApCbl 6aFbITTa Bypay apkbiibl cy KyTbicbiH (G)
QLUbIHBI3, 0IAH KeWHiH KeTepiHi3. (3-cyp.)

- Cy KytbicbiH (G) TONTbIpbIHbI3. Cy KYTbICbIHAG KOPCETINreH MAKCUMANAbI
peHrengeH (MAX benriciHeH) acblpa TONTbIpMaHbI3. (4 xaHe 5-cyp.)

— OHbl cafat Tini bafbiTbiMeH Oypay apKbiIbl CYy KYTbICbIHbIH KAKNAFbIH
QybICTbIPbIHbI3. (6-Cyp.)

— KaknafbiH 6ocaTbin, OHbl TABAKTAH Lewwin anbiHbI3. (7-cyp.)

— by kap3eHkeciH (D) Tabakka (F) canbiHbi3.

- WHrpeauenTTepai kofapbigarbl kKectepgeri MAX wmenwepiHe cankec 6y
Kop3eHKeciHe (D) canbiHbi3.

— Tabaktarbl (F) KaknakTbl (A) aybICTbIpbIM, OHbl KyNbINTAY YWiH cafaT Tini
barbiTbiMeH bypaHbi3. (10-cyp.)

— Herizre (G) TabakTbl (F) canbin, AbIObLICTBIK CUIHON eCTiAreHwe, caFaT Tini
6/0\+'b|TbIM€H bypay apkpbinbl TabakTbl (F) KynbinTaxbi3. (11-cyp.)

_ U benriweciH 6acy apkbinbl BYMEH MICIPY 6araapnamackit TaHaausis. (12-cyp.)

— 9aenki bymeH nicipy yakpiTel — 20 MUHYT. 1-25 MUHYT APANbIFBIHAQ + XKOHE -
TyMMenepiH 6acy apkblnbl 6yMeH nicipy yakbITbiH ©3repTyre bonagpi.

- barpapnamanbl 6actay ywid BACTAY/TOKTATY tyimeciH 6acbinbi3. (13-cyp.)
By wymeriHeH bICTbIK Cy WbIFYbl MyMKiH 6onfaHAbIKTAH, 6aFgapnama
KOCbINbIN TypFaHaa abai 6onbiHbi3. (14-cyp.)

- Eckeptne! bymeH nicipyaiH 6apbicbin Tekcepy ywid BACTAY/TOKTATY Ty¥imeciH
bacy apkbiibl Hemece KAaKNAKTbl (A) ally apKblibl Ke3 KenreH YyakbITTa
bargapnamanbl Kigiptyre bonagbl. AA6aﬁnaHbl3! Kyrin Kanmac ywwiH KaKknaxTbl
(A) awnac bypbiH 6ip MUHYT KyTiHi3. KypbinFbl aFbiMAaFbl 6aF4APAAMAHDBI eKi
MUHYT iLiHze eCiHAe CAaKTANAbI, COHABIKTAH ON TOKTAFAH epAeH 6araapaamaHbl
KaWTa KanFacTbipa anagbl. EKi MUHYTTBIK KiflipicTeH KeiH aFbiMaafbl 6araapnama

XOMbInagbl.



- barpapnamaHbiH COHbIHAQA Ci3 AbIOLICTBIK CUrHAN €CTHUCI3.

Eckeptne! Kypbinfbl 6enme TemnepatypacbiHa AeriH CONKbIHAAFAHLLA KYTiHi3,

OACH KeWiH KyTbIAAH KAFaH cyabl Terin TactaHpl3. Cy KyTbicblH 6ocaTy Hemece

Tasanay ywid, «Tasanay aHe KaKTbl TYCipy». TAPAYbIH OKbIHbI3.

Ab6ainaHbi3! by Hemece bICTbIK Cy CAyCAKTAPbIHbI3AbI KYHAipyi MyMKiH. Kyrin

KQIMQC YLUIH KYPbINFbIHbIH bICTbIK 6eniKTepiHe Hemece XOoFapblAaH LUbIKKAH byFa

KOJNbIHbI3Abl TUri36eHi3. bananapabiH f4a ocbl Kayinci3aik WwapacbiH YCTAHFAHbIHA

KO3 XeTKi3iHi3.

2. blcbiTy pexumi %

Tek kepamuka mabanapmeH bipze KondaHyra 6onadsi

KypbinFblHbl pO3eTKara KOoCbIHbI3. (21-cyp.)

OHbIH Ky1NbIH awy »aHe TabakTbl (F) HerisiHeH (G) any ywiH TabakTel (F) carar

TiniHe Kapcbl barbITTa 6ypaHbi3. (22-cyp.)

— OHbIH KOKNOFbIH cafaT TiniHe Kapcbl 6aFbiTTa 6ypay apKbiibl Cy KyTbiCbiH (G)
QLUbIHbI3, OAAH KeWiH KeTepiHi3. (23-cyp.)

— Cy kytbicbiH (G) TonTbIpbIHbI3. Cy KYTbICHIHAQ KepCeTiNreH MAKCMMAanAbl
nenrengeH (MAX 6enriciHeH) acblpa TONTbIpMaHbI3. (24 xaHe 25-cyp.)

— OHblcaraTTini 6arbiITbiMeH bypay apKblibl Cy KYTbICbIHbIH KAKNAFbIH AYbICTbIPbIHbI3
(26-cyp.).

- KaknafsbiH 60caTbin, OHbl TABAKTAH LWeLwin anbiHbi3. (27-cyp.)

— bepinren (e3iHi3re KonannbicbiHAa) 1 Hemece 2 warbliH Kepamuka Tabaaa (C)
XKbIIbITY YLUIH MicipinreH TaFamabl KOCbIHbI3 (28-cyp.)

- TabanapgbiH KaknasbiH (B) xabblHbI3, 04aH KeKiH onapabl by kap3eHkeciHe (D)
canbiHbI3 (29 xaHe 29a cyp.)

- WarbiH Tabanapbl 6ap bykasanabl Tabakka (F) KovbiHbI3 (29b cyp.)

— Tabakrasbl (F) KAKNAKTbI (A) QybICTbIPbIM, OHbI KYNbINTAY YLUiH CAFAT TiNi 6AFbITHIMEH
BypaHbi3. (29¢ cyp.)

— Herizre (G) TabakTbl (F) canbin, AblOLICTbIK CUrHAA ecTireHwe, carfaT Tini

6arbITbiMeH bypay apkbiibl TabakTbl (F) KynbinTabi3. (30-cyp.)

% 6enriweciH bacy apkbinbl bICbITY 6araapnamackiH TaHAaHbI3. (31-cyp.)

— 9aenki bymeH nicipy yakbitel — 6 MUHYT. 1-10 MUHYT QpaNbIFbIHAA + XIHE -
TyMMenepiH 6acy apkbinbl bymeH nicipy yakpITbiH ©3repTyre bonagpi.

Eckeptne! blCbITKbIHBI3 KeneTiH TaFamFa eH KONaW/bl YaKbITTbl TAHAAHbI3. blcbiTy
bapbicbiH Tekcepy ywiH BACTAY/TOKTATY TyimeciH 6acy apKblibl Hemece KaKNaKTbl
ALY APKblIbl KE3 KeNMeH YaKbITTA baraapaamaHsbl Kigiptyre 6onagbl.

- A Abarnanpi3! Kyrin kanmac ywin Kaknaktel (A) awnac 6ypbiH 6ip MUHYT
KYTiHi3. KypbinFbl aFbiMAaFbl 6aFaapaMaHbl eKi MUHYT iWiHAe eciHae CaKTanabl,
COHZbIKTAH O/1 TOKTAFOH XepaeH baraapaamaHbl KAMTA )KanFacTbipa anagpl. Exi
MUHYTTBIK KiflipiCTEH KEeNiH aFbIMAAFbl 6aFLApNAMA KOMbINAAbI.

- barpapnamansl 6actay ywiH BACTAY/TOKTATY Ty#iimeciH 6acbiHbI3. (32-cyp.)
— By wymeriHeH bICTbIK Cy LWbIFybl MyMKIH 6ONFAHABIKTAH, 6aFgapnamMa Kocbibin
TypraHaa aban 6onbiHpI3. (33-cyp.)

- barpapnamaHbiH COHbIHAA Ci3 AbIOLICTBIK CUTHAN €CTUCI3.
Eckeptne! Kypbinfbl 6enme TemnepatypacbiHa AeriH CANKbIHAAFAHLLIA
KYTiHi3, O40H KeHiH KyTbIAAaH KANFaH Ccyapl Terin TactaHbi3. Cy KyTbICbIH
6ocaTty Hemece Tasanay yuiH, «Tazanay }aHe KAKTbl TYCipy» TApaybIH
OKblHbI3.
Ab6arnanbi3! by Hemece bICTbIK Cy CAyCAKTAPbIHbI3Abl KYWAIPYi MyMKiH.
Kyrin Kanmac ywiH KypbinfFbiHbIH bICTbIK BenikTepiHe Hemece }ofapblAaH
WbIKKAH byFa KONbIHbI3Abl TUri36eHi3. bananapabii Aa ocbl Kayinci3aik
LLIAPACHIH YCTAHFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

TOHA3bITKBILITAH anbiHFAH 1 Kopan cabi3 e36eci (1x120 1) Bykasanaa 250 mn cy 4 MUHYT iwiHge

TOHA3bITKBILITAH AbIHFAH 2 Kopan cabi3 e36eci (2x120 1) Bykasanga 250 mn cy 6 MUHYT iWwiHge

3. My3abl epiTy pexumi »}I{e
Tek kepamuka mabanapmeH bipee KondaHyra 601adbl
— KypbinfblHbl po3eTKara KocblIHbI3. (34-cyp.)
— OHbIH KyNnbiH awy *aHe TabakTbl (F) HerisiteH (G) any ywiH TabakTel (F) carar
TiniHe Kapcbl barbITTa bypaHbi3. (35-cyp.)
— OHbIH KaKNafFblH CaFaT TiNiHe KApCbl 6aFbITTa Bypay apkbiibl cy KyTbicbiH (Q)
ALWbIHbI3, OAH KeHiH KeTepiHi3. (36-cyp.)
— Cy KyTblcblH TONTLIPbIHBI3. Cy KYTbICbIHAA KOPCETINreH MAKCUMAIAbI AeHrenieH
(MAX 6enriciHeH) acblpa TONTbIpMaHbI3. (37 waHe 38-cyp.)
— OHbl carat Tini 6arbiTbiMeH Oypay apKbibl CY KYTbICbIHbIH KAKMNAFbIH
aybICTbIpbIHbI3. (39-cyp.)
- KaknasbiH bocatbin, oHbl TabakTaH wewwin anbiybi3. (40-cyp.)
- bepinren 1 Hemece 2 wafbiH kepamuka Tabaga (C) My3aaTbINFAH TAFAMAbI KOCbIHbI3
(ci3niH KONaWNbIFbIHbI3FA 6ANNAHBICTbI)
- Tabanapapbi KaknasbiH (B) abbiHbI3, 0AaH KeriH onapabl by kap3eHkeciHe (D)
canbiybi3 (47 xaHe 41a cyp.)
- WarbiH Tabanapel 6ap bykasanabl Tabakka (F) KovbiHbI3 (41b cyp.)
- Tabaktarbl (F) KaKNakTbl (A) QybICTbIPbIN, OHbI KY/bINTAY YLUIH CAFaT Tifli 6AFbITbIMEH
bypaHbI3. (42-cyp.)
— Herizre (G) Tabaktbl (F) canbin, AbIOLICTBIK CUITHAN eCTiNreHwe, coFart Tini
barbiTbiMeH bypay apkbiibl TabakTbl (F) KynbinTaybi3. (43-cyp.)
»}K« benriweciH 6acy apkbinbl MY3/[bl EPITY 6araapnamackiH TaHAaHbI3. (44-cyp.)
- My3 epityaiH apenki yakbiTbl - 15 MuHYT. 1-30 MUHYT QpANbIFBIHAG + XK3HE -
TyMMenepiH 6acy apkbinbl 6yMeH nicipy YakbITbiH ©3repTyre bonagpi.

)



EckepTne! My3abl epiTKiHi3 KeneTiH TaFamfa eH KoNambl yaKbITTbl TAHAAHbI3. My34bl
epity 6apbicbiH Tekcepy ywiH BACTAY/TOKTATY TyiimeciH 6acy apKbiibl Hemece
KOKNOKTbI ALY APKbIbl KE3 KeNreH YakblTTa baraapaamaHsl Kigiptyre 6onagpbi.
Abarnanbi3! Kyiin Kanmac ywiH KaknakTel awnac bypbiH 6ip MUHYT KyTiHi3.

KypbinfFbl aFbIMAAFbl 6AFAAPIAMAHBI €Ki MUHYT iliHAe ecCiHAe CaKTAaNAbl, COHABIKTAH
ON TOKTAFOH XepAeH baFaapnamaHbl KaWTa XKANFACTblpd anafbl. EKi MUHYTTbIK
KiZipiCTeH KeMiH arbiMaarbl 6aFAapaamMa Xombliagpl.

- barpapnamanbl 6actay ywid BACTAY/TOKTATY tyimeciH 6acbinbi3. (45-cyp.)

- by wymeriHeH bICTbIK Cy LWbIFybl MyMKiH bOAFaHABIKTAH, baFgapnama Kocbibin

TypraHaa abai 6onbiHbI3. (46-cyp.)

- barpapnamarbiH COHbIHAQ Ci3 AbIOLICTBIK CUTHAN €CTUCI3.
Ab6annaHpbi3! by Hemece bICTbIK Cy CayCAKTAPbIHbI3Abl KYHAIPYi MYMKIH.
KyHin Kanmac yLwiH KypbInfbiHbIH bICTbIK 6eiKTepiHe Hemece )ofapblaaH
WbIKKAH ByFa KONbIHbI3AbI TUri3beHri3. bananapapiH Aa ocbl Kayincisaik
LIAPACbIH YCTAHFAHBIHA KO3 XKETKI3iHi3.

1 kopan (1x120 r) my3aaTbinFaH ca6i3 e36eci Bykazanaa 250 mn cy 15 MUHYT iwiHpe

2 kopan (2X120 r) my3gaTbinFaH cabi3 e3beci Bykazanaa 250 mn cy 20 MHUHYT iWwiHae

4. ApanacTbipy pexumi

— OHbIH KynnbiH awwy xaHe TabakTbl (F) HerisiteH (G) any ywiH TabakTel (F) carar
TiniHe Kapcbl bafbITTa 6ypaHbI3. (47-cyp.)

- KaknarbiH 6ocaTtbin, oHbl TABAKTAH LWeLwin anbiHbI3 (48-cyper)

— MbiwakrapeiH (E) 4-yi 1-yinge Yummy Gourmet Komba¥HbIHbIH TabarbiHa (F)
canbiHpI3. (49-cyp.)

- Makcumym penreviineH (MAX 6enriciHeH) acblpa Tontbipman Tabakka (F)
WHIrpeAneHTTepAi canbivbi3. (50-cyp.)

- TabakTarbl (F) KaknakTbl (A) aybICTbIPbIM, OHbl KYbINTAY YLUiH CAFaT Tini 6arbiTbIMEH
bypaHbi3. (51-cyp.)

— bnenpep beniriH pozeTkara KocbIHbI3. (52-cyp.)

— bnenpep beniriH TabakTbiH KaknarbiHa (A) KoHbIHbI3 (53-cyp.).

— KaxeTTi KypbInbIMFQ KeTKeHLWe apanactblpy ywiH 6neHpepaeri BACTAY/
TOKTATY tyhmeciH 6acbiHbi3. (54 xaHe 55-cyp.)

100 r nus3 6 umnynbe KesiHae x 1 cek
200 r 6apgam

20 r aKxenkeH

Kon bneHpepiHiH 2-xbingamabiFbiMeH 30 ceKyHA illiHAe apanacTbipbiHbI3

Kon bneHAepiHiH 2-KbINAamMabIFbIMeH 5 CeKYHA iliHAe apanacTbipblHbI3

A3AJIAY/KAKTbI TYCIP

1. KypbinfbiHbl Tasanay

— Op KONAGHFAHHAH KeMiH KypbINFbIHbI PO3ETKAAAH CKbIPATbIHbI3. (56-Cyp.)

— Tazanamac 6ypbiH TOMbIK CANKbIHAAFAHLIA KANAbIPbIHbI3.

— TabakTbl (F) »aHe cy KyTbicbiH (G) 6ocatnac GypblH, KYPbUIFbIHbIH XKETKINIKTi
TYPAE CAIKbIHAAFAHbIH TEKCEPIHi3.

— bapnbiK anbiHATBIH GeNLWEKTePiH XYFbIl CYMbIKTBIKMEH Mbibl CYAA XYbIHbI3,
LIAMbIHbI3 }X3HE KYpFaTbIHbI3. (57-cyp.)

AbarnaHbi3! NbilakTapbiH abainan ycraxbi3. O3iKi3ai kecin any kayni 6ap.
(58-cyp)

— TbIfbI3AAFbILTHI TABAKTBIH KAKNAFbIHAH QIbIHBI3 Ad, OHbl Xblbl CYMEH X3JHe
KYFbIL CYMbIKTBIKNEH TA3QIAHbI3, OACH KEWiH OHbl WAMbIHBI3 XaHE KANFAH Cy
TaFamFa Tambay ywiH KypraTbiHbi3. (59-cyp.)

— TabakTblH 3neKTp Heri3iH (G) Hemece KaknarbiH (A) cyra 6atbipManbi3. (60-cyp.)

— DneKTp Heri3iH (G) Hemece Ta6aKTbIH (A) KOKMNAFbIH TiKENEW OFblH CyMeH
wanimanbi3. (60-cyp.)

— 2JneKTp Heri3i (G) MeH TabaKTbIH KaknarbiHaH (A) backa 6apnblk benleKTepiH
bIAbIC XYY MALIMHACBIHA canyFa 6onagapl.

- Ewxawan abpasueTi Ta3anay eHimaepiH nanganaHbaHbI3.

- TaramablK 60sFbILTLIH KOMMNOHEHTTEpPIH 6oAybl MyMKiH. (664, 66b, 66¢ cyp.)

2. KypbinfbiHbIH KaFblH TYCipy
KypbIaifbl XAKCbI XKYMbIC iCTeyi YLiH OHbl 9p 8 peT NanAaNaHFAHHAH KeWiH
KaFblH TYCipin TypbiHbI3. On yLUiH:

— TabakTtbl (F) HeriziHeH (G) anbiHbI3.

— KaknafbiH wewin any apkbiibl cy KyTbicblH (G) awbiHbI3. (61-cyp.)

— Cy KyTbiCbiHQ 175 MN CanKbIH Cy KyMblHbI3. (62-cyp.)

— 75 Mmn aK cipKke cyblH KOCbIHbI3. (63-cyp.)

— TyHre xi6iTin Koo ywwiH KanapipbiHbI3. (64-cyp.)

— KyTblaaH cy meH cipKe cyblH Terin TactaHbi3. (65 xaHe 66 cyp.)

— Cy KyTbICbIHbIH iWiH GipHeLle peT Xbljlbl CYMEH LLIAMbIHbI3.

— Erep KaK wweriHAinepi ToNbIFbIMEH XOMbIZIMACA, XKOFAPbIAAFbl dpeKeTTepai

KAUTAIAHbI3.
— Ewkawan abpasumsTi Tasanay eHimaepiH nanganaHbarbi3.



AKAYJIbIKTAPZbI YOO

Macene

Ceben

LWewwimi

KypbinFbl XymbiC icTemens,.

Kypbinfbl TOKKA Aiypbic
KOCbIIMaFaH. TOCTaFaH Hemece
TOCTAFOH KAKNAFbI AYPbIC
KW/IbINTQIMAFAH

KypbInFbIHbIH TOKKA AYPbIC KOCBLFAHBIH
TeKcepiHi3. Herigeri ToctaraHpl

Hemece TOCTAFaH KAKMAFbIH AypbicTan
KW/IbINTAHbI3

KypbinFbl Kpi36amapl.

Ci3 BACTAY/TOKTATY Ty#mMeciH
BACKAH KOKCbI3.
Cy KyTbicbl 60C.

BACTAY/TOKTATY TyimeciH 6acbiHbI3.
Cy kyTbicbiH MAX benriciHe aeftiH
TONTHIPbIHbI3.

By KaKnak neH KypblaFbIHbIH
APACLIHAH LWbIFbIM XKATBIP.

Kaknak TonbiK canbiHbaraH.

KaKnak neH KaKnax TbiFbI3AaFbILLbIHbIH
[IYPbIC CANbIHFAHbIH TEKCEPIH;3.

Taram AypbIiC AAMBIHAQIMAFAH.

Cy KYTbICbIHAA CYy OK Hemece cy
KETKINIKCI3 He NICipY YAKbITbl TbiM
KbICKa.

MNicipy anablHAQ *aHe KesiHae cy
KYTbICbIHAGFbI CY ieHreriH TeKCEPIHi3.
Micipy Ke3iHae cy Kanmaca, KypbinFbl
OynaH api by LWbIFapMaiabl Hemece
Taramapl nicipmengi. Micipy yakbibIiH
ApTTbIPbIHbI3.

My3abl epity
6aFAapPAAMACLIHAH KewiH
TQFAMHbIH My3bl €DIrEH XOK.

Mys3bi epiTineTiH Taram TbiM Ken
Hemece OHbIH My3blH epiTyre
KOMbIIFOH YaKbIT a3 60/14bl.

My3biH epiTy 6araapaamackiH KanTa
6aCTaHbI3.

Backapy nareninpe E1
nanaa 6onzpl. + Kbi3bil LWAM
bINbLIbIKTARbI

Cy KYTbICIHAC KETKINIKTI Cy KOK.

By LymeKTepi MeH bIKTUMAN KyHin Kany
KAyniH a3aiTy YLUIH Cy KYTbICbIH 6ip MUHYT
6TKeH COH TONTbIPbIHbI3

backapy naneniHae E2 nanaa
6onabl.

Cy KYTbICbIHBIH KAKMOFbl }OK
Hemece AypbIC KYIbIMTAIMAFAH.

KaKnaKTbl AypbIC abbiHbI3.

HeriziHeH cy aFagbl.

Kbi3abIpy anemeHTiHeH
XbbICTay 6ap.

KypbInFbiHbl beKITiNreH cepBUCTIK
OPTA/ILIKKA ANApPbIHbI3.

Taramap! nicipy yakbITbl
OYpbIHFbIAAH Y3aFbIPAK,

Kbi3abipy 3nemeHTi KakneH
KAObINFQAH.

Kbi3abIpy 3neMeHTiHIH KaFblH TYCIpiHi3
(«Tasanay/kaFblH TyCipy» 6eniMiH
KOPQAHBbI3).

bipiHLi peT KonaaHFaH Ke3ae
CY KVTbICBIHOH XQFbIMCbI3 WiC
LbIFaAbI.

bipiHLwi peT KonaaHap angbiHAQ
Ci3 Cy KyTbICbIH TA3QIAMAFAHCHI3.

Cy KyTbicbiH Tazanay ywiH «Tasanay/
KAKTbI TYCipy» TApaybIH OKbIM, OAGH
Ketin 6oc TabakneH bymeH nicipy
6araapnamackiH 6acTanbi3.

Taram BipKesKi bICbIFOH OK,.

TabakTarbl 6eNIKTEP ThbIM Y/IKEH.

Tarampapl KiluKeHe benikTepre KeciHi3
(MakcumyMm 1 cm Kecek).

blcbITy/My3bIH epiTy KesiHae
CaKTAy TABACKIHAH Cy aFaAbI.

CakTay TabacbIHbIH KAKNaFbl
[YPbIC CAbIHOAFAH.

blcbITy/My3bIH epiTy yLiH cakTay TabackiH
TabakKa canmac 6ypbiH, KAKNAFbIHbIH
LYPbIC }KADObIMFAHBIHA KO3 XKETKI3iHi3.

Cy KyTbICbIHAQ, OHbIH
KAKMNarbIHAGA, TABAK MEH OHbIH
KAKNaFbIHAA OK HyKTENep
navaa 6ongsbl.

Byn beniktepae Kak LweriHainepi
6ap.

Byn — kanbinTbl araan. KakTel yHeMi
KeTipin TypbIHbI3. Cy KYTbICbIHBIH
KOKMAFbIH, TABAKTbI Y9HE OHbIH KAKMNAFbIH
JbIMKbIN WybepekneH Tasanaxpi3. Cy
KYTbICbIHbIH KaFbIH TYCIpiHi3. «Tasanay/
KOKTbI TYCipy» 6©M1iMiH OKbIN LWbIFbIHbI3.

TarammeH Ty#iceTiH beTTepi
6osnFaH.

Taram Ty#iceTiH 6enikTepiH
608Ybl MYMKIH.

Byn KanbinTbl araan. bapnbik beniktepiH
ani fie Kayincis nanganadyra 6onaapl
3He oA NicipineTiH Taramfa acep eTnensi.
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